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Владимир Маяковский 

 

                            ВАМ! 

Вам, проживающим за оргией оргию, 

имеющим ванную и теплый клозет! 

Как вам не стыдно о представленных  

                                            к Георгию 

вычитывать из столбцов газет?! 
 

Знаете ли вы, бездарные, многие, 

думающие, нажраться лучше как, — 

может быть, сейчас бомбой 

ноги выдрало у Петрова поручика?.. 
 

Если б он, приведенный на убой, 

вдруг увидел, израненный, 

как вы измазанной в котлете губой  

похотливо напеваете Северянина! 
 

Вам ли, любящим баб да блюда, 

жизнь отдавать в угоду?! 

Я лучше в баре блядям 

Буду подавать ананасную воду! 
 

                              В. Маяковский  

 [1915] 
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Коррупция и предательство 

Карен Шахназаров: "Мы можем проиграть, если дальше 

будут такие ляпы" 
https://dzen.ru/a/ZrqU2biDsBMHuw_c 

 

 
 

     © Pavel Kashaev/Globallookpress ,  Фото: Freepik.com. 
 

Выступая в эфире политического ток-шоу Владимира Соловьёва накануне, кинорежис-

сёр, генеральный директор Мосфильма Карен Шахназаров поднял несколько важных тем, 

связанных с внутренними сопротивлениями в изменяющейся России. Шахназаров считает, 

что остаются в стране так называемые "элиты", которым неинтересны поставленные на 

государственном уровне цели и задачи. 
 

Мы решили полностью привести диа-

лог Карена Шахназарова с ведущим шоу 

Владимиром Соловьёвым и, отчасти, де-

путатом Госдумы, генералом Андреем 

Гурулёвым. Это весьма интересная бесе-

да. 

Шахназаров: У американского "глу-

бинного государства" интерес – править 

миром. И, в этом смысле, в определённой 

степени, это совпадает с общим нацио-

нальным интересом Соединенных Шта-

тов. Потому что, в принципе, неплохо 

стране править миром. А вот, у россий-

ского "глубинного государства" совер-

шенно противоположная цель. У него 

цель, чтобы Россия проиграла. Проиграла 

Россия. Потому что, в этом случае, оно 

вернется всё туда, как это и было. И ил-

люзии у российской компрадорской бур-

жуазии такие же, как и у украинской бы-

ли. Потому что украинская компрадор-

ская буржуазия - поскольку мы очень 

близки, действительно, тоже преследова-

ла идею, которая затем и привела к вой-

не. Она хотела уйти от России, боясь рос-

сийского капитала. Уйти, лечь под Запад, 

а те им всё это… В результате, кстати, 

Запад уничтожил "глубинное государст-

во" на Украине. Где их олигархи-то? 

Нету. Потому что Западу они не нужны. 

Но Запад создал жёстко милитаристскую 

страну. Жёстко милитаристскую, понима-

ете. А мы продолжаем находиться вот в 

этом каком-то паллиативе – состоянии 

полувойны. Но так не пойдёт. Что мы 

обвиняем блогеров в распространении де-

зинформации? А где у нас система, кото-

рая это контролирует? Нет системы. А на 

Украине есть. Мы же знаем, что там всё 

жёстко контролируется. 

Соловьев. Я готов возглавить 

СМЕРШ. И я, притом, совершенно не 

шучу. 

Шахназаров. Я считаю, правильно. 

И, кстати, второй момент - ещё есть вто-

рой момент, к сожалению. Я об этом мно-

го раз говорил. Ну, слушайте, сегодня 

уже такая ситуация, что надо говорить 

откровенно. Просто я считаю, что ситуа-

ция такова, когда уже не надо всё время 

говорить, что всё у нас хорошо. Нет, у 

нас много чего нехорошо, понимаете. 

Информационно мы всё показываем ук-

раинцев, которые не хотят воевать, гово-

рим: ну, вот, видите, они воевать не хо-

тят. При этом, мы видим: воюют – моти-

вированно, умело. Воюют как надо. А за-

чем мы себя обманываем? 

Соловьев. Карен Георгиевич, прос-

ти, но от меня хоть раз слышали? 

Шахназаров. Нет, я от тебя не слы-

шал. Я и говорю… 

Соловьев. И мало того, все мои со-

беседники говорят: враг сильный, ковар-

ный. И люди есть, и оружие есть, и всё 

им дают. Не надо его недооценивать. 

Шахназаров. Конечно. Абсолютно. 

И хорошо организованный. Ну, и что го-

ворить-то? А я, вот, смотрю наше телеви-

дение и вижу иное. Ей-Богу, я вырос в 

https://dzen.ru/a/ZrqU2biDsBMHuw_c
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СССР. Я знаю, что показать генерального 

конструктора военного завода в то время 

– это было вообще невозможно. А сейчас 

что? Я смотрю… ну, я не в претензии к 

журналистам, но есть нюансы… Вот, по-

казывают, какой-нибудь завод там, кото-

рый ракеты делает и в кадре генеральный 

конструктор Петров Иван Иванович … 

Соловьев. И адрес завода, чтобы 

прилетело. 

Шахназаров. И адрес. Да, показыва-

ют в некоторых программах. И одна про-

грамма – вообще показали все оборонные 

предприятия прямо с адресом. Это вот 

что? Это какие мозги надо иметь? В 

СССР мы вообще не знали, никаких гене-

ральных конструкторов. Это было полно-

стью засекречено. Тем более, сейчас-то 

война идёт, диверсанты могут проник-

нуть. Ну, кто-то этим занимается? 

Отвечая на вопрос Карена Шахназа-

рова, слово взял депутат Госдумы, ге-

нерал Андрей Гурулёв. Он уверен, что 

"никто не занимается", потому что "ни-

кто не хочет нести ответственность за 

это". С подобным тезисом Шахназаров 

согласился и продолжил. 

Шахназаров. В этом всё дело. Зна-

чит, во-первых, как говорится, это "глу-

бинное государство", которое с удо-

вольствием ждёт нашего проигрыша. И 

втихаря всё делает для этого. И второй 

момент, конечно, если мы систему силь-

но не реформируем, в сторону, как гово-

рится, организации, то ничего не добь-

ёмся. Понимаете, вот, я очень благодарен 

украинской прокуратуре, которая завела 

против меня уголовное дело. За то, что я 

отстаиваю интересы Российской Федера-

ции. Почему? Потому что это мне позво-

ляет какие-то вещи говорить, не боясь 

квасных патриотов. Я считаю, что мы 

должны исходить из того, что можем 

проиграть. Мы можем проиграть, если 

дальше будут такие ляпы. И это не пора-

женчество. И это не паникерство. Это 

просто абсолютное понимание той цене, 

которую придётся заплатить нам и нашей 

Родине, понимаете? И я, кстати, напомню 

вам, что в 42-м году, в самые трагические 

дни Великой Отечественной войны, Ста-

лин выступил с речью, в которой он пря-

мо сказал, что мы практически проиг-

рали. Вы вспомните слова, которые он 

тогда говорит, после чего поворот и про-

изошёл. Видимо, нам нужны какие-то 

очень мощные стимулы внутри, чтобы у 

нас в головах сложилась ситуация, что 

будет в случае, если мы проиграем - что с 

нами будет. Будет очень плохо. 

Соловьев. Человечества не будет. 

Страны не будет, но и человечества тоже. 

Страны не будет, народа не будет. По-

этому надо побеждать, любой ценой. 

Шахназаров. В общем, да. Вот, 

именно, что Победа. Но для того, чтобы 

была Победа, следует абсолютно органи-

зоваться. 

Соловьев. Согласен. 

Шахназаров. Надо по-серьёзному 

организоваться уже. Невозможна ситуа-

ция, в которой вот эти паллиативы, двой-

ственность, так сказать. Нужны какие-то 

жёсткие, правильные реформы. Мы с 

колоссальным ударом столкнулись. С ко-

лоссальным. И, возвращаясь к замеча-

тельным словам Андрея Рэмовича Бело-

усова, да, можно их скорректировать. Он 

сказал: "ошибаться можно, врать нельзя". 

Я бы, всё-таки, ещё добавил: врать нель-

зя, ошибаться можно, но не больше одно-

го раза. Не больше одного раза. 

Соловьев. Не индульгенция. 

Шахназаров. Раз ошибся, два ошиб-

ся. Нет, друзья, ошибаться ладно, раз 

ошибся, но второй раз уже нельзя оши-

баться. И за это должна быть серьёзная 

ответственность. И, в этом смысле, как 

говорится, мы должны, конечно, чётко и 

ясно понимать, что у нас есть Верховный 

Главнокомандующий, наш президент, и 

доверие, прежде всего, к нему должно 

быть. А всё остальное, я думаю, что нам 

необходимо, в общем, серьёзно относить-

ся к этим, действительно, серьезным 

ударам, которые, мы в Курской области 

получили. Это серьёзный удар. 

 

Комментарии509 
ПолитблогХоть кто-то публично может сказать правду. 

https://dzen.ru/gistoria
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Коррупция и предательство 

"Где миллиарды на оборону Курска?" Сбываются 

предсказания Пригожина 

https://dzen.ru/a/ZrZBVaIFsyeKyYBL  
 

 
 

КОЛЛАЖ ЦАРЬГРАДА 
 

Коррупционный скандал, разразившийся в приграничье, подставил под удар 

безопасность России. В рамках гособоронзаказа к 1 августа не были сданы линии 

обороны, о которых пафосно заявляли местные депутаты. А работяги, рывшие око-

пы под обстрелами, не получали зарплату. О разгильдяйстве чиновников — в мате-

риале Царьграда. 
АНТОНОВА ОЛЬГА 

Рыжее поле, раскисшая под дождями 

земля. На пожухлой траве стоит человек 

в резиновых сапогах — это депутат Курс-

кой областной думы Максим Васильев: - 

Мы не сдаёмся! И построим здесь такие 

фортификационные сооружения, что ни  

одна (…) их не сможет пересечь. На 

дворе 2023 год, народный избранник 

спешит поделиться хорошей новостью — 

в русском приграничье появятся мощные 

линии обороны против атак ВСУ. 

 

 
 

ДЕПУТАТ ОБЕЩАЛ, ЧТО НИКТО НЕ ПРОСКОЧИТ. 
ФОТО: СКРИН С ТГ-КАНАЛА "РУССКИЕ ГРАМОТЫ" 

 

Звучало обнадёживающе, намерения 

подкреплялись государственными сред-

ствами. Всего Управление капитального 

строительства области (УКС) и регио-

нальная Корпорация развития заключили 

шесть госконтрактов на 3,2 млрд руб. 

Появиться укрепления должны были к 1 

августа этого года. 

https://dzen.ru/a/ZrZBVaIFsyeKyYBL
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6 августа регулярные части ВСУ 

вторглись в Курскую область: впервые со 

времён Великой Отечественной войны на 

русскую землю зашёл враг. И фортифика-

ционные сооружения, так пафосно разре-

кламированные, ничуть не помешали 

маршу. А были ли они вообще?  Жители 

приграничья, покидавшие пылающие по-

сёлки, корреспондентам местного изда-

ния "Сирена" сообщили, что видели лишь 

противотанковые ежи… 

 

"Арифметика проста" 

Разматывая запутанный клубок тво-

рившегося на важнейших объектах, выяс-

няется, что структуры правительства 

Курской области, ответственные за 

стройку, погрязли в судах. 

Никаких фортификационных соору-

жений толком здесь нет, раз колонны 

врага спокойно и быстро прошли, — 

пишут курские СМИ. 

В Корпорации развития, которой до-

стался жирный контракт, числилось всего 

20 сотрудников. Ясно, что такими силами 

возвести ряды обороны было немыслимо, 

потому был нанят субподрядчик. 

Арифметика проста. Условная ком-

пания, получившая выгодный контракт, 

по документам возводит его за 180 млн 

рублей, указывая эту сумму в официаль-

ных документах. При этом нанимает 

субподрядчика за 120 млн рублей. Испол-

нитель работает, а получатель конт-

ракта "снимает сливки" в 60 млн рублей. 

В истории с 3-миллиардными контрак-

тами, уверен, будет та же схема, но 

"сливки" значительно жирнее, — поде-

лился тогда с курскими журналистами 

источник в областной администрации. 

 

На мягких кожаных сиденьях 

Кстати, стиль жизни Корпорации раз-

вития Курской области называется "на 

широкую ногу". В мае прошлого года на 

официальных ресурсах госзакупок появи-

лась информация об электронном аукци-

оне по поставке семиместного автомо-

биля Hyundai Staria Premium. Цена воп-

роса — 8,8 млн рублей. 
 

 
 

ФОТО: СКРИНШОТ/ ZAKUPKI.KONTUR.RU 
 

Иномарка выбиралась "под ключ". 

Подробно описываются примочки: 

кожаный салон; 

мощность двигателя - не менее 177 

л.с.; 

двухсекционная панорамная крыша с 

люком; 

раздельные VIP-сиденья второго ряда 

с оттоманками и функцией "релаксации"; 

контурная подсветка интерьера; 

подогрев и вентиляция передних си-

дений, второго ряда сидений и подогрев 

руля. 

Не согласовать такую покупку с ру-

ководством региона невозможно. Чинов-

ники структуры объяснили так: регион 

нужно презентовать потенциальным ин-

весторам, и машина будет работать на 

выездах, например, демонстрирующих 

инвестиционную привлекательность об-

ласти. 

В чиновничьем понимании автомо-

биль имеет "стратегическое значение", 

без него рубля не дадут. Ну и вести пере-

говоры на тёплых креслах с оттоманками 

приятно. 
 

https://dzen.ru/a/ZrT47-Y95gUvWyzF?share_to=link
https://dzen.ru/a/ZrT47-Y95gUvWyzF?share_to=link
https://dzen.ru/a/ZrUcrhJirVnelg5M?share_to=link
https://dzen.ru/a/ZrUcrhJirVnelg5M?share_to=link
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ЗУБЫ ДРАКОНА В КУРСКОЙ ОБЛАСТИ ОКАЗАЛИСЬ ФИЛЬКИНОЙ ГРАМОТОЙ. ФОТО: 

СКРИН/BUSINESSMAGAZINE.RU 
 

Рыли окопы под обстрелами 

В декабре две структуры областного 

правительства — УКС как заказчик и 

Корпорация развития как исполнитель 

важнейшего задания - встретились в суде. 

Подрядчика госконтрактов обвиняли в 

неисполнении шести договоров на 2 млрд 

рублей. Задания, поставленные в догово-

рах, не выполнены, сроки сорваны. Пос-

кольку возведение фортификаций есть 

гостайна, подробности отсутствуют. 

Кроме того, 9 июля в Арбитражный 

суд Курской области поступили два иска 

от региональной прокуратуры к Корпо-

рации и к УКС. Причины обращения над-

зорного ведомства не раскрываются. По-

ка верхушка выясняла, где укрепления и 

миллиарды, работяги взбунтовались из-за 

накопленных перед ними долгов. Ещё в 

декабре к депутату посёлка Иванино Еле-

не Белозёровой обратились рабочие, рыв-

шие окопы на линии оборонительных 

сооружений. Им не выплатили зарплату 

за несколько месяцев. 

Задолжал землекопам, по словам Бе-

лозёровой, депутат областной Думы, ко-

торый пафосно заявлял, что граница на 

замке, что фортификационные сооруже-

ния отрежут врагу путь по русской земле. 

Работяги утверждали, что якобы они с 

ними контактировали, а потом он пере-

стал отвечать на звонки. 

 

 
 

ПОСЕЛКОВЫЙ ДЕПУТАТ БЕЛОЗЁРОВА ПОПРОСИЛА ВЫПЛАТИТЬ РАБОЧИМ ДЕНЬГИ. ФОТО: 

СКРИН/ KURSK_TIME/VK.COM 
 

Васильев, официально не имевший 

отношения к контрактам, сильно изумил-

ся: а я тут при чём? А местным СМИ 

сообщил: - Корпорация развития Курс-

кой области в одностороннем порядке 

отказывается оплачивать выполненную 

работу. 

Зарплату выбивали через прокура-

туру. 

И этот скандал не единственный. В 

мае работники одной из субподрядных 

организаций, возмущённые невыплатой 

зарплаты, обратились в прокуратуру. Так 

стали известны некоторые детали проис-

ходящего "в полях". 

Курские журналисты выяснили, что 

работы велись в 100 км западнее места, 

где 6 августа прорвались силы ВСУ. Сме-

на стоила 5 тыс. рублей, при этом рабо-

чих постоянно обстреливали. 

Бизнес-издание "Абирег" сообщило, 

что за 16 дней до вторжения ВСУ в Курс-
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кую область Арбитражный суд региона в 

закрытом режиме утвердил мировое сог-

лашение между Корпорацией развития и 

Управлением капитального строитель-

ства. Госструктура избежала ответствен-

ности за провал обороны Курской обла-

сти. Подробности решения не разглаша-

ются. 
 

 
 

ФОТО: СКРИН/ ABIREG.RU 
 

По данным Минобороны, в нападении участвовали около тысячи боевиков и 

тяжёлая техника. 9 августа тяжёлые бои на территории Курской области 

продолжаются... 
 

Что с того? 

Классическое воровство чиновников и разгильдяйство оборачивается 

поражением на поле боя и проигрышем в информационной войне. ЦИПсО ликуют: 

оборонительных сооружений на границе нет, всё своровали! 

 

 
ПРОТИВНИК УМЕЛО ПОЛЬЗУЕТСЯ НАШИМИ ПРОМАХАМИ. ФОТО: СКРИН/ VERSTKA.MEDIA 

 

И вот появились новости от русских 

военкоров о том, что подразделения ВСУ 

возводят фортификационные сооружения 

в Курской области. 

ВСУ уже начали окапывание на дос-

тигнутых рубежах, вводя второй эше-

лон. "Противник приступил к возведению 

фортификационных сооружений [начали 

рыть окопы, блиндажи и капониры для 

техники в полный профиль] в Курской об-

ласти. Противник продолжает перебра-

сывать на территорию РФ БМП, БТР, 

танки и бронеавтомобили, - пишет воен-

кор Котенок. 

Между тем по телеграм-каналам рас-

ходится звуковой файл с предупрежде-

нием руководителя ЧВК "Вагнер" Евге-

ния Пригожина от 23 мая прошлого года: 

Когда я заявил о том, что буду 

вести подготовку бойцов в Белгородской 

и Курской областях, мне позвонил Шойгу 

и сказал: "Не лезьте, куда не надо. Наша 

армия сама способна защищать грани-

цы". Ещё было несколько встреч с губер-

наторами регионов, которые тоже от-

казались. Вот когда они будут терять 

всё, мы придём и будем защищать. Это 

же наша Родина. Бюрократы - они вино-

ваты в том, что противник прорыва-

ется. 
 

Кстати, в Белгородской области на 

строительство линий обороны потра-

тили 10 млрд рублей. "С тем же ре-

зультатом", - пишет депутат Госдумы 

Михаил Матвеев. 
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Комментарии1406 
Константин ПатюковА что мы хотим? В стране был взят курс на "декриминализацию" эконо-

мических преступлений. Мало того, что за них перестали сажать, так еще и награды килограммами 

начали раздавать. 

Николай К.ПРИГОЖИН БЫЛ ПРАВ ВО ВСЕМ!!!Именно поэтому его и убили!!! 

Галина МалышеваА генерала Попова, который построил оборону от контрнаступа, заблаговременно 

упекли за решётку. 
 

Коррупция и предательство 

Месть за Курск уже началась. Медведев назвал 

фамилию, которая мешает, а олигарх поставил 

ультиматум Путину 
https://dzen.ru/a/ZrkoUc7WAUdu2OxW 

 

 
 

Фото: коллаж Царьграда. 
 

С началом курского вторжения ВСУ Россию всё настойчивее пытаются при-нудить к 

"похабному миру". Олигарх Олег Дерипаска назвал СВО "безумием"и фактически поставил 

ультиматум президенту России Владимиру Путину. Тем временем соратник главы госу-

дарства - зампредседателя Совбеза России Дмитрий Медведев назвал фамилию человека, 

который мешает - стоит на пути победы России на Украине. В то же время месть за Курск 

уже началась - первые жёсткие удары приняли Сумы и Одесса. 

Кто мешает победе России? 
 

Курская афера Владимира Зеленско-

го была неспроста. Тревожные звоночки 

были чуть раньше. То, что нечто подоб-

ное стоит ожидать, стало понятно, когда 

в западной прессе и политических кругах 

истово стали склонять Россию к "похаб-

ному миру". То тут, то там звучали заяв-

ления про то, что пора выходить на пере-

говорный трек. 

 

ТГ-КАНАЛ ОЛЕГА ЦАРЁВА 

 

Журналист-международник, обозре-

ватель Царьграда Сергей Латышев в сво-

ей публикации для "Первого русского" и 

не сомневается, что "вторжение Украины 

в Россию, которое началось с Курской 

области, но вряд ли ею ограничится,  

полностью согласовано с Западом". Он 

также указывает, что основной целью яв-

ляется создание паники во властных кру-

гах перед возмущением народа, что, по 

задумке провокаторов, должно склонить 

Москву к "похабному миру". Но и тут 

западные кураторы Киева просчитались - 

то, что "договорняка" не будет, уже не 

раз ранее говорили в Москве. 

 

https://dzen.ru/user/wyky48r87h7qbbq9e8zehkwrx0
https://dzen.ru/user/a61k4kx66z9j2ttavbeqayjnkg
https://dzen.ru/id/654927546200a80363f588d7
https://dzen.ru/a/ZrkoUc7WAUdu2OxW
https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Ft.me%2Folegtsarov%2F14763
https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Fkemerovo.tsargrad.tv%2Farticles%2Fmedvedev-nazval-familiju-kotoraja-meshaet-prinuzhdenie-rossii-k-pohabnomu-miru_1038490
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СКРИНШОТ КАРТЫ ПРИМЕРНОЙ ЗОНЫ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ/ИНФОГРАФИКА: 

 

Но новый фронт который навязали 

нам в русском приграничье, нельзя не 

учитывать. Тем более что есть принци-

пиальный момент, о котором необходимо 

сказать. Англосаксы, задумывая курскую 

аферу, которую реализовал Зеленский, 

стремились в том числе "вызвать возму-

щение граждан России неуклюжими дей-

ствиями власти вообще и Генштаба в 

частности". 
 

 
 

КОЛЛАЖ ЦАРЬГРАДА 
 

Последнему, как подметил Латышев, 

"прошляпившему сосредоточение войск 

вторжения", потребовалось несколько 

дней, чтобы прислать в Курскую область, 

где бесчинствуют украинские боевики, 

подкрепления. 

Советник главы офиса президента 

Украины Михаил Подоляк без стеснения 

заявил, что цель вторжения украинских 

войск на территорию русского пограни-

чья - усиление позиций Киева на перего-

ворах. 

В связи с этим нельзя не обратить 

внимание на пост зампреда Совбеза Рос-

сии Дмитрия Медведева от 8 августа в 

его телеграм-канале, касающийся втор-
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жения в Курскую область. Политик под-

нял два принципиальных вопроса. Во-

первых, он чётко обозначил, что "с этого 

момента СВО должна приобрести от-

крыто экстерриториальный характер". 

Это уже не просто операция по воз-

врату наших официальных территорий и 

наказанию нацистов. Можно и нужно 

идти на земли пока ещё существующей 

Украины. До Одессы, до Харькова, до 

Днепропетровска, до Николаева. До Кие-

ва и дальше, - писал Медведев. - И об 

этом теперь можно и нужно говорить в 

открытую, без стеснения и дипломати-

ческих реверансов. 

У Латышева "нет ни малейшего сом-

нения", что Медведев в данном случае 

выражает мнение, даже больше – преду-

преждение, исходящее от Верховного 

главнокомандующего ВС России Влади-

мира Путина. 

В то же время Медведев назвал фа-

милию человека, который мешает - стоит 

на пути победы России на Украине. Он 

призывает "извлечь серьёзный урок из 

случившегося и исполнить то, что НГШ 

В. Герасимов пообещал Верховному 

главнокомандующему, - беспощадно раз-

громить и уничтожить врага". 

И если ранее у Путина не было пре-

тензий к Генштабу, то после первого же 

совещания Совбеза России по курской 

ситуации стало понятно, что прези-

дент всерьёз разозлён. 
 

 
 

Фото: Kremlin Pool/Global Look Press 

 

Паника олигарха 

 

Что касается курского плана Запада в 

части "элиты" России, то тут паника была 

ожидаема. И первой ласточкой стал осно-

ватель алюминиевого гиганта "Русал" 

Олег Дерипаска. Олигарх в своём теле-

грам-канале высказался весьма дерзко: 

Как только нынешнее безумие оста-

новится, а судя по всему, сил и запала у 

всех хватит ещё на 2,5-3 года, то глав-

ным приоритетом у политиков, остав-

шихся в здравом уме и при совести, 

будет серьёзная переработка универ-

сальных норм международного права, 

которые будут признаваться и соблю-

даться всеми странами. 

Стоит отметить два момента. Во-пер-

вых, этот пост он позже снёс. Во-вторых, 

ни у кого не возникло сомнений, что под 

"безумием" олигарх подразумевает СВО. 

Но, как говорится, вишенкой на торте 

стало заявление Дерипаски в интервью 

деловому изданию Nikkei Asia, которое 

тут же окрестили как ультиматум Пути-

ну. Вот оно: 

Если вы хотите остановить войну, 

сначала нужно прекратить огонь. 
 

https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Ftsargrad.tv%2Fnews%2Fputin-javno-zloj-podoljaka-posporil-s-gerasimovym-ob-uspehah-vs-rossii-pod-kurskom-komu-predskazali-problemy_1037751
https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Ftsargrad.tv%2Farticles%2Fjeto-ultimatum-putinu-milliarder-nazval-svo-bezumiem-imeja-za-spinoj-kurshavelskoe-bratsvo_1038555
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Скриншот сайта asia.nikkei.com. 

 

Возмездие. Начало 
 

Тем временем месть за Курск уже 

началась. 6 августа войска киевского ре-

жима атаковали Курскую область, а уже 

7-го русская армия начала массирован-

ные удары по военным объектам на Ук-

раине. По целям на Украине били "Ис-

кандерами", "Ланцетами" и "Геранями". 

Били и ночью, и днём. 

Среди первых удар возмездия приня-

ли Сумы и Одесса. Но не только. 

В Киевской области в Белой Церкви 

прогремели взрывы: первый в 02:20 на 

складах "Новой почты", затем удары по 

арсеналам в Урочище "Толстый лес". С 

03:30 также были атакованы Старокон-

стантинов и военные объекты в Вин-

ницкой, Николаевской и Одесской облас-

тях - возле аэродромов и скоплений тех-

ники. Ожидаются серьёзные поврежде-

ния и потери для противника, - сообщает 

"Новороссия". 

Под вечер воскресенья громко было в 

Одессе и Сумах. Гремели взрывы. Под 

Одессой под удар попала военная часть в 

селе Нерубайское. На кадрах с места со-

бытий виден дым после прилёта и вто-

ричной детонации. 

Экс-боец ЧВК "Вагнер" пишет о шес-

ти прилётах северокорейских ракет KN-

23 в Сумах, откуда направляются резервы 

ВСУ в Курскую область. Объективный 

контроль подтверждает приход по целям, 

отмечает источник: 

Корейские "карандаши" радуют. Ут-

ром Киев, вечером Сумы и Харьков. И 

это ещё не всё. 

Не боимся говорить правду в  Теле-

граме: https://t.me/tsargradtv 
 

Комментарии945 
Богдан Контемировдерипаска украл алюминиевые заводы, основатель хренов 

Елена ФранцеваСлушали бы Пригожина - сейчас бы такое не случилось! Он давно называл фамилию 

Герасимова, что и Медведев подтвердил! 

 

В МИРЕ УКРАИНА 

Как менялась позиция Зеленского по переговорам 

с Россией с начала СВО 

https://dzen.ru/a/Zpyj-hORpBFVPwMP 

CNN: Зеленский намекнул на начало переговоров с Россией 
 

Евгений Соколов 

С 2022 года Зеленский несколько раз менял своё отношение к переговорам с 

российской стороной     

Спецоперация РФ на Украине 

Президент Украины Владимир Зелен-

ский намекнул на возможность перегово-

ров с Россией. Подобные заявления могут 

быть связаны с тяжелой ситуацией на 

фронте и политической неопределеннос-

тью в США на фоне готовящихся выбо-

ров, отметил CNN. О том, как менялась 

позиция Зеленского по переговорам с 

начала СВО — в материале URA.RU. 

https://dzen.ru/a/ZrfTh3s3i1o60Kal
https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Ftsargrad.tv%2Fnews%2Fvozmezdie-za-kursk-vzryvy-v-odesse-i-sumah-priletelo-po-voennoj-chasti_1039155
Теле-граме:%20https:/t.me/tsargradtv
Теле-граме:%20https:/t.me/tsargradtv
https://dzen.ru/user/r8g1bcmwnzu2qk9j7e64xkj6j8
https://dzen.ru/id/5f573666692a906cd033773f
https://ura.news/rubrics/msk/world
https://ura.news/rubrics/msk/world/ukraine
https://dzen.ru/a/Zpyj-hORpBFVPwMP
https://ura.news/story/919
https://ura.news/news/1052795415?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop
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Россия и Украина вели переговоры только в первый год СВО 

Спустя неделю после 24 февраля 

2022 года Зеленский делал вид, что он за-

интересован в создании мирного согла-

шения. Он даже призывал президента 

России Владимира Путина сесть с ним 

«по-соседски» за стол переговоров и най-

ти дипломатическое решение, которое бы 

устроило обе стороны. 

«Я сосед. Я не кусаюсь. Я нормаль-

ный мужик. Сядь со мной, поговори!» — 

уверял Зеленский. 

При этом, перед началом встречи 

дипломатов обеих стран, Зеленский вне-

запно объявил что не верит в возмож-

ность достижения мира при помощи пе-

реговоров: «[Не верю] в результат этой 

встречи, но пусть попробуют». После 

этого прошло несколько встреч между 

двумя странами. Первоначально беседы 

проводились в Белоруссии. 

Первые переговоры сторон начались 

через несколько дней после начала СВО. 
 

Диалог российской и украинской сторон в Белоруссии 

Россия и Украина официально при-

ступили к первым переговорам 28 фев-

раля 2022 года. Они прошли в три 

раунда. 

Украинскую сторону представляли 

советник офиса президента Михаил По-

доляк, руководитель партии «Слуга на-

рода» Давид Арахамия, председатель 

фонда государственного имущества Рус-

тем Умеров, министр обороны Алексей 

Резников, генпрокурор Андрей Костин, 

замминистра иностранных дел Николай 

Точинский и банкир Денис Киреев. 

В российскую делегацию вошли 

помощник президента Владимир Медин-

ский, посол России в Белоруссии Борис 

Грызлов, председатель партии ЛДПР 

Леонид Слуцкий, замминистра иностран-

ных дел Андрей Руденко и замминистра 

обороны Александр Фомин. 

На встречах представители стран пы-

тались найти точки соприкосновения для 

мирного урегулирования конфликта. Диа-

лог происходил при посредничестве пре-

зидента Белоруссии Александра Лука-

шенко. Спустя время, переговоры были 

перенесены в столицу Турции.  
 

Лукашенко выступил посредником в переговорах между делегациями 

Диалог российской и украинской 

сторон в Стамбуле 

Переговоры делегаций начались 29 

марта и продлились до апреля. В ходе 

диалога был сформулирован проект стам-

бульских соглашений. Их содержание 

было впоследствии опубликовано амери-

канской газетой The New York Times. О 

том, к чему пришли стороны, подробнее 

— в материале URA.RU. 

Советник главы офиса украинского 

президента Михаил Подоляк тогда заявил 

о «позитивных подвижках», которые уда-

лось достигнуть сторонам. С того мо-

мента дипломаты больше не обсуждали 

перемирие. 
 

Конец диалога Украины и России 

Осенью 2022 года Владимир Зелен-

ский принял закон о невозможности про-

ведения переговоров с Путиным. В Крем-

ле тем временем продолжали подчерки-

вать, что Россия ни разу не отказывалась 

от дипломатического решения конфликта 

и не меняла своих условий. 

Стороны не смогли придти к кон-

сенсусу по мирному урегулированию 

конфликта. 
 

Какую «альтернативу» переговорам Зеленский представил миру 

После вышеназванных событий  Вла-

димир Зеленский обратился в Генераль-

ную Ассамблею ООН с предварительно 

записанным видео. В нём он озвучил пять 

«необсуждаемых» условий для «формулы 

мира» на Украине. 

Там он потребовал возмездия для 

России, восстановления безопасности и 

территориальной целостности для Укра-

ины. Также среди требований оказалась 

защита жизни «всеми доступными сред-

https://t.me/uranews/44300
https://ura.news/news/1052781406
https://ura.news/news/1052592113
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ствами, разрешенными уставом ООН» и 

гарантии безопасности от других стран. 

«Формула мира», которую предло-

жил Зеленский для урегулирования конф-

ликта, имела одну цель — добиться капи-

туляции России при помощи Запада, от-

мечала официальный представитель 

МИД России Мария Захарова. 

С тех пор, как украинский президент 

представил «формулу», он беседует толь-

ко с западными союзниками и только о 

своих требованиях. Последняя крупная 

встреча прошла в Швейцарии 15–16 ию-

ня, на этот саммит были приглашены 

главы большинства государств — членов 

ООН или их правительств. Целью встре-

чи была названа «выработка общего по-

нимания пути к справедливому и проч-

ному миру на Украине». Однако ещё на 

этапе подготовки встречи стало ясно, что 

она пройдет впустую, поскольку вторую 

сторону конфликта — Россию — на неё 

не пригласили. 

«Мы неоднократно давали свою 

оценку этому [переговорному] процессу, 

по сути — это разговоры ради разго-

воров. Это процесс, который не направ-

лен и не может быть направлен на дости-

жение конкретного результата по оче-

видной и простой причине: мы там не 

участвуем», — отмечал пресс-секретарь 

президента РФ Дмитрий Песков. 

Зеленский неоднократно продвигал 

формулу мира на международных встре-

чах и саммитах. 

 

Какую позицию занял Зеленский сейчас 

В июле 2024 года президент Украины 

допустил возможность переговоров с 

Россией из-за тяжелой ситуации на 

фронте и политической неопределенно-

сти в США. Об этом сообщил амери-

канский телеканал CNN со ссылкой на 

бывшего посла США на Украине Джона 

Хербста. 

«Зеленский, возможно, пытался свя-

заться с будущей администрацией канди-

дата в президенты США Дональда Трам-

па, подчеркивая, что он готов к пере-

говорам (по конфликту на Украине — 

прим. URA.RU), если сделка будет спра-

ведливой», — сказал Хербст. 

Бывший посол США в Киеве также 

считает, что изменение тона Зеленского 

относительно переговоров является реак-

цией на события, разворачивающиеся в 

США. Так, в понедельник Трамп объявил 

своим напарником на выборах Джей Ди 

Вэнса, американского политика, ярого 

противника оказания поддержки Укра-

ине.Также кандидат в президенты США 

неод нократно обещал закончить украин-

ский конфликт «за один день». Это вы-

зывает беспокойство Киева, поскольку 

при таком сценарии Россия сохранит ос-

вобожденную в ходе СВО террито-

рию, сообщает NYT. 
 

Литература Российской Империи 

Родословная Маяковского: запорожские корни и 

отчий дом в Грузии 
https://dzen.ru/a/Y3OhOUPnliZ1PUDX 

 

Русский поэт Владимир Маяковский 

имел очень интересные корни, а родом 

был и вовсе из Грузии. По семейным пре-

даниям, род Маяковских по линии отца 

шёл от запорожских казаков. Владимир 

Константинович очень гордился тем, что 

его отец был казачьим есаулом, и при 

случае любил повторять фразу: «Есть 

ещё порох в пороховницах, не оскудела 

ещё казацкая земля!». Все мужчины по 

линии отца были широкоплечие, высоко-

го роста и крепкого телосложения. Вла-

димир Константинович работал лесничим 

в Эриванской губернии (ныне территории 

Армении). Он был очень энергичным 

мужчиной с бойким и жизнерадостным 

темпераментом. 

 

https://ura.news/news/1052795379
https://dzen.ru/a/Y3OhOUPnliZ1PUDX
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Владимир Константинович Маяковский 

 

Несмотря на то, что отец Маяковско-

го не получил среднего образования, он, 

тем не менее, имел представление о мно-

гих вещах и хорошо разбирался в лите-

ратуре. Более того, отец Владимира Мая-

ковского хорошо знал грузинский, армян-

ский и татарский языки. Мама Вла-

димира Маяковского - Александра Алек-

сеевна Павленко была из рода кубанских 

казаков. При этом она обладала весьма 

мягким, уравновешенным темперамен-

том. Немного замкнутая, но при этом 

обходительная и приветливая. Все заботы 

о семье и детях легли на её плечи. Счи-

тается, что бабушка по материнской ли-

нии была в родстве с писателем Дани-

левским. 

 

 
 

Александра Алексеевна Павленко - мама Маяковского 

 

Будущий поэт родился и рос в очень 

живописном месте. Горное село Багдади 

являлось небольшим центром «царской 

цивилизации», окружённым лесами,  

синью горных хребтов и далеко разбро-

санными усадьбами местных помещиков. 

Дом, где жили Маяковские, стоял на кра-

сивом склоне горы, в стороне от селения. 

Вокруг дома был большой фруктовый 

сад, внизу речка, а вдалеке горы, горы, 

горы. 

 

 
 

Юный Маяковский со своей семьей (фото 9111.ru) 
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Владимир Маяковский очень гордил-

ся своим необычным происхождением, а 

в поэме «Владикавказ-Тифлис» он и вов-

се назвал себя грузином. Позже в интер-

вью газете «Prager Presse» поэт говорил 

о себе так: «Родился на Кавказе. Отец - 

казак, мать - украинка. Первый язык – 

грузинский. Вырос, так сказать, между 

тремя культурами». 

 

Комментарии 
Павел Ф.Исходя из родословной поэта, можно сделать вывод, что его предки были свободными 

людьми (из не податного сословия). Казаки всегда были вольными и на службе сюзерену. По 

фотографическим карточкам и одеждам людей то же можно сделать вывод, что это выходцы 

сословия господ. Очередной раз убеждаюсь, что все управленцы Советов были из вольных (дворяне, 

казаки, интеллигенты). А другого и быть не могло. Кадры решают всё. 
 

Маяковский знал, где похоронен Николай II 
https://dzen.ru/a/YvaX2EOYvklNVisx 

 

 
фото из интернета 

 

За Исетью, 

     где шахты и кручи, 

за Исетью, 

     где ветер свистел, 

приумолк 

     исполкомовский кучер 

и встал 

    на девятой версте. 

 

(В.В. Маяковский, "Император", 1928) 

 

Удивительно, но Владимир Владими-

рович в этом стихотворении говорит о 

Старой Коптяковской дороге, о том са-

мом месте, где спустя полвека (!!!) будут 

найдены тела императора Николая II, его 

семьи и его свиты… 

 

 
 

Поросенков Лог, 1919 год, фото из интернета 
 

https://dzen.ru/id/629464c20afb373daf46e467
https://dzen.ru/a/YvaX2EOYvklNVisx
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Здесь кедр 

      топором перетроган, 

зарубки 

    под корень коры, 

у корня, 

    под кедром, 

          дорога, 

а в ней — 

    император зарыт. 

 

(В.В. Маяковский, "Император", 1928) 

 

Император зарыт где-то на дороге… 

Об этом в советское время в советской 

газете пишет советский поэт. В это время 

никто не знал, где находится могила по-

следнего царя! Вернее, знали только изб-

ранные. Так получилось, что к их числу 

относился и Маяковский. 

 

 
 

Царская семья в Тобольске, фото из интернета 

 

Убийство Николая и последующее 

сокрытие тел - это государственное пре-

ступление. Но в то же время, предмет 

какой-то необъяснимой гордости. Неко-

торые из убийц были очень горды тем, 

что были участниками этого события и 

любили намекать, что «мир никогда не 

узнает, что они сделали с царской семь-

ёй». К числу последних относился и Петр 

Войков. 
 

 
 

Петр Войков, фото из интернета 

 

В мае 1927 года Маяковский был 

проездом в Варшаве, где познакомился с 

одним из цареубийц, Войковым. Тот в 

порыве чего-то там рассказал поэту, где 

зарыты члены царской семьи. Дипломат-

перебежчик Беседовский в своих мемуа-

рах писал, что именно Войков выступал 

за казнь Николая, его детей и свиты. А 

после их расстрела лично добивал ещё 

живых девушек. То ли штыком, то ли 

топором (вообще зверюга!) Сразу после 

убийства снял с пальца Александры Фё-

доровны перстень с огромным рубином и 

хвастался им перед всеми. 
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Подвал Ипатьевского дома, фото из интернета 

 

Вот только мемуары Беседовского - 

его мистификация. И Войков ни в рас-

стреле, ни в истории с сокрытием тел не 

участвовал. Он только голосовал за рас-

стрел царской семьи и он же выписал бу-

магу на 11 пудов серной кислоты для 

уничтожения улик. Мог ли он что-то важ-

ное поведать Маяковскому? В принципе, 

он мог знать, где находилось место захо-

ронения. 

В 1928 году Владимир Владимиро - 

вич отправился в Свердловск. 

Там его принял Предисполкома Па-

рамонов. Накормил пирожками с пель-

менями (или наоборот), рассказал о го-

роде. 

В числе прочего, он сказал, что знает, 

где захоронены Романовы. Маяковский 

захотел посмотреть это место. Впрочем, 

по всей видимости, экскурсии к могиле 

водились чуть ли не регулярно, для осо-

бенных людей. 
 

 
 

Уральские большевики на экскурсии в Поросенковом логу, 1924 год, Парамонов 

крайний слева. На переднем плане внизу Маузер, из которого застрелили царя, фото из 

интернета 

 

29 января Маяковский посетил Ипа-

тьевский дом, где семья была растре-

ляна, а затем, несмотря на 30-градусный 

мороз на санях, с Парамоновым и испол-

комовским кучером отправился к месту 

захоронения. 
 

снег хрустит 

под Парамоновым, 

председателем 

исполкома. 
 

Не совсем понятно, нашли ли они то-

гда, зимой, эту могилу, но судя по фото-

графии 1924 года, Парамонов точно знал, 

что царская семья похоронена в Поросен-

ковом логу, под шпалами. Значит, хотя 

бы приблизительное место Маяковский 

мог видеть. 

Именно стихотворение «Император» 

впоследствии натолкнуло режиссёра Ге-

лия Рябова на мысль, что тело импера-

тора и его родственников не было уни-

чтожено полностью, а до сих пор лежит 

где-то в земле под Екатеринбургом. 
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Останки, найденные в 1991 году в Поросенком логу, фото из интернета 

 

Гелий Рябов, Александр Авдонин и 

другие начали изучать документы, позна-

комились с детьми Юровского, прочита-

ли его записку и по приметам нашли то 

самое место, которое описывал в записке 

Юровский: мостик из шпал в 100 саженях 

от железной дороги, на 9-й версте, между 

Коптяками и Верх-Исетским заводом. 

Конечно, копателям - энтузиастам  

было  страшно… Казалось, что из-за каж-

дого куста за ними следят. Даже легенду 

себе придумали, что они ищут металл. 

Задача была - просто удостовериться, что 

там действительно захоронена царская 

семья. И довольно скоро они наткнулись 

на первую кость, а затем достали из зем-

ли 3 черепа, в одном из которых даже со-

хранился мозг… Черепа сначала хотели 

отвезти в Москву на экспертизу, но в 

итоге потом вернули всё обратно и оста-

вили… До 1991 года… когда уже не было 

стыдно заниматься поисками Романо-

вых, и не стыдно было их жалеть. Как 

Маяковскому. 
 

 
 

Поросенков лог в наши дни, фото из интернета 

 

Его стихотворение вышло довольно 

жестоким, если почитаете полную вер-

сию. Именно так должен был относиться 

советский поэт к смерти тирана, столько 

лет пившего кровь народа. Но изначаль-

но, в черновике поэта были совсем дру-

гие строчки: 

 

Я голосую против! 

Спросите: руку твою протяни - 

казнить или нет человечьи дни? <…> 

Мы повернули истории бег 

Старье навсегда провожайте! 

Коммунист и человек 

Не может быть кровожаден. 
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Комментарии 
зайтуна С.Был такой царский генерал Маяковский. Степень родства с поэтом нам знать не 

положено. Но что они дворяне - это очевидно. Когда 15-летний Володя оказался в тюрьме из-за 

увлечения большевистской политикой, министр внутренних дел Петр Аркадьевич Столыпин освободил 

его. Далее известно - Столыпин убит. Царская семья расстреляна. Революция победно ведет нас от 

войны к войне. А полная победа демократии - целование американских чёрных ног. Иного нет у неё 

пути, у этой лучшей в мире демократии. А прав был оклеветанный царь Павел Первый: "Равенство по 

низшим - суть разгром всей человеческой культуры". 

Людмила Дубровскаязайтуна С., Маяковский дворянин. 

ЛюдмилаСпасибо за новые исследования. Я не знала, что Маяковский был на могиле Николая Второго. 

А убийцам - вечный грех. Такое не искупить. Юровский недаром оказался в психиатрической лечебнице. 

Будущее - прекрасно.Людмила, Персонаж фильма "Царубийца" попал в психбольницу. Реальный 

Юровский вполне себе нормально жил, вплоть до ареста его дочери в 1938 году. Умер в том же году 

от прободной язвы. 

ЭленЛюдмила, царскому роду тоже грех, на его счету немало загубленных душ. Брат прадеда был 

среди народа, которого в упор расстреливали во время Кровавого воскресенья. Дети, женщины с 

иконами в руках и в луже крови. Чудом остался в живых. Это не люди? Надо только по царю слезы 

лить? Кто дал приказ в них стрелять? Царь-бедняжка не знал? 

Фонд "Мемориал Романовых"/Поросенков лог… У Мемориала Романовых (он же Поросёнков лог, а с 

2014 года - Объект Культурного наследия "Место обнаружения останков царской семьи Николая II на 

старой коптяковской дороге") есть сайт. Заходите в гости https://www.memorialromanovyh.info 

МаринаИнтересно, важно, спасибо автору! Впервые читаю это стихотворение В. В. Маяковского! 

Убийство семьи императора Николая П - ритуальная казнь организаторов кровавой революции и 

бойни русского народа и уничтожения православия, которое было основой России! Если верить 

цифрам "... Как итог к концу существования СССР из 54 тысяч дореволюционных церквей осталось 

лишь около 7 тысяч". Конечно, восстановить события тех лет, реконструировать их - важно! Но для 

меня (64 года) важным является вывод, что революция - это большая беда, которая пришла на нашу 

землю и организаторы не исполнители, а организаторы теперь известны! Пускай историки и 

энтузиасты занимаются вопросом местонахождения останков! 

Инкогнито 9749Их церковь не признала. 

РR RРМороз по коже. Становится понятным, почему такой революционный поэт мог мешать. 

"Самоубийство" мгновенно под вопросом. Как и есенинское. Тоже вероятно вполне определенные 

причины, а не маета, типа душевный кризис. 

НаблюдательА ничего, что останки не соответствуют ни по возрасту, ни по ДНК, ни по приметам, 

Например у Николая должны быть на черепе 2 отметины после посещения Японии, но их нет ни у 

одного из найденных останков, а как проходила идентификация - это вообще нонсенс. Так же РПЦ не 

признала подлинность останков, а уж им точно что-то известно. Кстати японские специалисты по 

ДНК, у которых имеется биоматериал настоящего царя, а не непонятных родственников через 

десятое колено, утверждают, что ДНК останков не соответствует ДНК царя и вообще останки не 

родственники ни царю, ни друг другу. А заключение двух из трёх криминалистов нанятых Колчаком не 

подтверждает вообще никакого расстрела, и только третий за соответствующее вознаграждение 

состряпал нужное заключение. Советую глубже вникнуть в суть вопроса, для понимания проис-

ходящего. 

Сергей П.Поскольку высказываются версии, что Парамонов мог и не доверять Маяковскому, свозил 

его не туда, откуда взялись кедры и проч., приведу цитату из книги В. Дядичева «Жизнь Маяковского. 

Верить в революцию»: «На вечере в Деловом клубе Свердловска в первый же день по приезде 

Маяковский познакомился с председателем горисполкома А. И. Парамоновым. Последний за домашним 

ужином обмолвился, что знает, где захоронены останки последнего русского царя. Местный 

журналист-краевед в начале 1950-х годов со слов самого А. Парамонова попытался восстановить 

детали: «Маяковский… прямо-таки приневолил рассказать обо всем подробнее. «Да меня в то время и 

в городе-то не было, – вскинулся Анатолий Иванович, – воевал. Правда, мой друг, участник тех 

событий, рассказывал…» – «Хорошо бы побывать в тех местах… Я ведь видел Николая, когда он 

чувствовал себя триумфатором…» – «Что вы, Владимир Владимирович! Стоит ли, да и зима сейчас». 

– «Но поймите: я – поэт. И должен написать об этом…» Договорились на утро завтрашнего дня. 

Анатолий Иванович позвонил в исполком и велел заложить на заре пару лошадей…»[174] Далее – 

запись, сделанная самим А. И. Парамоновым в 1934 году (Гос. музей В. В. Маяковского): «Без сомнения, 

я единственный человек, знающий, где сгнили останки последнего русского царя Николая II. Яков 

(Юровский) показал мне это место в 1920 году. И я сделал ножом зарубки на корнях березы, чтобы 

отметка сохранилась и в том случае, если березу срубят. В 1928 году благодаря этим знакам я нашёл 

это место и показал его Владимиру Маяковскому, что он и описал в своём стихотворении «Импе-

ратор».» 
 

https://dzen.ru/id/6246ff406361d757a8204346
https://dzen.ru/user/vjiuntcj0fyrd9a99oxsqbwd1cs
https://dzen.ru/user/21wah2ejpajp46m4wt3vaa49mw
https://dzen.ru/ooottyrewlg
https://dzen.ru/user/8g2jnvzztudd3e4kqzqa42bntc
https://dzen.ru/memorialromanovyh.info
https://www.memorialromanovyh.info/
https://dzen.ru/user/d9bgjt3jh1zraqcvfbrwk7yp6c
https://dzen.ru/id/641d0011e3a1766cd4b90d5a
https://dzen.ru/id/5eb849120b9b23028676bef8
https://dzen.ru/id/60f2e7d5152c76778691e063
https://dzen.ru/id/5fc94596f00ea80846823c4f
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История России 

Великий князь Александр Михайлович: большевики 

как имперцы 
https://mahtalcar.livejournal.com/237145.html 

 

 
 

Александр Михайлович Романов (1866 - 1933) — великий князь, сын великого князя 

Михаила Николаевича, брат великого князя Николая Михайловича, муж великой княгини 

Ксении Александровны, отец княжны крови Ирины Александровны. 
 

"- По-видимому, “союзники” соби - 

раются превратить Россию в британ-

скую колонию, писал Троцкий в одной 

из своих прокламаций в Красной ар-

мии. И разве на этот раз он не был 

прав? Инспирируемое сэром Генрихом 

Детердингом*, или же следуя просто ста-

рой программе Дизраэли-Биконсфилда**, 

британское министерство иностранных 

дел обнаруживало дерзкое намерение на-

нести России смертельный удар… Вер-

шители европейских судеб, по-видимо-

му, восхищались своею собственною изо-

бретательностью: они надеялись одним 

ударом убить и большевиков, и возмож-

ность возрождения сильной России. По-

ложение вождей Белого движения стало 

невозможным. С одной стороны, делая 

вид, что они не замечают интриг союзни-

ков, они призывали… к священной борь-

бе против Советов, с другой стороны - на 

страже русских национальных интересов 

стоял не кто иной, как интернационалист 

Ленин, который в своих постоянных выс-

туплениях не щадил сил, чтобы протес-

товать против раздела бывшей Россий-

ской империи..." 

 

*Британский “нефтяной король”. 

**Государственный деятель Великобритании в 1840 - 1870-х годах. 
 

       Великий князь Александр Михайлович Романов "Книга воспоминаний", М., 1991 
https://yandex.ru/video/preview/18039350905832106198  

https://yandex.ru/video/preview/14019770833800398085 
 

                                                                           ***     

"Мне пришло в голову, что, хотя я и 

не большевик, однако не мог согласиться 

со своими родственниками и знакомыми 

и безоглядно клеймить всё, что делается 

Советами только потому, что это дела-

ется Советами. Никто не спорит, они уби-

ли трёх моих родных братьев, но они 

также спасли Россию от участи вассала 

союзников. 
Некогда я ненавидел их, и руки у ме-

ня чесались добраться до Ленина или 

Троцкого, но тут я стал узнавать то об од-

ном, то о другом конструктивном шаге 

московского правительства и ловил себя 

на том, что шепчу: "Браво!". Как все те 

христиане, что "ни холодны, ни горячи", 

я не знал иного способа излечиться от 

ненависти, кроме как потопить её в дру-

гой, ещё более жгучей. Предмет послед-

ней мне предложили поляки. Когда ран-

ней весной 1920-го я увидел заголовки 

французских газет, возвещавшие о три-

https://www.livejournal.com/category/istoriya?utm_source=post
https://mahtalcar.livejournal.com/237145.html
https://yandex.ru/video/preview/18039350905832106198
https://yandex.ru/video/preview/14019770833800398085
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умфальном шествии Пилсудского по 

пшеничным полям Малороссии, что-то 

внутри меня не выдержало, и я забыл про 

то, что и года не прошло со дня расстрела 

моих братьев. Я только и думал: "Поля-

ки вот-вот возьмут Киев! Извечные 

враги России вот-вот отрежут импе-

рию от её западных рубежей!". Я не 

осмелился выражаться открыто, но, 

слушая вздорную болтовню беженцев и 

глядя в их лица, я всей душою желал 

Красной Армии победы. 

Не важно, что я был великий 

князь. Я был русский офицер, давший 

клятву защищать Отечество от его 

врагов. Я был внуком человека, кото-

рый грозил распахать улицы Варша-

вы, если поляки ещё раз посмеют на-

рушить единство его империи.  

Неожиданно на ум пришла фраза 

того же самого моего предка семидесяти-

двухлетней давности. Прямо на донесе-

нии о "возмутительных действиях" быв-

шего русского офицера артиллерии Баку-

нина, который в Саксонии повёл толпы 

немецких революционеров на штурм кре-

пости, император Николай I написал ар-

шинными буквами: "Ура нашим артилле-

ристам!". 

Сходство моей и его реакции порази-

ло меня. То же самое я чувствовал, когда 

красный командир Будённый разбил ле-

гионы Пилсудского и гнал его до самой 

Варшавы. На сей раз комплименты адре-

совались русским кавалеристам, но в ос-

тальном мало что изменилось со времен 

моего деда. 

- Но вы, кажется, забываете, - возра-

зил мой верный секретарь, — что, поми-

мо прочего, победа Будённого означает 

конец надеждам Белой Армии в Крыму. 

Справедливое его замечание не поко-

лебало моих убеждений. Мне было ясно 

тогда, неспокойным летом двадцатого го-

да, как ясно и сейчас, в спокойном трид-

цать третьем, что для достижения реша-

ющей победы над поляками Советское 

правительство сделало всё, что обяза-

но было бы сделать любое истинно на-

родное правительство. Какой бы ни 

казалось иронией, что единство госу-

дарства Российского приходится защи-

щать участникам III Интернационала, 

фактом остается то, что с того самого 

дня Советы вынуждены проводить 

чисто национальную политику, кото-

рая есть не что иное, как многовеко-

вая политика, начатая Иваном Гроз-

ным, оформленная Петром Великим и 

достигшая вершины при Николае I: 

защищать рубежи государства любой 

ценой и шаг за шагом пробиваться к 

естественным границам на западе! 

Сейчас я уверен, что ещё мои сыновья 

увидят тот день, когда придёт конец не 

только нелепой независимости прибал-

тийских республик, но и Бессарабия с 

Польшей будут Россией отвоёваны, а 

картографам придётся немало потру-

диться над перечерчиванием границ 

на Дальнем Востоке. 
В двадцатые годы я не отваживался 

заглядывать столь далеко. Тогда я был 

озабочен сугубо личной проблемой. Я ви-

дел, что Советы выходят из затянувшейся 

гражданской войны победителями. Я 

слышал, что они всё меньше говорят на 

темы, которые занимали их первых про-

роков в тихие дни в "Кафе де Лила", и всё 

больше о том, что всегда было жизненно 

важно для русского народа как единого 

целого. И я спрашивал себя со всей серь-

езностью, какой можно было ожидать от 

человека, лишенного значительного сос-

тояния и ставшего свидетелем уничтоже-

ния большинства собратьев: "Могу ли я, 

продукт империи, человек, воспитанный 

в вере в непогрешимость государства, по-

прежнему осуждать нынешних правите-

лей России?" 

Ответ был и "да" и "нет". Господин 

Александр Романов кричал "да". Великий 

князь Александр говорил "нет". Первому 

было очевидно горько. Он обожал свои 

цветущие владения в Крыму и на Кавка-

зе. Ему безумно хотелось ещё раз войти в 

кабинет в своём дворце в С.-Петербурге, 

где несчётные книжные полки ломились 

от переплетённых в кожу томов по исто-

рии мореплавания и где он мог заполнить 

вечер приключениями, лелея древнегре-

ческие монеты и вспоминая о тех годах, 

что ушли у него на их поиски. 
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К счастью для великого князя, его 

всегда отделяла от господина Романова 

некая грань. Обладатель громкого титула, 

он знал, что ему и ему подобным не пола-

галось обладать широкими познаниями 

или упражнять воображение, и поэтому 

при разрешении нынешнего затруднения 

он не колебался, поскольку попросту обя-

зан был положиться на свою коллекцию 

традиций, банальных по сути, но удиви-

тельно действенных при принятии реше-

ний. Верность родине. Пример предков. 

Советы равных. Оставаться верным Рос-

сии и следовать примеру предков Рома-

новых, которые никогда не мнили себя 

больше своей империи, означало допус-

тить, что Советскому правительству сле-

дует помогать, не препятствовать его экс-

периментам и желать успеха в том, в чём 

Романовы потерпели неудачу. 

Оставались ещё советы равных. За 

одним-единственным исключением, они 

все считали меня сумасшедшим. Как это 

ни покажется невероятным, я нашёл по-

нимание и поддержку в лице одного ев-

ропейского монарха, известного проница-

тельностью своих суждений. 

- Окажись вы в моём положении, — 

спросил я его напрямик, — позволили бы 

вы своей личной обиде и жажде мщения 

заслонить заботу о будущем вашей стра-

ны?  

Вопрос заинтересовал его. Он всё 

серьезно взвесил и предложил мне пере-

фразировать вопрос. 

- Давайте выразим это иначе, — ска-

зал он, словно обращался к совету мини-

стров. — Что гуще: кровь или то, что я 

назвал бы "имперской субстанцией". 

Что дороже: жизнь ваших родственни-

ков или дальнейшее воплощение им-

перской идеи? Мой вопрос — это ответ 

на ваш. Если то, что вы любили в России, 

сводилось единственно к вашей семье, то 

вы никогда не сможете простить Советы. 

Но если вам суждено прожить свою 

жизнь, подобно мне, желая сохранения 

империи, будь то под нынешним знаме-

нем или под красным флагом победив-

шей революции — то зачем колебаться? 

Почему не найти в себе достаточно муже-

ства и не признать достижения тех, кто 

сменил вас?" 

 

                                                                           *** 

"Ещё более жаркие дебаты ожидали 

меня в Клубе Армии и Флота [в США]. 

Его руководство считало само собой ра-

зумеющимся, что я буду проклинать Со-

ветскую Россию и предскажу неминуе-

мый крах пятилетнему плану. От этого я 

отказался. Ничто не претит мне больше, 

нежели тот спектакль, когда русский изг-

нанник даёт жажде возмездия заглушить 

свою национальную гордость. В беседе с 

членами Клуба Армии и Флота я дал по-

нять, что я, прежде всего русский, и лишь 

потом великий князь. Я, как мог, описал 

им неограниченные ресурсы России и 

сказал, что не сомневаюсь в успешном 

выполнении пятилетки. 

- На это может уйти, — добавил я, — 

ещё год-другой, но если говорить о буду-

щем, то этот план не просто будет выпол-

нен — за ним должен последовать новый 

план, возможно, десятилетний или даже 

пятнадцатилетний. Россия больше нико-

гда не опустится до положения мирово-

го отстойника. Ни один царь никогда 

не смог бы претворить в жизнь столь 

грандиозную программу, потому что 

его действия сковывали слишком мно-

гие принципы, дипломатические и 

прочие. Нынешние правители России 

— реалисты. Они беспринципны — в 

том смысле, в каком был бесприн-

ципен Петр Великий. Они так же бес-

принципны, как ваши железнодорож-

ные короли полвека назад или ваши 

банкиры сегодня, с той единственной 

разницей, что в их случае мы имеем 

дело с большей человеческой честнос-

тью и бескорыстием. 
Так получилось, что за столом пред-

седателя, прямо рядом со мной, сидел 

генерал, потомок знаменитого железно-

дорожного магната и член советов прав-

ления полсотни корпораций. Когда под 

звуки весьма нерешительных аплодис-

ментов я закончил, наши глаза встрети-

лись. 



26 
 

- Странно слышать такие речи от че-

ловека, чьих братьев расстреляли боль-

шевики, - сказал он с нескрываемым 

отвращением.  

- Вы совершенно правы, генерал, - 

ответил я, - но, в конце концов, мы, Ро-

мановы, вообще странная семья. Вели-

чайший из нас убил собственного сына 

за то, что тот попытался вмешаться в 

выполнение его "пятилетнего плана". 
Какое-то мгновение он молчал, затем 

попытался уйти от темы: 

- Но что бы вы нам посоветовали 

предпринять, чтобы оградить себя от 

этой опасности? 

 - Честно говоря, не знаю, - сказал я. 

- Да и потом, генерал, это взгляд с 

вашей колокольни. Я русский, разве не 

видите.  

Что же до остальных членов Клуба  

Армии и Флота, то я должен честно при-  

знать, что, когда первое потрясение про-

шло, они обступили меня, жали руку и 

хвалили за "искренность" и "мужество". 

- Знаете, что вы сегодня натворили? - 

спросил президент клуба, когда я 

собрался уходить. — Вы сделали из меня 

почти что большевика..." 

 

49 комментариевДОБАВИТЬ КОММЕНТАРИЙ 
ali_cccpНа страже русских национальных интересов стоял не кто иной, как интернационалист Ленин, 

который в своих постоянных выступлениях не щадил сил, чтобы протестовать против раздела 

бывшей Российской империи. Великий князь Александр Михайлович Романов. Ленин. 

ashfurywindCCCР-ия изначально и планировалась как сырьевая территория для Земшарной Республики 

Советов, большевики намеревались строить Соединенные Штаты Европы со столицей в ... Берлине 

(потому так бездарно профукали Польскую войну, пытаясь быстро пролезть в Берлин), а покоренное 

население рассматривалось как колонизируемые аборигены для работы за пайку хлеба на "нацио-

нализированных" партией большевиков госпредприятиях. 

gabber_unitedлибо александр тронулся головой, либо коммисы сами выдумали текст :) 

los_desdichadosСкажите пожалуйста, откуда эти цитаты? Я внимательно прочёл воспоминания 

Александра Михайловича, там нет этого. Возможно, это зависит от издания, ок - приведите, 

пожалуйста, скан соответствующих страниц. У него есть слова о том, что они (у него, конечно, 

"мы") должны принять этот выбор русского народа, что идея служению государству не так дурна, и 

что наше отношение должна осенять любовь. Но вот таких слов - просто тупо нет. Поскольку 

читаны воспоминания мною в fb2, я даже не могу сказать вам, что за издательство, могу только 

отметить, что, судя по обложке, это та же серия, что и мемуары Бисмарка. Буду крайне 

признателен за любой ответ, заранее спасиб 

mahtalcarПервоисточник:http://militera.lib.ru/memo/russian/a-m/19.html Выходные данные (издание 1933 

г.): http://militera.lib.ru/memo/russian/a-m/index.html 

mahtalcarПервый отрывок есть в "Книге воспоминаний", которая широко доступна в 

Сети.Следующие отрывки входят в двухтомник воспоминаний вел. князя, издававшийся в 1999 и 2004 

гг. Сканы страниц: http://pyhalov.livejournal.com/113550.html 

 

 

Величие жертвы Императора Николая II 
Татьяна Микушина: «Иисус взял на себя грехи всего мира и тем дал возможность миру 

жить. А Николай II принял на себя грехи России и позволил России жить» 

 

https://за-царя.рф/repentance/velichie-zhertvy-imperatora-nikolaya-ii?yclid=11037606825061515263 

 

«Большинство народа России не по-

нимает этой жертвы и продолжает «поли-

вать грязью» человека, совершившего 

этот подвиг. Однако светлое будущее у 

России откроется только в том случае, 

когда какая-то критическая масса людей 

https://ali-cccp.livejournal.com/
https://ashfurywind.livejournal.com/
https://gabber-united.livejournal.com/
https://los-desdichados.livejournal.com/
http://militera.lib.ru/memo/russian/a-m/19.html
http://militera.lib.ru/memo/russian/a-m/index.html
http://pyhalov.livejournal.com/113550.html
https://за-царя.рф/repentance/velichie-zhertvy-imperatora-nikolaya-ii?yclid=11037606825061515263
https://за-царя.рф/
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осознает всё величие подвига, который 

совершил Николай II. И когда в сознание 

людей войдёт это понимание, когда люди 

осознают всю бездну того греха, который 

совершили в 1918 году, убив помазан-

ника Божьего, только тогда это новое 

осознание приведёт к покаянию и после 

покаяния раскроется новое светлое буду-

щее для России». 

В 1917 году Николай II принимает на 

себя жертву. 

В чём суть его жертвы? 

У Императора была возможность со-

брать армию или полк из преданных ему 

людей и продолжить борьбу. Но он выб-

рал путь отказа от борьбы и насилия. 

Царь реально мог продолжить боро-

ться за власть, но он не стал этого делать. 

По какой причине? Он последовал уче-

нию Христа: если ударили по левой щеке, 

подставь правую. Можно сколь угодно 

поторять эти известные слова Христа, а 

можно применить их в реальной жизни: 

тебя унизили, а ты не даёшь сдачи. Надо 

иметь огромную внутреннюю силу, что-

бы так поступить! 

Есть много людей, которые упрекали 

Николая II как раз в том, что он не стал 

сопротивляться. С точки зрения обычных 

людей он должен был бы отстаивать своё 

право на престол, поскольку он законный 

царь, он должен был бы собрать войска и 

потопить эти мятежи в крови. Но он не 

стал этого делать, он продемонстриро-

вал принцип ненасилия на своей жизни, 

на жизни своей семьи. Он повторил под-

виг Христа. 

Этот принцип ненасилия, который 

продемонстрировал Николай II, был ос-

нован на глубокой вере в Бога. Бог пре-

бывал внутри него. Царь был настолько 

глубоко предан Богу, что воспринял про-

исходящее с ним именно так: ударили по 

одной щеке – подставь другую. Он вос-

принял это как Волю Бога. 

Человек может пожертвовать только 

собой – это принцип ненасилия. Он не 

может пожертвовать кем-то другим. Если 

бы Николай II собрал войско преданных 

и заставил их воевать за себя, то он по-

жертвовал бы другими людьми. А царь 

пожертвовал собой. Поэтому то, как он 

повёл себя в сложившейся ситуации, – 

этого люди до сих пор не могут понять. 

Это до такой степени высокое самопо-

жертвование, что просто не могут понять 

... Рассматривают решение царя с точки 

зрения обычного обывателя, который жи-

вёт по принципу «око за око, зуб за зуб». 

Другое утверждение – что царь 

пожертвовал не только собой, но и свои-

ми близкими. Люди недоумевают, поче-

му он не спас свою семью. 

Вспомним историю Авраама. Бог ре-

шил проверить Авраама, насколько тот 

предан Воле Бога: «Принеси в жертву 

своего сына». И Авраам послушался, свя-

зал сына и уже занёс над ним нож. Но 

Ангел отвёл его руку. 

Царь мог спасти жену и детей, но 

поскольку он был предан Воле Бога, он 

понимал, что всё в руках Божьих. И если 

Богу так надо, что вся семья должна по-

гибнуть, он пожертвовал и своей семьёй. 

Вот только этого тоже не могут понять. 

Однако и члены семьи Николая II не 

были безропотными подневольными жер-

твами. Вся семья осознанно разделила 

крест с Государем. Об этом можно су-

дить по письмам, дневниковым записям и 

свидетельствам очевидцев. 

Нельзя не отметить и подвиг слуг, 

которые сохранили свою преданность Го-

сударю до конца и, по сути, добровольно 

разделили участь царской семьи. 

Целых 16 лет царь носил в себе зна-

ние о мученической смерти для себя и 

своей семьи! Он получил это знание из 

разных источников: из письма с предска-

занием монаха-провидца Авеля, которое 

он прочёл в 1901 году, из письма преп. 

Серафима Саровского с его пророчеством 

«последнему царю», из беседы с блажен-

ной Прасковьей Саровской из Дивеева, а 

также из предсказаний других духовных 

провидцев. 

Тогда и начался Крестный Путь Ни-

колая II – когда он узнал о своей судьбе и 

судьбе своей семьи. Столько лет он носил 

в себе это знание о трагическом конце  -

(«до 18-го года мне ничего не страш-

но») и всё равно продолжал выполнять 

свой долг. Все его действия были основа-

ны не просто на чувстве долга, в основе 
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лежала любовь к России и любовь к Богу, 

 «ибо иго Мое благо, и бремя Мое легко»  

(Мф., 11:30). 

Ради чего эта жертва? 

       Ради того, чтобы спасти Россию. 

Николай II, как помазанник Божий, 

как уполномоченный Высшими Силами 

правитель России, понимает, что вверен-

ное ему государство становится неуправ-

ляемым. Как капитан на корабле, он по-

нимает, что корабль уже неуправляем: у 

него уже нет парусов, у него уже нет руля 

– корабль обречён. И Николай II прини-

мает решение о жертве. 

Вспомним слова государя: «Если для 

спасения России нужна искупительная 

жертва, я буду этой жертвой. Да будет 

воля Божия!» «Нет такой жертвы, 

которую я бы не принёс, чтобы спасти 

Россию». 
 

И эта жертва была услышана 

Богом. Бог сохранил Россию и хранит 

до сих пор. 

Но большинство народа России и 

сейчас не понимает этой жертвы и про-

должает «поливать грязью» человека, со-

вершившего этот подвиг. Однако светлое 

будущее у России откроется только в том 

случае, когда какая-то критическая масса 

людей осознает всё величие подвига, 

который совершил Николай II. И когда в 

сознание людей войдёт это понимание, 

когда люди осознают всю бездну того 

греха, который совершили в 1918 году, 

убив помазанника Божьего, только тогда 

это новое осознание приведёт к покаянию 

и после покаяния раскроется новое свет-

лое будущее для России. 

Мы убили, мы совершили этот грех. 

И неважно, что мы не жили в то время. 

Наши предки присягали священной клят-

вой всему роду Романовых быть верными 

и «служити Им, Государям нашим, 

верою и правдою, всеми душами своими и 

головами» до скончания века. Каждый 

россиянин, как представитель народа, 

принимает по роду наследие предков. 

Нарушение клятвы может быть исправ-

лено только покаянием. Мы должны по-

каяться. И когда это искреннее покаяние 

пройдёт через сердца большого коли-

чества людей, оно и спасёт Россию. 

Только покаяние спасёт Россию. 

Иисус взял на себя грехи всего мира 

и тем дал возможность миру жить. А 

Николай II принял на себя грехи России и 

позволил России жить. 

После распятия Иисуса появились 

люди, которые поняли величие Его под-

вига. Они стали называть себя христиа-

нами. Это понимание дало очень боль-

шой прогресс в развитии цивилизации. 

Вся европейская цивилизация – христи-

анская, она основана на признании вели-

чия подвига Христа. 

Россия тоже может признать величие 

подвига своего последнего Царя и благо-

даря этому открыть новую русскую циви-

лизацию, совершенно новую, на другом 

уровне. Но для этого нужно, чтобы совер-

шилось покаяние. Если появятся люди, 

которые способны обрести это понима-

ние, тогда через сознание этих людей всё 

изменится. 
 

Покаяние спасёт Россию. 

Автор: Т.Н. Микушина 

Первая мировая война 

"Атака мертвецов" 
6-го августа 1915 года на полях 1-й Мировой Войны состоялась легендарная 

«Атака мертвецов» — сражение, в котором горстка пораженных химическим ору-

жием Русских солдат обратила в бегство тысячи Немцев. В ходе штурма крепости 

Осовец Германское командование применило химическое оружие против защит-

ников крепости. В результате этой атаки многие защитники погибли, но выжившие 

всё равно пошли в контратаку - отравленные, харкающие кровью, покрытые хими-

ческими ожогами. Немецкие войска в ужасе бежали, приняв идущих в атаку 

Русских, за оживших мертвецов. Знаменитый Клич «Русские не сдаются!» возник 

именно в этом сражении! 
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"Атака мертвецов". Русские не сдаются. Осовец. 6 августа 1915 года. 300 против трёх 

тысяч. 

Первая мировая война 

Песня Русских Солдат начала 20 Века! 
Неизвестная, чужая 

из походного шатра 

Всем близка и всем родная 

Милосердная сестра. 

Там вдали, в горах Карпатских, 

меж высоких узких скал 

Пробирался ночью темной 

санитарный наш отряд 

Впереди была повозка, 

на повозке — красный крест. 

Из повозки слышны стоны: 

«Боже, скоро ли конец?» 

«Погодите, потерпите», — 

отвечала им сестра, 

А сама едва живая, 

вся измучена, больна 

«Скоро мы на пункт приедем, 

накормлю вас, напою, 

Перевязку всем поправлю 

и всем письма напишу». 

Вот сидит сестра и пишет, 

а на сердце тяжело. 

Муж ее давно убитый, 

сердце кровью облито. 

Вот один солдат диктует: 

« Здравствуй, милая моя, 

Жив я, ранен не опасно, 

скоро дома буду я». 

А второй солдат диктует: 

«Помолися за меня. 

Злая пуля легла в сердце, 

ты не жди меня домой. 

Вот сестра встает молиться 

за усопшего раба, 

На колени становится, 

а из глаз бежит слеза. 

Неизвестная, чужая 

из походного шатра 

Всем близка и всем родная 

Милосердная сестра.  

 

Русские революции 

Кто оплачивал развал Российской империи 100 лет 

назад? 
https://за-царя.рф/myth/pochemu-sto-let-nazad-rukhnula-monarkhiya-obzornaya-

lekciya?yclid=17794551038365925375 
 

https://за-царя.рф/myth/pochemu-sto-let-nazad-rukhnula-monarkhiya-obzornaya-lekciya?yclid=17794551038365925375
https://за-царя.рф/myth/pochemu-sto-let-nazad-rukhnula-monarkhiya-obzornaya-lekciya?yclid=17794551038365925375
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Что потерял русский народ после 

свержения с престола Николая Второго? 

Революции или перевороты? 

Если Николай II добровольно подпи-

сал отречение, встаёт вопрос: зачем надо 

было отправлять его в подконтрольную 

ставку, арестовывать и зверски убивать 

всю семью, слуг и врача? 

Кому было выгодно уничтожить про-

цветающую страну? 

Что скрывают зарубежные архивы? 

Западные исследователи о причастности 

Англии, Германии, Франции и США к 

раздуванию пожара революций в России. 

Советник президента Вильсона пол-

ковник Хаус: «Публика не имеет никако-

го представления о том, что творится за 

кулисами. Если бы она могла увидеть ав-

торов и декорации и то, как готовятся ис-

торические трагедии, для публики это 

было бы откровением...» 

Американский исследователь доктор 

Ричард Спенс: «Исторические решения 

почти никогда не принимались демокра-

тическим путём – это делала малочис-

ленная группа людей, которая сидела где-

то и сговаривалась... если вы замышляете 

революцию, то просто обязаны быть заго-

ворщиком... Так что я пишу не о «теории 

заговора», а о фактах заговора». 

Как российские революционеры ра-

ботали на иностранные разведки? 

Кто был действительным вождём ок-

тябрьского переворота 1917 года? 

Обманутый народ получил голод, 

разруху и многомиллионные жертвы. А 

какие трофеи получили зарубежные ин-

весторы русских революций? 

 

Автор лекции: Г.Л. Павлова. 
  
В предыдущих лекциях из цикла 

 «Отречёмся от старого мифа!» мы рас-

смотрели состояние дел в России начала 

20 века и убедились, что мифы об отста-

лости страны, предельном обнищании 

народных масс и недееспособности царя 

опровергаются убедительными фактами, 

которые становятся всё более доступны-

ми. Почему сто лет назад, в феврале 1917 

года, рухнула монархия? 

Этот вопрос подробно рассматривал-

ся в курсе истории КПСС на протяжении 

семидесяти лет советской власти, и при-

чины революций укладывались в форму-

лу «верхи не могли, низы не хотели». Все 

события были поданы и истолкованы та-

ким образом, чтобы подвести нас к этому 

выводу. Мы долгое время были изоли-

рованы от истинной истории своей стра-

ны.
 

 
 

                                               Революции или перевороты? 

В начале 20 века Россия развивалась 

невиданными темпами и вырвалась впе-

рёд по многим показателям. 

Перед войной страна переживала 

экономический бум и расцвет во всех 

сферах жизни, она преодолела трудности 

первых лет войны. 

Становилось ясно, что 1917 год ста-

нет годом новых русских побед. Но по-

беде не суждено было случиться, прои-

зошла революция, точнее, 2 революции, 

февральская и октябрьская. Но никакими 

революциями они, по сути, не были, это 

были государственные перевороты. 

Мнение: 

Из видео Олега Матвеичева на канале «Уши машут ослом»: 
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«Февральскую революцию делали са-

мые богатые слои населения, элита Рос-

сии. 

Именно Московское купечество фи-

нансировало большинство фракций в Го-

сударственной Думе, именно московское 

купечество стояло за заговором генера-

лов, которые принудили Николая II к от-

речению. 

Зачем это всё им было нужно? Они 

просто хотели «порулить». Они хотели, 

чтобы правительство назначалось Госу-

дарственной Думой, а не Царём. Всего 

лишь навсего! 

Никто из них не мог подумать, что 

после отречения Царя Россия ввергнется 

в гражданскую войну. 

Февральскую революцию не нужно 

путать с Октябрьской революцией. Фев-

ральская революция свергла Царя. 

Октябрьская революция свергла тех, 

кто сверг Царя». 

Так называемое «отречение от прес-

тола» Императора проходило по сцена-

рию классического «дворцового» перево-

рота силами представителей олигархата, 

генералитета и аристократической знати. 

Кандидат исторических наук Пётр 

Мультатули в статье «1917-й: - Почему 

это стало возможно?» констатирует: «До-

кументальные источники убедительно  

свидетельствуют, что в течение 1916 – 

начале 1917 годов ни в Петрограде, ни в 

Москве не было ни одной сколько-ни-

будь серьёзной организации, способной  

и готовой осуществить революцию. Все-

го за месяц до Февральского переворота, 

9 января 1917 года, находящийся в эми-

грации Ленин писал: «Мы, старики, мо-

жет быть, не доживём до решающих битв 

этой грядущей  революции». 
[1]

  

     Несостоятельной представляется 

мысль о том, что Февральский переворот 

стал следствием «стихийного выступле-

ния масс». 
 

 
 

                                               Иван Солоневич и его книга 

Иван Солоневич в книге «Великая 

фальшивка февраля» пишет: «Лично я 

был профессиональным свидетелем со-

бытий всего 1916 и 1917 гг. – полити-

ческим репортёром крупнейшей газеты 

России – суворинского «Нового време-

ни». Даже и для нас, репортёров, так ска-

зать, профессиональных всезнаек, рево-

люция была как гром среди совершенно 

ясного неба. Для левых она была манной, 

но тоже с совершенно ясного неба…». 

И. Солоневич приводит слова фран-

цузского посла при дворе императора Ни-

колая II, Мориса Палеолога: «В 1917 году 

русские социалисты испытали такую же 

неожиданность, как французские респуб-

ликанцы в 1848 году. На докладе в Пари-

же 12 марта 1920 года А. Керенский ска-

зал, что его политические друзья собра-

лись у него 10 марта (26 февраля) 1917 

года и единогласно решили, что револю-

ция в России невозможна. Через два дня 

после этого царизм был свергнут». 

Факт: «Самое занятное то, – пишет 

Солоневич – что в феврале 1917 года ни- 

какой революции в России не было во-

обще: был дворцовый заговор. Заговор 

был организован: 

а) земельной знатью, при участии 

или согласии некоторых членов династии 

– тут главную роль сыграл Родзянко; 

б) денежной знатью – А. Гучков и 

в) военной знатью – ген. М. Алек-

сеев. 

У каждой из этих групп были со-

вершенно определённые интересы. Эти 

интересы противоречили друг другу, про-

тиворечили интересам страны и про-

тиворечили интересам армии и победы». 

И далее он пишет: 
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«Правые не могут признаться в том, 

что страшная формулировка Государя 

Императора о предательстве и прочем от-

носится именно к их среде, левым очень 

трудно признаваться в том, что фев-

ральская манна небесная, так неожи-

данно свалившаяся на них, исходила вов-

се не от народного гнева, не от восстания 

масс и вообще не от какой «революции», 

а просто явилась результатом предатель-

ства, глупости и измены в среде правив-

шего слоя. 

Таким образом, фальшивка Февраля  

декорируется с двух сторон: левые пыта-   

ются всё свалить на народ, правые – на 

народ, «обманутый левыми». 
[2] 

 

                                     Было ли отречение Царя добровольным? 

Из фильма «Государь-Император Николай II. Опережая время»: 

Андрей Борисюк, историк, автор 

книги «История России, которую прика-

зали забыть»: 

«В обществе по-прежнему широко 

распространён миф об отречении как о 

добровольном бегстве от своей власти в 

условиях опасности, т.е. о фактическом 

предательстве. Тем не менее, у этого 

мифа нет никакой доказательной базы – 

ни фактической, ни документальной, ни 

логической. Манифеста об отречении не 

существует». 
 

                                              Почему гибнут государства? 

Мировые события ХХ века показы-

вают, что никакие перевороты в истории 

не были вызваны социально-экономичес-

кими причинами. 

Мнение: 

Из фильма «Государь-Император Николай II. Опережая время»: 

Андрей Борисюк, историк, автор 

книги «История России, которую прика-

зали забыть»: «Существует миф, что ре-

волюция возникла от плохого уровня 

жизни. Но если мы посмотрим вообще 

на историю мира, человечества, на сов-

ременные революции, оранжевые раз-

ные,  то мы увидим, что уровень жизни 

никогда не является причиной рево-

люции. Например, учёный Токвиль А., 

изучая Великую французскую револю-

цию, пишет, что чем больше положение 

французов улучшалось, тем более они 

были недовольны». 
 

Из фильма «Страна, которую не жалко»: 

«Когда через десять лет, во время ве-

ликой депрессии в США будут не то что 

очереди за хлебом – люди будут умирать 

от голода, а рядом кукурузу будут кидать 

в паровозные топки, чтобы не снижать 

цены – никакой революции в Америки не 

будет и в помине. 

Классическая революционная ситуа-  

ция была не только в Америке времён 

великой депрессии. В Англии во время 

Первой мировой женщинам и детям при-

шлось сутками стоять у станков на обо-

ронных заводах – мужчин не было. Но 

крикнуть: «Долой правительство, которое 

посылает наших мальчиков на смерть!» – 

никому и в голову не пришло». 

 

Из фильма «Государь-Император Николай II. Опережая время»: 

«Так в чём же тогда причина револю-

ций? Революции случаются тогда, ког-

да имеются проблемы с мировоззре-

нием, с идеологией. Это и случилось в 

1917 году. Русский народ жил двумя 

странными категориями. Он выбирал 

между  западноевропейским либерализ-

мом и западноевропейским коммуниз-

мом. Своему собственному историческо-

му пути развития не осталось места». 

 

Из фильма «Страна, которую не жалко»: Кирилл Соловьев, док. ист. наук: 

«Дело в том, мне представляется, что 

революция – это явление, прежде всего, 

обусловленное расколом среди элит. Ес-

ли у вас устойчивая политическая сис-

тема, а, соответственно, более-менее мо-

нолитные элиты, серьёзные революци-

онные потрясения с высокой долей веро-

ятности вам не грозят». 

Как правило, в обрушении той или 

иной страны были заинтересованы внеш-
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ние силы, которые умело манипулируя 

эгоистическими интересами оппозици-

онных национальных элит, с помощью их 

предательства и их руками способствова-

ли смене власти преимущественно наси-

льственным путём. 
 

Из фильма «Страна, которую не жалко»: «Верхи не могут, низы не хотят!». 

Эту классическую формулу револю-

циионной ситуации все мы помним со 

школы.  

В действительности государства гиб-

нут совсем по другим причинам. 

Мнение: Алексей Мартынов, историк, политолог:          

«Момент ослабления государства, готовность к предательству элит и внешний 

фактор – вот эти три вещи, которые, так сказать, являются составляющими ингре-

диентами уничтожения государства, т.е. ингредиентами идеального шторма. Клю-

чевым в этих трёх вещах является второе – готовность к предательству элит». 
 

В дальнейшем мы выясним, кто сто-

ял за революциями 1905 и 1917 гг. и уз-

наем, какую самоубийственную роль сыг-

рали российские элиты в разрушении 

страны. Но сегодня мы поговорим о том, 

о чём до сих пор практически неизвестно 

широкой общественности, а именно: на 

какие средства и с чьей помощью дела-

лись русские революции, ведь, как нам 

всем уже известно из современной исто-

рии, без денег, без больших денег ника-

кие революции невозможны. 
 

                                          Что скрывают зарубежные архивы? 

Благодаря рассекреченным докумен-

там из зарубежных архивов, стали из-

вестны огромные суммы, выделенные 

правительствами западных стран и пред-

ставителями крупного американского и 

европейского капитала российским рево-

люционерам и их партиям на «револю-

ционную борьбу». 

Это Архив Гуверовского Института 

войны, революции и мира при Стэнфорд-

ском университете (штат Калифорния, 

США), наиболее крупное среди зарубеж-

ных архивов хранилище материалов по 

истории и культуре России. 

В нём хранится более 60 млн. доку-

ментов, из них 25% составляет архив рус-

ской эмиграции, а также рассекреченные 

правительственные документы США,   

Канады и Великобритании начала 20  

века. 

В 1974 г. в американском издатель-

стве «Арлингтон Хаус» вышла книга про-

фессора Стэнфордского университета  

Энтони Саттона под названием «Уолл -

стрит и большевистская революция», в 

которой он, опираясь на документы Гу-

веровского архива, проводит анализ «сов-

местной американо-российской револю-

ции» 1917 года и закулисных причин по-

беды большевиков в гражданской войне. 

Профессор Энтони Саттон докумен-

тально доказывает: «Без финансовой, 

дипломатической и политической под-

держки, оказанной Троцкому и Ленину 

их мнимыми «противниками», а на деле 

заинтересованными в революции союзни-

ками, капиталистами Уолл-стрита, боль-

шевики вполне могли быть сметены». 
[4] 

 

Обложки книг профессора Стэн-

фордского университета Энтони Сат-

тона «Уолл-стрит и большевистская 

революция» (слева) и доктора Ричарда 

Спенса «Уолл-стрит и русская револю-

ция. 1905-1925». 

Автор многих книг по истории Рос-

сии, американский исследователь, док-

тор Ричард Спенс недавно выпустил но-

вый труд «Уолл-стрит и русская револю-

ция. 1905-1925», где он дополняет и уг-

лубляет исследования Энтони Саттона. 

Вот что отвечает доктор Спенс на 

вопрос журналиста, не носит ли его ис-

следование конспирологический харак-

тер: «Легко разбрасываться такими выра-

жениями, как «теория заговора». Теория 

– это не факт, но эти понятия часто пу-

тают. Исторический факт – это неопро-

вержимая истина… Заговор не есть что-

то исключительное. Заговоры всегда иг-
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рали роль в истории. Исторические реше-

ния почти никогда не принимались демо-

кратическим путём – это делала мало-

численная группа людей, которая сидела 

где-то и сговаривалась. А если вы за-

мышляете революцию, то просто обязаны 

быть заговорщиком. Вы же собираетесь 

свергнуть существующее правительство, 

которое будет защищаться, и если вы бу-

дете действовать открыто, вы очень ско-

ро окажетесь за решёткой или на висе-

лице. Так что это совершенно естест-

венный образ действий революционеров. 

То же самое относится и к бизнесу…. 

Так что я в своей книге не выстраиваю 

теорию заговора – я пишу о фактах  заго-

вора». 
[5]

 Западные историки также опи-

раются на документы Политического ар-

хива МИДа Германии. 

       В историографии ФРГ утверждается, 

что «без финансовой помощи кайзера 

Вильгельма II Ленину не было бы Ок-

тябрьской революции.  

     Более того: без поддержки Германии 

большевики едва ли удержались бы у 

власти в первый, решающий год». 
[6]

 

 

Из видео Аркадия Мамонтова «Историческое интервью с Еленой Чавчавадзе. Ч. 4»: 

«Елена Чавчавадзе, журналист, ре-

жиссёр, сценарист: 

– Только сейчас у нас перевели книгу 

немецкого историка, честного, Фрица 

Фишера. Всем рекомендую. Эта книга на-

зывается: «Рывок к мировому господству. 

Политика военных целей кайзеровской 

Германии в 1914-1918 гг.» Это просто 

поразительная по откровенности работа. 

Аркадий Мамонтов: 

– Есть там какие-то интересные ци-

таты, может, какие-то примеры вы може-

те привести: провокации, оплата, найм? 

Елена Чавчавадзе: 

– Ну, вот: «Однако уже чувствовался 

эффект от миссии Ленина и германских 

денежных субсидий». И ссылка, это уже 

когда его ввезли: «Были предложения 

Канцлеру выдать 300-400 млн. марок, 

чтобы за счёт этого добиться аппаратного 

мира с Россией». 

До слёз обидно, что эта книга была 

написана в Германии этим честным ис-

ториком в 1988 году. Представляете, 30 

лет назад! Хотя до этого вышли докумен-

ты, опубликованные таким Земаном, мы 

его застали, и Шарлау – это вот всё по 

Парвусу. Но нас всегда интересовало, по-

чему так легко англичане, которые вык-

рали во время Второй Мировой войны 

этот архив (он был спрятан в горах), вы-

везли его, тоже целая история, в Англию. 

Почему они так легко это опубликовали? 

Ответ прост: они зачистили всё, что ка-

салось их роли, роли Америки и кинули, 

как кость, Парвуса: пожалуйста, вот вам 

кость. 

Аркадий Мамонтов: 

– То есть, они убрали документы о 

своих действиях, историю англосаксов в 

перевороте в России убрали? 

Елена Чавчавадзе: 

– Да, зачистили всё, перевели стрел-

ки на Германию. Почему? Если мы чита-

ем тот же архив полковника Хауза, то мы 

чётко видим, что даже мы хотели привес-

ти некие газеты американские, что за 

Романовыми последуют Габсбурги и Го-

генцоллерны. Это ещё две монархии. То 

есть, была такая многоцелевая програм-

ма». 

 

 
 

Мнение: 

Австрийская писательница Элизабет  

    Хереш так и назвала свою книгу «Куп- 

ленная революция. Тайное дело Парвуса» 
[7]

, которую она посвятила деятельности 

Гельфанда Парвуса. В этой книге, а также 

в книге «Император Николай II» она при-

водит множество секретных документов, 

разоблачающих непосредственное учас-

тие Германии, Австро-Венгрии, Англии и 

других западных стран в русских  рево-

люциях. 
[8] 

https://за-царя.рф/myth/pochemu-sto-let-nazad-rukhnula-monarkhiya-obzornaya-lekciya?yclid=17794551038365925375#5
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Участие Запада в русских революциях 

Вспомним, что писал французский 

экономист Эдмон Тери в книге «Россия в 

1914 г. Экономический обзор», который 

он сделал по просьбе двух министров 

французского правительства: 

«Если дела европейских наций будут 

с 1912 по 1950 годы идти так же, как они 

шли с 1900 по 1912-й, Россия к середине 

текущего века будет господствовать над 

Европой, как в политическом, так и в 

экономическом и финансовом отноше-

нии». 
[9]

 

Победа в первой мировой войне, ста-

новившаяся к весне 1917 года всё более 

очевидной, приносила России неоспори-

мые геополитические преимущества и 

прочила ей роль мирового лидера. 

Из фильма «Страна, которую не 

жалко»:«После войны страна-победитель 

с богатейшими природными ресурсами и 

без серьёзных национальных конфликтов 

неминуемо превратилась бы не просто в 

сверхдержаву, а в единственную сверх-

державу мира. 

Алексей Мартынов, историк, поли-

толог:«Именно потому, что синергия на-

родов России в начале 20-го века созда-

вала условия для гиперскачка Российской 

Империи и превращения её в единствен-

ную сверхдержаву, именно поэтому про-

тив России начали активно действовать  

все внешние силы, все внешние игроки». 

Западные страны были серьёзно обес-

покоены небывалым ростом экономики, 

мощью и победами России. Никто, ни её 

противники в войне, ни союзники по Ан-

танте, не хотел усиления России и укреп-

ления её позиций в мире. 

Германия была обессилена войной и 

искала пути выхода из неё. Она рассчи-

тывала на ослабление России, поддержи-

вая русских революционеров. Она мечта-

ла о сепаратном мире, но от царя этого 

ждать не приходилось, и тот трофей, ко-

торый она получила в виде брестского 

мира, не снился кайзеру Вильгельму II 

даже в самых смелых снах. 

 

 
 

Прибытие советской делегации в Брест-Литовск для подписания мирного 

договора 

Для союзников по Антанте сильная, 

мощная и развитая Россия становилась 

опасным конкурентом. Наши «заклятые» 

друзья, Англия, которой руководил ко-

роль Георг 5, двоюродный брат русского 

царя, и Франция, которую, благодаря ре-

шению Николая II, русская армия спасла 

от полного разгрома в начале Первой ми-

ровой войны, очень хотели, но не видели 

способа помешать России овладеть про-

ливами и Константинополем в резуль- 

тате победы Антанты в войне  

     Из фильма «Николай II. Сорванный 

триумф»:«Победоносная весенняя кам-

пания 1916 года стала для Запада не-

приятным сюрпризом. Союзники поняли, 

что русская армия способна сама, без их 

помощи сокрушить Германию, Австро-

Венгрию и Турцию. Осознав это, пред -

ставители союзных держав начинают ус-

танавливать контакты со злейшими вра-

гами Царя. 

https://за-царя.рф/myth/pochemu-sto-let-nazad-rukhnula-monarkhiya-obzornaya-lekciya?yclid=17794551038365925375#9
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Факт: 

Андрей Рачинский, доктор истории 

(Франция): «Поддержка революции в 

России объяснялась нежеланием союзни-

ков соблюдать условия мирных догово-

ров и условия тайных договоров, заклю-

чённых между Россией и Антантой в 

ходе войны. Дело в том, что по условиям 

мирного договора Россия должна была 

получить Босфор, Дарданеллы, Констан-

тинополь и протекторат над Палестиной, 

над Святой Землёй». 

 

Наталья Нарочницкая, доктор ис-

торических наук: «В случае победы Ан-

танты и Царской России тогда, Россия 

становилась бы Державой №1». 

Это совершенно не входило в планы 

Западных правительств. 

Заговор против Царя возглавили вли-

ятельные американские финансовые 

группы, руководящий центр которых на-

ходился в Нью-Йорке, в небоскрёбе на 

Бродвее, 120. 

Андрей Рачинский, доктор истории 

(Франция): «Для этого были запущены в 

ход механизмы, как бы мы сегодня ска-

зали, оранжевой революции, когда под-

держивается революционное движение в 

Петрограде через посольства, союзные 

посольства». 

В подготовке заговора против Нико-

лая II приняли активное участие и анг-

лийские политические деятели, прежде 

всего это лорд Альфред Миллер, премь-

ер-министр Великобритании Ллойд 

Джордж и английский посол в Петро-

граде сэр Джордж Бьюкенен. 

Николя Тандлер, историк, автор 

книг об истории России (Франция): «За-

падные государства, главным образом 

Великобритания, США, но также и Фран-

ция сыграли главную роль в февральской 

революции 1917 года. Конкретно эту 

роль сыграли организации, которые назы-

вают «тайными», «секретными». Конеч-

но, это были международные организа-

ции, и они имели свои представительства 

в России». 

Английские политические деятели, 

принявшие активное участие в подготов-

ке заговора против Николая II: 

 

 
 

          лорд Альфред Миллер  и  премьер-министр Великобритании Ллойд Джордж 

 

 
 

английский посол в Петрограде сэр Джордж Бьюкенен 
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Трансатлантический капитал стре-

мился подчинить себе русские рынки и 

ресурсы. Поэтому на развал страны, дис- 

кредитацию власти и революционный 

взрыв изнутри были брошены большие 

силы и средства. 
 

                         Из книги «Император Николай II. Крестный Путь»: 
«Опорой Российского государства на 

протяжении столетий было самодержа-

вие. «За царя, за Родину, за Веру» воева-

ли и умирали жители России. Именно на 

уничтожение этой ключевой опоры были 

направлены все силы. 
 

 
 

Сначала нужно было расшатать 

столп самодержавия. Методы использо-

вались проверенные: 

– создание образа слабого, безволь-

ного, нечестного правителя, для этого в 

ход шли клевета на царя и царицу, расп-

ространение о них и ближайших к ним 

лиц ложных слухов, 

– снабжение огромными финансовы-

ми средствами революционно настроен-

ных партий для поддержки их деятельно-

сти, при этом ставились условия, куда эти 

средства должны быть направлены: на 

ежедневную пропаганду с целью внуше-

ния населению антигосударственных воз-

зрений, на снабжение оружием и боепри-

пасами». 
[10]

 Из фильма «Страна, 

которую не жалко»: 

«Социализм построить, конечно, 

можно, но для этого надо выбрать 

страну, которую не жалко». 

Эти слова произнёс в своё время От-

то фон Бисмарк, человек, собравший Гер-

манию из десятков лоскутков. Своё Ев-

ропа всегда жалела. Именно поэтому со-

циалистов и прочих революционеров по-

ощряла только иностранных. Вот газета 

«Социалдемократ», 1915-1916 год, цена 

указана в сантимах, распространяет вроде 

бы нейтральная Швейцария. Швеция, Ан-

глия, Франция, США не отстают. «Там-

издат» лавиной идёт в Россию. Трещины 

в фундаменте Российского государства 

100 лет назад были хорошо заметны 

профессионалам. Но посетители высоко-

поставленных салонов от их предуп-

реждений отмахивались. Зато на Западе 

возможности психологических, поведен-

ческих войн оценили по достоинству. 

Открылись целые линии финансирования 

региональных – читай: националистичес-

ких, сепаратистских партий. Наметился 

целый план информационной кампании 

против, как бы мы сейчас сказали, Феде-

рального центра. 

Британский разведчик, Уильям Вайс-

ман, глава английской Миссии МИ-6 в 

Нью-Йорке назвал этот план «управлени-

ем бурей». 

 
 

Братья Пол и Макс Варбурги 

 

«Германия расширяла сети агентуры, 

и не только военной. Одним из руково-

дителей германских спецслужб стал 

крупнейший гамбургский банкир Макс 

Варбург, брат Пола Варбурга, руководи-

теля Федеральной Резервной Системы 

Соединённых Штатов Америки. Под его 

патронажем заблаговременно, в 1912 г., в 
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Стокгольме был создан «Ниа Банк» Ола-

фа Ашберга, через который позже пойдут 

деньги большевикам». 
[11]

 

Из фильма «Лев Троцкий. Тайна 

мировой революции»: Алекс Боровский, 

исследователь (США): 

 «Японцы потратили 10 млн. дол-

ларов на диверсионную деятельность 

на территории России в 1903-1905 

годах. 

Под эти самые деньги Якоб Шифф и 

его банковская группа выпустили облига-

ции нескольких займов в Нью-Йорке». 

Историческая справка: «Якоб Шифф,  

глава банковского дома «Кун, Лейб и Ко»  

в Нью-Йорке, был прочно связан родст-

венными узами с Германскими банковс-

кими кругами. Сторонник разрушения 

Российской Империи». 

С началом Первой мировой войны 

Якоб Шифф снова развернул антирос-

сийскую кампанию. И при выделении 

займов Англии и Франции ставил усло-

вия, чтобы их правительства письменно 

обязались ничего из этих сумм не ис-

пользовать для помощи русским, хотя те 

и были союзниками. 

Николя Тандлер, автор книги «Сек-

рет Ленина» (Франция): 

«С этого момента неоспоримым и 

безусловным является вмешательство 

банковского капитала и, видимо, властей 

в лице его доверенного человека, како-

вым являлся Якоб Шифф. Именно он 

взял в свои руки судьбу Троцкого на 

земле Соединённых Штатов». 

 

 
 

«серый кардинал» полковник Эдвард Хаус и глава американского банковского 

дома «Кун, Лейб и Ко» Якоб Шифф 
 

 
 

президент США Вудро Вильсон  и  британский разведчик, глава английской 

Миссии МИ-6 в Нью-Йорке Уильям Вайсман 
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В США финансовые тузы провели на 

пост президента своего ставленника Вуд-

ро Вильсона. Из фильма «Лев Троцкий. 

Тайна мировой революции»: «Публика не 

имеет никакого представления о том, что 

творится за кулисами. Если бы она могла 

увидеть авторов и декорации, и то, как 

готовятся исторические трагедии, для 

публики это было бы откровением (из 

дневника полковника Хауса)». 

Это слова полковника Хауса, одного 

из архитекторов драматических событий 

в России начала ХХ века, серого карди-

нала американского президента Вудро 

Вильсона. 

Энтони Саттон в книге «Уолл-стрит 

и большевистская революция» приводит 

доказательства, что в финансировании 

революции принимали также участие 

Морган и ряд других банкиров. А в её 

планировании важную роль сыграло ок-

ружение президента Вильсона. Его «се-

рый кардинал» Хаус озабоченно писал, 

что победа Антанты «будет означать ев-

ропейское господство России». Но и по-

беду Германии он считал крайне неже-

лательной. Отсюда он делает вывод: по-

бедить должна Антанта, но без России. 

Из фильма «Лев Троцкий. Тайна ми-

ровой революции»: Историческая справ-

ка: «Полковник Хаус – ближайший совет-

ник президента Вильсона. Власть за тро-

ном, как он сам себя называл». 

Ричард Спенс, профессор истории 

(США): «Мы можем охарактеризовать 

полковника Хауса как агента Уолл-стрит 

в Белом Доме, направляющего деятель-

ность президента страны». 

Летом 1916 г. он внушал президенту, 

что Америка должна вступить в войну, но 

только после свержения Царя, чтобы 

сама война приобрела характер борьбы 

«мировой демократии» против «мирового 

абсолютизма». 

А ведь срок вступления США в вой-

ну оговаривался заранее, назначался на 

весну 1917 г. Это свидетельствует о том, 

что полковнику Хаусу были хорошо из-

вестны планы русских заговорщиков, и о 

том, что он был связан с ними. 

Из фильма «Страна, которую не 

жалко»: «С момента публикации, 100 лет 

назад, эта фотография почти не переиз-

давалась, а зря, снимок примечательный. 

Американские флаги вывешены на Уолл-

Стрит в день отречения Николая II. И это 

– время войны, в которой Россия и Аме-

рика – союзники». 

«Хаус задолго до Бжезинского выс-

казывался, что «остальной мир будет 

жить спокойнее, если вместо огромной 

России в мире будут четыре России. 

Одна – Сибирь, а остальные – поделённая 

Европейская часть страны». 

Одним из ближайших сподвижников 

Хауса стал резидент британской разведки 

МИ-6 в США Вильям Вайсман, до войны 

– банкир, и после войны станет банки-

ром, будет принят в фирму «Кун и Лейб» 

Якоба Шифа. 

Через Вайсмана политика Хауса со-

гласовывалась с верхушкой правитель- 

 

ства Англии – Ллойд Джорджем, Бальфу-

ром, Мильнером. 

Американский посол в Германии 

Додд сообщил, что в февральских собы-

тиях важную роль сыграл представитель 

Вильсона в России Крейн. 

И когда революция грянула, Хаус пи-

сал президенту США Вильсону: «Нынеш-

ние события в России произошли во мно-

гом благодаря Вашему влиянию». 
[11]

 

Из фильма «Николай II. Сорванный 

триумф»: «Премьер-министр Великобри-

тании Ллойд Джордж, узнав о февраль-

ской революции в России, воскликнул: 

«Одна из целей войны для Англии дос-

тигнута!» 

Факт: «После того, как обманом  

 было добыто «отречение» Николая II, 

«легитимность» новой власти обеспе-

чила отнюдь не всенародная поддерж-

ка – её обеспечило мгновенное призна-

ние Запада. 
Соединённые Штаты Америки приз-

нали Временное правительство уже 22 

марта (манифест был опубликован 4 

марта 1917 г.). 

Известный американист Анатолий И. 

Уткин отмечает: «Это был абсолютный 

временной рекорд для кабельной связи и 
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40 
 

для работы американского механизма 

внешних сношений». 

24 марта последовало признание со  

стороны Англии, Франции и Италии. 

Ближайшие советники А. Керенского:

Уильям Бойс Томпсон, один из директо-

ров Федеральной Резервной Системы 

США, и его заместитель полковник Рай-

монд Робинс стали ближайшими совет-

никами Керенского. Они прибыли с мис-

сией Красного Креста почти сразу после 

переворота. Ещё одним доверенным ли-

цом Керенского стал Сомерсет Моэм – 

будущий великий писатель, а в то время 

секретный агент британской МИ-6, под-

чинявшийся резиденту в США Вайс-

ману. 
 

 
 

будущий великий писатель, в то время секретный агент британской МИ-6, 

подчинявшийся резиденту в США Вайсману Сомерсет Моэм 

и 

один из директоров Федеральной Резервной Системы США Уильям Бойс Томпсон 

 

 
 

заместитель У. Томпсона полковник Раймонд Робинс 

 

Стоит ли удивляться, что при таких 

советниках министр-председатель прини-

мал худшие решения и упустил власть 

почти без борьбы? Томпсон, покинув 

Россию, посетил Англию и представил 

премьер-министру Ллойд Джорджу ме-

морандум, в котором были такие слова: 

«…Россия вскоре стала бы величайшим 

военным трофеем, который когда-либо 

знал мир». 
[11]

 
 

                                      Кто они, «русские» революционеры? 

К началу XX в. подрывные техноло-

гии были уже достаточно отработаны, и 

зарубежные политические и финансовые 

круги взяли под покровительство россий-

ских революционеров. Из фильма «Лев 

Троцкий. Тайна мировой революции»: 

Ричард Спенс, профессор истории 

(США): 

«План Вайсмана по проведению сек-

ретной операции в России сам он называл 

«управление штормом». Поэтому Вайс-

ман хотел, чтобы в Россию направлялись 

агенты, имеющие кредит политического 

доверия в революционной среде и могу-

щие влиять на неё». 

https://за-царя.рф/myth/pochemu-sto-let-nazad-rukhnula-monarkhiya-obzornaya-lekciya?yclid=17794551038365925375#11
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                         Троцкий (Бронштейн), Парвус (Гельфанд) и другие 

 

 
 

Парвус и Троцкий 

 

Из фильма «Лев Троцкий. Тайна 

мировой революции»: Факт: Николя 

Тандлер, историк (Франция): «Через по-

средство секретных служб Австрии Троц-

кий был информатором австрийского 

Генштаба». 

Под крылом австрийских спецслужб 

действовала и организация украинских 

сепаратистов. Её печатным органом была 

газета «Правда», выходившая во Львове, 

тогдашнем в Лемберге на австрийской 

территории. Но приглашённый в газету 

Троцкий увёл её успехи и стал издавать 

русскоязычную «Правду» в Вене по адре-

су Айнзиделяйгассе, 9. 

Альфред Мансфельд, автор иссле-

дования «Троцкий в Вене» (Австрия): 

«Финансовая помощь, которую Троцкий 

регулярно получал здесь, в Вене, ис-

числялась суммой более 3000 крон. Это 

много для того времени». 

Вокруг газеты сорганизовались и его 

первые кадры. 

Историческая справка: Матвей Ско-

белев – в 1917 году министр труда в пра-

вительстве Керенского. Моисей Урицкий 

– с 1918 года председатель Петроград-

ского ЧК. Адольф Иоффе – после октября 

1917 года заместитель Троцкого по Нар-

комату иностранных дел. 

Но из попытки Троцкого создать 

свою партию ничего не вышло. И он по 

заданию Парвуса уезжает на Балканы, где 

началась война. Парвус к тому времени 

уже несколько лет жил в Турции, быстро 

став там сверхвлиятельной и богатой пер-

соной. 

Историческая справка: Парвус – нас-

тоящее имя Израиль Лазаревич Гельфанд, 

выходец из России, немецкий социал-

демократ, связанный с финансовыми, по-

литическими и военными кругами Гер-

манской империи. 

Алекс Боровский, исследователь 

(США): «Сам Парвус работал на два ве-

домства – секретную службу Германии и 

разведку Британии. 

Работу, которую Троцкий проделал 

на Балканах, – это работа человека, кото-

рый был заинтересован в наблюдении за 

передвижением войск, за снабжением ар-

мии. Его информация через Парвуса пос-

тупала к шефу Германской разведки 

Вальтеру Николае». 

Вскоре Германия и Австро-Венгрия 

объявят войну России. 

Кирилл Александров, историк: 

«Лев Троцкий и Владимир Ленин в тот 

момент находились на территории Авст-

ро-Венгерской империи, которая стала 

одним из главных врагов Российской им-

перии в ходе войны. И Ленин, и Троцкий 

по законам военного времени подлежали 

задержанию. Однако за Ленина вступил-

ся один из самых влиятельных политиков 

и депутатов Австро-Венгерского парла-

мента Виктор Адлер. 

Из ходатайства Виктора Адлера: 

«Ульянов посвятил свою жизнь борьбе 

против России». 

Поэтому в скором времени после 

ареста Ленин был освобожден. Что самое 

интересное: за Троцкого вступился тот 

же самый человек». 
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Именно Виктор Адлер с помощью 

шефа политической полиции помог Троц-

кому с семьей спешно покинуть Вену. 

Факт: 

Из архива Министерства иностран-

ных дел Германии: Германия выделила 

деньги Парвусу под его план по выведе-

нию России из войны через революцию. 

Парвус собирает в нейтральной 

Швейцарии в Циммервальде социал-де-

мократов, которые съехались туда из раз-

ных стран. 

После долгого перерыва Троцкий 

встречается с Лениным. 

Тогда и будет впервые сформулиро-

вана идея превращения Мировой войны в 

гражданскую через поражение России. 

Из донесения агента французской 

разведки: «Эрнест Барк передал Троцко-

му необходимые деньги, чтобы оплатить 

его переезд и переезд его жены в Соеди-

нённые Штаты Америки». 

Историческая справка: «Эрнест Барк 

– племянник последнего министра фи-

нансов Царской России, Петра Барка. 

Пётр Барк лоббировал интересы в России 

американского Нейшнл Сити Банка». 

Ричард Спенс, профессор истории 

(США): «Известно, что в порту его встре-

тил человек по имени Артур Конкорс. 

Конкорс был официальным представи-

телем Нью-Йоркской организации «Об-

щества по предоставлению убежища ев-

реям и поддержки эмигрантов». Инте-

ресные факты о Конкорсе и его органи-

зации, «Обществе поддержки эмигран-

тов», что в Нью-Йорке их финансировала 

группа бизнесменов. И одним из членов 

совещательного совета этого Общества 

был Якоб Шифф, весьма влиятельная фи-

гура. 

Затем, что очень интересно, Троцкий 

оказывается в Нью-Йорке, где действует 

основной агент его дяди, Абрама Живо-

товского – Сидней Рейли, который, что, 

пожалуй, даже более интересно, в это же 

время работает и агентом Уильяма Вай-

смана». 

Историческая справка: «Абрам Жи-

вотовский – член правления и крупный 

акционер Русско-Азиатского банка в 

Петербурге. За 15 лет прошёл путь от по-

мощника аптечного провизора до бан-

кира-миллионера. Во время Первой ми-

ровой войны был арестован по обвине-

нию в продаже сахара и муки стране про-

тивника, Германии, и создании продо-

вольственного дефицита в Петрограде. 

Братья Абрам и Давид фигурировали в 

списке одной из масонских лож Санкт-

Петербурга». 

Ричард Спенс, профессор истории 

(США): «Но я определённо думаю, что 

это не случайность, не просто маленькое 

совпадение, что он в январе 1917 года 

оказывается в Нью-Йорке. И связано это 

с такими людьми, как Вайсман и Рейли». 

Историческая справка: Сидней Рейли 

родился в Одессе. Взял фамилию жены, 

под которой стал известен по операции 

«Трест». По некоторым источникам, во 

время Русско-Японской войны работал на 

японцев, выкрав секреты укрепления 

Порт-Артура, агент Британской разведки 

и лично Уильяма Вайсмана. 

Ричард Спенс, профессор истории 

(США): «Летом 1914 года, в начале Пер-

вой Мировой войны, а вернее даже неза-

долго перед её началом, Абрам Животов-

ский, дядя Троцкого, нанимает Сиднея 

Рейли в качестве торгового агента и на-

правляет его сначала по Транссибирской 

магистрали в Японию, а затем из этой 

страны – в США с целью заключения 

военных контрактов. 

Во время войны некоторые люди за-

рабатывают на ней деньги. Для них она 

очень выгодна. Целью синдиката Живо-

товского, в который входил Сидней Рей-

ли, было заработать на этой войне как 

можно больше денег». 

Американский офис Сиднея Рейли 

располагался по адресу: Бродвей, 120. В 

одной комнате с Рейли работал прие-

хавший из России Александр Вайнштейн. 

Его брат, Григорий Вайнштейн, был ди-

ректором русскоязычной газеты «Новый 

мир», куда и направили Троцкого. 

В газете уже сотрудничали Николай 

Бухарин, Моисей Володарский, Алексан-

дра Коллонтай. Все после октября 1917 

года получат высокие посты в Советской 

России. 
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Ричард Спенс, профессор истории 

(США):«По адресу Бродвей, 120 сходи-

лось множество интересных связей. 

В этом здании имел офис хорошо из-

вестный в Нью-Йорке Бенни Свердлов. 

На самом деле, его имя было: Вениамин 

Свердлов, и он был младшим братом из-

вестного русского большевика Якова 

Свердлова». 

Историческая справка: «Вениамин 

Свердлов после Октября займёт пост за-

местителя Наркома путей сообщения». 

Ричард Спенс, профессор истории 

(США): «Основным его бизнесом был 

перевод денег, своеобразный вид частно-

го предпринимательства. Русские рабо-

чие-эмигранты использовали его заведе-

ние для перевода заработанных денег из 

США на счета российских банков. Естес-

твенно, что эта возможность могла быть 

использована и для других целей». 

В Нью-Йоркской публичной библио-

теке Троцкий изучал статистику эконо-

миического роста Америки, которая за 

время войны не только избавилась от ог-

ромной задолженности, но и стала круп-

нейшим мировым кредитором. 

Из воспоминаний Л. Троцкого: «Ци-

фры роста американского экспорта во 

время войны поразили меня. Эти цифры 

переопределяли не только вмешательство 

Америки в войну, но и решающую миро-

вую роль Соединённых Штатов после 

войны». 

Этот экспорт вырос на военных зака-

зах, в размещении которых участвовал 

синдикат Животовского, дяди Троцкого. 

В день получения известия о револю-

ции в России Нью-Йорк украсился нацио-

нальными флагами. 

Николя Тандлер, автор книги «Сек-

рет Ленина» (Франция): «Сразу после 

Февральской революции Троцкий попро-

сил отрегулировать ему паспортные до-

кументы. Всё было сделано на самом 

высоком уровне, на уровне полковника 

Хауса, который смело решил эту проб-

лему. И американский паспорт был вып-

равлен с необычной скоростью». 

Троцкий получил в Российском кон-

сульстве необходимые документы для 

въезда в Россию. Но нужна была ещё и 

британская транзитная виза. 

Ричард Спенс, профессор истории 

(США): «Факт, который отметил сам 

Троцкий при посещении британского 

консульства: он не столкнулся с какими-

либо затруднениями. Тепло встреченный, 

он получил все необходимые документы 

для того, чтобы покинуть Нью-Йорк». 

Скорость, с которой англичане офор-

мили визу, объяснялась участием Уиль-

яма Вайсмана, уже упомянутого нами. 

Возможно, и паспорт помог получить 

Троцкому Вайсман, который с 1916 года 

был доверенным лицом полковника Хау-

са. 

Национальный архив Англии. Из до-

несения Вайсмана, с пометкой «срочно»: 

«Вчера Троцкий отбыл на борту корабля 

«Кристианиафьорд». Достоверно извест-

но, что Троцкий имеет при себе 10 000 

долларов, полученных от немецких соци-

алистов, которые должны быть использо-

ваны для начала революции в России 

против существующего правительства». 

Ричард Спенс, профессор истории 

(США): «10 000 долларов, которые он ве-

зёт с собой, сегодня бы равнялись 200 

000 долларам, это хорошие деньги, но не-

достаточные в масштабе революции. Это 

разменная монета на политическом уро-

вне». 

Незадолго до своего отплытия Троц-

кий на прощальных митингах в Нью-Йор-

ке уверенно заявлял: «Временное прави-

тельство просуществует недолго. И усту-

пит место людям, которые будут решите-

льнее проводить демократизацию Рос-

сии». 

В это время его партийный соперник 

Ленин при помощи германского коман-

дования был уже отправлен в Россию. 

Троцкому надо было спешить. 

Уже на второй день после приезда 

Троцкий с семьёй поселяется в огромной 

и богатой квартире директора завода Но-

беля в Петрограде, Серебровского, зани-

мавшегося оборонными поставками, так 

же как и дядя Троцкого, Животовский. 

Историческая справка: «Александр 

Серебровский. В советское время возгла-
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вит Нефтесиндикат СССР и Союз-Золо-

то». 

В Петрограде у Троцкого, помимо 

его дяди Животовского, жила сестра Оль-

га Бронштейн, жена большевика Льва 

Каменева. Именно Каменев взялся наво-

дить мосты между Троцким и Лениным. 

 

Кирилл Александров, историк: 

«Теперь мы приближаемся к одной 

из самых детективных историй. Это сю-

жет, связанный со стремительным сбли-

жением Троцкого и Ленина. Союз между 

двумя людьми, которые более десятиле-

тия осыпали друг друга самыми нелест-

ными эпитетами, среди которых «Иуду-

шка» и «Политическая проститутка» бы-

ли едва ли не самыми ещё скромными». 

Ричард Спенс, профессор истории 

(США): «Вайсман позже напишет, что 

«один из наших американских агентов, 

известный интернациональный социа-

лист, был сразу же принят большевиками 

и допущен на их собрания». 

Существует достаточно большая 

вероятность того, что агент, про которого 

говорит Вайсман, не кто иной, как сам 

Троцкий». 

В конце июня 1917 года военная 

контрразведка Петрограда собрала доста-

точно доказательств о сношении сторон-

ников Ленина с противником. 1 июля она 

доложила об этом правительству. 

О докладе стало известно и Троц-

кому, и Ленину. Разоблачение казалось 

неминуемым. Но неожиданно в Петро-

граде начались беспорядки, целью кото-

рых было отвлечь внимание правитель-

ства от подозреваемых… 

В ночь с 24 на 25 октября по старому 

стилю в Петрограде был осуществлён во-

оружённый переворот. Власть была взята 

от имени Съезда Советов. 

Мнение: Кирилл Александров, ис-

торик: «Десять дней, которые потрясли 

мир» – известная книга американского 

журналиста Джона Рида – это очень сво-

еобразная хроника октябрьских событий 

1917 года. У неискушённого читателя 

создавалось вполне стойкое и опреде-

лённое убеждение: настоящим, подлин-

ным вождём и организатором Октя-

брьского переворота был не Ленин и, 

тем более, не Иосиф Виссарионович 

Сталин, как это считалось в 30-е и 40-е 

годы, а Лев  Троцкий. 

Именно так оно и было на самом 

деле». 

Из воспоминаний Г. Зива: «Троцкий 

быстро стал входить во вкус безответст-

венного властителя. Уже через три дня он 

объявит врагам большевизма беспощад-

ную месть и беспощадный расстрел. Сло-

во «беспощадный» отныне станет одним 

из наиболее излюбленных в лексиконе 

Троцкого». 

Наталья Нарочницкая, доктор ис-

торических наук: «Ну, разве может быть 

случайным, что Троцкий, окончивший 

реальное училище в Одессе и не имев-

ший даже высшего образования, журна-

лист, агитатор, был назначен Наркомом 

по иностранным делам? 

И явился он уничтожать русскую 

дипломатию, «непобедимую», как писал 

ещё Энгельс, на следующий же день пос-

ле Октябрьского переворота, как будто 

выполняя немедленное и самое срочное 

задание». 

Ричард Спенс, профессор истории 

(США): «Одно из заданий Троцкого 

заключалось в опубликовании сразу же 

после Октябрьской революции секретных 

договоров России с союзниками». 

Тайные договоры России с союзника-

ми по Первой Мировой войне публикует 

на своих страницах сначала «Нью-Йорк 

Таймс», а затем британская «Манчестер 

Гардиан». 

Публикации стали настоящим земле-

трясением, обвалившим здание европей-

ской дипломатии. 

Наталья Нарочницкая, доктор ис-

торических наук: «В этот момент для 

Британии, а также для США было очень 

выгодным опубликовать тайные перего-

воры и тем самым отказаться от них, 

потому что там были обязательства перед 

Россией. 

А победа была уже совсем близка. 

Плоды же этой победы достались Бри-

тании, и прежде всего, Соединённым 

Штатам, которые и становятся главной 

скрипкой на послевоенном театре». 
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Какой трофей получили инвесторы русских революций? 

План союзников в отношении России 

был выполнен. Писатель Валерий Шам-

баров: «Страна в ходе 2-х революций и 

гражданской войны лежала в руинах. В 

результате её немыслимые жертвы, стра-

дания и лишения народу пришлось 

перенести. 

Россия потеряла значительные терри-

тории. От голода, эпидемий и террора 

погибло около 20 млн. человек. 

Но «русский бунт, бессмысленный и 

беспощадный» на самом-то деле стал бес-

смысленным только для русских. 

А для тех, кто его организовал, он 

оказался очень даже осмысленным и по-

лезным». 
[11]

 
 

Наша страна выбыла из числа по-

бедителей в войне, раскололась на 

враждующие лагеря. 

 

 
 

Последствия революции и гражданской войны: голодные дети, страна в руинах. 
 

Современный американский историк 

Ричард Спенс приходит к выводу: 

«Мы можем сказать, что русская ре-

волюция сопровождалась самым гранди-

озным хищением в истории». 

Да, «трофей» был грандиозный! 

«В 20-х годах американские и бри-

танские бизнесмены ринулись подминать 

советские рынки, расхватывали в концес-

сии промышленные предприятия, место-

рождения полезных ископаемых. Тонны 

русского золота вывозились за границу. 

Для финансовых операций с зарубеж-

ными кругами в 1922 г. был создан Рос-

комбанк (прообраз Внешторгбанка), и 

возглавил его… всё тот же Ашберг. А 

раздачей концессий ведал всё тот же 

Троций. Он же возглавил кампанию по 

изъятию церковных ценностей». 
[11]

 

Из фильма «Страна, которую не 

жалко»: Факт: «Нью-Йорк Трибьюн», 

24 января 1921 года: «Похоже, что проис-

ходящая в России большевистская рево-  

люция является, на самом деле, гигант-   

ской финансовой операцией, цель кото-

рой – переместить огромные денежные 

средства из-под русского контроля под 

контроль европейских и американских 

банков». 

Вложения в русскую революцию оку-

пились сторицей. По оценке «Нью-Йорк 

Таймс» в начале 20-х годов только в 

США русского золота осело на полтрил-

лиона долларов, и это тех, старых долла-

ров. 

И это не считая того, что Россию, в 

буквальном смысле слова, рвут на части. 

Американцы контролировали Транс-

сиб, важнейшую железнодорожную арте-

рию континента. 

Англичане завладели русской неф-

тью в Баку. 

Французы заняли Одессу, главный 

порт русского экспорта. 

Японцы оккупировали Дальний вос-

ток. 

Чехи отжали половину хранившегося 

в Казани золотого запаса Российской Им-

перии. 

https://за-царя.рф/myth/pochemu-sto-let-nazad-rukhnula-monarkhiya-obzornaya-lekciya?yclid=17794551038365925375#11
https://за-царя.рф/myth/pochemu-sto-let-nazad-rukhnula-monarkhiya-obzornaya-lekciya?yclid=17794551038365925375#11
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Даже итальянцы каким-то образом 

оказались в Тифлисе, взяв в качестве при-

за местные марганцевые месторождения. 

Лорд Берти, английский посол во 

Франции: «Нет больше России. Исчез 

идол в лице императора и религии, кото-

рый связывал разные нации православ-

ной веры. Если только нам удаться доби-

ться независимости буферных государств 

– Финляндии, Польши, Эстонии, Украи-

ны – и сколько бы их ни удалось сфабри-

ковать – то, по-моему, остальное может 

убираться к черту и вариться в собст-

венном соку». 

Сергей Кремлёв пишет, что после 

прихода к власти большевиков «23 декаб-

ря 1917 года Клемансо, Пишон и Фош от 

Франции, лорды Мильнер и Сесиль от 

Англии заключили тайную конвенцию о 

разделе сфер влияния в России: Англии 

— Кавказ, Кубань, Дон; Франции — Бес-

сарабия, Украина, Крым. США формаль-

но в конвенции не участвовали, хотя фак-

тически держали в руках все нити, особо 

претендуя на Сибирь и Дальний Вос-

ток…Географическая карта, подготовлен-

ная госдепартаментом США для амери-

канской делегации на Парижской конфе-

ренции, показывала это со всей нагляд-

ностью графического документа: Россий-

ское государство занимало там лишь 

Среднерусскую возвышенность. Прибал-

тика, Белоруссия, Украина, Кавказ, Си-

бирь и Средняя Азия превращались на 

“госдеповской” карте в “самостоятель-

ные”, “независимые” государства. 

 

До воплощения их плана прошло 

несколько десятилетий». 
[12] 

 

Продолжение следует… 
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История России 

Наследники Меншикова: как сложились судьбы 

детей «полудержавного властелина»? 
https://dzen.ru/a/ZqjJUbmlKhPAnBQd?from_site=mailи 

 

Фавориту Петра I, полудержавному 

властелину, светлейшему князю Менши-

кову, казалось, была уготована блестящая 

участь. Безродный, но умный, энергич-

ный и амбициозный, он пробился из гря-

зи в князи, а его дочери и сын купались в  

роскоши и славе. 

Но из-за непомерного честолюбия 

отца и придворных интриг дети светлей-

шего в одночасье потеряли все. Как сло-

жились их судьбы в водовороте дворцо-

вых заговоров авантюрного 18 века? 
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Мария Меншикова – царская невеста и безвинная жертва 

 

Мария Меншикова родилась в декаб-

ре 1711 года, когда её отец находился на 

пике славы. Девочка была любимицей 

Александра Даниловича – возможно, 

потому, что он уже потерял двух сыноч-

ков, умерших в младенческом возрасте. 

Сохранился портрет юной Марии 

кисти немецкого живописца Иоганна 

Таннауэра. На нём запечатлена прелест-

ная девушка в изящной позе с умным, 

живым взглядом и нежной полуулыбкой. 

Разве можно узнать эту юную краса-

вицу в шикарном придворном платье и с 

модной причёской в бледной, усталой, 

обреченной на скорую смерть девушке в 

черном на известной картине Сурикова 

«Меншиков в Березове»? 

 

 

Василий Суриков «Меншиков в Берёзове» (Мария в шубе) / Государственная Третьяковкая 

галерея, Москва. 
 

Мария получила прекрасное домаш-

нее образование, изучила несколько язы-

ков, превосходно пела и танцевала. Алек-

сандр Данилович готовил для своей лю-

бимицы блестящее будущее. Когда Маше 

было всего 10 лет, он выбрал для неё 

жениха. Им стал сын великого гетмана 

литовского Яна Сапеги – Петр Сапега. 

В 1726 году состоялось обручение 

молодых. Мария искренно любила жени-

ха, у неё было колоссальное приданое 

(100 тыс. рублей и деревни с угодьями от 

императрицы Екатерины I и 700 тыс. 

золотых от отца), она и Петр были осы-

паны милостями государыни. 

Но уже в 1727 году планы светлей-

шего круто изменились. Ослепленный 

властью (Александр Данилович факти-

чески правил страной при Екатерине, 

которую возвел на престол), он решил 

выдать дочь за внука Петра I – Петра II. 

Что же случилось? Как такая дерзкая 

задумка вообще стала возможной? 

 

Причина проста: Екатерина I сама ув-

леклась Петром Сапегой и решила привя-

зать его к себе через брак со своей пле-

мянницей. Будучи тяжело больной, она 

под давлением Меншикова в качестве 

«компенсации» завещала «администра-

ции» (то есть своему окружению) «стара-

ться о сочетании браком великого князя с  

княжною Меншиковой». 

Но грандиозный план светлейшего 

ожидаемо провалился. Слишком уж вы-

соко он метил, слишком много противни-

ков нажил при дворе. Под их давлением 

Петр II решился избавиться от ненавист-

ного полудержавного властелина. В 1727 

году Меншиков вместе с семьей был 

сослан в свое поместье в Раненбург, а в 

1728 году – в сибирский город Березов. 
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Иоганн Генрих Ведекинд «Портрет светлейшей княжны Марии Александровны 

Меншиковой» / ГМЗ "Павловск". 
 

Здесь и оборвалась жизнь Марии 

Меншиковой. По примеру матери (умер-

шей в пути) она безропотно перенесла 

все тяготы и лишения (в Березове вела 

домашнее хозяйство, занималась стряп-

нёй) и скончалась (скорее всего, – от 

оспы) в декабре 1729 года. Ей было всего 

18 лет. 
 

 

Неизвестный гравер «Меншиков с дочерью; придворные объявляют ему указ о ссылке 

в Сибирь» (фрагмент) / Государственный исторический музей. 
 

Александра Меншикова (Бирон) – 

луч света в тёмном царстве. Именно та-

кое сравнение приходит на ум при взгля-

де на Александру на известной картине 

Сурикова. В представлении художника 

она одна в семействе сохраняет бодрость 

духа и не теряет вкус к жизни. Девушка 

родилась в 1712 году и, как Мария, полу- 

чила очень хорошее образование. Мен-

шиков прочил ей в женихи князя Лео-

польда II Ангальт-Дессауского, однако 

этот амбициозный план так и не был 

реализован. Вместе с семьей Александра 

разделила все тяготы опалы и ссылки. 

Сохранились известия, что в Березове 

девушка занималась стиркой белья. 
 

 

Обед Александра Меншикова с семьей на пути в Сибирь (фрагмент) / Государственный 

исторический музей 
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В ссылке она тяжело переболела ос-

пой, но чудом выжила и в 1731 году по 

распоряжению новой императрицы Анны 

Иоанновны получила свободу. А в следу-

ющем году её выдали замуж за брата фа-

ворита государыни Иоганна Бирона – 

Густава Бирона. 

Какими соображениями руководство-

валась Анна Иоанновна при организации 

этого брака? Ответ прост – финансовыми. 

Царское правительство хотело во что бы 

то ни стало вернуть иностранные капита-

лы светлейшего, но продвинутые евро-

пейские банки соглашались выдать их 

только законным наследникам. 

Полмиллиона рублей стали прида-

ным Меншиковой, а через её мужа – до-

стоянием императорского двора. На 

удивление брак по расчёту оказался удач-

ным. Если верить леди Джейн Рондо 

(жившей в то время в России) Густав 

искренно любил свою жену. Александра 

Александровна скончалась в родах в 1736 

году, когда ей было всего 23 года. 
 

 

Иоганн Генрих Ведекинд «Портрет светлейшей княжны Александры Александровны 

Меншиковой» / ГМЗ "Павловск" 

 

Александр Меншиков – счастливчик из трёх 

Младший сын Меншикова родился в 

1714 году и с юности был определён на 

военную службу в Преображенский полк. 

Образованный, начитанный юноша пода-

вал большие надежды. Он получил чин 

камергера, несколько орденов и по дости-

жении совершеннолетия должен был воз-

главить гвардию. 

Но в 1728 году Александр был сос-

лан в Сибирь, где вместе с отцом и сёст-

рами жил, как обычный крестьянин. Мо-

лодой человек тяжело переболел оспой, 

но чудом выздоровел. Вместе с сестрой 

Александрой он был возвращен ко двору 

и снова поступил на военную службу.  

Он отличился при взятии Хотина и 

Очакова, во время очередного дворцово-

го переворота привёл москвичей к прися-

ге Екатерине II (пожаловавшей его за это 

в генерал-аншефы), женился на княжне 

Елизавете Голицыной, которая родила 

ему 4 детей. Он умер в 1764 году в воз-

расте 50 лет, пережив сестёр, зарекомен-

довав себя – по словам историка Дмитрия 

Бантыш-Каменского – «храбрым воином 

и благонамеренным гражданином». 
 

 
Неизвестный художник «Портрет светлейшей княгини Елизаветы Петровны 

Меншиковой, ур. Голицыной», супруга Александра Меншикова (фрагмент) 

/"Государственный историко-художественный музей "Новый Иерусалим" 
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Были у Меншикова-старшего ещё две 

младшие дочери – Варвара и Екатерина – 

но они умерли в детском возрасте. 

В маховике истории дети Меншикова  

проявили исключительную силу духа и   

не сломались. Искупает ли их непримет-

ный личный подвиг роковые амбиции 

светлейшего князя? 
 

Комментарии 
Сергей БулкинМеньшиков в Березове. Кому много дано - с того много и спросится. Выдержать ссылку 

молодым Меншиковым, скорее всего, позволили вера в Бога и скрытая симпатия местного берёзов-

ского начальства. Хотя последнее - только догадка. 

Владимир Петрович ЦаревСергей Булкин, и доносы тоже были на них... 

Сергей БулкинВладимир Петрович Царев, Куда же в нашей родной орде без доносов! Одной рукой 

скрытое добро падшим делаем ("милость к падшим" по Пушкину), другой на них доносы пишем, чтобы 

самому не стать следующим. 

Михаил КСергей Булкин, да ну? Вся история европейского государства и, как следствие, северо-амери-

канского общества, на доносах существовало. Просто везде это называется по-разному. 

Сергей БулкинAlex T, не знаю как там у вас в США и ЕС, а вот в Советском Союзе годов до 60х 

признание подозреваемого действительно являлось главным доказательством. Да и сейчас оправда-

тельных приговоров практически не выносится. Не знаете почему? 

Вероника ПерепёлкинаСергей Булкин, ещё как верят, на том и держатся, а Меншиковы писались всё-

таки без мягкого знака. 

Николай Разумовский"Искупает ли их (детей) неприметный личный подвиг роковые амбиции светлей-

шего князя?" Думаю, Александр Данилович всё искупил сам, он ведь прославился не только как казно-

крад и интриган, но и как государственный деятель, талантливый полководец и бесстрашный воин и 

двигателем этих противоположных проявлений его личности было то самое непомерное честолюбие, 

которое его сначала возвысило, а потом и погубило. 

Татьяна АнисоваКаждый человек должен ответить за СВОЮ жизнь и деяния. А вот за грехи своих 

родителей и предков отвечать не должен! 

Виктор ПинаевНа известной картине Сурикова есть одно не соответствие. Рост Меньшикова 197 

см. Если он встанет, то пробъëт головой потолок. Это … просто факт. 

Тамара С.Виктор Пинаев, Скорее всего, Суриков специально поместил фигуру Меньшикова в тесную 

избу, чтобы подчеркнуть глубину его низвержения. 

Нина ЩЖадность. Всё имел, но ... 

Алекс МарковаА вот мифические полмиллиона приданного Александры Меншиковой нигде в иностран-

ных банковских книгах не отмечены. Хотя такую сумму просто так снять и вернуть наследникам 

было бы невозможно. Да и почему банкиры их вернули дочери, а не сыну? Или, хотя бы, не разделили их 

пополам между детьми? 

Виталий СохиевГосподи, почему за деяние родителей расплачиваются дети? 

Инкогнито 6811Дети Меньщикова ответили сполна за своего батюшку Александр Даниловича, он 

прямо связан в убийстве сына Петра 1 Алексея, сам в темнице его пытал, дети ответили за отца 

Инкогнито 5828Инкогнито 6811, он выполнял поручение Петра, сам бы не осмелился пытать царского 

сына. 

эдуард канПрав был Петр Первый когда после смерти Лефорта говорил «было у меня две руки, теперь 

осталась одна, вороватая, да своя»! Главное из сказанного «вороватая»! Не смог справится со своими 

амбициями, хотел стать «серым императором»! Возле монархов - возле смерти! 

Yo Barsa//Царское правительство хотело, во что бы то ни стало вернуть иностранные капиталы 

светлейшего, но продвинутые европейские банки соглашались выдать их только законным наследни-

кам. Любопытно! А младший Меншиков (Александр), что-нибудь получил от европейских банков? 

Походу, наворованное Меньшиковым Старшим так и пропало в зарубежных банках. 

Юрий ТретьяковЛюбые переломные эпохи, революции и контрреволюции, порождают Взрыв Често-

любий. Выводят на арену людей ярких, противоречивых, деятельных, себя и других не жалеющих. Из 

грязи в князи вышел и Меньшиков. Петр1 его ценил, но и дубинкой лично не раз угощал: - Не воруй!. А 

Меньшиков и воровал, и взятки брал ... и прятал всё в банках Амстердама. Короче, прародитель 

нынешних российских державных коррупционеров. С одним отличием - он реально могуществу России 

способствовал. Но таки своим воровством, лихоимством и мздоимством царя достал. Расправа была 

близка, но умер царь. Вознёсся тут Меншиков под облака, но ненадолго, из князя вновь стал грязью. А 

деньги из Амстердама вытащил известный и треклятый Бирон. Именно ему пришла идея женить сво-

его брата на дочке Меньшикова. А денег тех было где-то 12-13 миллионов рублей. Астрономическая 

по тем временам сумма... 

Alex TЮрий Третьяков, почему треклятый Бирон? 

https://dzen.ru/id/5e21855b43fdc000ad6447ac
https://dzen.ru/user/hfzwd2udz1e69vg8889vewxurr
https://dzen.ru/id/5e21855b43fdc000ad6447ac
https://dzen.ru/user/csszosc9dt4wr0id9j51yirowpk
https://dzen.ru/id/5e21855b43fdc000ad6447ac
https://dzen.ru/user/cqwsih1sjhxitxinelppkpe1i9m
https://dzen.ru/id/5fbfddc5259563549a1f5a21
https://dzen.ru/user/bvw74a61tnsrjdws7twauryvjzs
https://dzen.ru/id/64d0fec8e6f7f5250df1b34f
https://dzen.ru/user/u388mgcwhrdq96afde8u5wrfgr
https://dzen.ru/user/t5orhtoaomlmpj3icgex-bkzxoi
https://dzen.ru/user/qb6yox4_wyeym0b6k20etjikrni
https://dzen.ru/user/ksaiikfm4eecabuba24gruk_eag
https://dzen.ru/user/pqhfdu3mhbbu8rmd8bvbtdncn8
https://dzen.ru/user/g8fyfm8frpuzaedctc5w43rgcw
https://dzen.ru/id/63d6b7c842bca67403ed52cb
https://dzen.ru/id/5ed6640ae4fe721445cbfe4d
https://dzen.ru/id/62f9029214c56440e1e8db7b
https://dzen.ru/id/5efebf166b630a2b3fdafd3e
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Юрий ТретьяковAlex T, уж больно в то время прибалтийская немчура достала русских, комфортно 

расположившись в органах власти Российской империи. Бирон, фаворит царицы, вызывал особенное 

раздражение. С тех пор он в российской истории одиозная фигура. Символ немецкого засилья. 

Юрий ТретьяковAlex T, первое впечатление самое яркое. И вы правы. Генерал Ермолов уже в Х1Х в с 

горечью ответил царю Николаю1на вопрос, чем наградить: - Государь, назначьте меня немцем... 

sergeyAlex T, кто бы мог подумать. 
 

История России 

Как казаки Украины предали Россию и поляки 

разбили русскую армию 
https://dzen.ru/a/YayzDehXNA0F4jVy 

 

361 год назад на Украине разразилась 

катастрофа. Из-за предательства казаков 

русская армия была разбита поляками, а 

воевода Шереметев попал в татарский 

плен. Как же так случилось, что храбрые 

казаки предали Отечество? Вот эта исто-

рия. Летом 1660 года царь Алексей Ми-

хайлович приказал главнокомандующему 

Шереметеву возобновить бесконечную 

войну с Речью Посполитой за (ныне – 

ред.) украинские земли. 

Планы России грандиозные: выбить 

поляков и литовцев на запад, захватить 

Львов и Краков. Армия была под стать - 

 больше половины полки новейшей кон- 

ницы рейтар, огнестрельной кавалерии    

созданной по европейскому образцу, а 

также больше число пушек. 
 

Казаки 
Вместе с русскими шли казаки Запо-

рожской Сечи Тимофея Цецюры и Юрия  

Хмельницкого, сына Богдана Хмельниц-

кого, объединившего Украину с Россией. 

Всего 40 тысяч воинов, из которых поло-

вина казаки, начали эту войну. Им про-

тивостояли 46 тысяч армии Речи Поспо-

литой, из них 15 тысяч были крымскими 

татарами, об участии которых Шереметев 

не знал. 

 

 
 

Речь Посполита превосходила Россию и у нее были грозные крылатые гусары 

 

Разведка у русских была поставлена 

плохо, а украинские казаки Хмельниц-

кого в 15 тысяч сабель опаздывали на 

войну. Таким образом, армия Шереме-

тева уступала польской, но даже когда 

боярин узнал что против него и татары, 

это не обеспокоило Василия Борисовича. 

Польские генералы называли украинских 

казаков "стадом", характеристики крымс-

ких татар были такие же. 

«Я знаю слабые стороны войска Речи 

Посполитой. И сам себя упрекну в недо-

статке мужества, если теперь же не 

двинусь в самое сердце её» - сказал 

Шереметев и ринулся в бой! 

15 сентября 1660 года 25 000 русских  

и казаков Запорожской Сечи храбро бро-

сились на штурм города Любар, прямо на 

46 тысяч Речи Посполитой. Целый день 

самоотверженно бились обе стороны, и 

https://dzen.ru/id/62f9029214c56440e1e8db7b
https://dzen.ru/id/62f9029214c56440e1e8db7b
https://dzen.ru/id/62260a3cab07561070558a42
https://dzen.ru/a/YayzDehXNA0F4jVy
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бой закончился ничем. Укрывшись в 

гуляй-городе на холме, Шереметев стал 

думать, что делать дальше. 

Воевода ещё раз послал гонцов к 

Юрию Хмельницкому требуя мчаться 

быстрей, и решил отступать. Но не прос-

то так, а с боями, как Кутузов против На-

полеона, и в надежде, что, отступая, он 

приведёт армию к месту дислокации 15 

тысяч казаков Хмельницкого. Соединит 

силы и обрушит на поляков грозную 

мощь России и Украины. 
 

 

Русское войско (на фото рейтары) отступали и отбивались от поляков и татар 

 

                                                           Гуляй-город 

Василий Шереметев не знал, что 

украинский гетман был на гране измены. 

Его казаки не хотели воевать за Россию, 

дезертирство усиливалось, а сам Хмель-

ницкий раздумывал, как Украине выжить 

между Польшей и Крымским ханством. 

Москва-то далеко, а Шереметев уже от-

ступает. Тем временем, выстроив гуляй-

город русская армия отходила, отбиваясь 

от наседающих панов и татар.  

Польская летопись признает отвагу 

русских: «В этом шествии московский 

обоз походил на огнедышащую гору, из-

вергающую пламя и дым... Московиты 

вели себя хладнокровно: никто из обоза 

не отвечал на ругательные вызовы. Сре-

ди грома орудий не раздавались никакие 

человеческие голоса, кроме невольного 

стона раненых». 

Удача отвернулась от России на реке  

Ибер, 26 сентября польские гусары про-

рвались во время переправы и захватили 

русскую артиллерию. Но Шереметев по-

прежнему надеялся на силу гетмана 

Хмельницкого, гетман был в 12 кило-

метрах от Чудново, украинской деревне 

на Житомирщине, до которой русским 

рукой подать. 
 

В критический момент украинские казаки предали русских союзников 

Но поляки направили против украин-

ских казаков целый корпус, и, увидев 

железные ряды крылатых гусар, Юрий 

Хмельницкий предал отца. Он отказался 

от союза с Россией и вступил в перего-

воры с королем. А русские под Чудновом 

остались одни, потому что, узнав об из-

мене Хмельницкого, сбежали и казаки 

Запорожской Сечи. 17 октября 1660 года 

 Юрий Хмельницкий подпишет с Поль-

шей союзный договор. 
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Русская армия, потеряв казаков, би-

лась под Чудновом несколько дней в 

окружении. Когда кончились патроны, 

дрались саблями и ножами. А когда кон-

чилось всё, воевода Шереметев капиту-

лировал. Россия потеряла Киев, Чернигов 

и Переяславль, выплатила выкуп и осво-

бодила польских пленных. А Василий 

Шереметев умер в пожизненной темнице 

в Крыму. Но Россия победит. Через 7 лет 

Речь Посполита проиграет войну, и каза-

ки-предатели получат по заслугам. 
 

Комментарии424 
АнтошаИнтересно. Один вопрос только: а почему Московия для украинских козаков названа в 

тексте "Отечеством"? Они десятки лет лавировали между Речью Посполитой, Русью и Крымом, 

чтобы сохранить свою независимость; единственное, что их делало ближе к Москве, чем к 

остальным - религия.. Что подвергаться крымским набегам, что самим идти воевать за 
интересы Москвы против Речи - и то, и другое им было чуждо. Хотя и к мирной жизни они 
были не особо готовы, но такая уж жизнь рядом с Диким полем. 
Андрей ДаниловШкурный интерес всегда превалирует в наёмном войске , как и в контрактной армии, 

как говорил Трошев,:"мне не надо контрактника, дайте мне срочника, который будет умирать с 

блаженной улыбкой на лице". 

 

История казачества России 

Главная, и в принципе единственная причина 

ликвидации Екатериной II Запорожской Сечи в 

1775 году 
https://dzen.ru/a/Yu2a9Bqmli2jyB7e 

 

3 августа 1775 года российская импера-

трица Екатерина II обнародовала свой 

Манифест, в котором объявила о ликвида-

ции Запорожской Сечи, которая до этого 

существовала не одно столетие. В этом 

документе она объяснила этот акт теми 

причинами, что козаки якобы стали совсем 

неуправляемыми, совершая многочисленные 

разбойные нападения на мирное население, 

а, кроме того, могли в любой момент выс-

тупить против Российской империи на 

стороне её врагов. Но самая верная причина 

разгона запо-рожского козацтва состояла в 

том, что Сечь, оказавшись внутри России с 

завоеванием всего Северного Причерно-

морья, просто перестала быть нужна, а 

кормить бесплатно это «злодейское» псев-

до-государство внутри Империи никто не 

собирался. 

Очень животрепещущий вопрос практи-

чески для всех украинских историков и 

вообще многих патриотически настроенных 

украинцев по всему миру – зачем Екатерина 

II ликвидировала Запорожскую Сечь? Как 

известно, произошло это летом 1775 года, 

когда Российская императрица составила и 

подписала специальный Манифест, который 

объявлял о прекращении деятельности Запо-

рожской Сечи и упразднения всех ёе ин-

ститутов сверху и донизу. 
 

 
 

И. Е. Репин. «Запорожцы». 1880-1891 гг. Русский музей, г. Санкт-Петербург 

https://zen.yandex.ru/media/rubez/pochemu-poliaki-nazyvali-rossiiu-moskoviei-i-otdeliali-moskovitov-ot-ostalnyh-russkih-61943eebcc532a213ba23c03
https://zen.yandex.ru/media/rubez/pochemu-poliaki-nazyvali-rossiiu-moskoviei-i-otdeliali-moskovitov-ot-ostalnyh-russkih-61943eebcc532a213ba23c03
https://dzen.ru/user/8tf9w823xpb9xp785kfa4hf6gr
https://dzen.ru/id/628653242e90797efffb93b6
https://dzen.ru/a/Yu2a9Bqmli2jyB7e
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И вот украинскими историками утвер-

ждается, что этим актом Екатерина просто 

лик-видировала одну из сил, которые могли 

бы возродить государство Украина. То есть, 

она попросту его уничтожила, и этот акт 

рассматривается патриотами как незаконное 

деяние, не имеющее больше никаких целей. 

Но все эти объяснения просто притя-

нуты за уши, потому что никакой Украины 

не было ни до XVIII века, ни после, то есть 

если бы Екатерина не ликвидировала Сечь и 

казаков (на самом деле – козаков) как сос-

ловие, то Украина всё равно не состо-ялась 

бы. И причина тут простая – на землях 

Российской империи не могло возникнуть 

никаких независимых, или даже автоном-

ных государств. Малороссия, преемницей 

которой позже стала Украина, простиралась 

на юг по Днепру не далее того места, где 

впоследствии был основан город Екатери-

нослав, нынешний Днепропетровск (Днепр). 

А всё, что ниже – было разделено между 

Запорожской Сечью и Крымским ханством. 

 

 
 

Примерная территория, контролировавшаяся войском Запорожской Сечи во второй 

половине XVI века 

 

Так что запорожское козацтво никак не 

могло быть каким-то прото-украинством ни 

территориально, ни этнически, о чём речь 

пойдет ниже. 

Итак, наступили 60-е годы XVIII века, и 

Россия начала наступление на эти «дикие 

земли», на которых кроме козацких и 

татарских разбойников никто не жил, 

присоединяя их к империи. В 1764 году 

была образована Новороссийская губерния, 

в которую, по плану, должны были войти 

все земли к югу до самого Крыма и от 

Днестра на западе до Дона на востоке. 

Естественно, Запорожская Сечь вполне за-

кономерно, без всяких условностей, пере-

ходила под юрисдикцию Российской импе-

рии, а все, кто на этих землях проживал, 

автоматически становились подданными 

Российской императрицы. 

Для чего нужны были Российской им-

перии все эти земли в Северном Причерно-

морье? Многие причины тут были важны.  

Во-первых, растущему как на дрожжах 

го-сударству нужно было получить выход к 

Чёрному морю на очень широком фронте, 

чтобы обеспечить безопасность южных гра-

ниц от всех соседей с запада и востока. 

Крым тоже вскоре должен был стать частью 

Новороссии, поэтому освоение новых бере-

гов Чёрного моря ещё до захвата полуост-

рова производилось с учётом быстрого его 

завоевания. 
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И слева, и справа - это всё козаки. Весьма пёстрый сброд представляло собой Войско 

Запорожское во все времена 

 

Во-вторых, все земли Северного При-

черноморья были очень плодородными, и на 

них предполагалось обосновать очень широ-

кие посевные угодья, что наряду с получе-

нием новых портов и кораблестроительных 

центров сделало бы Россию житницей всей 

Южной Европы и Малой Азии, а так же 

Северной Африки. Сами понимаете, перс-

пективы были широчайшие. 

В-третьих, по всей Новороссии, чтобы 

обеспечить первые два пункта, требовалось 

основать множество городов, а для этого 

требовалось привлечение огромного коли-

чества нового народонаселения. Допустим, 

с этим проблем у России не было – из Ос-

манской империи в её пределы бежало мно-

жество славян, греков и других народов, 

которые могли бы расселиться по пустын-

ному ранее краю. А так как из перенасе-

ленных областей Центральной России бежа-

ло на юг множество крепостных, то лучшего 

места для применения их сил, как в Ново-

россии, просто не было. 

В общем, запорожские козаки вместе с 

их псевдо-государством, заточенном по 

большей части на разбой и грабежи, в но-

вую российскую губернию просто не вписы-

вались. Трудиться на благо государства они 

не желали, идти на конкретную царскую 

службу с её жёсткой дисциплиной тоже не 

хотели, переселяться за пределы России у 

них и мыслей не было - и что с такими 

«вольнодумцами», к тому же хорошо воору-

жёнными и агрессивными, было делать? 

 
 

Реконструкция крепости Запорожской Сечи на острове Хортица 
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Вы можете себе представить, что в цен-

тре цивилизованного государства, заполнен-

ного современнейшими (на то время) горо-

дами, с раскинувшимися на его территории 

сельскохо-зяйственными угодьями, перере-

заемыми множеством стратегических путей, 

ведущих к стратегически важным портам, 

будет хозяйничать какая-то разбойничья 

вольница. Да ещё если эта вольница объе-

динена в некое подобие государства с внут-

ренними законами, по большинству пунктов 

вступавшими в противоречие с законами 

основного государства? Причём эта вольни-

ца совершенно неуправляемая, и, мало того 

– ненасытная, привыкшая за несколько сто-

летий своего существования только совер-

шать набеги и отнимать у окружающих всё, 

что можно отнять. А учитывая врожденную 

склонность козачьих гетманов к нарушению 

присяги, а то и прямой измене, как можно 

было централизованным властям соблюсти 

тут хоть какую-то гармонию? 
 

  
 

Примерные очертания Новороссии, присоединенной к России в конце XVIII века перед 

окончательным захватом Крыма 

 

Да, когда Екатерина II в своём Мани-

фесте объясняла своё решение, она награ-

дила запорожское козачество массой нели-

цеприятных эпитетов. Самым мягким обви-

нением было обнародование того факта, что 

козаки игнорировали и все увещевания 

встать на путь исправления. А так прямо в 

Манифесте они назывались и «пьяницами», 

и «невежами», и «вредным скопищем», и 

«политически разнообразным и юродивым  

составом». 

Закономерно, что нынешние украинские 

историки все обвинения Екатерины против 

козаков опровергают. По их утверждениям, 

запорожские козаки были правоверными 

христианами, богобоязненными и праведны-

ми, и даже мухи обидеть не могли. Но при 

этом они игнорируют прямые факты, кото-

рые зафиксированы во множестве докумен-

тов тех времен. 
 

 
 

Императрица российская Екатерина II 



57 
 

 

Так, козаки постоянно громили колонии 

сербских и греческих поселенцев, которым 

были выданы земли специальными царски-

ми указами. Козаки уводили в плен, то есть 

в рабство, множество крестьян, кого-то пы-

тались продать в Крымское ханство, в Венг-

рию, в Турцию и Персию, но все эти попыт-

ки пресекались русскими войсками, которые 

постоянно с козаками воевали в попытках 

поддерживать на новых территориях циви-

лизованный порядок. 

Также козаки нападали на купцов, грабя 

их, а то и убивая, и нередко даже проводили 

военные операции против царских войск, 

нападая на форты и бивуаки. Это станови-

лось просто невыносимым, и особенно про-

блема становилась угрожающей в преддве-

рии новой войны с Османской империей за 

Крым, Придунавье и Северный Кавказ. Ко-

заки настолько не принимали владычество 

на их прежних землях Российской империи, 

что запросто могли выступить на стороне 

турок и татар. Царской власти это совер-

шенно не было надо, тем более, что к тому 

времени запорожское козачество представ-

ляло собой грозную силу.  

И особенно неприемлемым было то, о 

чём Екатерина также написала в своём Ма-

нифесте: «А как таково бытие запорожцев, 

по установленному у них безженству, дол-

женствовало б скоро разрушиться, то и 

стали они принимать без разбора в своё 

худое общество людей всякого сброда, вся-

кого языка и всякой веры, и сим единым 

средством существовали они до настоя-

щего уничтожения». 

И на самом деле, запорожские козаки не 

пускали в Сечь женщин, и хотя некоторые 

«размножались» на стороне, но без женщин 

козацкое псевдо-государство было обречено 

на вымирание. А так как славян в Сечь 

приходило поразбойничать мало, то и при-

нималось в козацтво все, кто мог управ-

ляться с конём, размахивать саблей и стре-

лять из мушкета. Таким образом, в среде 

козаков было огромное множество татар, 

половцев, кавказцев, ордынцев (козак Ма-

май, фольклорный украинский герой – пре-

красная иллюстрация), монголов, были да-

же негры, арабы, индусы и китайцы, бежав-

шие на Днепр из османского рабства, при-

чём такой национальной экзотики было 

тоже немало. Интересное было это воинское 

образование, большинство членов которого 

не имели совершенно никакого представ-

ления о чести и совести, не говоря уже о 

благородстве и милосердии..  

 

Но даже если бы вся эта разношерстная 

армия и на самом деле была армией ангелов 

Божьих, то и этот факт не оправдал бы её 

присутствия в центре европейского государ-

ства вдали от всяких границ. В этом просто 

не было смысла – зачем нужно такое круп-

ное воинское формирование практически 

внутри империи? Кто его должен кормить, 

если ни один козак не умел добывать про-

питание честным путем? Армия должна 

приносить пользу, а не сидеть на шее у госу-

дарства без всякого результата. Таким обра-

зом, ликвидация Запорожской Сечи была 

явлением закономерным, причём решение 

это было как нельзя более своевременным. 

Но не стоит думать, что Екатерина про-

сто разогнала козацтво и пустила его по 

миру. Наиболее полезных членов этого со-

общества она приняла на свою службу, 

обеспечив царскими наградами и вотчи-

нами, а тех, кто «стать на путь исправления 

не захотел», просто попросила восвояси, и 

очень многие сечевые «джентльмены уда-

чи» покинули пределы империи, распылив-

шись по окрестностям, сколотив новые, но 

уже зарубежные Сечи. В основном это была 

Османская империя, которой необходимы 

были такие «вольные стрелки», чтобы дер-

жать в повиновении закабаленные народы – 

греков, славян, арабов и прочих, чьи земли 

входили в состав владений турецкого сул-

тана. 

Последующая история запорожского 

козацтва, которое покинуло пределы Рос-

сии, тоже очень интересна, а во многом и 

показательна. Но это уже совсем другая ис-

тория, которую я продолжу в одной из 

своих следующих публикаций. 
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Оригинал Манифеста Екатерины II «Об уничтожении Запорожской Сечи и о 

причислении оной к Новороссийской губернии» от 3 августа 1775 года 
 

 
 

Слева - Григорий Потёмкин, занимавшийся обустройством Новороссии и Крыма до 

самого конца своей жизни 
Комментарии514 
Вячеслав Г."Злодейское псевдогосударство"!!! Проходят столетия - ничего не меняется)). 

Алексей ЧетинВячеслав Г., На современной Украине нет потомков запорожских казаков, все они 

проживают по велению императрицы Екатерины второй на Кубани. На Украине живут потомки 

крепостных холопов, чьи спины в шрамах от польских плетей, но генетическая память их всё равно 

тянет на польские поля. 

 

https://dzen.ru/user/4mq24mmhm6ccnm36n9ez720wbc
https://dzen.ru/id/6238aed5b70a6d2afa554898
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История казачества 

Донской атаман Томило Корякин - 51 год на 

службе России 
https://dzen.ru/a/ZkWRkmpsjEEaqjM0 

 

Донской атаман Томило Корякин. 

Имя этого человека знакомо лишь редким 

историкам, изучающим наш бурный сем-

надцатый век, а между тем его биография 

достойна приключенческого романа. 

Бои на Дону с крымскими татарами, 

осада Смоленска (1633-34), взятие и обо-

рона Азова (1637-1641), оборона Монас-

тырского острова и Раздорского городка 

(1643) и, наконец, Конотопский поход 

(1659). Основные вехи его биографии ус-

тановил питерский историк Олег Куц. 

Ниже приведём данные о необыкновенно 

яркой жизни донского атамана из статьи 

Олега: «Биографические сведения о донс-

ких атаманах, войсковых есаулах и войс-

ковых дьяках второй трети XVII в». 

Согласно челобитной Томилы Коря-

кина, свою службу он начал ещё царю 

Василию Шуйскому в 1608 г. Известно, 

что в 20-30-е гг. XVII в. Корякин, вместе 

с другими донскими казаками, участво-

вал в «погромах» татарских отрядов на 

Дону «по перевозам и по перелазам, и по 

всяким приточным местам» (т.е. по пере-

правам на степных реках, по которым та-

тары ходили в набеги под русские горо-

да) и «отгромах» у них русских пленни-

ков. В числе других выехавших по при-

зыву из Москвы донских и яицких каза-

ков, он принял участие в Смоленской 

войне 1632-1634 гг. и в боях с поляками 

при осаде Смоленска. 

Затем его отряд стоял в Рославле, от-

куда Томило был послан в Москву с 

группой казаков, конвоировавших пят-

надцать захваченных «языков». После 

окончания войны вместе с другими дон-

цами Корякин был отправлен на бере-

говую службу в Тулу, прослужив там не-

сколько лет. В одном из боев с татарами в 

районе Ливен под Корякиным убили ко-

ня, при этом он сумел «над собою» убить 

двух татар. Об этой «службе» специально 

писалось в Москву. Затем Томило подал 

прошение о поселении его в г. Осколе (с 

каким социальным статусом — неясно), 

просьба его была удовлетворена. 
 

 
 

Будучи в Осколе, Корякин отпро-

сился у воеводы К. Пущина для поездки 

на Дон с целью забрать оставшееся там 

имущество («прежнюю рухлядишку»). 

Приехав на Дон, Корякин застал сборы 

атамана М. Татарина с Войском в поход 

под Азов (весна 1637 г.). По-видимому, 

недолго раздумывая, Корякин присоеди-

нился к казакам. Он участвовал в осаде и 

взятии Азова, занимал пост войскового 

полковника и, как пишет он в своей чело-

битной, «государю служил и всякими 

промыслами промышлял» (имеется в ви-

ду «воинский промысел» - военные дей-

ствия или мероприятия).  

В 1638 г. Корякину пришлось оборо- 

https://dzen.ru/a/ZkWRkmpsjEEaqjM0
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нять Азов от крымского войска («первая 

осада»), а в 1641 г. защищать этот город 

от «великой силы», пришедшей сюда во 

главе с турецкими пашами и крымским 

ханом. При этом он снова был «войско-

вым полковником», и, как сообщается в 

челобитной, город от турок «держал, и 

всякими промыслы промышлял, и... на 

тех боях весь избит и изранен». Турки и 

крымцы не смогли отбить Азов у донских 

казаков, уйдя с позором от почти разру-

шенной крепости. 

В дальнейшем Корякин вновь оказы-

вается втянутым в стремительный и кро-

вавый водоворот событий, которыми ха-

рактеризуется время начала 40-х гг. XVII 

в. на Дону. 

В 1643 г. он участвует в обороне от 

турок и крымцев Монастырского Острова 

— казачьего городка, куда был перенесен 

донской центр после оставления казака-

ми Азова. Тогда этот городок «бусурма-

нами» был взят и «розорен до основа-

ния», при этом сам Корякин «душею да 

телом» (т. е. потеряв имущество) вместе с 

другими казаками «ушёл» в Раздорский 

городок (здесь возродился казачий 

центр), который, в свою очередь, вскоре 

также оказался осажденным «турскими 

людьми». Корякин вновь «сидел в осаде 

и всякую осадную нужу и скорбь тер-

пел», пока, наконец, между казаками и 

турецким Азовом не был заключен хруп-

кий мир. 
 

 
 

В ноябре 1643 г. Томило приехал в 

Москву с просьбой об испомещении. В 

своей челобитной Корякин рассказал о 

своей жизни и «службах». По его словам, 

он служил государю в казаках «на Руси и 

на Дону» тридцать пять лет. В Москве 

Корякин был поверстан поместным и 

денежным окладом в 500 четвертей и 20 

рублей; в собственной челобитной и при-

казных документах он именуется станич-

ным атаманом. 

В 1647 г. Корякин упоминается в ка-

честве донского атамана в корпорации 

тульских верстанных донских и яицких 

кормовых казаков с поместным окладом 

в 550 четвертей и жалованием в 2 алтына 

на день. Как отметил Олег Куц, значи-

тельная часть жизни Корякина «прошла в 

сплошных военных приключениях». 

В 1647 г. Томило Корякин командо-

вал отрядом из донских и яицких казаков 

входивших в состав армии князя Григо-

рия Ромодановского, принимавшим учас-

тие во всех сражениях на Украине в 1658-

1659 гг. против изменника гетмана И. 

Выговского. 

В июне 1659 г. под началом Коряки-

на было 250 чел. В боях под Конотопом 

его казаки потеряли 32 чел. убитыми. 

При отходе от Конотопа Корякин также 

отличился при отражении атак крымских 

татар и украинских казаков-выговцев на 

«отводном бою» и благополучно достиг 

Путивля. Вероятно, это была его послед-

няя кампания, после которой он ушёл на 

покой. Ведь общий стаж службы Коря-

кина к этому времени составил 51 год 

(1608-1659) и в указанном году ему было 

около 70 лет! 
Комментарии 

Владимир МешалкинЕсть волгоградский историк Гусев. Он выпустил около 20 сборников 

исторических документов о донских казаках 16-18 веков. Он их находит в архивах и публикует. В 

этих сборниках иногда такие сюжеты встречаются... Голливуд отдыхает и нервно курит.  

https://dzen.ru/id/5c8411375fdc6500b3b33ebf
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Герой-изменник Смутного времени 

https://dzen.ru/a/ZpNWSYooNn4TAEWi  

 

В истории Смутного времени есть 

весьма яркий русский военачальник, ко-

торого по праву можно назвать одним из 

самых блестящих полководцев этой эпо-

хи. Он всегда отличался в боях, он одер-

живал победы, которым могли позавидо-

вать другие воеводы (например, бил всем 

известного пана Лисовского). 

Историк С. Ф. Платонов («Очерки по 

истории смуты в Московском государст-

ве XVI-XVII вв») скромно назвал его че-

ловеком «талантливым и прославленным 

боевыми успехами». 

Я бы сказал иначе. Очень жаль, что 

ему редко поручали верховное командо-

вание армией. Будь он главным воеводой, 

возможно, не было бы досадных и тяжё-

лых поражений при Болхове, Рахманце-

во, Клушино и история Смуты могла пой-

ти по-другому… 

Речь пойдет о князе Иване Семенови-

че Куракине. Впервые на царской службе 

Куракин упоминается в чине стольника в 

1594 г. 

В 1598 г. он был головой сотни в 

Государевом полку в походе в Серпухов 

против крымцев. В 1605-1606 гг. воевода 

в Смоленске, затем в Серпухове. С воца-

рением Василия Шуйского (1606-1610) 

неоднократно назначался полковым вое-

водой и всегда действовал в боях смело, 

грамотно и инициативно, можно сказать 

без поражений. 

 

 
 

Так, например, Куракин был воево-

дой Сторожевого полка в битве при Бол-

хове 10-11 мая 1608 г. Только его полк 

сохранил порядок в этом несчастном для 

русских сражении и атаковал в критичес-

кий момент боя: «Царь же Василий пос-

лал бояр своих против Вора и повелел им 

стоять в Волхове, брата своего боярина 

князя Дмитрия Шуйского с товарищами. 

Он (князь Дмитрий Шуйский) же пришёл 

и встал в Волхове, и стоял в Волхове до 

весны. Весною же пошли к Орлу. Вор же 

и гетман Ружинский с литовскими людь-

ми пошли против него, и сошлись в день 

субботний и стали биться. Грехов ради 

наших, воевода в передовом полку князь 

Василий Голицын поторопился, и в боль-

шом полку люди заметались, многие же 

побежали в сторожевой полк. Стоял там 

князь Иван Семенович Куракин с теми 

ратными людьми, которые были под Бря-

нском, и напал своим полком, и их отби-

ли. Литовские же люди отошли прочь». 

Воевода Большого полка в битве на 

Медвежьем броде через Москву-реку 28 

июня 1608 г. – разбил Лисовского и осво-

бодил захваченную поляками Коломну: 

«Слышав же о том царь Василий, что Ли-

совский идёт прямо под Москву, послал 

против него бояр князя Ивана Семёно-

вича Куракина да князя Бориса Михай-

ловича Лыкова с товарищами, с ратными 

https://dzen.ru/a/ZpNWSYooNn4TAEWi
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людьми. Воеводы же с ним (Лисовским) 

сошлись на реке Москве, на Медвежьем 

Броде, и был бой с ними весь день, и, ми-

лостью Божиею, тех воровских людей ли-

товских побили наголову, и наряд отня-

ли… и языков многих взяли, и пришли в 

Москву, к царю Василию. Царь же Васи-

лий их пожаловал, а Лисовский убежал с 

небольшим отрядом». 

Воевода Передового полка в битве на 

Ходынке 5 июня 1609 г. – в нужный мо-

мент атаковал тушинцев и обеспечил об-

щую победу: «Гетман же Ружинский, и 

полковники, и русские воры, которые в 

Тушине (были), бояре и дворяне и всякие 

люди, вознесясь гордостью великой, соб-

рались и все пошли под Москву ... Бояре 

же пошли против них с обозом; и бой 

был весь день, и начали московских лю-

дей осиливать, и конных людей столкну-

ли с места, и пешие люди едва устояли, 

потому что пришёл на помощь боярин 

князь Иван Семенович Куракин, а с дру-

гой стороны князь Андрей Васильевич 

Голицын да князь Борис Михайлович 

Лыков». 
 

 
 

«Атака гусар» – Картина Александра Орловского 

 

И пришли они на литовских людей и 

на русских изменников, и их перебили 

многих людей, и топтали до речки Хо-

дынки. Литовские же люди и русские во-

ры многие со страху из таборов побежа-

ли. Так бы, не остановись московские 

люди у речки, и они бы, таборы покинув, 

побежали: такова московских людей хра-

брость была. С тех пор как сели в осаде в 

Московском государстве, и когда Моско-

вское государство было единым, так не 

бились. Литовские же люди с той поры 

под Москву явно перестали приходить».  

В начале 1610 г. освободил от войск 

Лжедмитрия II город Дмитров: «Боярин 

князь Михаил Васильевич (Скопин), из 

Слободы пошёл в Троицкий монастырь, и 

пришёл в Троицкий монастырь. Архи-

мандрит же и братия его встретили. Он 

же встал в Троицком монастыре, а в Дми-

тров послал боярина князя Ивана Семё-

новича Куракина с ратными людьми. 

Князь Иван же пришёл под Дмитров. Ли-

товские люди же его встретили. И был 

сильный бой между ними, и, по милости 

Божией, литовских людей побили и 

Дмитров взяли». 

Однако, после свержения Василия 

Шуйского боярин князь Иван Семенович 

Куракин открыто перешёл на сторону 

польского короля Сигизмунда III и стал 

его активным приверженцем. В 1611-

1612 гг. он оказался в отряде А. Гонсев-

ского и современники считали его измен-

ником. 

Вполне вероятно, что Куракин, чело-

век весьма не глупый, считал свой посту-

пок не актом государственной измены, а 

«актом политической мудрости и глубо-

кого домысла», полагая, что королевич 

Владислав является лучшей кандидату-

рой в цари. Тем не менее, в начале царст-
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вования Михаила Фёдоровича (1613 г.) 

Куракин сохранил чин боярина и понача- 

лу пользовался влиянием при дворе. 

В мае 1614 г. он был воеводой в Мо-

скве для отражения возможного нападе-

ния со стороны крымских татар и ногаев. 

В марте 1615 г. участвовал в диплома-

тических переговорах с английским по-

слом Дж. Мериком, прибывшим в Моск-

ву для содействия в заключении мира ме-

жду Русским государством и Швецией. 

Данный факт подтверждает не только во-

инские, но и дипломатические таланты 

князя. 

Но в 1615 г. он фактически оказался 

в опале и был послан воеводой в Тоболь-

ск (1615-1620 годы). В Тобольске Кура-

кин написал панегирическое сочинение 

«Чаша государева», в котором засвиде-

тельствовал свою преданность династии 

Романовых. В изысканных выражениях 

он прямо и открыто заявлял о своей люб-

ви к родине, о необходимости порядка и 

мира в государстве, о полной преданнос-

ти своей царю Михаилу Федоровичу и 

определенно указывал на Польшу и Лит-

ву, как на недругов Государевых. 

Куракин, в частности писал, он жела-

ет, чтобы «правоверное бы Российское 

Государство славилося и высилося на 

всей вселенней от моря и до моря и от 

рек до конец вселенныя к чести и к пох-

вале и к вечной славе во веки до сконча-

ния». 

Насколько искренен он был, неиз-

вестно. Может им двигало лишь желание 

вернуться из опостылевшей Сибири в 

Москву? 

Весной 1620 г. Куракин снова под-

вергся опале - вероятно, вследствие его 

пропольских симпатий (его обвинили в 

том, что он «радовался и ожидал на Мос-

ковское государство всякого дурна» во 

время похода королевича Владислава на 

Москву в 1618 г.). 

В результате князь был сослан в свои 

галицкие имения, где находился под над-

зором приставов вплоть до смерти в 1632 

г. Несмотря на все его воинские заслуги в 

прошлом, в истории, увы, у него осталась 

репутация изменника. 

Комментарии 
severok1979Вполне мог бы разделить участь Шеина или Скопина-Шуйского. А так скончался своей 

смертью в собственном имении. Первая смута наплодила такое количество "перелётов", которые 

кому только не присягали и не служили, что если бы Романовы начали каждого разбирать 

персонально, то получили бы Вторую смуту... 

Иван Петровseverok1979, так у Романовыв у самих рыло в таком пуху - кому Филарет только не 

присягал... 
 

История казачества 

Последний атаман Запорожской Сечи 
https://dzen.ru/a/Zr-Z_iNLRTRf9-5v?sid=21321421209075781 

 

 
 

https://dzen.ru/severok1979
https://dzen.ru/id/6251e97dc5aff03391f69705
https://dzen.ru/a/Zr-Z_iNLRTRf9-5v?sid=21321421209075781
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Кто не слыхал о Запорожской Сечи? 

Гоголь и Репин создали образы смелых, 

сильных духом людей, не боявшихся ки-

нуть вызов ясновельможной Польше или 

написать издевательское письмо турецко-

му султану. Запорожские казаки и их 

атаманы – гордость Украины. Но как и 

почему пропала запорожская вольница? 

И как сложилась судьба последнего 

кошевого атамана Войска Запорожского? 

Об этом и поговорим. 

 

Новое Запорожье 

Запорожье XVIII века менее всего на-

поминало бесшабашную вольницу, опи-

санную Гоголем. Уже давно не звенели 

на Запорожье сабли, не щелкали выстре-

лами пистоли. В результате русско-

турецких войн все дальше отодвигались 

границы беспокойных соседей. Старые 

вояки горестно вздыхали: «Негде 

погулять!» 

 

Да и паны-полковники уже ничем не 

напоминали Тараса Бульбу, превратив-

шись из отчаянных рубак в солидных 

скотовладельцев. У кошевого атамана За-

порожского Войска Петра Калнышевс-

кого в одном только зимовнике на р. Про-

товча находились 639 лошадей, 1076 го-

лов крупного рогатого скота, 14045 овец, 

106 свиней. 

Войне запорожская знать предпочи-

тала торговлю, так весной 1775 года всё 

тот же Калнышевский заключил удачную 

сделку с крымцами, продав извечным 

врагам казаков 14.000 голов овец по 2 

рубля за штуку. Менее всего запорожс-

кий атаман напоминал лихого командира, 

за которым рядовые казаки готовы были 

идти в огонь и в воду. 
 

Кошевой атаман Петр Иванович Калнышевский 

Петр Калнышевский впервые упоми-

нается в документах 1754 года как есаул, 

в должностные обязанности которого 

входило поддержание общественного по-

рядка. Понятно, что есаулом он стал не 

сразу и наверняка принимал участие 

вместе с другими запорожцами в русско-

турецких войнах. 

В 1758 году Петр Калнышевский 

стал военным судьей, в 1762 в первый раз 

получил атаманскую булаву и в таковом 

статусе побывал в Москве на коронации 

Екатерины II. В 1765 году после 2-лет-

него перерыва он вновь стал атаманом и 

оставался им до разрушения Сечи в 1775 

году. 

Умный Калнышевский понимал, что 

былое значение Сечи пропало безвозв-

ратно и стремился реорганизовать Запо-

рожье в мирную область, способную обе-

спечивать своё существование не воен-

ными походами и грабежами, а торгов-

лей, промыслами и развитым земледе-

лием. 

Он привлекал переселенцев, основы-

вал новые хутора и села, искоренял среди 

казаков традиции «здобычничества», 

приравняв это к преступлению. 

Простые сечевики с недовольством 

смотрели, как на их землях укореняются 

«гречкосеи», уходят в прошлое славные 

традиции. Выборность атамана давно 

стала фикцией - 10 лет из года в год 

Калнышевский становился кошевым, 

«чего до тех пор в коше из веку веков не 

бывало». Сечь глухо роптала: становить-

ся землепашцами, ремесленниками и куп-

цами «степные лыцари» упорно не хо-

тели. 

Сам Калнышевский менее всего на-

поминал народного защитника: ещё буду-

чи есаулом во главе карательного отряда 

он носился по степям и балкам, разыс-

кивая скрывавшихся на Сечи повстанцев 

с Правобережной Украины — гайдама-

ков, чтобы выдать их властям. 

Недовольство выливалось в бунты. В 

декабре 1768 года казаки ворвались в дом 

кошевого с намерением казнить атамана 

и выбрать нового. Согласно списку убыт-

ков «сиромахи» перебили все стекла, 

фарфоровую и хрустальную посуду, пе-

реломали более полусотни стульев, рас-

тащили гардероб – крытые бархатом вол-

чьи и лисьи шубы, позолоченные пояса, 

23 пары сапог, пистолеты и сабли в дра-
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гоценной оправе. По этому списку можно 

судить о размерах «хаты» (50 стульев!) и 

её обстановке (хрусталь, фарфор). 

Сам атаман бежал через чердак, до 

ночи скрывался в плавнях, а с наступ-

лением темноты пробрался в Ново-Се-

ченскую крепость. Утром Калнышевский 

со своими сторонниками из зажиточных 

казаков в сопровождении российских 

войск вернулся. Восставшие были расст-

реляны картечью из орудий и «побито до 

смерти их было немалое число». 
 

После ликвидации Сечи на Украине быстро забыли, как сами искали "Калныша" 

чтобы выпустить ему кишки, бывший атаман стал народным героем, о котором слагали 

легенды и песни: 

Ой полети, да полети, черна галка, 

Да на Дон рыбу йісти, 

Ой принеси, да принеси, черна галка, 

От Калныша вісти! 

 

Ненужная Сечь 

После поражения Турции в войне 

1768-1774г. Россия закрепилась в Керчи, 

обеспечила себе выход в Чёрное море и 

де-факто подчинила Крымское ханство. 

Днепровская линия (7 крепостей, вытя-

нувшихся в нитку от нынешнего г. Запо-

рожье до Азовского моря) защищала Рос-

сию от Турции. Польша перешла в разряд 

третьестепенных государств, её судьбу 

решали на светских междусобойчиках 

Россия, Австрия и Пруссия. 

Первостепенной становилась задача 

колонизации благодатного края. Сечь 

рассматривалось в Петербурге исключи-

тельно как подлежащее ликвидации вред-

ное образование: казаки препятствовали 

заселению новых земель переселенцами, 

создавали конфликты на границе с Тур-

цией. Сечь продолжала принимать бег-

лых, что расценивалось властями как 

преступление. 

Запорожье всё ещё представляло по-

тенциальную угрозу и как очаг народного 

восстания, здесь скрывались разбитые 

пугачёвцы из малороссов – причин лик-

видировать Сечь было более чем доста-

точно. 

Калнышевский, для которого Сечь с 

её не желавшими принимать реалии но-

вой жизни казаками тоже представляла 

определенную проблему, вместе с тем не 

желал ликвидации Запорожья как адми-

нистративно-территориального образова-

ния, где он был полновластным хозяи-

ном. 

В предчувствии неизбежного, атаман 

обратился к Потемкину с предложением 

сохранить Сечь, реорганизовав её по типу 

Войска Донского, но князь раздраженно 

ответил: «Не можна вам оставаться, сли-

шком вы расшалились». Долгому пути 

перевоспитания буйных запорожцев в го-

сударевых служилых людей князь пред-

почитал методы быстрые и радикальные. 

В апреле 1775 года в Петербург при-

шёл донос на Калнышевского: запорож-

ского атамана обвиняли в намерении пе-

рейти вместе с казаками под руку сул-

тана. Калнышевского вызвали в столицу 

якобы для решения очередного погра-

ничного спора, решив: если приедет, зна-

чит вины за собой не чувствует и верен 

Государыне, если не приедет – виновен. 

По неизвестной причине Калнышев-

ский не приехал.  

7 мая 1775 года Совет принял реше-

ние ликвидировать Запорожскую Сечь. 

 

Конец Запорожской Сечи 

4 июня 1775 года войска под коман-

дованием генерал-полковника Текели 

скрытно подошли к Сечи. Казаки-часо-

вые визит гостей банально проспали и 

внешний кош (лагерь) с 20 пушками был 

взят без единого выстрела. 

Караул внутренней цитадели нёс 

службу исправно и поднял тревогу. К ка-

зачьей старшине был отправлен парла-

ментером подполковник Мисюрев, кото-

рый в двух словах обрисовал панам пол-

ковникам ситуацию: 
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Кош окружен. У Текели пятьдесят 

полков конницы-пикинеров, гусар, донцов 

и десять тысяч пехоты - подавляющее 

превосходство в численной и огневой 

мощи. Приказом императрицы Сечь лик-

видируется и завтра будет срыта ар-

тиллерийским огнем. Те, кто покинут её, 

останутся в живых. Старшина получит 

дворянство, рядовые казаки могут запи-

саться в гусарские или драгунские полки. 

Желающие уйти на заработки получат 

паспорта. Время на размышление – до 

утра. 

На рассвете Сечь капитулировала. За 

блестящую бескровную операцию Текели 

получил орден св. Александра Невского. 

Около 5.000 казаков покинули Запорожье 

и после многолетних мытарств казаки, 

уже именуемые Черноморским казачьим 

войском, осели на Кубани, став ядром 

кубанского казачества. 

 

 
 

Краснодар. Памятник Екатерине II 

 

 
 

Первые атаманы Черноморского казачьего воска Антон Головатый, Сидор Белый и 

Захарий Чепега 
 

Но не ко всем российская императ-

рица была милостива. Кошевой атаман 

Петр Калнышевский, войсковой судья 

Павел Головатый и войсковой писарь 

Иван Глоба были арестованы, и судьба их 

на многие годы стала тайной. 
 

Соловецкое заключение 

После ликвидации Сечи Калнышев-

ский, Головатый и Глоба в течение года 

находились в Москве под следствием Во-

енной Коллегии. В апреле 1776 года Гри-

горий Потёмкин подал на рассмотрение 

императрицы предложение о заключении 

Калнышевского в Соловецкий монас-

тырь, Головатого и Глобы – в сибирские. 

Екатерина на прошении начертала 

«быть по сему». 25 июня из Москвы кон-

вой из 7 человек повёз на далекий север 

опасного заключенного, и 30 июля архи-

мандрит монастыря принял «государева 
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преступника на пожизненное заключение 

с удалением от переписок и с посторон-

ними людьми обращением». 

В интернете можно найти душераз-

дирающие рассказы об ужасных услови-

ях, в которых в течение многих лет со-

держался Петр Калнышевский: каменный 

мешок размером 1х3 м. без доступа све-

жего воздуха и света. Только три раза в 

год выпускали его увидеть солнце: на 

Рождество, на Пасху и в день Преоб-

ражения. 
 

 
 

Эти истории добросовестно записал ученый-исследователь конца XIX века Д. 

Яворницкий, посетивший Соловки. 
 

 
 

Каземат, в котором по преданиям, содержался Калнышеский 

 

Однако хранящиеся в архивах монас-

тыря документы говорят совсем о дру-

гом: узник трижды менял место своего 

заключения, только всё это были обыч-

ные кельи, в каких жила вся монастыр-

ская братия, от монаха до архимандрита. 

(Какая из этих версий верная? Каждый может выбрать ту, которая ему ближе). 

Караулили Калнышевского 4 солдата 

с офицером, и действительно, перемеще-

ние его по территории монастыря было 

сильно ограничено. Содержался узник на 

сумму 1 рубль в сутки. 
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Если принять во внимание, что монах обители жил на 3 копейки в день, то сумма 

была просто умопомрачительной. Деньги раз в год приходили из Новороссийской 

губернской канцелярии. 

Более половины полученных средств 

Калнышевский пожертвовал Соловецкой 

обители в виде даров: серебряного креста 

весом 30 фунтов (13,6кг), ризы с вен-

цами, отделанной серебром и золотом (24 

фунта – 10,8кг), Евангелия в серебряном 

окладе с позолотой и украшенное стра-

зами весом 34 фунта (15,4кг). Стоимость 

всех этих подношений – более 4.000 

рублей (денежное содержание узника за 

12 лет). 

Питался бывший атаман с монастыр-

ской кухни: вареная треска, щи с капус-

той, каша пшенная или гречневая, молоч-

ные продукты, по воскресеньям водка. 

Изысканной такую кухню не назовешь, 

но от голода в монастыре не умирали и 

цингой не болели. 
 

Освобождение 

И всё же тюрьма есть тюрьма и узник 

мечтал об освобождении. В 1787 году 

Екатерина II в честь юбилея - 25-летия 

правления объявила широкую амнистию. 

На запрос архангельского губернатора о 

судьбе Калнышевского из Петербурга 

пришёл ответ, что на государственных 

преступников амнистия не распространя-

ется, но режим содержания почётному уз-

нику разрешили смягчить. 

В марте 1801 года Александр I по 

случаю своего восхождения на престол 

амнистировал ряд государственных пре-

ступников. Калнышевский стоял в этом 

списке под №1. Освобожденный старик в 

ответ попросил разрешить остаться при 

монастыре с сохранением за ним денеж-

ного содержания. Прошение было удов-

летворено. 

Свободой Калнышевский наслаждал-

ся недолго. Осенью 1803 года отбывший 

25-летний срок заключения в Соловецком 

монастыре последний кошевой атаман 

Запорожского Войска умер в возрасте 

112 лет. 

 

 
 

Памятник Калнышевскому в Соловецком монастыре 
Комментарии 

Геннадий ФомкинВо дворе Соловецкого Кремля перед Преображенским собором находится могила 

Петра Калнышевского. На ней - плита серого гранита со словами: "Здесь погребено тело в Бозе 

почившего кошевого бывшей некогда Запорожской грозной Сечи казаков атамана Петра 

Кальнишевского, сосланного в сию обитель по высочайшему повелению в 1776 году на смирение. Он в 

1801 году, по высочайшему же повелению, снова был освобожден, но уже сам не пожелал оставить 

обитель, в коей обрел душевное спокойствие смиренного христианина, искренно познавшего свои вины. 

Скончался 1803 года, октября 31 дня, в субботу, 112 лет от роду, смертью благочестивою, доброю". 

 

https://dzen.ru/user/qt5yw6t_18acqexqpsn07efq_ue
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Литература. Стихи. 

Солдат, убитых на войне, — 

Одно хотя бы отделенье — 

Похороните на Луне, 

Пусть их тела не знают тленья. 

О душах их не сожалей, 

Они теперь в раю воспетом… 

Ты кружки выжившим, старлей, 

Наполни синим лунным светом. 

Мы возродим свою страну 

С Господней помощью, не сами. 

И каждый ночью на Луну 

Креститься будем со слезами. 

—Русский поэт Н. А. Зиновьев— 

 

 
 
 
 
ГЕРОИ РОССИИ 

ПАМЯТИ ЭКИПАЖА ПОДВОДНОЙ ЛОДКИ 

«КУРСК». Из глубины шагнули в вечность... 

 

В этот день, 12 августа 2000 года, в результате катастрофы, произошедшей во время 

учений в Баренцевом море, на глубине 108 метров затонула АПРК К-141 «Курск». Все 118 

моряков, находившиеся на борту, погибли. 

Этот день – одна из самых трагических дат начала третьего тысячелетия. 

Вечная память.... 

https://vk.com/russiageroes
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Человек и судьба 

Как бывший «зэк» стал "Гением разведки" 
https://dzen.ru/a/Y5uDT-ZLlSnMeJE5?from_site=mail 

 

«Гений разведки и 36 лет отсидки». Книгу с таким названием и с дарственной 

надписью «от семьи Подгорбунского Владимира Николаевича» из поселка Калашниково 

Тверской области мне прислала 98-летняя вдова Анна Константиновна и 75-летняя дочь 

Героя Советского Союза Владимира Подгорбунского Галина. Подарок мне очень дорог, 

так как о знаменитом офицере, которого в танковой армии звали «гений разведки», я 

часто слышал от отца, Ивана Громака, воевавшего механиком-водителем танка Т-34 в 

разведроте, которой командовал старший лейтенант Подгорбунский. 
 

 
 

Герой Советского Союза командир 

взвода разведывательной роты 19-й гвар-

дейской механизированной бригады (8-й 

гвардейский механизированный корпус, 

1-я гвардейская танковая армия, 1-го 

Украинского фронта) гвардии старший 

лейтенант Владимир Николаевич Подгор-

бунский 

Отец не любил рассказывать о войне. 

Видимо, слишком тяжелыми были эти 

воспоминания. Но о своём командире, 

который в бой шёл не в башне танка, а 

сидя на броне слева от механика-води-

теля, говорил всегда с теплотой. 

В биографиях Ивана Громака и Вла-

димира Подгорбунского много схожего. 

Мой отец воспитывался в детском доме. 

В детском доме в Чите, после того как 

его отца в 1918 году расстрелял бело-

казаки, оказался и Володя Подгорбун-

ский. Иван Громак родился и вырос на 

Украине, Иннокентий Васильевич Шнее, 

дедушка Володи по материнской линии, 

жил на Украине, за революционную 

деятельность пошёл по этапу в далекую 

Якутию… 

О том, как воевали старший лейте-

нант Подгорбунский, сержант Громак и 

их боевые побратимы, подробно рас-

сказал в книгах «Три смерти Ивана Гро-

мака» (2019) и "Гений разведки" (2022) 

писатель Сергей Бортников. Описана там 

и яркая, вспыхнувшая как молния любовь 

Владимира Подгорбунского и Ани Беля-

ковой. Но об этом чуть позже. 

https://dzen.ru/a/Y5uDT-ZLlSnMeJE5?from_site=mail
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                                                             На свободу 

Владимир Подгорбунский к 19-ти 

годам имел несколько судимостей. Через 

много лет он будет рассказывать полит-

работнику 1-й гвардейской танковой ар-

мии генерал-лейтенанту Николаю Попе-

лю о своём детдомовском детстве: 

«На день триста грамм черняшки, 

тарелка кондера (жидкая каша из пшена 

с маслом или салом, В.Ч.) и по воскре-

сеньям – пирожок, зажаренный в соб-

ственном соку. А на рынках – молоко, 

сметана, мед, кедровые орешки и другие 

деликатесы... В нашем детдоме “Привет 

красным борцам” воровать научиться 

было легче, чем письму и чтению... К 

девятнадцати годам я имел (в общей 

сложности) тридцать шесть лет заклю-

чения. Количество приводов учёту не  

поддается...» 

В одном из лагерей он познакомился 

с репрессированным полковником-тан-

кистом. Бывший военный много расска-

зывал Володе об армии, о новой тех-

нике. Под влиянием этих рассказов Под-

горбунский написал письмо  «всесоюзно-

му старосте» М. Калинину, изъявив же-

лание порвать с прошлым и «стать на 

честный путь». 
 

 
Фото: avatars.dzeninfra.ru 

 

В 1936 году юношу из мест заклюю-

чения освободили и направили для про-

хождения службы в Красную Армию. 

Три года Подгорбунский служил механи-

ком-водителем в танковых войсках. Пос-

ле армии жил в городе Иванове, работал 

на одном из предприятий города. В ян-

варе 1942 года был направлен на фронт, и 

вскоре старший сержант Подгорбунский 

получил свою первую награду – медаль 

«За отвагу». 

 

«Воровской» навык 

На Курской дуге младший лейтенант 

Подгорбунский уже командовал взводом 

разведки. К концу 1943 года на его счету 

значилось большое количество успешных 

разведывательных рейдов в тыл против-

ника. Командир 1-й гвардейской танко-

вой армии гвардии генерал-полковник 

танковых войск Михаил Катуков пред-

почёл не приказывать Подгорбунскому, а 

просить (неслыханный случай в Красной 

Армии). 

 Об этом Катуков упоминает в мему-

арах «На острие главного удара»:  

«Встретились с ним на берегу 

Днестра. Коротко объяснил я, в чём суть 

дела, и по-дружески, не в порядке 

приказа, а именно по-дружески, 

попросил:  

– Будь добр, товарищ Подгорбун-

ский, уведи у немцев понтонный парк. 

Сослужи службу, век будем помнить. – 

И, шутя, добавил:  - Учти, работа сдель-

ная, за нами не пропадет». 

Подгорбунский со своими орлами 

"украл" у немцев понтонный парк, чем 

обеспечил переправу наших войск через 

Днестр. 



73 
 

 
Фото: www.ta-1g.narod.ru 

 

Командир танковой бригады полков-

ник Федор Липатенков, подписавший 

приказ о награждении старшего лейте-

нанта Подгорбунского орденом Красной 

Звезды, так отзывался о своём неорди-

нарном подчиненном: 

«Да, оригинальный человек. Удиви-

тельные дела совершает... Иногда, ко-

нечно, нелегко бывает с ним: прошлое на 

него давит... Но временами ему стано-

вится трудно. Не всегда он может соб-

людать дисциплину, поэтому иногда име-

ет неприятности с командованием. Но 

зато в бою – сущий дьявол. Такое иногда 

сотворит, что прямо не верится. А пош-

лёшь проверить – всё точно. У таких 

людей какая-то обостренная, я бы ска-

зал, скрупулезная честность. Он как бы 

щеголяет ею: вот вы небось мне не вери-

те, так посмотрите же сами! Смот-

рим, удивляемся, снова смотрим – все 

точно!» 

А ещё старший лейтенант щеголял  

небывалым артистизмом, с которым вы-  

полнял сложнейшие задания командова-

ния. Вот как о Подгорбунском пишет в 

своих мемуарах политработник 1-й тан-

ковой армии генерал-лейтенант Николай 

Попель: 

«Единственного пленного в ночь 

перед наступлением притащили развед-

чики Подгорбунского. Пробрались в блин-

даж, в котором трое немцев слушали 

пластинки. Двух прикончили финками, а 

одному сунули в рот салфетку и пово-

локли. Подгорбунский бросился назад к 

патефону, аккуратно поставил мембра-

ну на самый обод пластинки. Из блин-

дажа, как и пять минут назад, несся 

весёлый тирольский вальсок...». 

 

 
 

Владимир Подгорбунский с сыном полка Борисом Прозоровым. Мальчика он подобрал во 

время разведрейда. Фото: kak2z.ru/ 

 

http://www.ta-1g.narod.ru/
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В конце декабря 1943 года в боях за освобождение Правобережной Украины 

гвардии старший лейтенант Владимир Подгорбунский со своими разведчиками не 

раз совершал рейды в тыл противника, добывал ценные сведения. Только в период с 

24 по 30 декабря его взвод уничтожил 

4 танка, 

2 самоходные артиллерийские установки, 

12 бронетранспортеров, 

62 автомашины 

и свыше 120 солдат и офицеров противника. 

Было захвачено необходимое число «контрольных» пленных, одно орудие, до 

пятидесяти автомашин и продовольственный склад. 
 

Дважды единожды Герой 

28 декабря в боях за город Казатин 

разведгруппа Подгорбунского на двух Т-

34 с десантом на броне, всего 29 человек, 

обойдя немецкую оборону, первой ворва-

лась в город с тыла. Разведчики пром-

чались по улицам, уничтожая на пути 

огневые точки противника, давя гусени-

цами и расстреливая из пулеметов живую 

силу противника. 

Разбив восемь орудий и уничтожив 

до сотни немецких солдат и офицеров, 

они вышли к привокзальной площади. 

Здесь танкисты расстреляли подошедший 

под погрузку эшелон, в одном из вагонов 

которого находились штабные офицеры 

танковой дивизии. Сапёры подорвали вы-

ходные стрелки и отрезали им пути от-

хода. Кроме того, на станции осталось 

несколько эшелонов, один из которых с 

военнопленными и гражданскими, отпра-

вляемыми в Германию. Пока передовой 

отряд разведчиков действовал в городе, к 

его окрестностям подошли основные 

силы – танковый полк подполковника 

Ивана Бойко. 
 

 

 
 

Советские танк Т-34 и боец танкового десанта в ночном бою во время Казатинско-

Жмеринской наступательной операции, январь 1944 

 

Разбив восемь орудий и уничтожив 

до сотни немецких солдат и офицеров, 

они вышли к привокзальной площади. 

Здесь танкисты расстреляли подошедший 

под погрузку эшелон, в одном из вагонов 

которого находились штабные офицеры 

танковой дивизии. Сапёры подорвали вы-

ходные стрелки и отрезали им пути от-

хода. Кроме того, на станции осталось 

несколько эшелонов, один из которых с 

военнопленными и гражданскими, отпра-

вляемыми в Германию. Пока передовой 

отряд разведчиков действовал в городе, к 

его окрестностям подошли основные 
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силы – танковый полк подполковника 

Ивана Бойко. 

Указом Президиума Верховного Со-

вета СССР от 10 января 1944 года за сме-

лость и отвагу, проявленные при взятии 

Казатина, гвардии старшему лейтенанту 

Подгорбунскому Владимиру Николаеви-

чу было присвоено звание Героя Совет-

ского Союза с вручением ордена Ленина 

и медали «Золотая Звезда» (№ 2076). К 

тому времени он уже был награжден 

медалью «За отвагу», двумя орденами 

Красной Звезды. 

 

 
 

Командир 17-го танкового полка 10-й механизированной бригады 3-го мехкорпуса 

гвардии майор Иван Никифорович Бойко (1910 — 1975, слева) отдает приказы 

подчиненным. Калининский фронт. 21 декабря 1942. 
 

Представлялся к званию Героя Со-

ветского Союза «гений разведки» и ещё 

раз. Вот строки из наградного листа:    

«Тов. Подгорбунский 21.03.44 года по 

приказу командования бригады был наз-

начен командиром разведывательной 

группы, за это время проявил себя иск-

лючительно управлять боем и при этом 

проявил мужество, отвагу и героизм. 

21.03.44 года в районе Константиновый 

разбил колонну 6 автомашин, уничтожил 

16 солдат, обоз 8 повозок с продовольст-

вием, снаряжением и обмундированием. 

22.03.44 года в районе Скородино 

разведгруппа уничтожила 19 повозок из 

68 стрелковой дивизии, взято 500 лоша-

дей, 24 пленных солдат и офицеров, уби-

то 46 немецких солдат и офицеров. 

23.03.44 года в районе города Чер-

тков уничтожили и захватили в плен 50 

грузовых и легких автомашин, 2 броне-

транспортера, убито 67 солдат и офи-

церов, взято в плен 7 солдат и захватили 

полностью 3 склада. 

24.03.44 года в районе города Бучач 

взято в плен 3 офицера из дивизии СС, 

заняли город Бучач. Уничтожили 40 ав-

томашин, взято 6 складов, 3 тягача, 20 

солдат и офицеров, 1 паровоз, 4 пушки, 8 

понтонных лодок. 

29.03.44 года в районе города Мол-

моч уничтожил: 19 пушек, 3 зенитных 

пушки, 3 танка Т-4, 560 солдат и офи-

церов, в том числе одного подполковника, 

1 полковника и 1 майора. Взято в плен 

160 солдат и офицеров, 8 бронетранс-

портеров, 117 разных, захвачено 230 

подвод. 29.03.44 года в районе Станисла- 

ва сожжён 1 танк “Тигр” в районе пере- 

правы. Тов. Подгорбунский В. Н. достоин 

правительственной награды Героя Со-

ветского Союза».  

В вышестоящем штабе награду «уре-

зали», вместо Звезды Героя получил Под-

горбунский орден Красного Знамени. 

В конце июля 1944 года в боях за 

польский город Ярослав гвардии старший 

лейтенант Подгорбунский, пробравшись 

со своими разведчиками к реке, зажёг 

несколько шашек и под покровом густого 

дыма переправил на противоположный 

берег две лодки с автоматчиками. Части 

вермахта пытались выбить бойцов с 

небольшого плацдарма, но огонь танков с 

берега, занимаемого советскими войска-

ми, сорвал эти попытки. Разведчики про-
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держались до наступления темноты и 

подхода основных сил. 

Развивая наступление, части 1-й тан-

ковой армии вышли в реке Висле, в числе 

первых был разведывательный дозор 

Подгорбунского. Гвардейцы захватили 

небольшой паром и в ночь на 29 июля 

переправили на противоположный берег 

взвод автоматчиков. К вечеру был на-

веден понтонный мост и первым по нему 

пошли танки Подгорбунского. Позднее 

этот плацдарм на берегу Вислы будет 

назван Сандомирским…  

 

 
 

Листовка политотдела «Гвардии старший лейтенант Владимир Николаевич 

Подгорбунский». Фото: www.ta-1g.narod.ru 
 

Пропавший памятник 

На фронте, как я уже упоминал вы-

ше, встретил Подгорбунский свою един-

ственную любовь – Аню Белякову. 10 

мая 1944 года они сыграли свадьбу. 

Правда, свидетельство о браке молодо-

жены получили только 12 июля. Точнее, 

не свидетельство, а обычный приказ по 

батальону, подписанный командиром 

гвардии капитаном Музыкантовым и 

адъютантом гвардии лейтенантом Долго-

вым. В редкие минуты затишья на фронте 

Володя слал своей любимой весточки. 

Анна Константиновна бережно хранит 

эти письма. 

 

Вот последнее: 

«13.07.1944 года, фронт… Писать 

много нет возможности, но есть 

свободная минута, и я использую её, 

чтобы послать весточку моему наилуч-

шему, самому любимому другу, который 

находится от меня так далеко и от 

которого моё сердце ждёт сообщений. 

Если бы ты знала, когда нет от тебя 

писем, какая тяжесть на душе и в 

сердце. Крепко тебя целую. Твой муж 

Владимир». 

 

Через шесть дней, 19 августа, во вре-

мя разведрейда в тыл противника группа 

Подгорбунского попала в засаду. Коман-

дир был дважды ранен, но продолжал 

руководить боем. Погиб, когда выводил 

остатки группы к своим. Опознать его 

смогли только по Золотой Звезде, кото-

рую он грудью прижал к земле. Уже 

после его смерти в часть пришли награ-

ды, к которым Подгорбунский был пред-

ставлен раньше – два ордена Отечест-

венной войны 1 степени. 

 

http://www.ta-1g.narod.ru/
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Анна Константиновна Подгорбунская (Белякова). Фото: lihoslavl69.ru 
 

Похоронили Героя в польском мес-

течке Дембно, позднее он был перезахо-

ронен на кладбище города Сандомира 

(Польша). В 1984 году на могиле дочь 

Галина Владимировна и товарищи Героя 

установили надмогильную плиту. Но 

сегодня эта плита с могилы пропала.  

Мы с друзьями решили изготовить 

новую и летом установить на могиле 

Героя. 
 

 
 

Непонятно, кому из поляков понадобилась эта плита с братской могилы в Сандомире. 

Фото: folkpublication.com/ 

В Чите именем Владимира Подгор-

бунского названа улица. Есть такая улица 

и в украинском Казатине. В Казатинской 

школе-интернате-гимназии имени В. Н. 

Подгорбунского существует Музей бое-

вой славы. В Чите, на здании гимназии 

№21, в котором раньше располагался дет-

ский дом, открыли памятную доску 

Герою Советского Союза Владимиру 

Подгорбунскому. 
 

 
 

Детский дом в Чите, в котором воспитывался Владимир Подгорбунский сегодня носит 

его имя. А во дворе установлен его бюст. Фото: ekogradmoscow.ru 
 

Валерий ГРОМАК, капитан 1-го ранга, Калининград 

Фото: waralbum.ru ,  © «Белорус и Я», 2022 
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Комментарии 
Елена ШипиловаБольшое спасибо за подробный и очень пронзительный рассказ. Невероятного 

мужества был человек! Вечная память. Вот что надо в школе рассказывать и обязательно писать в 

учебниках истории. 

Игорь З.Елена Шипилова, про таких людей фильмы нужно снимать.  

МИЛАКакую жизнь прожил человек!! Смелый, яркий, а красивый какой! Читаю и думаю, что 

должно у людей быть в голове, чтобы сносить памятники!... Спасибо, что пишете, надо помнить! 

Ну что же Вы?!У меня дедушка (27 летний) погиб в сентябре 1941 в окружении танками Гудериана 

50 армии под Брянском. И единственная информация - к бабушке приходил сослуживец, который 

рассказал, "дед командовал батареей, кричал огонь/огонь, взрыв и больше он не помнит", ранило его, 

вынесли, вернулся без ноги. Я по картам и сводкам, которые сейчас в доступе минобороны, 

проследил боевой путь деда, с ежедневными сводками, где стояла батарея, схема по карте, где 

стояла, что происходило за день. И всё показываю детям, внукам и знакомым. Поэтому с огромным 

уважением к Вашей заметке. И опять эти европейские недобитки-гитлеровцы крестовые всей 

Европой против нас. И опять наши современные бойцы как Подгорбунский их давят. 

tony-68Советский Союз - великий учитель! Из каждого, даже из потенциального уголовника, стре-

мились сделать нормального человека. Сейчас наблюдаю обратную тенденцию. 

Dzen-dza-dzatony-68, А вы что, ничего не слышали про ЧВК Вагнера? Это про сейчас. 

tony-68Евгений К., я бы не стал параллели проводить. За Вагнером стоит частное лицо. За героем 

статьи - государство. 

Dzen-dza-dzatony-68, ни одно частное лицо без поддержки государства не смогло бы перемещать 

недосидевших уголовников с зоны на фронт. А через полгода - на свободу. 

tony-68Евгений К., никто не спорит. Но какая организация больше - ЧВК «Вагнер» или ВС РФ? 

Ответ очевиден. Хочу подчеркнуть, что не умаляю роли и ЧВК «Вагнер», и её владельца (по моему 

мнению - патриотичного и уважаемого человека). Речь не о примерах, а о тенденциях - тогда и 

сейчас. Уважаю Ваше мнение, но остаюсь при своём. 

Мария С.tony-68, Пригожин пытался помочь таким людям вернуться к нормальной жизни, но это не 

в интересах элитки. 

Мария БолотоваНизкий Вам поклон за этот рассказ! Кричать хочется: страна должна знать своих 

героев! Наши дети должны в школах слушать рассказы об удивительных, прекрасных россиянах всех 

национальностей! Это нужно делать срочно! Это же наша гордость, наша сила. 

Борис КушаковПоражён рассказом, так это же "самородки" Отечества, вот где корни 

возрождения любви к отечеству, и тем более в таких жестоких условиях, это детские дома для 

обездоленных и репрессированных родителей, и почему у них, в генах отложились, такие качества, 

преданности Отечеству? 

ИринаВот о чём надо писать в учебниках по истории и на таких примерах героизма воспитывать 

подрастающее поколение... С 1991 года многое упущено... к сожалению. Либеральная власть 90х и 

2000х годов сделала всё, чтобы убрать из учебников истории славные подвиги советских людей! 

Сократили программы с изучением истории нашей страны... Все эти либеральные нувориши, высунув 

язык, "виляя хвостом" и смотря в сторону Запада, прославляли чуждый нам образ жизни и 

мышления. Верю, что теперь всё изменится и мы по-прежнему будем гордится своими предками и 

своей страной! 

ЛексанычЧтобы воспитать человека, уважающего, любящего свою страну, готового 

пожертвовать ради неё жизнью не за деньги, а ради достойного будущего Родины, именно такие 

факты из славного прошлого нашей страны надо бесконечно показывать по телевизору, снимать 

художественные фильмы, а не занимать лучшее эфирное время галиматьей вроде ДНК и пр., 

простите, блевотиной. И перестать вечно каяться в как имевших место, так и придуманных 

ошибках руководства советского прошлого, т. к. это - история. Гораздо полезнее было бы 

критически оценить эффективность совре-менного управления, т. к. это - настоящее. 

irinapoddaevaГерои, освобождающие неблагодарную Польшу, вам Слава и Вечная память. Могил 

Ваших сейчас нет, они разрушены. Но Россия вас помнит, пока живы ваши дети и внуки. Мой дед 

Агеев Константин Михайлович погиб 15 мая 1945 года и был похоронен  в Ольшанском воеводстве по 

бумагам. Вечная память Героям!!! 

Сергей ВавуловОгромное Спасибо автору! Статья очень интересная и познавательная! Кстати, 1 

гвардейская танковая армия (её подразделения) принимает активное участие в СВО! 

Алекс ХартЕсть такая улица в Чите. К своему стыду не знал, в честь кого она названа. Теперь 

знаю!... 

"отдельное государство г.Тюмень"Трудные дети, всегда почему-то становятся Героями, при любых 

обстоятельств. Пай-мальчикам, это не дано. 

николай к.Очень много о нём написал член Военного совета 1-й гвардейской танковой армии Н. К. 

Попель. Часто с ним встречался и без прикрас и лозунгов о нём писал. Очень неплохо характер Под-

горбунского, как человека освещён. 
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Владимир ЛисицкийДа надо про таких героев рассказывать молодому поколению. Многие про это 

говорят. А что на самом деле. Если в моём детстве фильмы показывали ...про войну гражданскую и 

отечественную. Все мы помним Чапаева (дух захватывало от многих эпизодов), Человек с ружьем, 

Макар следопыт, Трилогия о Ковпаке о других партизанах, очень нам нравился пусть и польский 

фильм Четыре танкиста и собака, (мы тогда думали поляки наши братья). Мы воспитывались на 

этих фильмах и рассказах о пионерах героях Валя Котик, Витя Черевичкин, Марат Казей (недавно 

посмотрел фильм, там упоминалось о его сестре партизанке - Ариадне Казей, совсем девчушка, 

отмо-розила стопы, резали их потом на живую - вот люди были. Очень сильные духом). Сейчас кто 

их будет воспитывать, честно сказать, многих кто их воспитывает, самих надо ещё воспитать. По 

телевизору сейчас что показывают, какие там могут быть героические фильмы среди этого 

бедлама. А рассказывать надо о войне так, чтобы сердце горело, слезы наварачивались на глаза - 

тогда пой-мут, тогда и дух будет, а отсюда и патриотизм. 

Баринова И.Много интересных фактов и ранее неизвестных фотографий. Правда, и серьёзная 

ошибка есть: Герой Советского Союза Владимир Подгорбунский родился в Чите, а не в Иркутске. 

AlexeyС детских лет запоем прочитал немало книжек о ВОВ, но об этом герое узнал только сейчас 

из этой публикации. Спасибо автору! Было бы правильно посвятить целый цикл передач (фильмов) о 

всех Героях Советского Союза и на них воспитывать наши молодые поколения. 

Дмитрий ТерещенкоСпасибо, за статью, единственное замечание: в СССР не было ордена Боевого 

Красного Знамени, правильно он назывался орден Красного Знамени. 

Геннадий СорокинЗамечательная статья, глубокий и проникновенный рассказ об удивительной 

личности - Владимире Подгорбунском, гении разведки и военного дела. Очень жаль, что не присвоили 

звание Героя второй раз, он вправе носить это звание дважды, за выдающиеся заслуги перед 

Родиной. Так воевать мог только уникальный талант. Мне кажется, было бы неплохо снять фильм 

об этом человеке. Пришло время вплотную заняться патриотическим воспитанием молодого 

поколения. Та ситуация, которая произошла в нашей стране с мобилизацией, показала, насколько мы 

готовы себя защитить. А ведь государство находится на переломе мировых событий и это очень 

серьёзные обстоятельства. От наших способностей зависит наше будущее и не только. В 

современном Мире многое поставлено на карту... Всем всего наилучшего. Наше дело правое и мы 

победим. Это доказали наши предки на прошлой войне. 

Михаил ФилипповПрежде, чем научиться преодолевать врага, он научился преодолевать себя! А с 

учётом опыта прошлой жизни это было крайне тяжело. Он вырос над собой и стал достойным 

сыном своей страны, своего народа. Это главное. 

михаил егоровБелорус и Я, По второму представлению можно было сразу 2 Звезды дать! А наверху 

даже одну зажали! Скорее всего, получил Член Военного Совета армии или начПО бригады! 

Вася АлибабаевичО нём хорошо написал Юрий Жуков в книге "Люди 40х годов", покупал в букинис-

тическом в Тирасполе в 81г, интересная была книга, жаль затерялась при очередном переезде. 

сергей гондарьпро воина скажу - вечная память. А вот к автору вопрос, поясните, как в 19 лет 

можно было уже отбарабанить 36? 

matilda1871сергей гондарь, да тогда приговоры были интересные. Вот инженер Шухов был, 

например, приговорен к расстрелу. Условно). 

карина толстаяпросто шок, один человек целой армии стоил, кааааак можно за неделю 

уничтожить столько техники, солдат и пр. вражеского оснащения, такое ощущение, что это не 

человек. Спасибо за интереснейший материал 

Фарит ЗариповПогиб он в боях в окружении на Сандомирском плацдарме в 44 году! тогда вся 1 

Танковая Армия была в окружении: Немцы писали: Вы в кольце и мы в кольце посмотрим, что будет 

в конце! Только подход на помощь 3 Танковой Армии переломил ситуацию: ветераны говорили, что 

НЕ было таких тяжёлых боев ни в Сталинграде ни на Курской дуге! Катуков послал разведгруппу 

Под-горбунского разведать дорогу - по пути выходили из строя танки, орудия и осталось только 2 

БТР, но они всё шли вперед! 

leon Korotkov…Как правило, такие БЕДОВЫЕ ребята и творили ЧУДЕСА на ПЕРЕДКЕ! Для примера 

"не правильный командир" Александр Моринеско! И таких было много! Их терпели Отцы 

командиры, они обеспечивали успех и их берегли! Но Война кончилась и от таких стали избавляться 

всевоз-можными способами! Так Моринеско пришили уголовную статью, и умер он "Под 

ЗАБОРОМ!!". Героя присвоили уже после его смерти! 

Мария С.leon Korotkov, герои всегда не удобные, на них и медалей жалко, а штабные секретутки все 

обвешаны медалями и орденами, только на лоб не хватает. В 90-е звезду Героя всем своим раздавали 

налево и направо, а настоящим героям говорили, что живым такую награду не получить, льгот 

слишком много. А выжившие из 6-й роты, ни один не получил звезду Героя, а если б не оставили их 

для правды, так государство и придерживалось бы первоначальной версии: свои по ошибке друг 

друга обстреляли. И ничего в России-матушке не меняется. Детям чинуш подвиги придумываются, а 

за настоящих героев подписи собираем. 
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Советская армия, история. 

Небесный штрафбат 
https://dzen.ru/a/Ym6W713TiwuPQI2-?from_site=mail 

 

 
 

Штрафные роты и батальоны Крас-

ной армии известны шире некуда. 

Штрафникам посвящали песни, фильмы, 

книги, и хотя вокруг них ходит множест-

во мифов и спекуляций, боец штрафбата 

– известный герой Великой Отечествен-

ной. Однако существуют легенды и о воз-

душных штрафных частях, этаких авиа-

ционных штрафбатах. Или всё-таки не 

легенды? 

 

«Свести в штрафные эскадрильи…» 
Штрафные части появились в Крас-

ной армии летом 1942 года. А через нес-

колько дней после выхода знаменитого 

приказа № 227, он же «Ни шагу назад» 

Ставка издала директиву, посвященную 

уже военно-воздушным силам. Сталина 

взбесил в первую очередь быстрый выход 

самолетов из строя по техническим при-

чинам. Эта директива сыплет очень эмо-

циональным оборотами: «Ставка усмат-

ривает здесь наличие явного саботажа, 

шкурничества со стороны некоторой 

части летнего состава (…) 

Безобразно поставленный в авиачас-

тях технический надзор и контроль за 

материальной частью, а также за 

выполнением боевых заданий летчиками 

(…) способствует этим преступным, не-

терпимым в армии явлениям.» 

Разбранив авиаторов, Ставка переш-

ла к практическим требованиям. Винов-

ных в саботаже лётчиков предполагалось 

свести в штрафные эскадрильи и исполь-

зовать на самых опасных направлениях, а 

«безнадежных, злостных шкурников» - 

отправлять в штрафные пехотные роты. 
 

 
 

Этот документ был продиктован ско-

рее эмоциями, чем здравым анализом об-

становки. Самолеты действительно часто 

выходили из строя, но это было связано с 

ужасным уровнем оснащения ремонтных 

частей, слабой подготовкой летчиков и 

интенсивными боями, в которых люди 

быстро выматывались, а техника работа-

ла на пределе возможностей. Причём 

буквально несколько недель спустя Ста-

лин в качестве наркома обороны издал 

новый приказ, которым требовал пере-

водить в пехоту истребителей, уклоняю-

щихся от боя с противником в воздухе. 

https://dzen.ru/a/Ym6W713TiwuPQI2-?from_site=mail


81 
 

Штрафные эскадрильи всё же успели 

сформировать в некотором числе. Однако 

это была «инициатива снизу». Эскад-

рильи штрафников для особо опасных за-

даний создали в 8-й воздушной армии. 8-

я ВА воевала над Сталинградом. Летом 

42-го положение в этом районе можно 

было смело назвать катастрофическим. 

Немцы прорывались к Сталинграду, и 

взвинченное состояние командования ар-

мии легко понять. Предлагали создать 

сразу три штрафные эскадрильи – истре-

бительную, штурмовую и бомбардирово-

чную. Правда, на тот момент 8-я Воздуш-

ная была очень многочисленным соеди-

нением, и три эскадрильи составляли ми-

зерную её часть. Попадали в её состав по 

разным причинам. Некоторые авиаторы 

попадали туда при спорных обстоятель-

ствах, например, из-за ошибки в сложных 

условиях повредив собственный самолет. 

В других ситуациях проступки были 

более тяжкими. Скажем, один из техни-

ков попал в штрафэскадрилью после то-

го, как из-за нарушения им техники безо-

пасности лётчик и другой техник были 

тяжело ранены. Туда попал также, к при-

меру, командир эскадрильи, не нашед-

ший в небе штурмовики, которые должен 

был сопровождать. Наконец, в штрафни-

ки можно было угодить просто за пьян-

ство. 
 

 
 

Спрос со штрафников был строже, 

чем с обычных строевых лётчиков и тех-

ников. Однако они воевали, и воевали ус-

пешно. Документы пестрят оборотами 

вроде «несмотря на ураганный огонь 

противника, заходил по 2-3 раза для по-

ражения цели». Иной раз документы 

очень сухо сообщают совсем уж драмати-

ческие вещи. Скажем, в одной из штраф-

ных эскадрилий летал старший лейтенант 

Степан Максимович Шмойлов. Он воевал 

хорошо, отлично пилотировал ночью, 

особо было отмечено его блестящее по-

падание бомбой в эшелон с боеприпа-

сами. 

 

 
 

Степан Шмойлов 

 

В октябре 1942 года Шмойлов ока-

зался в донесении 206-й штурмовой авиа-

дивизии как не вернувшийся с боевого 

задания. Эта запись сопровождала гибель 

тысяч летчиков. Но на того же самого 

летчика сохранились наградные докумен-

ты… к сорокалетнему юбилею Победы! 

Судя по всему, старший лейтенант сумел 
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выйти к своим через линию фронта уже 

после того, как его сочли погибшим и от-

правили домой похоронку. Другая драма-

тическая история произошла с Алексеем 

Андреевичем Панкратовым. Двадцати-

трёхлетний штрафник оказался в эскад-

рилье, разбив свой самолет при взлёте. 

Однако за ближайшие месяцы он пока-

зал, что было бы немыслимой глупостью 

отправлять его в пехоту. Панкратова в 

документах части назвали «одним из луч-

ших летчиков-охотников» - и дальше 

конкретизируют: атаки с бреющего полё-

та, обстрел противника в упор, сожжён-

ные автомобили, эшелоны, склады и бро-

немашины, расстрел немецкого бомбар-

дировщика на земле, атаки в любую по-

году… Уже отлетав в штрафэскадрилье, 

Панкратов продолжал блестяще воевать, 

в 1943 году его представляли к званию 

Героя Советского Союза (ограничились 

орденом Ленина, но сам факт представ-

ления уже о многом говорит). Правда, его 

карьеру закончили немецкие зенитки – 

Панкратов был сбит, попал в плен и был 

освобожден союзниками в 1945 году. Та-

ких историй в штрафэскадрильях было 

множество. Скажем, растяпа-комэск, о 

котором говорилось выше, реабилитиро-

вался, когда свалил «Мессершмитт» пря-

мо на глазах командующего воздушной 

армией. 
 

С небес на землю и обратно 
Стандартной всё же была практика 

отправки провинившихся лётчиков в 

сухопутные штрафные роты и батальоны. 

Это была порочная практика – ценные 

специалисты без смысла и толка поги-

бали в сухопутных боях. «В пехоте – 

страшнее – рассказывал Иван Коновалов, 

пилот, сосланный в штрафроту за задерж-

ку дома по пути в часть на несколько 

дней. - После войны мне часто снилось: 

немец на меня автомат наставил – сей-

час будет стрелять. Резко просыпаешь-

ся, с мыслью: «Слава тебе Господи, 

жив». 
 

 
 

Иван Коновалов 

 

Иной раз происходили вещи, кото-

рые, кажется, возможны только в кино. 

Иван Попов попал в штрафники за то, что 

бросил в бою товарища. В действитель-

ности, как позже выяснилось, этот лётчик 

просто плохо видел, и обманул медко-

миссию, чтобы попасть в лётчики. Воюя 

на земле, Попов как-то раз вытаскивал 

тяжело раненного лётчика из сбитого 

самолета собственной эскадрильи – авиа-

тор дотянул до линии фронта и пошёл на 

вынужденную как раз около позиций 

штрафной части… Иногда штрафников 

наоборот поднимали с земли в небо. 

На фронте существовала практика 

отправки провинившихся стрелками на 

штурмовики Ил-2. Лётчики «горбатых» и 

сами гибли регулярно, но стрелки были 

защищены намного хуже и погибали в 

разы чаще. Отслужив свой срок, такой 

штрафной пулемётчик возвращался в 

свою часть на земле. Если, конечно, успе-

вал дожить – срок жизни стрелка на «гор-

батом» штурмовике часто составлял 

лишь несколько боевых вылетов. Впро-

чем, расстрельной эта должность всё же 

не была. 
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Григорий Черкашин 

 

-Мне дали штрафника, - рассказывал 

летчик Григорий Черкашин - старшего 

лейтенанта, штурмана дальнебомбарди-

ровочной авиации. В Кременчуге по пья-

ному делу он застрелил милиционера. Ему 

дали десять лет лагерей с заменой годом 

штрафбата. Затем решили, что квали-

фицированного штурмана гробить в 

штрафбате негоже, и заменили год 

штрафбата тридцатью вылетами  

стрелком на Ил-2. Пришёл он к нам, мне 

его посадили. Парень был с гонором, 

хоть и разжалованный, ходил постоянно 

с планшетом. Как задание дают на вы-

лет, он тоже стоит, что-то туда пи-

шет, хотя чего ему писать? Что он уви-

дит, спиной вперед сидя? Но втянулся, 

тридцать вылетов свои сделал, предста-

вили его к ордену Отечественной войны 

II степени и отправили обратно. 
 

Лётчик не застрахован от ошибки, 

так же как и любой другой офицер, осо-

бенно на войне. Однако практически 

всегда такие штрафники воевали не за 

страх, а за совесть. «Небесные штрафни-

ки» не перелетали к немцам и не пыта-

лись имитировать бурную деятельность. 

Выжившие возвращались в строй, и те, 

кто сумел уцелеть в дальнейших боях, 

дошли до Берлина и Праги. 

 Евгений Норин 
Комментарии33 

ПозитивныйПо поводу штрафных эскадрильи ничего не знаю, но статистика потерь не под-

тверждает того, что стрелки штурмовиков погибали значительно чаще лётчиков. 

дмитрий саловOleg Rico, подтверждается. Лётчик Ил-2 защищён бронекапсулой, бронеспинкой. 

Стрелок не защищён почти никак. 

Землемердмитрий салов, при разборе такой статистики надо учитывать, что если в полете погибал 

стрелок, у лётчика был шанс вернутся живым, а если погибал летчик, то погибал и стрелок. 

дмитрий саловКонстантин, согласен, но не совсем. Стрелок мог выпрыгнуть. Как правило, сначала 

расстреливали стрелка. Потом разбивали бетонный самолёт. 

Alex ShchevOleg Rico, попадалась где-то статистика, 1 к 4. 

Alex Shchevдмитрий салов, "бетонный самолёт" - а он не был бетонным, расстреливали масляный 

радиатор, и - до свидания. В редких случаях экипаж оставался жив после аварийной посадки или 

покидания, ещё в более редких добирался до своих, совсем в редчайших - продолжал воевать. У нас был 

военрук в школе, не штурмовик, истребитель, был сбит, удалось спастись, больше не летал. 

дмитрий саловAlex, немецкие лётчики его так называли. Для примера мемуары Липферта. 

Алексей Б.Alex Shchev, встречал цифру что 1 к 7... 

Тимофей КимСпасибо! Впервые узнал, что были штрафбаты в ВВС. 

Хенрик КвинтоЧитал много воспоминаний фронтовиков, в том числе и побывавших в штрафбатах, 

лётчики к ним нередко попадали, но надо отдать должное командованию (да и рядовой состав 

понимал), старались их в бой не бросать, по возможности сохраняли, чтобы по истечении срока 

лётчики по своей основной специальности воевали. 

Denn_С каких это пор у нас по году в штрафбате воевали??? 

АнтейГод в штрафбат не давали - макс. 3 месяца. 

Игорь БабаевЕвгений Владимирович, а чаще до первого боя - или смертью или ранением "смывали" 

вину. 

https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Fvk.com%2Fnorinea
https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Fvk.com%2Fnorinea
https://dzen.ru/rico
https://dzen.ru/id/6367d27ebbe322217487c6a6
https://dzen.ru/id/5f035dde374af01ca14068fa
https://dzen.ru/id/6367d27ebbe322217487c6a6
https://dzen.ru/id/5eaaa19e36cf6f401e191b4b
https://dzen.ru/id/5eaaa19e36cf6f401e191b4b
https://dzen.ru/id/6367d27ebbe322217487c6a6
https://dzen.ru/id/5cd1aec497f9d100b34f1cd6
https://dzen.ru/user/t9r77p685b6pkhmucxkpd00nfm
https://dzen.ru/id/636d0a6a0b7aaf3dffbb7813
https://dzen.ru/id/6230a18e85aee80c20325027
https://dzen.ru/id/5cb8292ee600aa00b5d7214e
https://dzen.ru/user/gtqz0-j42xbkjhj2qqcmwpfvwys
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Игорь БабаевИгорь Бабаев, кстати, добавлю - отец-фронтовик, пехотинец, за войну (с мая 1942 по 

апрель 45) дважды побывал в штрафбате, отделался контузиями. 

Alex ShchevМудрый ход товарища Сталина отправлять лётчиков в пехоту 

Алексей Б.Читал про случай, что лётчика истребителя в качестве наказания перевели стрелком на 

штурмовик. После того, как он отбыл (отлетал стрелком) наказание, он остался в том полку, где 

отбывал наказание, но уже в качестве лётчика штурмовика. 

Косить укропПримечательна история лётчика Георгия Дмитриевича Костылева. В октябре 1942 года 

капитану Костылеву присвоили звание Героя Советского Союза. После этого он наград больше не 

получал. "Тыловые крысы" мстили смелому летчику как могли. А причина была следующей. В честь 

вручения высокой правительственной награды Костылеву предоставили отпуск, во время которого он 

побывал у находящейся в блокадном Ленинграде матери и наглядно познакомился с бытом блокадного 

города. Незадолго до окончания отпуска Костылев познакомился с одним майором-тыловиком и был 

приглашен к нему в гости. У "тыловой крысы" гостей кормили приличной едой на дорогой посуде. По-

трясенный таким контрастом, Костылев разнес гнездо «пира во время чумы», переколотил хрус-

тальную посуду в серванте и избил майора-интенданта, пытавшегося защитить свои богатства от 

разошедшегося лётчика. Майор оказался редкостным дерьмом и Костылев пошёл под трибунал за то, 

что избил старшего по званию. Через несколько дней он был лишен званий и наград и отправился в 

штрафбат на Ораниенбаумский плацдарм. Ему повезло. Он не погиб в атаках, а друзья-лётчики, в 

первую очередь В. Ф. Голубев, его не забыли. Голубев добился, чтобы Костылев был переведён в его 

эскадрилью. В апреле 1943 года его снова допустили к полётам и в первом же бою, он свалил сам один 

финский самолет, а второй прижал к воде и дал его сбить своему ведомому. В 1944 году ему вернули 

все награды и присвоили звание майора. В дальнейшем он стал главным инспектором ВВС Балтфлота. 

Евгений КовНу отрывок про Черкашина автор слямзил у А. Драбкина "Я дрался на Ил-2"))) А вообще, 

на тему штрафбатов есть превосходная книга Алекса Громова "Правда о штрафбатах и заг-

радотрядах во второй мировой". Очень рекомендую к прочтению. 
 

От редакции  журнала  «Казаки за Камнем». 

   Были ли в ВОв штрафные эскадрильи? 

 - Штрафные эскадрильи в ВВС СССР были созданы в 1942 году. Они формировались при следующих 

авиадивизиях: 

штурмовая — при 206-й штурмовой авиадивизии; 

истребительная — при 268-й истребительной авиадивизии; 

легкобомбардировочная — при 272-й ночной бомбардировочной дивизии. 

   Основания для направления в штрафную эскадрилью были те же, а вернуться в обычную часть 

позволяло только число и итоги боевых вылетов. 

   Однако распространения штрафные эскадрильи не получили. Приказом НКО № 0685 от 9 

сентября 1942 года провинившихся лётчиков предписывалось отправлять в пехоту. 
 

    Гриф «Секретно» с документов по штрафным эскадрильям и делам штрафников был снят только 

в 2004 году. https://topwar.ru/5532-shtrafnye-eskadrili.html  
 

Версии, расследования 

Кому и зачем нужна героизация маршала Худякова 

(Ханферянца) 
https://dzen.ru/a/ZqQKiixiTV9miAI4 

 

В апреле 2022 года в Москве состоя-

лась премьера документального фильма 

режиссёров Олега Массарыгина и Ваги 

Варданяна «Две судьбы маршала Худя-

кова», где представлен героический путь 

маршала Сергея Худякова, который, как 

считают создатели фильма до сих пор не 

оценён по заслугам. 

Правда не понятно, кто не оценён – 

Сергей Худяков или Арменак Ханфе-

рянц, который тайно прожил большую 

часть своей сознательной жизни во лжи, 

отказавшись от родственников, обманы-

вая жену и детей. 

Однако ни книга, ни фильм, ни сам 

маршал так и не дали ответ на главный 

вопрос – почему армянский юноша Ар-

менак Ханферянц решил прожить свою 

жизнь под чужой фамилией. Да и цель 

фильма была другая – лишний раз очер-

нить и демонизировать образ Сталина. 

 

https://dzen.ru/user/gtqz0-j42xbkjhj2qqcmwpfvwys
https://dzen.ru/id/5eaaa19e36cf6f401e191b4b
https://dzen.ru/id/5cd1aec497f9d100b34f1cd6
https://dzen.ru/id/63d90c2457ce28530e056d26
https://dzen.ru/user/j3m0hb377he8m00a4rwtcczcv8
https://topwar.ru/5532-shtrafnye-eskadrili.html
https://dzen.ru/a/ZqQKiixiTV9miAI4
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Из биографии Арменака Ханферянца 
Арменак родился 7 января 1902 года 

в Карабахе в селе Мец Таглар в бедной 

армянской семье. Когда ему было 6 лет, 

умер отец, и мать одна поднимала троих 

сыновей. В 15 лет Арменак уехал на зара-

ботки в Баку, работал на нефтепромыс-

лах, сошёлся с революционерами, в фев-

рале 1918 года вступил в Красную ар-

мию и воевал в отряде конной разведки, 

командиром отряда был Сергей Худяков. 

Документально при проверке информа-

ция о Сергее Худякове не подтвердилась. 
 

Под чужим именем 
Как впоследствии рассказал маршал 

Худяков на допросе, при эвакуации из 

Баку пароход, на котором эвакуировался 

отряд был потоплен английской канонер-

ской лодкой и Арменака, не умеющего 

плавать спас его друг и командир. Не-

много позднее во время выполнения бое-

вого задания Худяков был смертельно 

ранен и передал командование Арменаку, 

который вывел отряд из окружения. В 

честь своего погибшего товарища Арме-

нак назвал себя его именем, так он стал 

Сергеем Александровичем Худяковым. 

Его новое имя не было псевдонимом, 

он прекратил всякое общение с родст-

венниками, а они считали его погибшим 

на Гражданской войне и впоследствии, 

когда его личность была установлена, для 

оставшегося в живых его дяди это стало 

большим сюрпризом. 

В Гражданскую войну Худяков ко-

мандовал взводом, войну закончил ко-

мандиром эскадрона, в 1924 году вступил 

в партию. 

Поворотным в его судьбе стал пере-

вод в авиацию, он с детства мечтал о 

небе. После окончания Военно-воздуш-

ной академии имени Жуковского в 1936 

году Худяков был направлен в Белорус-

ский военный округ, Великую Отечест-

венную войну встретил начальником 

штаба ВВС Западного фронта. 
 

Карьерный взлёт 
В первые дни войны Западный фронт 

потерял большую часть своей авиации, 

драма разгрома фронта просто стала хре-

стоматийным примером поражения, 28 

июня немцы вошли в Минск. Ряд высших 

офицеров штаба округа во главе с гене-

рал-полковником Павловым поплатились 

за это жизнью, но у полковника Худякова 

всё обошлось, он 22 июня болел. 

В 1942 году он уже генерал-майор. 

Это именно он предложил создать воз-

душные армии и Ставка эту идею поддер-

жала. 

Заслугой Худякова стало и то, что в 

1943 году преимущество в небе захва-

тили советские воздушные силы, разра-

ботанные им решения принесли успех в 

Ясско-Кишинёвской операции, в августе 
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1944 года ему было присвоено звание 

маршала авиации. В составе советской 

делегации маршал Худяков присутство-

вал на Ялтинской конференции, как 

консультант по ВВС для Верховного 

главнокомандующего. 
 

 
 

Ялтинская конференция Худяков стоит 3-й справа. Фото из открытого доступа. 
 

После конференции он был награж-

дён орденом Ленина, но в то же время «за 

ряд допущенных ошибок» был освобож-

дён от должности и отправлен на Даль-

ний Восток командовать 12-й воздушной 

армией Забайкальского фронта. 
 

Тайная операция 
По другой версии маршал Худяков 

был тайно отправлен на Дальний Восток 

для подготовки войны с Японией. Ему же 

принадлежит разработка плана по захвату 

в плен императора Маньчжоу - Го и быв-

шего императора Китая Пу И, который 

собирался вылететь в Японию, прихватив 

с собой золотой запас Маньчжурии. 

Операцией руководил Худяков, и она 

была провалена. В Мукдене высадился 

советский десант, император Пу И был 

арестован, золотой запас конфискован. 

Два самолёта вылетели в Читу – на одном 

император, другой со слитками золота. 

Второй самолёт до Читы не долетел, раз-

бился где-то, впоследствии, когда его 

обнаружили золота, в нём не было. 

Самолёт с маршалом Худяковым вы-

летел на Москву, но по пути сделал про-

межуточную остановку в Чите. Здесь14 

декабря 1945 года его и арестовали. 

 

Дело маршала 
Худякову предъявили обвинение в 

измене Родине, связывая это с пропажей 

самолёта и возможным присвоением тро-

феев. Однако на допросах всплыла  ис-

тория с его ненастоящим именем, и нача-

лось новое расследование. Следователи 

пытались найти информацию о насто-

ящем Сергее Худякове, но никаких сле-

дов или документов не нашли. А то, что 

сейчас пишут о якобы командире кон-

ного отряда, не более, чем художест-

венный вымысел. 
 

 
 

Фото из материалов Дела Сергея Худякова. Из открытого доступа. 

 



87 
 

Дело затянулось на 4 года. В Караба-

хе разыскали единственного живого род-

ственника Ханферянца – его дядю, кото-

рый опознал племянника,  хотя  30  лет  

считал его погибшим.18 апреля 1950 года 

Сергея Худякова признали виновным, 

лишили звания и расстреляли, а семью 

выслали в Сибирь. 
 

Героизация образа 
Понятно, что с приходом к власти 

Хрущёва Худяков-Ханферянц был реаби-

литирован и восстановлен в звании, а за-

тем началась героизация его образа, на-

писали книгу, сняли фильм, где он пред-

ставлен неоправданно забытым героем. 

Создаётся впечатление, что если бы 

не маршал Худяков, то и битву под Мос-

квой и Курскую битву мы бы не выи-

грали, да и Сталин бы до Ялты не доле-

тел. А то, что он жил под чужим именем, 

так он вынужденно это делал, он скры-

вался от Берии – английского шпиона, 

который всю жизнь его разыскивал. 

Вот так можно всё легко перевернуть 

с ног на голову, если применить худо-

жественный вымысел и подключить к 

этому Эдварда Радзинского. 

А делается это только с одной целью 

– очернить Советский Союз перед чита-

телями, зрителями, всеми гражданами 

России. 
 

Комментарии402 
Александр ДюпреАвтору плюс. Дело действительно тёмное. Но Сталин руководил страной в слож-

нейший период. Он создал страну с нуля, ему памятники надо ставить. 

валентина чистяковаЖивотная ненависть Хрущёва к Сталину, Автор, была тем двигателем, кото-

рый создал предпосылки развала СССР. А героизация Маршала Худякова, была выполнена хрущевскими 

холуями просто с целью набрать очки перед своим боссом. Другое дело, что были и реальные заслуги у 

этого маршала в годы войны, и они были Сталиным оценены по достоинству. Но обмана Сталин тер-

петь не мог и это хорошее его качество. А с сегодняшней точки зрения власти обман и ложь вполне 

себе допустимые методы. Уж точно расстрела за них никому не дадут. Как сказал Президент: нас 

обманывали. Или нас обманывают. И что? Обманывают тех, кто обманываться рад. 

Анатолий КуликовПока не прочитал всего дела - нельзя делать выводов. А насчёт героизации автор 

прав. 

Владислав Козько. Ничего просто так не бывает. Наказали, значит было за что. Пройдут года и 

найдутся иуды, которые напишут, что Тимур Иванов невинная жертва власти.. 

Сергей ИвановEustace 07, Он не просто болел. Он в Москве болел. Полковник Худяков недели за две до 

начала войны, когда всё ещё было относительно спокойно, видимо понял, что всё находится на пороге 

грандиозного шухера, и сделал себе командировку в Москву. В Москве приблизительно за неделю до 

начала войны он обратился в военный госпиталь с жалобами на боли в спине. Прошёл осмотр и то ли 

18 июня, то ли 19 июня Худяков был госпитализирован, а 23 июня ему сделали операцию. Что это была 

за операция на спине, выяснить не удалось, но судя по тому, что 25 июня Худякова уже выписали, 

похоже, что ему чирей вырезали.  В Минске Худяков появился 26 июня. Именно с 26 июня его подпись 

появляется на различных оперативных донесениях и сводках. 

Алексей ГальцевEustace 07, а есть такой вид начальников, перед грандиозным шухером на больничный 

уходят. За три дня до войны, выбивает себе командировку, ложится в больницу, такое ощущение, что 

был предупрежден, кстати, англичане точно знали время и дату нападения на СССР. 

Сергей ИвановНаше Министерство Обороны не считает Худякова - Хенферянцем. (Есть документы). 

Александр, Золото нашли через пару лет вместе с обломками самолета. 
 

1938 год в РККА 

Что сделали с военачальниками, которые 

написали доносы на маршала Рокоссовского? 
https://dzen.ru/a/ZbaTsazhTWR3HH_g  

 

Уголовное дело № 25358, в отноше-

нии будущего Маршала Победы Констан-

тина Рокоссовского, до сих пор является 

загадочным и служит источником слухов 

и домыслов. Вплоть до то таких экзоти-

ческих, что оно якобы было инсцениров-

кой, а Константин Константинович всё 

это время, как военный агент, находился 

на секретном спецзадании в Испании, 

под псевдонимом Мигель Мартинес. 

https://dzen.ru/id/62e98007b444fe71c785d23c
https://dzen.ru/id/626bce23cf4d6a546414ed5c
https://dzen.ru/user/nun2xcqz11ux5c18r9z9rx67d8
https://dzen.ru/id/6234221719b832401e51e092
https://dzen.ru/user/2dntxr4fuy38g2fq7htjnpy5qg
https://dzen.ru/id/625df50ca4d5e406afcecfbe
https://dzen.ru/user/2dntxr4fuy38g2fq7htjnpy5qg
https://dzen.ru/user/p6z9dcgh3hgzpptcrpz8ex8y2m
https://dzen.ru/a/ZbaTsazhTWR3HH_g
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Не претендуя на истину в последней 

инстанции, я лишь рассмотрю в этой ста-

тье судьбы тех людей, кто написал доно-

сы на Рокоссовского, а потом на следст-

вии клеветал на него. 

Что же стало с этими людьми? 
 

 
 

Если ответить коротко на ответ об их 

судьбе, можно сразу ответить, что всех 

их ждал трагичный конец! Первыми и 

главными доносчиками на будущего 

Маршала Победы стали его сослуживцы 

по Забайкальскому военному округу – 

комкор Иван Грязнов и корпусный ко-

миссар Виктор Шестаков, которые 5 ию- 

ня 1937 года направили обвинительное 

письмо на имя народного комиссара обо-

роны СССР Клима Ворошилова. 

В нём Грязнов и Шестаков писали, 

что поляка и дворянина по происхожде-

нию Рокоссовского они рекомендуют 

проверить на связь с польскими и иными 

иностранными агентами, поскольку они 

якобы неоднократно замечали за ним 

«тягу на заграничную работу». 
 

№5 Комкор Грязнов Иван Кенсоринович (1897-1938) 

Комкор Грязнов с декабря 1933 г. 

командовал Забайкальской группой войск 

Особой Краснознамённой Дальневосточ--

ной армии. В мае 1935 г. - стал команду-

ющим войсками созданного на базе этой 

группы Забайкальского военного округа. 

Под его руководством комдив Рокос-

совский командовал в Забайкалье 15-й 

Отдельной Кубанской кавалерийской ди-

визией. 

Происхождение у комкора Грязнова 

тоже было не пролетарское: сын торговца 

и ростовщика, выпускник Казанского 

коммерческого училища (1913), после 

которого сам стал торговцем. 

В мае 1916 года был мобилизован в  

Русскую императорскую армию. Окон-    

чил учебную команду 194-го запасного 

пехотного полка в Уфе, потом Чисто-

польскую школу прапорщиков (1917). 

После Февральской революции – стал на 

сторону коммунистов, и начал быстро 

продвигаться по службе. 

Неизвестно, что за конфликт слу-

чился у них с Рокоссовским – из-за жен-

щины, или ещё из-за чего-то, но факт в 

том, что дело против будущего маршала 

началось именно с доноса Грязнова. Из-

вестно, что в свободное время они дру-

жили с Рокоссовским: вместе отмечали 

праздники, собирались в одной компании 

по вечерам и на выходных. 
 

 
 

И.К. Грязнов. Фото в свободном доступе. 
 

В итоге, пострадал сам доносчик: 9 

июня 1937 года Ивана Кенсориновича пе-

ревели в Средне-Азиатский военный ок-

руг, 11 августа 1937 года – уволили из 
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РККА, а 15 августа за ним пришли со-

трудники НКВД. Больше из тюрьмы он  

не вышел: 9 июля 1938 года был расст-

релян по обвинению в участии в контр-

революционной террористической орга-

низации. А его жена Дебора Абрамовна 

Грязнова (1903 г.р.) – на 8 лет села в ла-

геря
 

№4 Корпусный комиссар, начальник политуправления Забайкальского военного 

округа Шестаков Виктор Николаевич (1893-1938) 

Виктор Шестаков родился и вырос в 

рабочей семье, сам с 12-ти лет трудился 

на фабрике. Член РКП(б) с 1918 года, 

уверенно продвигался по партийной ли-

нии в РККА, получив прекрасное образо-

вание и большие возможности. В Забай-

калье служил с февраля 1932 года. 

Уволен из Красной армии он был 7 

июля 1937 г., а на следующий день – 

арестован в Чите. Тоже из тюрьмы уже не 

вышел: расстрелян 2 октября 1938 г. Как 

и Грязнов, на допросах Шестаков чисто-

сердечно признался в работе на японскую 

разведку и участии в контрреволюцион- 

ной организации. 

 «…был тесно связан с Чайковским»- 

 многозначительно писали в своём до-

носе про Рокоссовского Грязнов и Шес-

таков. Чайковский – это был главврач ок-

руга, и он уже находился под следствием 

к тому времени (арестован 21 мая 1937 

г.). 
 

№3 Главный военврач Забайкальского военного округа Чайковский Касьян 

Александрович (1893-1938) 

Свою лепту в дело внёс и этот уже 

сидевший под следствием бывший воен-

врач Забайкальского военного округа 

Касьян Чайковский. Он свидетельство – 

вал, что Рокоссовский «своей вредитель- 

ской работой разлагал дивизию, не руко-

водил боевой подготовкой, превратил  

территорию гарнизона в сплошной му- 

сорный захламлённый очаг. Гарнизон ос-

тался без бани, воды и электричества». 
 

 
 

В.Н. Шестаков. Фото в свободном доступе. 
 

Но это ещё мелочи, по сравнению с 

тем, что Константин Константинович, по 

показаниям Касьяна Александровича, 

вместе со своими друзьями Иваном Гря-

зновым и Виктором Шестаковым якобы 

желали объединиться в антисоветский 

«троцкистский блок». Чайковский до рас-

стрела не дожил: он умер в читинской 

тюрьме 23 апреля 1938 г. По офици-

альной версии – от сердечного приступа. 
 

 
 

К.А. Чайковский. Фото в свободном доступе. 
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№2 Начальник штаба Забайкальского военного округа Рубинов Яков 

Григорьевич (1895-1938) 

Яков Рубинов утверждал, что Рокос-

совский - японский шпион, поскольку в 

1932 году он контактировал с Мититаро 

Комацубара, начальником японской во-

енной миссии в Харбине. Японским шпи-

оном, по словам Якова Григорьевича, 

был и друг Рокоссовского К.А. Чайков-

ский. Рубинов был сыном лесопромыш-

ленника, до революции успел окончить 

два курса юрфака. А потом, в 1916 году – 

пошёл в военное училище, и связал свою 

судьбу с армией (сначала императорской, 

 а потом и Красной). 

Его арестовали 3 июля 1937 г. Рас-

стреляли в один день с его соратником по 

подпольной троцкистской организации 

(по версии следствия) Виктором Шеста-

ковым – 2 октября 1938 г. 
 

\  
 

Я.Г. Рубинов. Фото в свободном доступе. 
 

№1 Командарм 2-го ранга Великанов Михаил Дмитриевич (1893-1938) 

Наконец, последним, кто клеветал на 

Рокоссовского, был Михаил Великанов. 

Он был назначен на должность команду-

ющего войсками Забайкальского военно-

го округа после снятия Грязнова, с повы-

шением в звании от комкора до коман-

дарма 2-го ранга. 

(Если бы не Первая мировая, был бы 

сын священника М.Д. Великанов препо-

давателем или учёным: до 1914 г. он ра-

ботал учителем; был высокообразован-

ным для того времени молодым чело-

веком, знал 2 иностранных языка). 

Командовать округом Великанову 

довелось недолго: 28 ноября 1937 года 

Михаил Дмитриевич был снят с занима-

емой должности, а 20 декабря – аресто - 

ван.  

       Донос на него написал комкор Иван 

Кутяков (1897-1938). 

Интересно, что оба они в годы граж-

данской были прославленными команди-

рами легендарной чапаевской дивизии, 

боевыми соратниками В.И. Чапаева. Иван 

Семёнович Кутяков стал автором серии 

книг-воспоминаний о народном герое, а 

также одним из ярких героев знаменито-

го романа Дмитрия Фурманова «Чапаев». 

В итоге, и Кутяков, утверждавший, 

что его бывший друг Великанов – под-

польный троцкист и контрреволюционер; 

и Великанов, обвинявший в этом Рокос-

совского – оба были расстреляны в один 

день: 29 июля 1938 года. 

 

 
 

М.Д. Великанов в тюрьме. Фото в свободном доступе. 
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Роман Фурманова «Чапаев» был под-

корректирован: чтобы этих фамилий 

больше не было в уважаемом литератур-

тном произведении. 

При Хрущёве все шестеро перечис-

ленных в этой статье военачальников 

были реабилитированы. 

 

Комментарии509 
Сергей ТитовСтучали все на всех и друг на друга 

Александр ПриваловДа, это очень интересный вопрос, но, думаю, на него трудно ответить. В РККА к 

1937-ому сложилось два основных, очень сильно враждовавших клана - Ворошилова и Тухачевского, а в 

каждом ещё были и подкланы, тоже враждовавшие между собой. Может быть, это проявление 

межклановых разборок? 

Гусь хрустальныйВсё как и сегодня. 
 

ТАЙНЫ ТОМСКОЙ ЛУБЯНКИ 
    ВТОРАЯ РОДИНА ОБЕРНУЛАСЬ МОГИЛОЙ 

    

Несмотря на то, что прошли многие 

годы, сознание по-прежнему не в состо-

янии трагедию постигшей народы Рос-

сии. Сегодня ей дано точное определение 

– геноцид, пропитанный идеологией 

классовой борьбы. Не обошёл он и 

томскую землю. Среди двадцати тысяч её 

жителей, безвинно попавших в те далё-

кие страшные годы в жернова полити-

ческих репрессий, были и трое американ-

цев, вернее, уроженцев США, принявших 

подданство СССР. Это Ридель Рычард 

Александрович, Прейксаш Эмиль Ива-

нович и Панасюк Софья Ивановна. 

Р. Ридель родился в 1924 году в Чи-

каго (США) в немецкой семье. В 1925 

году переехал вместе с родителями на 

жительство, в Саратов. По достижении 17 

лет поступил работать учеником токаря 

на механический завод. Однако на этом 

его спокойная трудовая жизнь прерыва-

ется. По решению верховной власти его 

новой родины, взявшей на долгие годы в 

свои руки судьбы многих тысяч «поволж-

ских немцев», он выселяется в Сибирь. 

Его отца забирают в Трудовую армию, а 

старшего брата, как «врага народа», - в 

исправительно-трудовые лагеря (ИТЛ) 

сроком на 15 лет. 

Тымский леспромхоз Каргасокского 

района, куда прибыл Рычард Ридель, во 

исполнение чужой воли, встретил его не-

приветливо. Именно здесь, в суровом, 

таёжном краю, начались его основные 

злоключения, которые легли в основу об-

винительной части заключения по след - 

ственному делу No4315 в местном отде - 

отделении НКВД.  

Риделю инкриминируют враждебное 

отношение к политике ВКП (б) и Совет-

ского правительства, не выполнение пла-

на и срыв программы лесозаготовок, не-

выход на работу и клевету на матери-

альное обеспечение рабочих и, наконец, 

похищение топора у стахановца, который 

вследствие этого не работал целый день.  

Свою защиту Рычард строил сам. Его 

объяснения сводились к следующему: 

«Дневную норму выполняю на 50-70 про-

центов, по причине отсутствия опыта, а 

не наличия у меня злого умысла. На ра-

боту не выходил, так как производил ре-

монт сапога, который разрубил топором. 

Топора у стахановца Томаша не похищал, 

а, наоборот, нашёл его заброшенным в 

лесу и возвратил хозяину.  

От слов, сказанных поселковому ко-

менданту, я не отрекаюсь. Я действи-

тельно голодный, голый, советской влас-

тью не довольный. Нам, немцам, ничего 

не доверяют, выселили нас неправильно, 

постоянно мучают, а за что – неизвестно. 

Лучше расстреляйте, чем так мучить! Я - 

враг Советского народа! 

По прошествии столь долго времени 

сложно судить назвал ли себя Ридель 

«врагом советского народа» в отчаянии, 

или это результат ухищрений следова-

теля, но после этого развязка долго себя 

ждать не заставила. 16 октября 1943 года 

судебная коллегия по уголовным делам 

Нарымского округа от имени РФСР при-

говаривает его по стать 58 к десяти года 

исправительно-трудовых лагерей с пос-

https://dzen.ru/user/wejezwytxn105b6frcyvm6hywm
https://dzen.ru/user/ewuka3nsuh9ljegupxvv0xfxcfe
https://dzen.ru/id/5bbf784400fd4400add4bb05
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ледующим поражением в правах сроком 

на пять лет и конфискацией имущества. 

В 1949 году Ридель пишет жалобу на 

незаконное осуждение. Её рассматривают 

в Томской областной прокуратуре и не 

находят оснований для её удовлетворе-

ния. В апреле 1960 года, в период «отте-

пели», Ридель, уже отбывший срок пол-

ностью, вновь обращается в ту же ин-

станцию с просьбой «снять обвинения, 

признающие его врагом народа. 23 июля 

1960 года Судебная коллегия по уго-

ловным делам Верховного суда РСФСР 

приговор Нарымского окружного суда 

отменяет за отсутствием состава прес- 

тупления. До последнего времени Рычард 

Александрович проживал в Джамбуле. 

Судьбы Эмиля Прейксаша и Софьи 

Панасюк схожи в своей трагичности с 

судьбой Риделя.  

Эмиль Прейксаш, литовец по проис- 

хождению, родился в 1912 году в Том-

масе (США). В десятилетнем возрасте 

переехал с родителями в Кемерово, где в 

то время исключительно из американцев 

была организована индустриальная коло-  

ния «Кузбасс». 

В 1934 году он поступает учиться на 

химический факультет Томского индуст-

риального института. Однако окончить 

его Эмилю не удалось, потому как в 

стране, по мнению Верховной власти, 

вызрела необходимость дать бой «врагам 

народа». На этот раз ею были избраны 

поляки-перебежчики, политэмигранты, 

политобменные из Польши.  

В соответствии с закрытым письмом 

ЦК ВКП (б), органы НКВД начали мас-

совую операцию по ликвидации на мес-

тах польских диверсионно-шпионской 

групп и членов «Польской организации 

Войсковой». К одной из таких органи-

заций и был приписан Э. Прейкшас в 

качестве активного её участника.  

В протоколе допроса, записанного 

якобы с его слов, он признается во всех 

тяжких грехах, которые привели его 14 

января 1938 года в камеру смертников. 

Приговор был приведен в исполнение без 

промедления.  

В мае 1956 года Генеральный проку-

рор СССР Р. Руденко, по заявлению сест-

ры расстрелянного – Анны, организует 

проверку материалов уголовного дела и 

выносит протест, который военный три-

бунал СибВО признает обоснованным и 

реабилитирует Эмиля Прейкшаса полно-

стью. 

Софья Панасюк (в девичестве Фуляр) 

родилась в 1914 году в Детройте (США) 

в польской семье. В 1922 году переехала 

вместе с родителями в Польшу. В 1938 

году вышла замуж за сержанта польской 

армии. В момент прихода советской вла-

сти на земли Западной Белоруссии она 

вместе с мужем проживала в местечке 

Линово Брестской области. 

Коротким было их семейное счастье 

в годы военного лихолетья. В 1940 году 

мужа арестовывают как пособника фа-

шисткой Германии, а её с отцом, матерью 

и сестрой выселяют в поселок Тогур На-

рымского округа, где она сразу попадает 

в поле зрения органов НКВД, осущест-

влявших в тот период «изъятие контр-

революции» из числа польских граждан. 

Софья стойко держится на допросах, но 

ей не удается переломить ход следствия, 

ведущегося по схеме, неоднократно обка-

танной по делам подобного рода. В ней и 

камерная обработка арестованных, и изо-

бличение показаниями других обвиня-

емых, и составление заранее обличаю-

щего протокола, и проведение очной 

ставки с наиболее подготовленными для 

этого обвиняемыми. Итог – её признают 

врагом народа, осуществляющим актив-

ную агитацию в пользу фашисткой Гер-

мании.  

18 декабря 1943 года Софья Пана-

сюк Особым совещанием при Народном 

Комиссаре Внутренних Дел СССР была 

приговорена к пяти годам исправительно-

трудовых лагерей. Свой срок отбыла пол-

ностью. 

С. Бэст 
 

Теория и практика марксизма 

          Ограниченность социалистической идеи 
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Давно назревавший кризис советской 

общественно-экономической  системы 

был непроизвольно вызван новым курсом 

нового руководства КПСС, объявившего 

о начале полной перестройки страны. 

Задуманная в качестве средства оздоров-

ления обездвиженного в партийных идео-

логических тисках советского общества, 

перестройка началась с неограниченной 

свободы слова, обернувшейся в скором 

времени неконтролируемой свободой 

действий. Задуманная в качестве средства 

повышения эффективности управления 

народным хозяйством страны, доведен-

ного до критического уровня застойных 

явлений, перестройка ускорила развал на-

родно-хозяйственного комплекса СССР, 

ограничившись бесплодными призывами 

к гласности и необходимости перехода к 

некоему новому мышлению.  

В результате, относительно спокой-

ное протекание процесса загнивания и 

разложения советского общества смени-

лось резким его обострением, исключив-

шим для партийного руководства всякую 

возможность влияния на зигзагообразные 

изменения общественной и экономичес-

кой организации вследствие возникно-

вения и значительного распространения 

неуправляемого самопроизвольного про-

цесса в общественных и экономических 

отношениях. 

Неограниченная свобода слова нару-

шила существовавшее ранее сплоченное 

единомыслие советских экономистов, 

бывших до того убежденными сторон-

никами социалистического реализма в 

экономике.  

Одни из них, безошибочно почувст-

вовав собственную выгоду, без каких-

либо колебаний отдали бывших советс-

ких трудящихся на откуп новоявленным 

нуворишам. С достойным лучшего при-

менения усердием превозносят они обще-

человеческие ценности, которые пред-

ставляются им в виде переполненных 

прилавков тамошних супеpмаpкетов.  

Другие, ругая социализм советского 

разлива, всё ещё блуждают в поисках 

сермяжной правды, пытаясь переделить 

неделимое. 

Можно было бы подумать, что все 

они определили свои новые взгляды на 

основе глубокомысленных научных рас-

суждений, если не смотреть на то, с какой 

злобой они швыряют друг в друга увесис-

тые идеологические булыжники, подчи-

нив свою профессиональную деятель-

ность корыстным интересам тех или 

иных беспринципных политиканов. Ни-

кого из них нисколько не смущает то об-

стоятельство, что ещё совсем недавно все 

они угодливо, стройным хором и напере-

бой, спешили обосновать задним числом 

любые некомпетентные исторические ре-

шения высшего партийного руководства 

страны в народно-хозяйственной сфере.  

Всё это раболепие называлось самой 

передовой советской экономической нау-

кой. Для того, чтобы оценить его по дос-

тоинству, достаточно вспомнить такое 

явление в науке советского периода, как 

арбатовщина, когда все основные вопро-

сы научной и кадровой политики реша-

лись на основе личных отношений. Те са-

мые научные светила, которые врали нам 

все годы советской власти о социализме 

и коммунизме, по сей день сидят в госу-

дарственных бюджетных учреждениях, 

рассказывая нам о том, как можно ловко 

устроиться при капитализме. При этом 

они умалчивают о том, что ловко устро-

иться могут только хитрые, то есть, бес-

принципные. Сами они устроились таким 

же образом, быстро поменяв политичес-

кую ориентацию.  

Политика всегда там, где происходят 

столкновения человеческих интересов, 

которые не в состоянии разрешить любая 

естественная наука, так как даже самая 

фундаментальная из них изучает не бо-

лее, чем столкновения физических объек-

тов окружающего нас материального 

мира.  

Выяснить возможность приемлемого 

разрешения экономических противоре-

чий в человеческом обществе должна бы-

ла бы такая общественная наука, как по-

литическая экономия, однако введение в 

своё время в псевдонаучный обиход 

Краткого курса пролетарской политэко-

номии надолго приостановило её собст-

венное развитие.  

Действительно, разве можно предста- 
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вить себе пролетарскую физику или, ска-

жем, буржуазную математику? Вот так и 

политическая экономия, являющаяся ве-

дущей общественной наукой, должна вы-

яснить возможность построения более 

справедливого общества к нашему всеоб-

щему, а не только пролетарскому, удо-

вольствию.  

Очевидно, что более чем недостаточ-

ная эффективность советской  общест-

венно-экономической системы является 

следствием утверждения в стране впер-

вые победившего социализма крайне 

некачественных экономических отноше-

ний. Причиной тому могут быть два об-

стоятельства: либо экономическая теория 

Маркса является следствием искажён-

ного отражения в его сознании основных 

закономерностей общественного бытия, 

либо имеет место неправильное её толко-

вание и соответствующее практическое 

применение.  

Прежде, чем приступить к решающе-

му испытанию догматов коммунистичес-

кой веры, обратимся к социалистической 

идее, являющейся одним из множествен-

ных проявлений гуманизма, представля-

ющего собой течение человеческой мыс-

ли, возникшее на основе длительного на-

блюдения издавна утвердившейся в чело-

веческом обществе несправедливости. 

Социалистическая идея получила 

своё обоснование и развитие в теорети-

ческих трудах и практических социаль-

ных экспериментах основоположников и 

последователей утопического социализ-

ма. Но и до социалистов были люди, ко-

торые считали необходимым, чтобы име-

ющие слишком много поделились частью 

своего непомерного богатства с теми, ко-

торые и вовсе ничего не имеют. Однако и 

до этих людей были такие члены общест-

ва, которые ничего такого не думая, прак-

тически осуществляли перераспределе-

ние материальных благ, подачей милос-

тыни сидящим на церковной паперти, на-

пример, и в виде других индивидуаль-

ных актов добровольной благотворитель-

ности. 

Первым достижением в процессе тео-

ретического развития социалистической 

идеи явилась мысль о необходимости 

обязательного участия в помощи нужда-

ющимся всем, достаточно для того иму-

щим.  

Следующий шаг в этом направлении 

сделали социалисты-утописты, потребо-

вавшие, уже от капиталистов, не только 

обязательность участия, но и необходи-

мость обеспечить, уже рабочим, опреде-

лённые человеческие условия существо-

вания. Если обязательность вместе с не-

обходимостью выражались ими в сосла-

гательном наклонении, то социал-демо-

краты придали им категорическую фор-

му, твердо и недвусмысленно заявив о 

том, что выполнение выдвигаемых ими 

требований не должно зависеть от жела-

ния и настроения капиталистов. То есть, 

теоретическое и практическое развитие 

социалистической идеи, должное выяс-

нить хотя бы принципиальную возмож-

ность построения более справедливого 

общества, происходило в направлении 

организационного совершенствования, 

самопроизвольно возникшей на опреде-

ленном этапе имущественного расслое-

ния человеческого общества, доброволь-

ной благотворительности.  

Однако просматриваемое в социалис-

тической идее стремление к всеобщему 

равенству явно не устраивало значитель-

ную и наиболее могущественную часть 

общества. Капиталисты не шибко торо-

пились следовать настойчивым призывам 

социалистов, имея собственное, более со-

ответствующее их корыстным интересам, 

представление о необходимых человечес-

ких условиях существования рабочих. Не 

испытывая никаких иллюзий относитель-

но возможности получить в обозримом 

будущем добровольное согласие капита-

листов на выполнение выдвигаемых ими 

требований, наиболее настойчивые из 

социалистов выдвинули коммунистичес-

кую идею, в соответствии с которой 

эксплуатируемые и угнетенные, избавив-

шись неведомым, правда, образом от сво-

их угнетателей, самостоятельно построят 

общество всеобщего благоденствия.  

Выдвижение коммунистической идеи 

представляло собой попытку преодолеть 

не только сопротивление капиталистов, 

но и заметную уже тогда недостаточ-
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ность идеи социалистической. Эта её 

недостаточность озадачила некогда одно-

го из известнейших социалистов-утопис-

тов своего времени, которым являлся 

Оуэн.  

Проведя очередной социальный экс-

перимент, он к своему величайшему 

огорчению обнаружил, что участвовав-

шие в его затее рабочие, несмотря ни на 

что, оставались его рабами. Свою неудов-

летворенность полученным результатом 

он объяснил себе тем, что ещё не создал 

для своих рабочих необходимые челове-

ческие условия существования.  

В действительности причина заклю-

чалась в том, что оказавшись между 

капиталистом и рабочими, он превратил-

ся для последних в непосредственный ис-

точник материальных благ, чем вполне 

объясняется образование непреодолимой 

социальной пропасти между незадачли-

вым экспериментатором и остальными 

участниками неудачного социального 

эксперимента. 

Вместе с тем, выдвижение комму-

нистической идеи свидетельствовало о 

том, что на этот раз наиболее реши-

тельная часть социал-демократии одними 

благостными увещеваниями несговорчи-

вых капиталистов не ограничится, что и 

было подтверждено дальнейшим ходом 

событий. Такой, заведомо неприемлемый 

для капиталистов оборот обусловил пре-

вращение глухого неприятия ими социа-

листической идеи в яростное отрицание 

идеи коммунистической, а плохо скры-

ваемой неприязни к социал-демократии в 

открытую ненависть ко всем последова-

телям коммунистического учения, кото-

рые не замедлили ответить со своей сто-

роны полной взаимностью. 

Несмотря ни на что, для всех пред-

шественников Маркса необходимость 

избавления от капиталистов оказалась 

неразрешимой задачей. Большей частью 

последователи коммунистической идеи 

ограничивались гневными обличениями 

многочисленных пороков современного 

им капиталистического общества или 

описаниями умозрительных построений 

свободных от эксплуатации и угнетения 

человеческих общностей: «Солнечный 

город» - Кампанелла, «Утопия» - Т. Мор. 

И только Маркс, решительность которого 

оказалась безграничной, предложил ис-

пользовать для избавления одной части 

общества от другой набор весьма жёст-

ких способов - от экспроприации до 

физической ликвидации. С целью обос-

нования правомерности подобных дейст-

вий он разработал соответствующую 

революционную теорию, утверждающую 

необходимость насильственного разру-

шения капиталистического общества и 

осуществления диктатуры победившего 

пролетариата на время переходного от 

капитализма к коммунизму периода.  

Эта псевдонаучная теория пришлась 

весьма кстати в качестве незаменимого 

практического руководства к действию 

для будущих экспроприаторов и ликвида-

торов, которыми оказались, победившие 

всех чужих и всех своих, большевики. 

Между тем, полная ликвидация капи-

талистов в отдельно взятой стране иск-

лючила всякую возможность использо-

вания в советском обществе социалисти-

ческого распределения.  

В результате сплошного обобщест-

вления и поголовной коллективизации 

оказалось, что давать надо всем, да и обе-

щано было немеряно, а вот тех, у кото-

рых для этого можно было бы хоть что-

нибудь взять, в порыве революционного 

энтузиазма искоренили вчистую. 

Социалистическая идея, следователь-

но, не получила в СССР никакого прак-

тического применения. Использование 

социалистического распределения в от-

ношении всех членов общества и вовсе 

не имеет никакого смысла, так как сущ-

ность социальной политики есть пере-

распределение материальных благ, кото-

рое в советском обществе было заменено 

тотальным централизованным распреде-

лением совокупного результата общест-

венного производства. 

Примером наиболее эффективного 

использования социалистического рас-

пределения является пресловутая швед-

ская модель гуманного и демокpатичес-

кого капитализма, представляющая собой 

как, впрочем, и все иные модели не бо-

лее, чем социал-демократический тупик.  
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Сохранение значительного социаль-

ного неравенства в странах с наиболее 

развитыми системами социальной защи-

ты подтверждает ограниченность социа-

листической идеи. А использование соци-

алистического распределения в отноше-

нии вполне здоровых и работоспособных 

членов общества свидетельствует о её 

несомненной порочности.  

Предпринятая шведской социал-

демократией попытка решительного про-

движения в сторону общества всеобщего 

благоденствия также оказалась бесплод-

ной, обернувшись потерей динамизма 

экономического развития, застойными 

явлениями в производстве, политическим 

поражением социал-демократов.  

Настолько обескураживающий отри-

цательный результат объясняется тем, 

что социалистическое распределение яв- 

ляется по своей сути распределением 

внеэкономическим. Его доля в совокуп-

ном результате производства материаль-

ных благ имеет некоторый предел, одно-

временно с преодолением которого зна-

чительно ограничивается положительный 

субъективный фактор в производстве, так 

как при этом даже капиталист теряет 

всякий личный интерес в дальнейшем 

развитии своего предприятия. Дальней-

шее увеличение доли внеэкономического 

pаспpеделения заменило бы товарно-де-

нежные отношения тотальным центpали-

зованным pаспpеделением совокупного 

результата общественного производства, 

экономическое неpавенство – неравенст-

вом номенклатуpным, буpжуазную пар- 

ламентаpную демокpатию – тоталитаpной 

диктатурой.  

Однако проявленное шведской со-

циал-демократией здоровое благоразумие 

позволило стране своевременно вернуть-

ся к пока ещё более приемлемой общест-

венной и экономической организации.              

Не в пример Швеции, утвердившаяся 

в СССР общественно-экономическая сис-

тема явилась результатом практической 

материализации неприкаянно бродившее-

го до тех пор по Европе призрака, обра-

тившегося в экономических отношениях 

в тотальное централизованное распреде-

ление совокупного результата общест-

венного производства, а в отношениях 

общественных – во всеобъемлющую 

тоталитарную власть.  

Возникшая в процессе гражданской 

войны необходимость полной мобилиза-

ции человеческих и продовольственных 

ресурсов, вынудила Ленина объявить о 

переходе к политике военного комму-

низма. С целью заготовки достаточного 

количества сельскохозяйственной про-

дукции для обеспечения хотя бы мини-

мумом продовольствия голодающего на-

селения, в первую очередь рабочих, 

крестьянство обложили продразверсткой, 

предполагавшей обязательную сдачу всех 

излишков по твердым закупочным ценам. 

Эти драконовские меры были названы 

союзом рабочего класса и трудового кре-

стьянства.  

В результате укрывательства зерна 

крестьянами, сокращения посевных пло-

щадей хлеба в стране катастрофически 

недоставало.  

В процессе бескомпромиссной борь-

бы за власть обессиленная участием в 

Первой мировой войне страна была пол-

ностью разгромлена. Промышленное 

производство оказалось разрушенным, 

сельское хозяйство пришло в упадок, в 

стране воцарился голод, свирепствовали 

эпидемии.  

Полная непригодность экономичес-

кой политики военного коммунизма в 

мирное время вынудила Ленина объявить 

о переходе к новой экономической поли-

тике, называемой НЭПом. То есть, в 

самое тяжёлое для страны время Ленин 

обратился за помощью не к рабочим и 

крестьянам, а к тем же самым, только что 

ликвидированным капиталистам и кула-

кам. Вместо того, чтобы открыто распи-

саться в собственной несостоятельности, 

было объявлено, что этот переход пред-

ставляет собой временную меру.  

Тут же появившиеся новые капита-

листы, называемые в то время нэпмана-

ми, очень напоминают нынешних, назы-

ваемых новыми, во всей СНГовии.  

Спрашивается, стоило ли ради этого 

совершать революцию и затевать граж-

данскую войну?  

Дорвавшийся до власти Сталин счи- 
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тал, что стоило и даже очень. Он свое-

временно понял, что ещё совсем немного 

и нэпманы скупят на корню всех голо-

дранцев комиссаров. НЭП поэтому был 

немедленно свернут и заменён системой 

тотального централизованного распреде-

ления совокупного результата общест-

венного производства, представляющей 

собой продолжение ленинской экономи-

ческой политики военного коммунизма в 

условиях мирного времени.  

В результате коммунистическая идея, 

получив своё практическое воплощение в 

виде крайне некачественной системы об-

щественных и экономических отноше-

ний, которую составляют всеобъемлю-

щая тоталитарная власть и тотальное 

централизованное распределение сово- 

купного результата общественного про-

изводства, оказалась полностью несосто-

ятельной.  

Обещанный социалистический доста-

ток, не говоря уже о коммунистическом 

изобилии, обернулся почти что постоян-

ным нормированием потребления. А во-

ображаемые заманчивые умозритель-ные 

видения бесконфликтного коммунисти-

ческого общежития оказались в дейст-

вительности загаженными советскими 

коммуналками и переполненными бара-

ками Гулага.  

То есть, социалистическая идея, воз-

вестившая о своём пришествии звоном 

первого, брошенного в качестве добро-

вольного подаяния медного пятака, полу-

чила своё наиболее полное практическое 

воплощение в виде развитой системы 

социальной защиты. Будучи доведенной 

посредством государственного регулиро-

вания до наиболее высокоорганизован-

ной формы принудительной благотво-

рительности, она уже полностью себя ис-

черпала, исключив тем самым для соци-

ал-демократов всякую возможность даль-

нейшего теоретического и практического 

продвижения к своей заветной цели в 

виде общества всеобщего благоденствия.  

Энергичная и достаточно результа-

тивная некогда деятельность социал-

демократии, направленная на переуст-

ройство несправедливого общества, прев-

ратилась со временем в вялотекущую и 

совершенно непродуктивную составляю-

щую мирового общественно-историчес-

кого процесса, выродившуюся к насто-

ящему времени в популизм. Это озна-

чает, что за социалистическим распреде-

лением в условиях капиталистического 

общества никакого социализма в качест-

ве самостоятельной общественно-эконо-

мической системы нет и быть не может в 

принципе. 

Таким образом, для выяснения воз-

можности перехода от капитализма к 

более качественной общественной и эко-

номической организации необходимо 

преодолеть ограниченность и порочность 

социалистической идеи, благоразумно 

воздержавшись от дальнейших попыток 

достижения заманчивой химеры идеи 

коммунистической в виде скачкообраз-

ного перехода к обществу всеобщего и 

вечного благоденствия. 
 

 

23 июня 2023 г. В. Я. Мач. 

 

Изнанка политической биографии 

Постыдные факты о Ельцине, что обычно не 

афишируются 
https://dzen.ru/a/ZC5y7hUVnyKtJKV3 

 

Борис Ельцин - еще одна крайне противоречивая личность нашей недавней политической 

истории. Первый президент России, зачастую воспринимаемый едва ли не хуже 

последнего президента СССР, Михаила Горбачева. 

 

Сегодня расскажу о Борисе Ельцине несколько любопытных фактов, что не так 

часто афишируется на широкой публике. 
 

https://dzen.ru/a/ZC5y7hUVnyKtJKV3
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Ельцин родился в семье раскулачен-

ных крестьян - его дед, зажиточный кре-

стьянин, был лишен советскою властью 

всего имущества и гражданских прав. 

Родители Бориса Николаевича на момент 

его рождения из-за кулацкого происхож-

дения часто меняли место жительства. 

Потому крайне непросто сказать, где 

именно появился на свет будущий пер- 

вый президент России - то ли в деревне 

Бутка, то ли в соседнем Басмановском. 

Крестил маленького Ельцина кре-

пко нетрезвый священник, во время 

обряда едва не утопивший младенца в 

купели. Спасла малыша лишь вовремя 

подбежавшая мама. Отец Бориса Нико-

лаевича в начале 1930-го за "антисо-

ветскую агитацию" попал в ГУЛАГ, 

вместе с другими зэками строил канал 

Москва-Волга. В это время его выгнан-

ную из барака семью приютила жена 

сидевшего вместе с Николаем Ельциным 

врача. К счастью, отец смог вернуться из 

лагеря. И даже стал начальником строй-

отдела на Березниковском химкомби-

нате. 
 

 
 

Ельцин в детстве с родителями 

 

В Березниках же и прошло детство 

Ельцина. В школе он, по воспоминаниям 

сверстников, был драчлив, плохо учился. 

Однако в силу волевого характера умуд-

рился стать классным старостой. 

 

 
 

Ельцин в юности            Ельцин в молодости 
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Ельцин был исключен из школы - 

яро выступил против учительницы, бив-

шей детей и заставлявшей их работать у 

себя дома. Но сумел восстановиться в 

другом учебном заведении. 

В армии Ельцин срочную не слу-

жил - из-за потери двух пальцев и фа-

ланги на левой руке. Ещё ребенком раз-

бирал найденную гранату. Однако бу-

дучи на партийной работе, как и Горба - 

чёв, получил звание полковника запаса.  

   - Полезли мы детьми на склад в бывшей 

церкви, где хранились боеприпасы. Хоте-

ли изучить, как гранаты устроены, - вспо-

минал позже сам БНЕ. - Я лез первым, 

распилил решетку на окне, вытащил пару 

РГД-33. Начал по запалу молотком сту-

чать... Пальцы мне уже в больнице уда-

лили, куда после взрыва доставили. 

 

 
 

Своего физического недостатка Ельцин всегда стеснялся 

 

Ельцин с детства неустанно зани-

мался спортом: боксом, борьбой, лёг-

кой атлетикой, теннисом. Но главным 

видом его спорт стал волейбол. Несмотря 

на отсутствие двух пальцев на руке, Ель-

цин получил звание мастера спорта 

волейболу. И даже тренировал девушек-

волейболисток. Причем не только в спор-

те тренировал... С капитаном женской 

команды, Валентиной, у молодого тре-

нера случился бурный роман... Из-за чего 

Валя подверглась обструкции со стороны 

других спортсменок, также положивших 

глаз на Ельцина. 
 

 
 

Ельцин вообще всегда славился 

своей повышенной любовью к слабому 

полу. Например, уже будучи президен-

том ущипнул за бок стенографистку - 

этот неловкий момент попал на видео и 

показан на всю страну. В начале 1950-х 

бедный студент Борис Ельцин, как он 

сам позже вспоминал, пожелал  воо-

чию увидеть родную страну. Из-за от-

сутствия денег прыгнул на крышу пер-

вого попавшегося поезда и два месяца 

катался от Москвы до Сухуми, побывал в 

Киеве, Минске, Ленинграде. 
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В 1992-м году страну вместо Ель-

цина с Новым годом поздравил сати-

рик Михаил Задорнов, сумевший, бла-

годаря игре в теннис, тогда протис-

нуться в близкое окружение БНЕ, 

стать его соседом. Сам Ельцин по офи-

циальной причине тогда "занимался про-

блемой с документами". По неофициаль-

ной - крепко забухал. 

 

 
 

Ельцин и Задорнов - большие друзья 

 

Любимым внуком своим Ельцин 

называл "солнечного мальчика" – ро-

дившегося с синдромом Дауна Глеба 

Дьяченко. При этом Глеба тщательно 

скрывали от прессы. И даже в школу 

ребенка сопровождал особый персонал. А 

уж дедушка в нём души не чаял! Глеб 

стал опытным спортсменом - чемпионом 

Европы по плаванию среди людей с 

таким же синдромом. И сейчас успешно 

работает детским тренером. 

 

 
 

Глеб Дьченко 

 

А вот другой внук БНЕ, удиви-

тельный похожий на молодого деда 

полный его тезка Борис Ельцин, вырос 

настоящим мажором и ловеласом.   

Благодаря знаменитой фамилии вооб-

ще не переживающий за собственное 

будущее. 
  

 

 
 

Борис Ельцин-младший 
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Ельцин несколько раз попадал в 

аварии - автомобильные и воздушные. 

В 1990-м во время визита в Испанию 

сильную травму позвоночника, чудом 

остался жив. Ходили слухи, что все мно-

гочисленные шухеры оппозиционному 

тогда политику подстраивали в КГБ. 

Билл Клинтон рассказывал, что 

однажды во время визита в США пья-

ный Ельцин пытался в одних трусах 

поймать такси и уехать за пиццей. Бе-

гал по Вашингтону и тормозил автомо-

били. Однако вовремя подоспела его бди-

тельная охрана... 
 

 
 

Ельцин во время своих зарубеж-

ных визитов отметился целой серией и 

других алкогольных выходок. Напри-

мер, в 1989-м году, во время первого 

визита в США не совсем трезвый Ельцин 

умудрился справить нужду на колесо 

своего самолета. Проспал Ирландию 

спьяну. А во время визита в Киргизию в 

1992-м сыграл ложками на голове прези-

дента Аскара Акаева. 
 

 
 

В 1994-1995 гг Ельцин жестко отка-

зался от общения с Джохаром Дудае-

вым. По одной из версий, президенту 

России не понравились откровенные нас-

мешки лидера Ичкерии над его персоной. 

А ведь такие очные переговоры могли б 

избежать чеченской войны или остано-

вить кровавый конфликт. 
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Ельцин до конца дней получал пен-

сию в 75% от оклада президента страны - 

то есть, около 530 тысяч рублей.  

При этом, как бывший глава госу-

дарства, получал на халяву медицинское 

обслуживание, охрану, жилье и проезд. 
 

 
 

Таким непростым человеком был БНЕ... Как вы относитесь к его личности, 

уважаемые читатели? 

Комментарии 

Александр КотовЖаль священник не утопил при крещении. 
 

Каких советских территорий лишилась Россия за 

время правления Ельцина? 
https://dzen.ru/a/Y8ZXTWlaiVjxynRL?from_site=mail  

 

 
 

То, что Борис Николаевич Ельцин не-

умеренно «закладывает за воротник», ни-

когда не было секретом. «Сколько лет я 

знаю Бориса Николаевича, - утверждает 

Коржаков, - он пил каждый день». Все 

ельцинские любимцы из его ближнего 

окружения - Баранников, Грачёв, Коржа-

ков, Барсуков, Тарпищев, Бородин, Шу-

мейко, Костиков и т.д. - отличались од-

ним общим качеством: они могли много 

выпить. В нетрезвом состоянии первый 

президент России впадал в благодушное 

настроение. 

«На пленарных заседаниях с большим 

числом присутствующих по обе стороны 

стола Ельцин играл решительного, даже 

властного лидера, который знает, чего 

он хочет, и настаивает на получении 

этого, – заместитель госсекретаря 

США Строуб Тэлботт, – но во время за-

крытых встреч, выпив, он становился 

податливым к уговорам и увещаниям 

Клинтона. Затем, во время заключитель-

ных пресс-конференций, Ельцин скрывал, 

как уступчив он был за закрытыми две-

рями». 

https://dzen.ru/id/5d53aee631878200c052fd17
https://dzen.ru/a/Y8ZXTWlaiVjxynRL?from_site=mail


103 
 

Даже когда на переговорах обсужда-

лись вопросы первостепенной важности – 

в частности, нерасширение НАТО на 

Восток – нетрезвый Борис Николаевич 

продолжал демонстрировать чудеса наив-

ности. 
 

№3 Восточная Европа 

В сентябре 1994 года в Вашингтоне, 

по словам Тэлботта, вкрадчивый, сияю-

щий дружелюбной улыбкой Клинтон за 

один банкет сумел переубедить Ельцина, 

что никакого договора о нерасширении 

НАТО заключать не требуется. Ведь 

США и Россия – братья навек, а прези-

денты наших стран навсегда связаны «ве-

ликой дружбой». Не будет вовек ника-

кого возврата к «холодной войне»! 

 

 
 

Фото в свободном доступе. 
 

Так были заложены основы вступ-

ления бывших «братских стран» Восточ-

ной Европы в НАТО. Этот исторический 

момент, описанный Тэлботом, случился 

сразу после знаменитого «пьяного дири-

жирования оркестром», которое Ельцин 

устроил 31 августа 1994 года в Берлине. 

В 1990 году Горбачёв взял обя-

зательство вывести 500-тысячную груп-

пировку советских войск из ГДР до 1994 

года (включительно). Мало того, что сро-

ки были поспешными, так первый и по-

следний президент СССР не обставил вы-

вод договорённостями, защищающими 

интересы собственной страны. 

Войска США оставались на террито-

рии объединённой Германии, за ней не 

был закреплён внеблоковый статус. Со-

ветский Союз не получил гарантий того, 

что НАТО не будет расширяться на Вос-

ток, кроме устных обещаний о заклю-

чении такого договора. Сам вывод войск 

из Германии, начатый при Горбачёве и 

продолженный при Ельцине, проходил 

сумбурно, и был приправлен зловонными 

коррупционными скандалами. 

Ельцин мог и должен был настоять 

на заключении соглашений о внеблоко-

вом статусе Германии и нерасширении 

НАТО на Восток. Но удовольствовался 

вкрадчивыми устными заверениями 

Клинтона. 

Ельцин сдавал позиции и соглашался 

на заведомо невыгодные для России не 

потому, что был агентом ЦРУ и получал 

от него миллиардные взятки. Нет! Лидера 

великой сверхдержавы вербовали за 

каких-то несколько рюмок водки или 

виски. 

 

№2 Крым 

Бывший партийный лидер Крыма Ле-

онид Грач вспоминает: после своей от-

ставки Ельцин в 2001 году приехал с 

семьёй на отдых в Крым, они встрети-

лись, долго сидели, выпивали. Леонид 

Иванович осмелился спросить у бывшего 

президента: почему он позволил при раз-

деле СССР оставить Крым в Украине? 

Неужели не мог настоять? Ведь хрущёв-

скому решению 1954 года уже дана была 

правовая оценка: что оно было принято с 

грубым нарушением советского законо-

дательства и юридической силы не 

имеет! 
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«Борис Николаевич нахмурился и ска-

зал: «Знаешь, там, в Беловежской Пуще, 

если бы я захотел, то мог взять каран-

даш, прямо по карте провести от Харь-

кова до Измаила черту и сказать, что 

всё это остаётся в России. И Кравчук 

бы ни словом не возразил!»– вспоминает 

Леонид Грач. 

Но между «мог бы сделать» и «сде-

лал» – непроходимая пропасть. А Ельцин 

в Беловежье был очень пьян и очень 

благодушен. Подписание соглашений, за-

крепивших распад СССР, сопровож-

далось обильными алкогольными возли-

яниями руководителей России, Украины 

и Белоруссии. 

Назарбаев от участия в этой истори-

ческой попойке деликатно уклонился: 

сначала сослался на то, что возникли про-

блемы с его самолётом в Москве; потом 

на то, что уже слишком поздно, и при-

дётся заночевать в столице. А Ельцин ни 

в чём себе не отказывал. «В Беловежье 

все пили: и руководители, и помощники, и 

охрана – коньяка было навалом!» – пишет 

генерал Коржаков. 
 

 
 

Фото в свободном доступе. 
 

А в 1997 году Борис Николаевич, в 

том же благодушном нетрезвом состоя-

нии подписал со своим новым украин-

ским коллегой Леонидом Кучмой «дого-

вор о дружбе», согласно которому Россия 

признала Крым частью территории Укра-

ины. 

Это пьяное благодушие продолжи-

лось антиНАТОвскими митингами 2006 

года, устроенными жителями Крыма. Ко-

гда США с согласия Киева попытались 

закрепиться в Крыму. В Алушту и Фео-

досию было намечено строительство 

двух американских военных баз. Корабли 

НАТО завезли не только строителей, но и 

солдат, военную технику и оборудование. 

Тогда эти планы были сорваны, но спустя 

годы началась заваруха намного хуже. 
 

№1 Амур и Уссури 
Напоследок – ещё одна иллюстрация 

того, как Ельцин занимался территори-

альным вопросом. В 1992 году он велико-

душно подарил Китаю около 600 остро-

вов на реках Амур и Уссури. А в 1995 

году, в ходе разграничения границы, Ель-

цин отдал китайцам ещё 15 кв. км земель. 

Ничего особенного, немного. Но выгода 

от этого решения была для Китая, а не 

для России. 

Беловежское же соглашение лучше 

всего охарактеризовал сам народ, 

меткой поговоркой: «Сообразили на 

троих, а голова болит у миллионов». 
 

Комментарии1281 
Отражение СмысловРезультат предательства Ельцина и Горбачёва это гражданская война на 

Украине, разделенный русский народ, покалеченные судьбы людей, потери в экономике, обороне, 

территориальные уступки, угрозы безопасности России и мира. 

Валерий ШавельЗа малым Курилы не отдали. 

https://dzen.ru/id/5ee42c0740d6934fce51d5d5
https://dzen.ru/id/63b0a528b3d7d83b277be322
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СИБИРЯКИ - ГЕРОИ СПЕЦОПЕРАЦИИ 

 

С༶У༶Д༶Ж༶А༶Н༶С༶К༶И༶М༶ 

             П༶О༶Г༶Р༶А༶Н༶И༶Ч༶Н༶И༶К༶А༶М༶ 

 

Не поминайте лихом нас, ребята, 

И принесите в августе цветы 

Для нас, кто против танков с автоматом 

Стоял и не покинул здесь посты. 

 

Для нас, кто здесь под Суджею остался 

И честно встретил свой последний бой. 

Кто не сбежал, не струсил и не сдался, 

Кто жизней тысячи прикрыл собой. 

 

Для нас, кто заплатили своей жизнью 

За ложь чужую, глупость и бабло. 

Кто верен был и предан был Отчизне. 

Для нас, кому вчера не повезло. 

 

Для нас, кому все эти земли святы, 

Кто встал, не дрогнув, на пути орды. 

Здесь пали настоящие солдаты, 

Вы принесите в августе цветы! 

                                  10 августа 2024 г. 

https://vk.com/club221719191
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Вечная память Герою, защитнику Родины! 
В ходе проведения специальной военной операции на Украине, выполняя боевое 

задание, верный Военной присяге, проявив стойкость и мужество трагически погиб 

Иженбин Василий Сергеевич. Боль невосполнимой потери легла на плечи всех, кто 

знал и любил Василия.  
                                            
        Прощание состоялось в Колпашевском Кафедральном соборе 22 июня 2024 года. 

Томская область. 
 

 

 

             Напиши мне потом… 

Напиши мне потом, как живому, письмо, 

но про счастье пиши, не про горе. 

Напиши мне о том, что ты видишь в окно 

бесконечное синее море. 

Что по морю по синему лодка плывет, 

серебристым уловом богата, 

что над ним распростерся космический 

флот – снежно-белая русская вата. 

 

Я ломал это время руками, как сталь, 

целовал его в черные губы, 

напиши про любовь, не пиши про печаль, 

напиши, что я взял Мариуполь. 

Напиши:  – «Я тебя никому не отдам, 

милый мой, мы увидимся вскоре…». 

Я не умер, я сплю, и к моим сапогам 

подступает Азовское море. 

                                                                                 Дмитрий Мельников 
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На СВО погиб командир мотострелкового 

отделения из Стрежевого 
https://tomsk.mk.ru/incident/2024/08/13/na-svo-pogib-komandir-motostrelkovogo-otdeleniya-iz-strezhevogo.html 

  

 
 

12 мая, в ходе специальной военной операции, погиб командир мотострелкового 

отделения 30 отдельной гвардейской мотострелковой бригады Сергей 

Александрович Суслов.  

Администрация и Дума городского округа Стрежевой выражают глубокие 

соболезнования родным и близким. Прощание состоялось в среду, 14 августа 2024 

года. 

Томская область. 
 

 

О героях-томичах, которые погибли в зоне СВО 
https://dzen.ru/a/Y8ZrHP0MFnE9ugkd 

 

Жители Томской области могут гордиться своими земляками, которые отдали 

свою жизнь, защищая родину и мирных жителей. "КП-Томск" вспоминает томичей, 

ушедших в зону СВО и не вернувшихся из боя. 
 

Денис Людвиг 
 

 
 

Денис Людвиг служил по контракту, молодой человек уроженец села 

Стрельниково Чаинского района Томской области. В октябре 2023 года Денис погиб. 

Был миротворцем в Таджикистане, во время армяно-азербайджанского конфликта в 

Карабахе, во время оказания помощи ЛНР, у Дениса закончился второй контракт, 

но он продлил его в третий раз. 
 

https://tomsk.mk.ru/incident/2024/08/13/na-svo-pogib-komandir-motostrelkovogo-otdeleniya-iz-strezhevogo.html
https://dzen.ru/a/Y8ZrHP0MFnE9ugkd
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Максим Песковой 
 

 
 

Максим Песковой - выпускник Томского кадетского корпуса, офицер 

Российской армии. Молодой человек закрыл телом гранату, благодаря чему 

сослуживцы выжили и выполнили боевую задачу. Герой России. 
 

 

Сергей Новиков 
 

 
 

Сергей Новиков - выпускник томского политехнического техникума, служил по 

контракту, погиб во время спецоперации в Харьковской области в районе села 

Дибровное, получив смертельное осколочное ранение. 
 

Дмитрий Черепанов 
 

 
 

Дмитрий Черепанов - доброволец из Зонального сельского поселения 1990 года 

рождения. Погиб на территории ЛНР. 
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Александр Сеикаев 
 

 
 

Александр Сеикаев - майор медицинской службы. Погиб во время обстрела ВСУ 

больницы в городе Токмак Запорожской области. 
 

Георгий Реплин 

 

 
 

Георгий Реплин - житель Стрежевого, служил по контракту. В январе 2023 года 

погиб в ходе СВО. 
 

Шарухо Данил 

 
 

Шарухо Данил - выпускник Кривошеинского агропромышленного техникума. 

10 июля 2023 года на Украине при выполнении военных задач спецоперации. 

 Молодому человеку было 20 лет. 
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Сергей Харченко 
 

 
 

Сергей Харченко - сотрудник ОМОН Управления Росгвардии по Томской 

области, старший сержант полиции. Героически погиб в ходе специальной военной 

операции. Его жизнь трагически оборвалась 25 февраля 2022 года при выполнении 

служебно-боевых задач. Посмертно награжден орденом Мужества. 
 

 

 
Казачий язык 

«ЗАМЕТКИ О КАЗАЧЬЕМ ЯЗЫКЕ» 
С таким названием в 2012 г. на страничке казачьего сайта «cossack.ru» был 

опубликован материал к.фил.н. Ковалева Дмитрия Юрьевича о гуторе и балачке (пере-

печатка с журнала «Казарла» № 3 2009 г., ссылка приведена ниже). 

Статья весьма глубокая и «прорывная» для своего времени.  

Мы решили разместить её на нашем сайте, несмотря на то, что за эти годы многое 

изменилось в лингвистическом вопросе казачьего народа. Данная статья ценна в 

историческом смысле тем, что показывает этапы развития мысли казачьего народа в 

вопросах сохранения и возрождения национального языка. Показывает, насколько 

быстро развивается казачий народ в вопросе развития национальной лингвистики. 

 

ЗАМЕТКИ О КАЗАЧЬЕМ ЯЗЫКЕ 

Ковалёв Дмитрий,  

терский казак ст. Вознесенской, кандидат филологических наук. 
 

С нынешнего номера мы начинаем 

давно обещанную рубрику о казачьем 

языке. Последние жаркие дискуссии о его 

возрождении и развитии в нынешних ус-

ловиях не оставили в стороне и редакцию 

журнала: мы призываем всех, кому есть 

что сказать о гутаре и балачке, кому есть 

чему научить своих соплеменников, по-

мочь в нашей общей работе. Присланная 

в эту рубрику статья будет печататься с 

предпочтением к другим, ведь именно 

вопрос возрождения родной речи – воп-

рос принципиальный для выживания 

казачьего этноса. 

Кубанская балачка. Донской гутар. 

Многие казаки знают эти простые сочета-



111 
 

ния, обозначающие народный говор каза-

ков: но не многие осознают, что они мо-

гут обозначать их родной язык. В этой 

статье речь пойдёт о казачьем языке. Су-

ществует ли он? И если да, то в какой 

форме? Отбросив национализм, в кото-

ром порой упрекают казаков (а какой на-

род не националист в отстаивании своей 

самобытности, своей истории и культу-

ры?) попробуем разобраться в этих воп-

росах. 

 

Говор, язык, диалект 

Диалектом называют разновидность 

данного языка, на которой говорят на оп-

ределённой территории или же в опреде-

лённой социальной группе. Проще гово-

ря, «диалект» и более мелкие наречия и 

говоры, входящие в него, как кирпичики 

образуют язык, официальной формой ко-

торого является обычно литературный 

язык — по сути, один из диалектов, взя-

тый за основу государством и им же стан-

дартизированный. На русском литератур-

ном языке, диалекте московских и петер-

буржских дворян, оформившемся впер-

вые в произведениях А.С. Пушкина поч-

ти 100 лет назад, написаны 90 % статей 

этого журнала. 

Где же чёткая граница между языком 

и диалектом? По сути дела, она лежит 

вне области лингвистики. Точнее, как 

справедливо признаёт Институт русского 

языка РАН, в области социолингвистики, 

дисциплины, смежной с социологией и 

этнографией. И политикой – иначе никак 

не объяснить, например, почему до 1917 

года украинский язык, уже имевший соб-

ственную письменность и литературу, 

считался «малороссийским наречием» 

русского языка, а совсем недавно из еди-

ного сербскохорватского выделились сер-

бский и хорватский языки. Всё это след-

ствие политических перемен, подстег-

нувших национальные академии наук на 

выработку норм языка и делание его мак-

симально непохожим на язык бывшего 

угнетателя / соседа. Или же приближение  

письменного языка к тому, на котором 

говорит народ. 

Итак, вопрос о диалектах и языках в 

спорных случаях оставим политикам. На-

до лишь отметить, что созданный много-

летними трудами всё того же Института 

русского языка Диалектологический ат-

лас вовсе не затрагивает казачьи земли. 

Как указывается в созданном на его осно-

ве атласе «Язык русской деревни», «на 

эти земли русские люди переселялись, 

как правило, позднее XVI в. из самых 

различных областей. Здесь смешивалось 

население, смешивались диалекты, обра-

зуя новые варианты местного языка». От-

метим, что к XVI веку казачьи земли — 

Дон, Терек, Яик лишь впервые вступили 

в союзнические отношения с Москвой, 

получая плату за ненападение на русские 

земли и охрану их границ. Русское же 

население действительно начало пересе-

ляться на Дон и в другие области, но 

лишь к концу XVIII века — сначала в 

качестве крепостных, потом в качестве 

«иногородних», однако практически ни-

когда не смешивалось с казаками. Поэ-

тому мы признаем, что казачий язык су-

ществует - точнее, существовал до куль-

турной и языковой ассимиляции XX века. 

Следы этого языка мы попытаемся про-

следить ниже. Нынешние же его формы 

являются диалектами русского языка с 

тенденцией к выделению в отдельные 

языковые системы: работы над этим 

ведутся активно на Кубани и на Дону. 
 

Варианты языка и письменность 

Чтобы окончательно разобраться в 

природе казачьего языка, отметим нес-

колько особенностей его сегодняшнего 

существования. 

1. Язык существует как минимум в 

трёх вариантах: 

а) гутар с верхнедонским, нижнедон-

ским, терским, кубанским линейским ди-

алектами; 

б) примыкающий к гутару говор яи-

цких казаков, который отличает большой 

процент тюркизмов; 
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в) балачка, язык кубанских каза-

ков-черноморцев, также распространён-

ная на Тереке. 

Собственно, это отражает два исто-

рических центра формирования казачьего 

народа: Дон и Запорожье (Днепр). Каж-

дый из этих вариантов нельзя признать 

полностью самодостаточным, они во 

многом пересекаются между собой, осо-

бенно в лексическом составе. Подобные 

явления нередко отмечаются в языках, не 

имеющих развитой письменности и лите-

ратурной формы: например, в кумыкс-

ком, объединяющим 5 непохожих диа-

лектов. Тут же отметим, что говоры вос-

точных казачьих Войск либо происходят 

напрямую из гутара и балачки, либо при-

мыкают тесно к сибирским русским гово-

рам. 

2. Ни один из вариантов казачьего 

языка не имеет развитой письменной и 

литературной формы. Исключение сос-

тавляет кубанская балачка: первые лите-

ратурные памятники относятся ещё к 

эпохе Слобожанщины и Запорожья. Од-

нако сегодня и балачка и гутар в лите-

ратурных произведениях используются 

лишь для передачи речи людей «из наро-

да», в лучшем случае используются от-

дельные слова или языковые формы. Та-

ковы «Тихий Дон» (гутар), таковы и вы-

шедшие недавно «Байки деда Игната» 

(балака). 

Больше же всего памятников каза-

чьего языка вы найдёте в записях, сделан-

ных людьми, не знакомыми с его прави-

лами: не учившими его в школе, не вычи-

тывавшими в словарях - как на приведён-

ном фото терского рушника. Это наши 

предки, которые на этом языке думали, 

слагали песни. Покопавшись в памяти, 

многие из нас найдут полузабытые бабу-

шкины присказки, поговорки, какие-то 

отдельные слова. Это и есть живой язык, 

оставшийся в памяти людей… 

 

Влияние русского и церковнославянского 

То, как растворялся в море русского 

языка островок живой казачьей речи, 

подметили ещё деятели казачьего возро-

ждения в начале XX века. Будущий тер-

ский атаман Караулов писал в 1903 году 

в предисловии к своей работе по говору 

терских казаков: «Общественная служба, 

т. е. отправление некоторых натуральных 

повинностей при станичном правлении и 

служба в полку не могут не отразиться на 

речи казаков, ухо которых постепенно 

привыкает к канцелярскому языку и го-

родской речи. Во-вторых, на мужское на-

селение сильнее влияет школа (…). 

В лингвистике есть два базовых по-

нятия: суперстрат и субстрат: язык влия-

ющий и язык, находящийся под влияни-

ем. Мы не знаем в точности, каким был 

язык казачьих предков: близким к пра-

славянскому, готскому или тюркскому. 

Однако совершенно точно можно назвать 

дату, когда он попал под влияние другого 

языка, имевшего развитую письменность, 

более того, ставшего единственным пись-

менным языком для грамотных казаков. 

Как ни покажется странным, подобным 

языком для казаков, как и для других 

православных народов Восточной Евро-

пы, стал не русский, а церковнославян-

ский. В XVI веке казаки, имевшие пре-

жде священников из Византии («веры 

греческой, а языка словенского» — пи-

шет о козарах св. Димитрий Ростовский), 

утратили связь с покорённым турками 

Константинополем. 

Они обратились к московскому мит-

рополиту и в Киев: оттуда отправились 

на Дон и в Запорожье священники, при-

несшие с собой церковнославянские кни-

ги. Причём церковнославянский язык вы-

ступил именно в русском, уже изменён-

ном, изводе. Вскоре на церковнославян-

ском уже учились писать казачата в цер-

ковно-приходских школах. Таким обра-

зом, когда об особенностях казачьего го-

вора начали писать первые исследования 

(XIX век), он уже был изменён. А к концу 

XIX века поменялся и сам суперстрат: в 

его качестве начал выступать русский 

литературный язык. Об этом писал ещё 

Караулов, с немногими оговорками это 

продолжается и сегодня. 
 

Восемь особенностей гутара 
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Казачьи гутар и балачка в той форме, 

в которой они дошли до нас сейчас, в 

которой они описывается в словарях и 

грамматических справочниках (пока ещё 

очень робко), имеют ряд особенностей, 

которые полезно знать. 

1. Это, безусловно, языки славянские, 

скорее даже восточнославянские. Ряд от-

личительных черт, отсутствующих в дру-

гих славянских языках, не позволяют от-

нести их к иной группе. 

2. Одна из ярких отличительных 

черт, характерных для гутара — отсутст-

вие среднего рода. Там, где мы видим его 

в русском и украинском, в казачьем он 

принимает формы женского или мужско-

го: мясо—мяса, яблоко—яблок, небо—

неба… 

3. Отличительная черта гутара — 

синтетическое словообразование, харак-

терное для германских и романских язы-

ков. Так, вместо «отвечать» казак скажет 

«держать ответ», испугаться — «возы-

меть страх», умирать — «смертушку при-

ять», разорять — «чинить разор», побить 

— «дать бубней». Смысловые поля стро-

ятся вокруг целой группы вспомогатель-

ных глаголов: держать, приять, чинить, 

возыметь… Исследователь-донец Нико-

лай Бубнов насчитал десять подобных 

глаголов. 

4. Интересна топосная и хроносная 

структура (представление в языке места и 

времени). Это будущее и предбудущее (с 

вспомогательной частицей зарас), харак-

теристики положения: сбочь (сбоку), 

обочь (близко сбоку), под (внизу), под 

низом (ещё ниже) и т. д. и т. п. 

5. Сложная система указательных 

местоимений: утэтот — этот, утэн — 

этот, более отдалённый, утот — тот, эн-

тот — тот, но находящийся дальше и т. д. 

6. Специфическая фонетика с мягким 

«г», смягчённым «т» на конце слов (бе-

гить, мотыляить) и т. д. 

7. Особая падежная система, где 

многие существительные и местоимения 

склоняются иначе, чем в русском языке. 

Напр., по русски я-меня-мне-меня-мной-

мне, на гутаре: я-мине-мине-мине-мной-

мине. И во многих иных формах слива-

ются дательный и родительный падежи 

— возможно, дальнейшие исследования 

укажут, что гутар имеет иную, более уп-

рощённую падежную систему 

8. Наконец, лексический состав, 

изученный наиболее подробно: большое 

количество слов с тюркскими (майдан, 

калган, кабарга), готско-германскими (ва-

кан, рдянай, хата), кавказскими (кунак, 

адат) корнями. Список этот требует 

дальнейшего расширения. 
 

Вопрос выживания 

Всё что мы ныне знаем о гутаре и 

балачке ничтожно по сравнению с тем, 

что ещё предстоит вспомнить и описать. 

Веками эти варианты казачьего языка 

забывались, замалчивались, запрещались. 

Сотни тысяч кубанских казаков перево-

дили сначала на украинский, потом на 

русский. Сотни тысяч донцов, терцев и 

уральцев принуждали забывать казачьи 

«словечки», и не «коверкать» русскую 

грамматику и словообразование. Многие 

образованные казаки не раз, наверное, за-

мечали за собой, как они делают харак-

терные «ошибки» в письменной и устной 

речи, «неправильно» употребляя иные 

слова и их формы. Это лишь верхушка 

ушедшего под воду айсберга народного 

языка. Лишь благодаря таким энтузиас-

там, как Шолохов, некоторые слова и 

формы гутара проникали в литературную 

речь. И всё же, набрав с 18 тысяч слов и 

выражений в «Донском казачьем слова-

ре» его авторы, уважаемые донские линг-

висты, стыдливо помечают гутар как 

«русский народный говор»! Стоит ли 

удивляться, что до сих пор нет ни одного 

словаря, переводящего с русского на гу-

тар и балачку.    

Главным недостатком, стоящим на 

пути сегодняшнего развития гутара и ба-

лачки, является их немалая архаичность. 

Она выражена в большом пласте лексики, 

характеризующие определённые виды ка-

зачьей деятельности, народных промыс-

лов и ремёсел: охоты, рыбалки, верховой 

езды, устройства конной повозки, куре-

ня… Не исключено, что этот пласт лекси-

ки и дошёл-то до нас потому, что он обо-
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значал сферы, в которые русский язык не 

вторгался так уверенно. Сегодня многие 

из подобных языковых единиц требуют 

пересмотра и приспособления к нынеш-

ним реалиям. 

Так не является ли казачий язык к 

началу нашего века мёртвым? В немалой 

степени ответ зависит от самих казаков. 

Выходят исследования, словари, прово-

дятся лекции, пишутся статьи. Однако и 

это не будет иметь никакого результата, 

пока казаки не будут стесняться в своей 

повседневной речи пользоваться языком 

предков, для начала — хотя бы здо-

роваться на родном языке, использовать 

его в быту, писать на его смеси с рус-

ским, как это блистательно делает наш 

автор Андрей Фирюлин (см. стр. 38). 

Отвечая на вопросы, поставленные в  

начале статьи, ответим — да, казачий  

язык существует, увы, лишь в форме   

устной, употребимой и рассматриваемой 

ныне лишь как диалект русского языка. 

Многие из нынешних национальных 

языков проходили подобную ассимиля-

цию. Таков шотландский, деградировав-

ший с XVIII века и возрождающийся в 

наше время. Таков чешский, спасённый 

группой энтузиастов в начале XIX века, 

когда чехи были практически полностью 

онемечены. 

В те же годы XIX века Вильгельм 

Гумбольдт, один из основателей совре-

менной лингвистики, писал: «Язык есть 

как бы внешнее проявление духа народа; 

язык народа есть его дух… строение язы-

ков у человеческого рода различно, по-

тому что различными являются и духов-

ные особенности народов». Именно по-

нимание этого постулата должно вывести 

казаков к необходимости возрождения 

национального языка. 

Это не сепаратизм, не желание за-

быть и забросить великий русский язык, 

на котором мы пишем и думаем. Это осо-

знание того, что наши дети будут гово-

рить и писать либо на новоязе, языке 

«красавчегов» и «преведов», обильно 

сдобренном матом и тюремным жарго-

ном, либо на благородном и мудром 

языке своих предков. Третьего не дано.  

Чи не здюжим гамузом, станишники? 
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Вторая мировая война 

«Norge takker dere». 
 

                                                                                                              Автор Сергей Косяченко 

«Норвегия благодарит вас», эти слова 

на памятнике воинам Красной армии, 

погибшим при освобождении Норвегии 

во время 2-й Мировой войны. 

МОСКВА, 27 октября 2023 года — 

РИА Новости. Мэр норвежского муници-

палитета Сер-Варангер Магнус Меланд 

пришёл в ярость после того, как рос-

сийский консул Николай Коныгин, не-

смотря на запрет, возложил венок к па-

мятнику советским воинам-освободите-

лям в городе Киркенес, пишет NRK. 

Как отмечает издание, российский  

дипломат проигнорировал призывы воз-

держаться от участия в мероприятиях, 

связанных с празднованием освобожде-

ния норвежского города Киркенес Крас-

ной армией 25 октября 1944 года. 

http://www.lingvarium.org/
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Салфьеллет. Лагерь май 1945 
 

Героическое сопротивление гитле-

ровцам в Норвегии длилось чуть более 

трёх недель: с 9 апреля по 2 мая 1940 

года. Против немецких десантов норвеж-

ская армия выставила 55 тысяч сухопут-

ных войск, несколько десятков морских 

судов и 190 самолетов. К началу войны 

норвежские вооруженные силы находи-

лись в плачевном состоянии, авиации 

почти не существовало, военно-морской 

флот устарел, в армии не было танков, не 

было ни ручных гранат, ни автоматов. 

Уровень военной подготовки также был 

низким. Британские, французские и поль-

ские войска произвели высадку на берегу 

и начали контрнаступление. Союзные 

войска, имея превосходство на море в 

комбинации с противодействием британ-

ской авиации Люфтваффе, успешно коло-

тили немцев, но пришёл приказ об эва-

куации. Доблестные потомки драчливых 

викингов тут же отважно капитули-

ровали. 

Во время немецкой оккупации, в со-

став правительства входили норвежские 

нацисты, как, например, Видкун Квис-

линг. В июле 1941 года все норвежские 

евреи были уволены с государственной 

службы, адвокаты лишились лицензий. 

Был принят закон о запрете смешанных 

браков. В удостоверениях личности ев-

реев норвежская полиция начала ставить 

специальную отметку. 25 ноября был вос-

становлен закон 1814 года, запрещавший 

евреям проживать на территории Норве-

гии – 770 норвежских евреев были депор-

тированы в Освенцим, остальные изгна-

ны из страны. Около 60 евреев, состояв-

ших в браке с норвежцами, были заклю-

чены в концентрационные лагеря в самой 

Норвегии. 

Норвежцы продолжали жить своей 

обычной жизнью. Выходило 114 газет, 

которые до первых чисел мая 45-го про-

славляли великого фюрера немецкого 

народа и зверства русских и их союзни-

ков. 

В марте 1941 г. в Норвегии начала 

действовать программа «Источник жиз-

ни» (Lebensborn) по селективному улуч-

шению «арийской расы». На основании 

расистской идеологии национал-социа-

лизма норвежцы считались арийцами и 

должны были создавать генофонд для 

Рейха. Всего по данной программе были 

рождены 8364 норвежских детей. В том 

же месяце начался набор норвежских 

добровольцев в войска СС в дивизии СС 

«Nord», «Wiking», в легион СС «Norge». 

Вступать в войска СС призывал Кнут 

Гамсун, почитаемый в Норвегии писа-

тель. Сын Гамсуна служил военкором 

пропагандистского полка СС. Через нор-

вежские подразделения в составе войск 

СС на Восточном фронте за 1941 – 1945 
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гг. прошло 6000 норвежцев, из которых 

около 1000 погибли. 

По планам Гитлера пространство для 

«народа» должно было протянуться 

вдоль всего норвежского побережья Се-

верного Ледовитого океана, и для этого 

нужна была железная дорога. По оцен-

кам, 130.000 человек было отправлено в 

Норвегию в качестве военнопленных или 

принудительных работников. Большин-

ство из них было из Советского Союза и 

Югославии. Это был безумный план, и 

железной дороги до сих пор нет. Общее 

количество погибших военнопленных и 

принудительных работников составляет 

16.500 человек. Большая часть из них 

была из Советского Союза, а в процент-

ном отношении больше всего пострадали 

югославы. 

Осенью 1944 года советские войска в 

ходе Петсамо-Киркенесской наступатель-

ной операции начали освобождение Нор-

вегии, которая к тому моменту в течение 

четырех лет находилась под гитлеров-

ской оккупацией. Части Карельского 

фронта и Северного флота освободили от 

нацистов самую северную норвежскую 

провинцию Финнмарк, включая город-

порт Киркенес. 

В сентябре 1945 года Москва отдала 

приказ частям Красной Армии в Норве-

гии оставить территорию страны мест-

ным властям в трехдневный срок. Распо-

ряжение было выполнено, а норвежская 

сторона письменно подтвердила, что ма-

териальных претензий к Красной Армии 

нет. Советские военнослужащие, погиб-

шие в период с 1944 г. по 1945 г. при 

освобождении Северной Норвегии в ходе 

Петсамо-Киркенесской операции, были 

перезахоронены до конца 1948 года на 

территории СССР. 2122 советских воен-

нослужащих погибли в боях на терри-

тории Норвегии. 
 

 
 

Кладбище, уничтоженное в 1951 году 
 

Дух викингов окреп после мая 45-го. 

Тогда весь норвежский народ, как один 

человек, ополчился против норвежек, ко-

торые прижили детей от немецких сол-

дат. 14 тысяч женщин было арестовано, а 

5 тысяч без судебных решений помеще-

ны в лагеря. Всё сопровождалось бритьем 

голов, избиениями и массовыми изнаси-

лованиями. Планировалась принудитель-

ная депортация 8 тысяч женщин в Авст-

ралию. Но австралийцы идею послево-

енных борцов с фашизмом не поддер-

жали, в приёме отказали. Детей от не-

мецких солдат преследовали всю созна-

тельную жизнь. Их лишали матерей, из-

бивали, унижали, помещали в психи-

атрические клиники. Виновность детей у 

трусливых норвежских мещан, тихо си-

девших в уютных домиках при окупа-

ции, не подвергалась никакому сомне-

нию. Объяснением патологического са-

дизма «культурных» скандинавов служит 

заключение врачебной комиссии 1945 

года. Норвежские медики пришли к вы-

воду, что дети от немцев содержат непол-

ноценные гены и представляют опас-
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ность для общества. Ничего не напоми-

нает? 

Солистка «ABBA» Анни-Фрид Линг-

стад (тёмненькая из «АББы»), дочь нор-

вежки и немецкого солдата, избежала 

этих патриотических мерзостей. Норвеж-

цы и сейчас не могут простить Фриде 

происхождение и ещё больше – мировой 

известности. Поэтому в рождественские 

дни в Норвегии знаменитой «Hаppy New 

Year» почти не слышно. У её матери Син-

ни был роман с немецким солдатом, и, 

когда на неё обрушились преследования 

в родном поселке на севере Норвегии, 

она была вынуждена бежать вместе с 

дочкой в Швецию. 

В 1948 году Рабочая партия Норве- 

гии – социал-демократическая партия,      

правившая после войны, приняла сторону 

противников Советского Союза и в 1949 

году и приняла решение о вступлении 

страны в блок НАТО. Зачем? А чтобы ни-

кто не захватил маленькую Норвегию! 

Ребята, а ничего, что вас захватывала 

Германия, а не СССР? Та самая Герма-

ния, вместе с которой вы состоите в 

НАТО? Ничего, русские «хуже турок», 

как вбивается в тупые головы западного 

обывателя с 16 века. Мы и они это разные 

люди и логика здесь не работает. Далее 

пошло просто страшное. Совесть? Не, не 

слышали. А что это такое? В храброй 

Норвегии назвали эту операцию «Ас-

фальт». 
 

 
 

Лагерь в Норвегии 
 

Норвегия отблагодарила нас опера-

цией «Асфальт», которую задумала в 

1948 году, а осуществила в 1951 году. 

Власти героически приняли решение тай-

но эксгумировать тела наших пленных 

солдат, перевезти их в мешках для ас-

фальта в местечко Тьётте и там всех 

захоронить. Якобы в целях предотвраще-

ния шпионажа со стороны СССР под 

видом посещения кладбищ! Работы про-

ходили под покровом ночи: тела выкапы-

вались из земли и грузились в мешки, 

пропитанные битумом.  

Эксгумация проводилась в спешке, 

зачастую в один мешок попадали кости 

совершенно разных людей. Стоял непере-

носимый смрад, кругом валялись кости, 

черепа, ребра, в трупах было полно чер-

вей. Рабочие, вскрывавшие могилы, по-

лучали по 5 крон за каждый мешок с ос-

танками. Мешки грузились в трюмы 

кораблей, вход в которые заливали це-

ментом, опять же по причине неверо-

ятного трупного запаха. А места, где до 

этого были захоронены наши солдаты, 

взрывали. В ходе осквернения могил, 

останки тысяч советских солдат, захо-

роненных в разных частях страны, были 

тайно эксгумированы и свезены на одно 

единственное кладбище на остров в Нор-

вежском море. К зиме 1951 года операция 

«Асфальт» завершилась. Она охватила 

около 200 захоронений по всей стране. В 

итоге, по данным норвежского МИДа, на 

кладбище острова Хьетта были свезены 

останки 8804 советских военнопленных, 

лишь 978 из которых удалось иденти-

фицировать. Давайте будем помнить о 

советских людях, погибших в неволе и о 

том, как память о них старательно уни-

чтожают благодарные европейцы. 
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Лагерь в Северной Норвегии 

История Дальнего Востока 

Милиция Шилкинско-Аргунского горного округа в 

годы правления Григория Семёнова (1918-1920) 
 

Краткий обзор истории полиции Нер-

чинского горного округа до 1917 года 

Обеспечение безопасности и правопо-

рядка на территории горных округов всегда 

являлось задачей особой важности, тем 

более на территории Нерчинского горного 

округа, отличавшегося наличием крупней-

шей в России Нерчинской каторги и близо-

стью государственной границы с Китаем. 

Первоначально полицейские функции на 

забайкальских горных промыслах выполня-

ли казачьи команды, менявшиеся ежегодно 

по жребию, но с образованием Забайкальс-

кого казачьего войска в 1854 году и нача-

лом широкомасштабной добычи золота та-

кой метод охраны правопорядка утратил 

эффективность, ведь количество горных 

промыслов увеличилось в разы, а задач по 

охране Нерчинской каторги и государствен-

ной границы с забайкальских казаков никто 

не снимал. В 1901 году задачи по охране 

правопорядка на промыслах Нерчинского 

горного округа стала выполнять вновь обра-

зованная горная полиция, подчинённая не-

посредственно иркутскому генерал-губер-

натору, представленному на месте горным 

исправником (начальником полиции). В за-

дачи горной полиции входили охрана пра-

вопорядка на горных промыслах; инкасса-

ция; осуществление следствия, борьба с ни-

щенством, проституцией и алкоголизмом на 

горных промыслах; санитарно-эпидемиоло-

гический и миграционный надзор; защита 

трудовых прав горнорабочих; исполнение 

судебных решений по трудовым и коммер-

ческим спорам. Горная полиция комплек-

товалась на контрактной основе и состояла 

из двух частей - пешей и конной стражи с 

разными задачами, если пешая стража за-

нималась охраной правопорядка на терри-

тории одного отдельно взятого горного про-

мысла, то в задачи конной стражи входила 

не только помощь пешей страже, но и охра-

на транспортного сообщения на территории 

Нерчинского горного округа, а также конво-

ирование ссыльнокаторжных и особо цен-

ных грузов. Начало ХХ века стало време-

нем становления как горной полиции, так и 

самой системы охраны правопорядка на 

горных промыслах, не успевшей оконча-

тельно сформироваться к 1917 году, когда 

революция и последовавшая за ней Граж-

данская война поставила перед органами 

правопорядка новые задачи, которые пред-

стояло решать в новых условиях. 
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Милиция Шилкинско-Аргунского 

горного округа при Временном прави-

тельстве (февраль-октябрь 1917 года). 

Проблемы с охраной правопорядка на 

горных промыслах Забайкальской области 

начались вместе с началом Первой мировой 

войны в 1914 году, когда немалая часть гор-

ных стражников была призвана в ряды Рус-

ской императорской армии, также фронту 

был передана значительная часть находив-

шегося в распоряжении горной полиции 

оружия, в результате чего обеспечить преж-

нюю систему охраны правопорядка на гор-

ных промыслах из принципа один пеший 

горный стражник на один прииск оказалось 

невозможно. Кадровый голод в горной по-

лиции достиг своего пика уже к концу 1916 

года, она была не в силах обеспечить все за-

байкальские золотые прииски горными 

стражниками, причём это касалось даже 

Кручининских золотых промыслов Товари-

щества братьев Шумовых, расположенных 

всего в 50 километрах от областной столи-

цы Читы, что же тогда говорить о более 

дальних приисках, к тому же с января 1917 

года происходил активный отзыв полицей-

ских на Нерчинскую каторгу, планировав-

шуюся к расширению, что добавляло нераз-

берихи в работу полиции и снижало эф-

фективность её работы. Чтобы хоть как-то 

обеспечить охрану правопорядка на золото-

добывающих предприятиях, в январе 1917 

года золотодобытчикам было разрешено со-

держать на приисках горных стражников за 

свой счёт, а если это было невозможно, то 

на эти цели выделялся специальный про-

мысловый кредит, но полученных средств 

оказалось недостаточно, горные милицио-

неры уже к весне 1917 года остались без 

зарплаты и оказались в таком положении, 

что им стало выгоднее покрывать преступ-

ления, а также контрабанду спирта и опи-

ума, в которой они принимали активное 

участие, чем бороться с ними.  

Подливали масла в огонь и революци-

онные потрясения, так, уже в феврале 1917 

года на приисках старатели учинили само-

суд над особо жестокими и нелюбимыми 

стражниками, а 26 мая 1917 года Кручинин-

ский Комитет общественной безопасности 

изгнал с приисков всех остававшихся на 

них к тому времени семерых горных мили-

ционеров с формулировкой «за службу ста-

рому режиму», при этом в горной милиции 

было обнаружено много так называемых 

«мёртвых душ», которые формально числи-

лись на службе, но на деле не имели к орга-

нам правопорядка никакого отношения. Ох-

рана правопорядка при этом была доверена 

дружинникам из числа самих старателей, в 

итоге составивших большинство в горной 

милиции, так, на май 1917 года в Горбичен-

ском районе Шилкинско-Аргунского горно-

го округа охраной правопорядка занима-

лись 12 милиционеров, 6 нанятых частным 

путём охранников, 5 дружинников из числа 

старателей и 9 солдат 719-й Уфимской пе-

шей дружины (солдат позже откомандиро-

вали в Сретенск в распоряжение своей час-

ти); в Харагачинском районе – 2 охранника 

и 16 дружинников под началом почётного 

гражданина Читы Алексея Христофоровича 

Кириллова; в Урюмском районе – один ми-

лиционер и шесть дружинников [2. л. 3], но 

им не под силу, оказалось, дать отпор мно-

гочисленным бандам, состоявшим из дезер-

тиров, амнистированных в марте 1917 года 

каторжан, оставшихся без работы рабочих и 

старателей, а также китайских хунхузов и 

монгольских харачинов, рассматривавших 

прииски не только как источник золота, но 

и как источник оружия и взрывчатки, также 

были проблемы и с выплатой зарплаты ми-

лиционерам и дружинникам, на которую не 

сильно раскошеливались разбогатевшие за 

войну хозяева горных промыслов, да и 

вольнонаёмные милиционеры относились к 

службе спустя рукава, всем методам борьбы 

с преступностью предпочитая самосуд. На-

стоящей бедой стало отсутствие продоволь-

ствия на приисках, хлеб и крупу покупали 

за золото по весу, в то время как склады на 

линии Забайкальской  железной дороги в 

буквальном смысле слова ломились от мяса 

и рыбы, которые в силу полной дезоргани-

зации работы железной дороги не могли вы-

везти в Центральную Россию. Чтобы хоть 

как-то выправить критическое положение с 

продовольствием, горная милиция присту-

пила к очистке горных промыслов от лиш-

него населения, отправляя семьи мобилизо-

ванных по месту службы мужей ближе к 

фронту, но положение с продовольствием 

подобная мера не выправила, к сентябрю 
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1917 года на промыслах Нерчинского гор-

ного округа возникла угроза массового го-

лода. Окончательный развал системы охра-

ны правопорядка на горных промыслах За-

байкальской области наступил в августе 

1917 года, когда по приказу Временного 

правительства был объявлен массовый при-

зыв милиционеров на военную службу для 

удержания в повиновении фронтовых час-

тей и во вновь образованную железнодоро-

жную милицию, в результате чего большая 

часть забайкальских горных милиционеров 

оказалась в рядах русской армии и других 

подразделений милиции, в том числе Вер-

хне-Усинской полуроты, дислоцированной 

в протекторате России Урянхайском крае 

(ныне республике Тува), а оставшиеся де-

зертировали под всеми возможными пред-

логами, обстановка относительно нормали-

зовалась только после 16 августа 1917 года, 

когда в Благовещенске был создан проф-

союз Амурского горного округа, в который 

вошли и забайкальцы и который поставил 

своей задачей восстановление нормальной 

жизни на горных промыслах и борьбу с 

контрабандой золота в Китай. Начавшаяся 

после этого криминальная вакханалия зас-

тавила 23 сентября 1917 года внести в Вре-

менное правительство предложение об ос-

вобождении нижних чинов милиции от во-

инской службы, принятое 11 октября 1917 

года, всего за две недели до Октябрьской 

революции. Вслед за развалом горной ми-

лиции и ростом угрозы со стороны органи-

зованной уголовной преступности на мно-

гих золотых приисках Забайкалья были пол-

ностью остановлены все работы (или об 

этом было официально объявлено) [3, л. 1], 

останавливались работы и на стратегичес-

ких предприятиях, таких, как Петровский 

железоделательный завод и Черновские 

угольные копи, а на оставшихся легальные 

и нелегальные старатели решили взять дело 

охраны предприятий в свои руки, вооружа-

ясь до зубов и даже создавая некоторого ро-

да проксигосударственные образования, 

роль которых была очень важна в 1918-1920 

годах. Также в этот период времени на за-

байкальских золотых промыслах усилилось 

влияние Китая, куда теперь уходила боль-

шая часть добытого золота (в июне 1917 

года старший милиционер Ононского 

участка Шилкинско-Аргунского горного 

округа Кедров докладывал, что в Китай раз-

личными путями уходят до 80% добытого 

на приисках участка золота, а в своём ра-

порте от 3 сентября 1917 года он печально 

констатировал, что прииски Ононской 

золотопромышленной компании полностью 

выпали из правового поля России и нахо-

дятся под полным управлением Китая, а 

если быть точнее – китайских триад) [4, л. 

2]. Попытки справится с захватом приисков 

китайцами путём закрытия государственной 

границы на въезд и выезд только ухудшили 

и без того плачевное экономическое поло-

жение региона, лишив его необходимых по-

ставок продовольствия и фуража из Мон-

голии, в то время как китайские прииски в 

России не испытывали нужды ни в том, ни в 

другом, получая продовольствие и фураж 

контрабандой, за которые расплачивались 

добытым на приисках золотом. Фактичес-

кий захват золотых приисков китайцами 

был частично узаконен при правлении ата-

мана Семёнова, продавшего и сдавшего в 

аренду ряд приисков китайским подрядчи-

кам, кроме того, известные трудности су-

ществовали с Олёкминскими золотыми про-

мыслами, геологическая разведка которых 

началась осенью 1917 года и показала боль-

шое содержание золота, после чего туда 

устремилось множество старателей и откро-

венных преступников, сбывавших золото в 

тот же Китай в обмен на оружие, продо-

вольствие, алкоголь и наркотики. В борьбе 

с контрабандой золота не помогала даже де-

нежная награда за поимку контрабандиста и 

за сведения, привёдшие к этой поимке в 

размере 5% от стоимости конфискованного  

золота, так как заниматься контрабандой 

было много выгоднее. Также в функции 

горной милиции входила инкассация и под-

держание правопорядка на дорогах, связы-

вающих прииски между собой и с города-

ми, которые она в силу сложившихся обсто-

ятельств выполнять более не могла, поэто-

му снабжение приисков и перевозка золота 

превратились в смертельно опасное меро-

приятие, но нападениям с целью хищения 

золота в это время подвергались далеко не 

только гужевые обозы: так 25 мая (6 июня) 

1917 года с целью хищения золота хунху-

зами на Амуре прямо на ходу был подож-
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жён пассажирский пароход «Тамбов», кото-

рый позже затонул, унеся несколько десят-

ков жизней, а в июле 1917 года хунхузы 

разграбили ряд приисков близ Могочи, а 

ещё несколько взяли в осаду, только появ-

ление отряда казаков спасло русских ста-

рателей от грабежа и последующей резни. В 

итоге к октябрю 1917 года вся система ох-

раны правопорядка в Шилкинско-Аргун-

ском горном округе была полностью раз-

рушена и новым властям пришлось выстра-

ивать её заново в обстановке анархии, раз-

гула преступности и гражданской войны. 
 

Милиция Шилкинско-Аргунского 

горного округа при Советской власти 

(октябрь 1917 - август 1918). 

Октябрьская революция ничего не из-

менила на приисках Шилкинско-Аргунс-

кого горного округа: деньги  продолжали 

стремительно обесцениваться, начались 

массовые увольнения старателей и тех, кто 

не был непосредственно связан с добычей 

золота, в том числе и горных милиционе-

ров, у которых было теперь только два пу-

ти, в нелегальные старатели или в банды, 

расплодившиеся за время революционной 

анархии. Ситуация усугублялась ещё и тем, 

что на прииски в это время устремился ги-

гантский поток населения, ведь там, в от-

личие от городов и деревень, не было про-

блем с продовольствием, исправно посту-

павшим из Монголии и Китая в обмен на 

золото, а также китайцев, не все из которых 

собирались мыть золото, создавая там опиу-

мокурильни и игорные дома. Переход Шил-

кинско-Аргунского горного округа в распо-

ряжение Забайкальского Народного совета 

12 января 1918 года оказался чистой фор-

мальностью, его распоряжения никто не 

собирался выполнять, а многие горные про-

мыслы вообще перешли на самоуправление, 

причём не русское, а китайское, так как к 

лету 1918 года китайские старатели состав-

ляли на забайкальских приисках большин-

ство, обязанности горной милиции стали 

выполнять хунхузы, с чем многие были не-

согласны, конфликты между русскими и 

китайскими старателями всё чаще решались 

силой оружия, летом 1918 года по Газимуру 

прокатилась волна китайских погромов. Не-

малую роль в ослаблении системы охраны 

правопорядка в Шилкинско-Аргунском гор-

ном округе сыграла и проведённая в апреле 

1918 года мобилизация сотрудников мили-

ции на борьбу с Семёновым и японцами без 

проведения их замены, в результате чего на-

чались активное разграбление горных про-

мыслов, в котором особо отличились отря-

ды Красной гвардии, впрочем, при прибли-

жении войск атамана Семёнова они пере-

метнулись на его сторону, грабя теперь уже 

от его имени, а с установлением власти ата-

мана Семёнова дружно отправились на слу-

жбу в горную милицию в надежде на солид-

ное вознаграждение, а также настоящие бо-

евые действия между старателями, дравши-

мися между собой за участки. К маю 1918 

года прииски были полностью разграблены, 

участки золотодобычи поделены и бандиты 

переключились на торговавших с прииска-

ми контрабандистов, особо расплодивших-

ся после 19 января 1918 года, когда цент-

ральное китайское правительство по насто-

янию иностранных консулов закрыло рус-

ско-маньчжурскую границу, причём в напа-

дениях на них принимали самое активное 

участие бывшие и действующие горные ми-

лиционеры. Одним словом, временное па-

дение Советской власти в августе 1918 года 

обнажило перед новой властью всю глуби-

ну накопившихся проблем, в том числе обе-

спечения безопасности и нормальной рабо-

ты горных промыслов Забайкалья, которые 

необходимо было срочно решать. 
 

Формирование и работа милиции 

Шилкинско-Аргунского  горного округа 

в период правления атамана Семёнова. 

После установления режима атамана 

Семёнова он сначала урезонил своих бой-

цов, которые в поисках обещанного им воз-

награждения принялись крушить золотые 

прииски, а затем принялся за восстановле-

ние системы охраны правопорядка, в том 

числе и горной милиции, положение в кото-

рой было катастрофическим, штаты мили-

ции состояли всего из двух волостных ми-

лиционеров, подчинённых одному участко-

вому начальнику, что в условиях огромных 

расстояний и разгула криминала было край-

не недостаточно. Первым делом милиция 

была переподчинена от земств и иных ор-

ганов местной власти Министерству внут-
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ренних дел Временного Сибирского Прави-

тельства в Омске, которое в одночасье ре-

шило вопрос с её финансированием, введя 

на золотых приисках Шилкинско-Аргунс-

кого горного округа специальный налог на 

нужды государственных органов в размере 

одного рубля с каждого добытого золотника 

(4,26 грамма) золота (вольные старатели пл-

атили по 2 рубля с золотника), а позже на-

лог был увеличен до 18 рублей с десятины 

(осенью 1919 года ввиду наступления крас-

ных все налоги на золотодобывающих пред-

приятиях были отменены) [12, c. 2; 9, c. 4], 

также офицеры горной милиции освобо-

ждались от службы в армии, после чего в 

горную милицию повалил поток желающих 

служить как из армии и гражданских ве-

домств, так и из других подразделений ми-

лиции, в том числе и железнодорожной, что 

имело для режима атамана Семёнова не са-

мые приятные последствия, японским ин-

тервентам пришлось даже командировать 

на Забайкальскую железную дорогу собст-

венных жандармов, но восстановленная 

горная милиция по-прежнему не справля-

лась со своими обязанностями, прежде все-

го, из-за противодействия земских органов 

власти, которые отвечали за её снабжение и 

у которых были своеобразные взгляды на 

законность и порядок, радикально отличав-

шиеся от милицейских и 10 января 1919 го-

да Григорий Семёнов ввёл на наиболее бо-

гатых горных промыслах (Ундинские при-

иски, Газимур-Борзинские прииски, Ого-

чинский прииск, рудники в треугольнике 

Горный Зерентуй-Кадая-Кутомара) военное 

управление, переподчинив и горные про-

мыслы, и горную милицию генерал-майору 

Роману Фёдоровичу Унгерну фон Штер-

фенбергу [17. c, 2]. Унгерн с присущими 

ему жестокостью и решимостью взялся за 

дело, для начала очистив подчинённые ему 

подразделения горной милиции от откро-

венно криминального элемента, большей 

частью препровождёного прямо в Даурский 

застенок, а затем принялся за восстановле-

ние горных промыслов, введя на них обяза-

тельную трудовую повинность и вытребо-

вав к себе у Семёнова всех имевшихся у 

него на тот момент арестантов и военно-

пленных, над которыми осуществляла над-

зор его горная милиция, в результате чего 

вверенные Унгерну прииски были полно-

стью восстановлены всего за две недели, а 

его мероприятия по борьбе с алкоголизмом, 

безработицей и эпидемиями встретили са-

мое широкое понимание и поддержку среди 

населения, впрочем, Григорий Семёнов бы-

стро понял, что добыча золота полностью 

вышла из-под его контроля и 9 октября 

1919 года отдал всю золотодобычу в Забай-

калье в частные руки, оставив себе только 

добычу вольфрама. Получив полный конт-

роль над золотыми приисками, частные зо-

лотодобытчики озаботились их обороной и 

охраной правопорядка, создавая собствен-

ные подразделения горной стражи большей 

частью из китайских хунхузов, в которых 

они видели надёжных охранников, а про-

стые рабочие - единственных защитников 

от бандитского и белогвардейского беспре-

дела, со временем китайцы стали составлять 

большинство в горной милиции Шилкин-

ско-Аргунского горного округа, но при 

этом все офицеры в ней были, как правило, 

русскими. Первым мероприятием возрож-

дённой горной милиции стало обеспечение 

золотых приисков Шилкинско-Аргунского 

горного округа продовольствием, осущест-

влённое за счёт реквизиции излишков про-

довольствия у проживавших на территории 

округа крестьян, в духе времени произве-

дённое жёстко, с применением оружия и 

массовыми порками, но проблема с продо-

вольствием на горных промыслах осталась, 

особенно остро она стояла на Олёкминских 

золотых промыслах, куда местное земство 

не пускало транспорт с 33000 пудов пшени-

цы и местным старателям и милиции при-

шлось перебиваться охотой и рыбной лов-

лей. В мае 1919 года на Олёкминских золо-

тых промыслах полностью закончились 

боеприпасы, в том числе и у горной мили-

ции, более не способной противостоять гра-

бежам на дорогах и нападениям на прииски 

и в это время олёкминское земство согла-

силось пропустить продовольственный тра-

нспорт на золотые прииски. Морским путём 

транспорт с 35000 пудами пшеницы был 

доставлен в устье Лены, откуда его должны 

были доставить вверх по реке, но 5 июля 

1919 года баржа с ценным грузом затонула 

на Лене. Получив информацию о гибели 

продовольствия, олёкминское земство объя-
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вило об эвакуации русских старателей и 

горной милиции на юг во избежание голода, 

завершённой в несколько недель, место же 

русских заняли китайцы, привыкшие к про-

должительным голодовкам и снабжаемые 

всем необходимым через контрабандистов, 

а охрана правопорядка на Олёкминских зо-

лотых промыслах перешла в руки хунху-

зов, изредка руководимых русскими офи-

церами милиции, но чаще - бывшими пред-

водителями банд, получившими свои чины 

и полномочия от атамана Семёнова или 

обходившимися без таковых, не помогла да-

же созданная ещё в апреле 1919 года для 

поддержания порядка на Олёкминских гор-

ных промыслах якуто-эвенкская дружина, 

подчинённая напрямую атаману Семёнову. 

Не менее важной задачей стала миграцион-

ная. После падения Советской власти в ав-

густе 1918 года в Забайкалье повалил мас-

совый поток беженцев, которые вместе с 

прибывшими в Сибирь ранее безработными 

из Центральной России, нанявшимися для 

работы на лесозаготовках, устремились на 

золотые прииски, где была реальная возмо-

жность хоть что-то заработать. Рост безра-

ботицы в городах, обнищание села и моби-

лизация в белую армию тоже способствова-

ли росту числа легальных и нелегальных 

старателей, что добавило работы горной 

милиции, занимавшейся паспортизацией на-

селения, выдавая вновь прибывшим на при-

иски годичные паспорта (сроком действия 

до одного года) и виды на жительство, а с 

сентября 1919 года, когда стало ясно, что 

окончательное поражение Белого движения 

– это вопрос времени, горная милиция нача-

ла выдавать вновь прибывшим и ранее по-

терявшим документы гражданам полугодо-

вые паспорта (срок действия – 6 месяцев) в 

расчёте на то, что изымать и заменять эти 

документы будут уже красные. Благодаря 

усилиям горной милиции уже к лету 1919 

года всё население забайкальских приисков 

было паспортизировано, за исключением, 

конечно, тех из них, которые находились 

под контролем красных партизан или хун-

хузов, нередко действовавших совместно. 

Особой проблемой было в этот период вре-

мени обилие на забайкальских золотых про-

мыслах китайцев и корейцев, нередко свя-

занных с хунхузами и занимавшихся орга-

низацией на приисках незаконных заведе-

ний (кабаков, опиумокурилен, игорных 

домов, борделей и т. п) [11. c, 2], в нару-

шениях правопорядка, вплоть до органи-

зованного бандитизма, неоднократно отме-

чались китайские интервенты из «бригады 

Ханя», подчинённой японскому командо-

ванию, сами японцы, а также некоторые чи-

ны горной милиции, попадавшиеся на спе-

куляции продовольствием, «крышевании» 

подпольных заведений и пьянстве. Помимо 

этого, горная милиция выполняла функции 

санитарно-эпидемиологического надзора, 

следя за санитарной обстановкой на при-

исках; контролируя качество еды в приис-

ковых столовых, на котором хозяева золо-

тых промыслов всяческих пытались сэко-

номить, так, в отчётах и газетных заметках 

за 1919 год сообщается о десятках изъятых 

на приисках бочек с протухшим мясом и ка-

пустой и многотысячных штрафах за по-

ставку такой провизии; наблюдая за сани-

тарным состоянием улиц и отхожих мест и 

организуя их уборку, обеспечивая строи-

тельство и функционирование бань, а также 

вводя и охраняя карантины для новопри-

бывших и заболевших, благодаря чему уда-

лось остановить распространение на горных 

промыслах Шилкинско-Аргунского горного 

округа эпидемий дизентерии, испанского 

гриппа и холеры, бушевавших на линии За-

байкальской железной дороги, при этом 

долгое время в составе горной милиции не 

было собственных медиков, хотя медицин-

ское обеспечение горных промыслов и вхо-

дило в прямые обязанности горной мили-

ции с момента её возникновения, медицин-

ским и санитарным сопровождением гор-

ных промыслов в период правления атамана 

Семёнова занимался ветеринарный фельд-

шер в звании подпоручика, один на уездное 

управление милиции, только в ноябре 1919 

года горная милиция была приравнена по 

штату к городской и в её штат был введён 

один на городское управление милиции 

врач в чине подполковника, но произошло 

это тогда, когда режим атамана Семёнова 

терпел крах и на практике осуществлено не 

было.  

Участие милиции Шилкинско-

Аргунс-кого горного округа в боевых 

действиях Гражданской войны. 
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Горная милиция Шилкинско-Аргунс-

кого горного округа активно участвовала в 

боевых действиях Гражданской войны, так, 

именно горные милиционеры вели разведку 

сил красных партизан и их лагерей, изы-

мали в профилактических целях у населе-

ния ранее украденные оружие, боеприпасы, 

дрова и обмундирование, а также сопровож-

дали транспорты на горные промыслы и в 

отдалённые деревни, что было очень опас-

ным делом, ведь в условиях боевых дейст-

вий нападению подвергался абсолютно лю-

бой транспорт, особенно сложной была до-

ставка грузов и почтовой корреспонденции 

на Олёкминские горные промыслы, к кото-

рым, несмотря на высокий уровень их раз-

вития, достигнутый в 1917-1918 годах, не 

было нормальной дороги, а только вьючная 

тропа. Несмотря на все препятствия, боль-

шая часть транспортов со своим содержи-

мым благополучно доходила до горных 

промыслов, в чём была немалая заслуга гор-

ных милиционеров. Отсутствие транспорт-

ного сообщения беспокоило атамана Семё-

нова, поэтому он принял решение в сроч-

ном порядке проложить дороги Ложниково-

Нерчинск-Усть-Каренга, Борзя-Нерчинский 

Завод и Маккавеево-Курорт-Дарасун-Акша, 

причём все работы по ним он доверил гене-

рал-лейтенанту Унгерну и сформирован-

ным им подразделениям горной милиции, 

осуществлявшим контроль над строившими 

дороги заключёнными и военнопленными и 

их оборону от атак красных партизан и, что 

невероятно, все вышеупомянутые дороги 

были построены, кроме дороги Ложниково-

Нерчинск-Усть-Каренга, которую в силу не-

зависящих от белогвардейцев обстоятельств 

удалось дотянуть только до села Зюльзикан 

современного Нерчинского района Забай-

кальского. Также важной задачей горной 

милиции было формирование и обучение 

добровольческих дружин из числа крестьян 

и старателей и бурятских отрядов самообо-

роны, причём эта задача оказалась много 

сложнее борьбы с преступностью и парти-

занами, ведь за отпущенные им несколько 

недель сотрудникам горной милиции пред-

стояло сделать из наспех собранных мужи-

ков, многие из которых до этого ни дня не 

служили в армии и никогда не держали в 

руках оружия полноценных бойцов, спо-

собных выполнять задачи территориальной 

обороны и путём титанических усилий у 

них это получилось, подобные территори-

альные воинские формирования оказывали 

существенную помощь семёновской армии 

в контроле над территорией Забайкалья и 

боевых действиях вплоть до падения белого 

режима в октябре 1920 года. Но политика 

семёновского режима не всегда находила 

понимание и принятие в рядах горных ми-

лиционеров, так, в сентябре 1918 года в 

Забайкалье появились эмиссары японских 

банков, активно скупавшие за бесценок зе-

мельные участки и золотые прииски, особо 

активно японцы действовали в Чите, где 

они купили городскую электростанцию, го-

родскую мельницу и нацелились на Черно-

вские угольные копи, на что горная мили-

ция ответила сопротивлением, выразившем-

ся в саботаже приказов японского и бело-

гвардейского командования, снабжении за-

рождавшихся красных партизанских отря-

дов оружием, организации побегов ранее 

арестованных большевиков, коммунистиче-

ской агитации, а некоторые горные милици-

онеры с Черновских угольных копей уже 

осенью 1918 года пополнили ряды зарож-

давшегося красного Черновского шахтёрс-

кого партизанского отряда, аналогично об-

стояли дела и на Газимурских золотых про-

мыслах, где в марте 1919 года бывший смо-

тритель прииска Шаманка и соратник каз-

нённого белогвардейцами члена Забайкаль-

ского горного совета Николая Тараторина 

Николай Долинин создал партизанский от-

ряд, выросший позже в 6-й партизанский 

кавалерийский полк. Также японцы собира-

лись купить разведанные геологической 

экспедицией Иркутского военно-санитар-

ного округа месторождения висмута у села 

Хада-Булак и вольфрама на горном хребте 

Адун-Челон, но этому помешала эпидемия 

испанского гриппа в рядах японского окку-

пационного контингента в Забайкалье, а до-

бычей висмута и вольфрама занялись русс-

кие промышленники, повесившие организа-

цию жизни и работы на вновь организован-

ных горных промыслах на мес-тную горную 

милицию, которая весной 1919 года понесла 

огромные потери от эпи-демии сыпного 

тифа, поразившей весь Бор-зинский уезд. Те 

горные промыслы, кото-рые американцы и 
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японцы не смогли ку-пить или арендовать, 

они закабалили путём дешёвых поставок 

продовольствия, при этом безжалостно рас-

правляясь с конкурентами. Так, 17 октября 

1918 года у села Михайло-Семёновское на 

Амуре был потоплен караван джонок с хле-

бом, который снарядили англичане для куп-

ленных ими приисков на реке Амгунь, 

впрочем, англичане в долгу не остались, ру-

ками подкупленных ими хунхузов осущест-

вляя нападения на японских топографов, 

геологов и подрядчиков, а также снабжая 

оружием и боеприпасами красные парти-

занские отряды, громившие золотые приис-

ки, на которые положили свой глаз амери-

канцы и японцы, в результате чего иност-

ранный контроль над забайкальскими гор-

ными промыслами так и не был установлен. 

В то же самое время атаман Григорий Семё-

нов решил прибрать к рукам забайкальские 

жемчужные промыслы, дабы улучшить своё 

материальное положение, но возникла про-

блема, выяснилось, что забайкальские жем-

чужные промыслы настолько слабо изуче-

ны, что было непонятно, окупит ли себя во-

обще их разработка. С целью изучения жем-

чужных промыслов Забайкалья милицией 

Шилкинско-Аргунского горного округа бы-

ли проведены ряд экспедиций, сопровож-

давшихся боями с китайскими хунхузами, 

контролировавшими ловлю жемчуга в За-

байкалье, но это не помешало исследовать 

жемчужные промыслы и убедиться в эконо-

мической целесообразности их разработки, 

Семёнов даже издал указ о национализации 

забайкальского жемчуга и запрете на его 

добычу вплоть до особого распоряжения, 

которое в условиях боевых действий так и 

не поступило. Также в состав горной мили-

ции Шилкинско-Аргунского горного округа 

входила Верхне-Усинская полурота, являв-

шаяся до лета 1919 года единственной опо-

рой российской власти в Туве и единст-

венной защитой местных русских от тувин-

ских этнических чисток, нападений хунху-

зов и китайского вторжения. 7 июня 1919 

года в Белоцарск (ныне Кызыл) дополни-

тельно к Верхне-Усинской полуроте прибы-

ла казачья сотня с артиллерией, снявшая уг-

розу реставрации китайской власти в Туве, 

но 27 июня 1919 года в Туве вспыхнуло на-

родное восстание, в результате которого 

белогвардейцы были выбиты отсюда и вос-

станавливать российский протекторат над 

Тувой, продлившийся до 1944 года, когда 

республика Тува окончательно вошла в сос-

тав России, пришлось уже красным. 

Горная милиция принимала активное 

участие в Ингодинском восстании 6-13 но-

ября 1919 года, причём с обеих сторон. 

Предпосылками для Ингодинского восста-

ния стали бои в долине Ингоды летом 1919 

года, целью которых стало село Доронинс-

кое. Доронинское из-за боёв с красными 

партизанами в долине реки Газимур, куда 

были брошены основные силы Особого 

Маньчжурского отряда и интервентов, и на-

ходившегося в его окрестностях Доронин-

ского содового озера защищали подразде-

ления горной милиции, состоявшие из рус-

ских и китайцев, конфликтовавших между 

собой, а с началом наступления партизан в 

июле 1919 года конфликт между русскими 

и китайскими горными милиционерами 

обострился из-за проводимой китайцами 

политики террора по отношению ко всем, 

кого они считали сочувствующими крас-

ным. Напряжение между русскими и китай-

скими горными милиционерами нарастало 

и во время очередной атаки партизан 8 ию-

ля 1919 года русские горные милиционеры 

отказались идти в бой, фактически открыв 

фронт красным. Не выдержав атаки сразу с 

двух сторон, китайские горные милицио-

неры были вынуждены отступить, оставив 

Доронинское, после падения которого, вся 

промышленность Забайкалья встала из-за 

потери бесценного в тех условиях место-

рождения соды и прямой угрозы Чернов-

ским угольным копям, единственному на 

тот момент времени источнику топлива для 

режима Семёнова, а в перспективе - и самой 

Чите. Из-за жестоких боёв под Газимурским 

и Нерчинским заводами, а также саботажа 

со стороны железнодорожников перебро-

сить части Особого Маньчжурского отряда 

и японских интервентов в верховья Ингоды 

оказалось невозможно, поэтому для осво-

бождения Доронинского Семёнову приш-

лось задействовать все имевшиеся на тот 

момент в его распоряжении силы: штаб 

Особого Маньчжурского отряда и японс-

кого экспедиционного корпуса, атаманский 

конвой, милицию, тюремную стражу, нест-



126 
 

роевых, юнкеров Читинского военного учи-

лища и наспех сформированные добро-

вольческие дружины, которые в начале ав-

густа 1919 года выбили красных из Доро-

нинского, но в селе была оставлена под-

польная организация во главе с братьями 

Амосом и Даниилом Сущих, вокруг кото-

рых постепенно сплотились все недоволь-

ные семёновским режимом. В начале нояб-

ря 1919 года в долину Ингоды вышел Оно-

нский партизанский отряд во главе с Пет-

ром Аносовым, который, объединившись с 

понёсшим большие потери в летних боях 

Черновским шахтёрским партизанским от-

рядом и установив контакт с подпольщи-

ками, стал готовить боевую операцию по 

освобождению долины Ингоды от белогвар-

дейцев. В ночь с 5 на 6 ноября 1919 года с 

выступления подпольной группы в селе 

Доронинское началось знаменитое Инго-

динское восстание, но оно не задалось с са-

мого начала во многом благодаря сотрудни-

кам горной милиции, вовремя заметившим 

подозрительную активность в Доронинском 

и прибытие в долину Ингоды Ононского 

партизанского отряда, о чём были направ-

лены соответствующие донесения в Читу, а 

также 5 ноября 1919 года в селе Ново-Доро-

нинское арестовавшим связных Силинского 

и Кондратьева, которые на допросе расска-

зали всё, что знали и с попытки их освобож-

дения без согласования с партизанами нача-

лось Ингодинское восстание, да и семёнов-

ские силы были уже не те, что летом, после 

освобождения Доронинского была усилена 

и переформирована местная милиция, осе-

нью 1919 года сюда были переброшены от-

ряды из местных шелоханских и горекин-

ских казаков, к тому же офицеры горной 

милиции провели большую работу по фор-

мированию добровольческих дружин из 

числа кулаков и середняков, которые и сыг-

рали основную роль в подавлении восста-

ния. Несмотря на отсутствие эффекта вне-

запности и несогласованность действий, 

восставшим удалось сходу овладеть сёлами 

Доронинское, Ново-Доронинское, Хадакта, 

Черемхово и Татаурово, при этом белогвар-

дейцы организованно отошли к селу Абла-

тукан, где дислоцировалась дружина Свя-

того Креста, в отличие от других подобных 

подразделений хорошо подготовленная 

офицерами горной милиции и где разверну-

лись основные бои. Сходу восставшим ов-

ладеть Аблатуканом не удалось, дружин-

ники и милиционеры сумели навязать им 

позиционные бои, дождавшись подкрепле-

ния в составе отряда казаков Титовской ста-

ницы с артиллерией и японским бронепо-

ездом, сумевшим прорваться в тыл красным 

только благодаря горным милиционерам, 

отбившим атаки конного отряда ононских 

партизан на железнодорожный мост через 

Ингоду в районе Лесного Городка. Актив-

ное применение артиллерии и прорыв бро-

непоезда решили дело в пользу белых, при 

артобстреле погиб командир повстанцев 

Даниил Сущих, после чего красные бежали. 

После подавления Ингодинского восстания 

горным милиционерам пришлось защищать 

местных жителей от террора со стороны 

дружинников, готовых вырезать всё насе-

ление восставших деревень, а также вылав-

ливать скрывшихся в тайге и по родным де-

ревням участников Ингодинского восста-

ния, совершавших иногда очень болезнен-

ные вылазки, так, в селе Доронинское 9 де-

кабря 1919 года был убит начальник Читин-

ской уездной милиции Тимофей Филип-

пович Лебедь-Лебединский, находившийся 

там с инспекцией. В отместку за убийство 

начальника милиции было схвачено 72 ме-

стных жителя, приговорённых судом в Чите 

к смертной казни, но в последний момент 

лично помилованных атаманом Семёновым. 
 

Милиция Шилкинско-Аргунского 

горного округа в последние дни режима 

атамана Семёнова. 

К осени 1920 года обречённость режи-

ма атамана Семёнова стала очевидна всем, в 

том числе и горным милиционерам, особен-

но их в этом убедил мятеж Чехословацкого 

корпуса 17 ноября 1919 года и конфликт 

между Григорием Семёновым и Сергеем 

Войцеховским, в результате которого крас-

ные чуть не овладели Читой в марте 1920 

года. В августе 1920 года из Читы на стан-

цию Даурия был вывезен золотой запас 

правительства атамана Семёнова, что стало 

сигналом к мятежу читинской милиции, 

возглавляемой большевиками, но переворот 

был быстро подавлен, его руководителей 

расстреляли по приговору военно-полевого 
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суда, а оставшиеся милиционеры, в том 

числе горные, перебежали к красным парти-

занам, но многие, в основном офицеры и 

китайцы, всё же ушли с отступающими под-

разделениями Семёнова и Унгерна, продол-

жив активно участвовать в Белом движении 

уже за пределами России, а со взятием Чи-

ты красными 22 октября 1920 года история 

горной милиции Шилкинско-Аргунского 

горного округа, как и других органов власти 

режима атамана Семёнова, завершилась. 

 

Заключение. 

После революционных потрясений 

1917-1918 годов режиму атамана Семёнова 

пришлось фактически создавать горную ми-

лицию заново как из оставшихся ему в на-

следство кадров горной милиции царского 

времени и Временного правительства, так и 

из полукриминальных формирований, что у 

него получилось. Горная милиция Шилкин-

ско-Аргунского округа в годы правления 

атамана Семёнова стала эффективным ор –  

 

ганом исполнительной власти, неоднократ-  

но подменявшим на горных промыслах 

иные государственные учреждения, что по-

зволяет назвать её лучшей правоохраните-

льной структурой режима атамана Семё-

нова, но при этом горные милиционеры в 

своей деятельности следовали девизу орга-

нов охраны правопорядка «Служа закону – 

служим народу», что ярче всего проявилось 

тогда, когда политика атамана Семёнова 

приняла ярко выраженный колониальный и 

прояпонский характер и горная милиция 

приняла активное участие в красном соп-

ротивлении, как пассивном, так и активном, 

так что активное развитие горно-промыш-

ленного комплекса Забайкалья в годы Со-

ветской власти и сыгравшее жизненно важ- 

ную роль для всей страны в годы Великой 

Отечественной войны 1941-1945 годов во  

многой мере заслуга милиции Шилкинско-

Аргунского горного округа периода прав-

ления атамана Семёнова в 1918-1920 годах. 
 

Роман Русинов 
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Читая биографию маршала Будённо-

го мне, как старому родовому казаку 

резала глаз служба Семёна Михайловича 

во время русско-японской войны в 26 
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Донском казачьем полку. Об этом факте 

биографии вещали многие исторические 

статьи. Иногда, для разнообразия назы-

валась служба в 46 Донском казачьем, 

опять же, полку. Эти факты упоминаются 

даже в энциклопедиях. Я прекрасно знаю, 

что Семен Михайлович, хотя и вырос на 

Дону в станице Платовской, в одном из 

её хуторов, казаком не являлся, поэтому 

ну никак не мог «иногородний» из кре-

стьян служить в казачьих частях. Его дед 

— крепостной крестьянин из-под Воро-

нежа, отпущенный указом царя-освобо-

дителя Александра II, в поисках лучшей 

доли вместе с семьёй переехал на Дон. 

Именно там, неподалёку от станицы Пла-

товская, 25 апреля 1883 года родился бу-

дущий маршал, кумир нескольких поко-

лений Семён Будённый. 

Буденный никогда не состоял в вой-

сковом сословии и никогда не служил в 

казаках. Откуда же дровишки? Давайте 

вместе с вами проведём небольшое след-

ствие. Оказывается, ноги этих побасенок 

растут… из собственных мемуаров слав-

ного кавалериста страны Советов. 

Итак, читаем воспоминания нашего 

самого усатого маршала: «Осенью 1903 

года меня призвали в армию. Я призы-

вался в Бирючинском уезде Воронежской 

губернии, в той волости, откуда был ро-

дом мой дед и где мы получали паспорта. 

В числе новобранцев, призванных на слу-

жбу в кавалерию, меня направили из г. 

Бирюча в Маньчжурию. Мы прибыли ту-

да в январе 1904 года, когда уже началась 

русско-японская война. Где-то между Ци-

цикаром и Харбином из нашего эшелона 

была отобрана партия новобранцев для 

пополнения 46-го казачьего полка. В 

этом полку, стоявшем на охране комму-

никации русской армии в Маньчжурии и 

несшем службу летучей почты, я прослу-

жил до конца войны, участвовал в нес-

кольких стычках с хунхузами. После 

окончания войны 46-й казачий полк от-

правился обратно на Дон, а нас, молодых 

солдат, служивших в нём, перевели в 

Приморский драгунский полк, раскварти-

рованный в селе Раздольном, под Влади- 

 

востоком». 

Ага, полк 46, Донской значит. Ново-

бранцев отбирают не всех. Перед глазами 

появляется картинка: Двухосная теплуш-

ка стоит на станции. На ней надпись: 40 

человек, 8 лошадей – это классика, я в ки-

но видал. Перед распахнутыми раздвиж-

ными дверями вагона с любопытными 

физиономиями бритых наголо новобран-

цев, подбоченясь стоят седобородый еса-

ул и седоусый урядник.  

- Хто хочет быть казаком и служить в 

казачьем полке? – спрашивает есаул. 

- Я! - Кричит фальцетом паренёк с 

оттопыренными ушами.  

– У тебя харя тупая и рязанская. Вон 

ты, с круглой мордой, вылазь. Как фами-

лия? Будённый? «Основы метафизики 

нравственности» Иммануила Канта чи-

тал, не?... Нормально, прочитаешь ещё. 

Вот тебе казачьи полосатые штаны, вот 

шашка дедовская – вишь, на ножнах так и 

нацарапано «дедовская», ржавая, правда, 

но ничё – песочком почистишь… Как это 

не хочешь в казаки? 

Вмешивается урядник:  

- Ваше Высокоблагородие, дозвольте 

я ему в дыню дам?  

Есаул качает головой:  

- Как можно, урядник! Ему ещё в бу-

дущем Первой Конной армией командо-

вать, а ты «в дыню». Лучше налей ему 

чарку чихиря, да дай казачьего сухаря.  

Служи сынок, - утирает слезу старый 

есаул, – не посрами казачьего звания! 

Похоже на правду? Одним словом, 

как говорила свободная девушка Настя в 

пьесе Горького «На дне»: - Не было 

ентого! 

Но как же 46-й полк в разных изда-

ниях постепенно превращается в 26-й? 

Хотя пресловутые «Воспоминания» (вы-

шедшие в 1958 году) в принципе, никакое 

не доказательство правдивости. Несты-

ковочки в рукописных историях были 

везде и всегда. Это как в сказке о Золу-

шке: если ей туфелька подошла идеально, 

то почему она слетела и потерялась?  

Дело в том, что какой-то условно ум-

ный историк, согласившись с ахинеей о 
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службе молодого новобранца Сёмки Бу-

дённого в казачьем полку, взял да залез в 

архивы, посмотреть, чем же занимался 

46-й Донской казачий полк на русско-

японской войне. Посмотрел и выпал в 

осадок. Однако же 46 казачьего полка не 

существовало на тот момент истории! 

Этот полк третьей очереди формировался 

только в случае повальной мобилизации. 

Он и был сформирован и вышел на фронт 

… в 1914 году, с началом Первой Миро-

вой войны. 

Условно умный историк, ругая Семё-

на Михайловича, натёршего седлом моз-

ги, решил всё-таки простить старенькому 

дедушке нескладушки в тёмной истории. 

Однако здесь необходимо отметить, что 

степень участия самого Будённого в ме-

муарах сравнительно невысока.  

Во-первых, Будённый всю жизнь пи-

сал с сильными ошибками и по мере сил 

старался этого не делать (сталкивавший-

ся с ним по службе в РККА генерал Бру-

силов вспоминал, что Будённый редко 

сам писал приказы и распоряжения).  

Во-вторых, к началу работы над ме-

муарами он был уже достаточно пожи-

лым человеком (почти 80 лет) и вряд ли 

мог в одиночку осилить огромные по 

объёму воспоминания. В лучшем случае 

часть он надиктовал для обработки лите-

ратурными помощниками, а в худшем 

помощнички могли нагородить отсебя-

тины. Писатели всё равно, что жулики, 

тоже враньём на жизнь зарабатывают. 

Хотя… Будённый и сам был мастак при-

врать. 

Но не будем отвлекаться. Условно 

умный историк поднял данные по учас-

тию Донских полков в Русско-японской 

войне. В этой разгромной для нас войне 

участвовало всего четыре Донских каза-

чьих полка, это 19, 24, 25 и 26. Полки 

состояли из казаков 2-й очереди и вхо-

дили в 4-ю казачью Донскую дивизию.  

Вот она, истина!  

Маршал и трижды Герой просто спу-

тал 46 и 26. А что, похожие цифирьки. 

Оттуда и пошли выводы о службе в 26 

полку. Они условно верные, но недалё-

кие, как тропинка до деревенского сор-

тира. 

Мы с вами пойдем другим путем. За-

глянем в архивы и почитаем, были ли в 

составе русской армии в Маньчжурии 

какие-нибудь части или подразделения 

под номером 46? Знаете, были. 46 конная 

сотня Заамурского округа Отдельного 

корпуса пограничной стражи. 

С началом строительства КВЖД, эта 

организация-монстр стала формировать 

частную армию – Охранную стражу, т.к. 

по договору Россия не могла иметь на 

территории Китая войска. Нанимали от-

ставных казаков из всех войск, везли их 

пароходами из Одессы во Владивосток. 

Платили золотом, казаки были довольны 

сверх меры.  

После Боксёрского восстания выяс-

нилось, что охраны маловато для сбере-

жения всей полосы отчуждения дороги, 

казна тоже не резиновая для наёмников, 

поэтому царское правительство сделало 

финт ушами. При Отдельном Корпусе 

Пограничной Стражи (ОКПС) сформи-

ровали Заамурский пограничный округ. 

Финт состоял в том, что пограничники 

Российской империи подчинялись мини-

стру финансов и формально не были ар-

мией, хотя имели и кавалерию и артилле-

рию. Части округа надлежало сформиро-  

вать из чинов бывшей Охранной стражи 

КВЖД и из срочнослужащих солдат По-

граничной стражи. В марте 1901 года 

впервые было принято решение о пере-

воде из западных бригад ОКПС 20 унтер-

офицеров и 1980 рядовых последнего 

срока призыва. Формировались 50 пе-

хотных рот и 50 конных сотен. К опи-

сываемым событиям сотни примерно на-

половину состояли из казаков - «охран-

ников» (бывшей охранной стражи), на-

половину из солдат-срочников. В доне-

сениях и телеграммах пограничные сотни 

часто называли «казаками». 

Не сделаю открытия, если скажу, что 

в донесениях сотни назывались: 45-я тер-

ская, 46-я донская и 47-я кубанская. На-

звания других приводить не вижу смыс-

ла. Первым начальником округа стал по-

мощник командира ОКПС генерал-лей-

тенант И.Я. Дитерихс. 

С первых дней русско-японской вой-

ны противник пытался вывести из строя 



130 
 

железнодорожные сооружения и прер-

вать движение поездов. В январе 1904 г. 

японская разведка направила в район 

КВЖД несколько диверсионных отрядов 

для разрушения мостов, станций и других 

сооружений на дороге, чтобы затруднить 

переброску по ней войск русской армии. 

Для этих же целей японцы подкупали 

банды хунхузов, которые нападали на же-

лезную дорогу и посты пограничников 

как совместно с диверсионными отря-

дами японцев, так и самостоятельно. 
 

 
 

Списки сдавших деньги на послевоенное восстановление флота, потопленного японцами. 
 

В подкрепление охране дороги по 

распоряжению главнокомандующего бы-

ли командированы 8 пеших батальонов и 

одна полевая пешая батарея. Кроме того, 

из команд пополнения, прибывших из 

России на укомплектование действую-

щей армии, к Заамурскому округу при-

командировали 5500 человек. Состав ок-

руга доведён до 31 104 человек, что поз-

волило увеличить численность путевых 

рот до 300 человек. Вот и пополнение для 

безномерного Приморского драгунского 

полка прикомандировали к 46 погранич-

ной донской казачьей сотне. Влить нео-

бученное пополнение в полк, ведущий 

боевые действия, к тому же раздерганный 

поэскадронно в различные соединения 

смысла не было. Так, например, охрану 

пути от станции Пуландян до станции 

Киньчжоу осуществлял эскадрон драгун 

приморского полка и 42-я сотня погра-

ничной стражи графа Армфельда. 
 

 
 

Посмотрите, насколько далеко Цици-

кар, где служил Будённый, от театра бое-

вых действий. 

Про участие в стычках с хунхузами, 

Семён Михайлович, скорее всего, худо-

жественно свистит. На его фотографиях 

со службы царской отсутствует медаль 

«В память русско-японской войны». Ко-

торая давалась всем участникам войны, 

вплоть до корабельных котов, что наво-

дит на определенный вывод. 
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Как видите, среди награжденных по-

граничников 46 сотня даже не упомина-

ется, т.к. была глубоко в тылу. 

После войны новобранцы поехали 

служить дальше в свой драгунский полк, 

а старые казаки из конных пограничных 

сотен постепенно увольнялись и отправ-

лялись по домам. На этом вопрос о служ-

бе нашего маршала в казачьих полках 

считаю закрытым. 

Былинники речистые ведут рас-

сказ…. 
 

 
 

…«Балагуру смотрят в рот, 

Слово ловят жадно. 

Хорошо, когда кто врет 

Весело и складно»… 
 

Твардовский. 

«Василий Теркин». 
 

Ну что ж, мой дорогой читатель, про-

должим? Мы с вами уже решили, что наш 

маршал Будённый сам мемуары не писал, 

соответственно и врали, и фантазировали 

за него литературные «негры». Он не 

виноват! Семен Михайлович был конни-

ком, фанатом конницы и заядлым лошад-

ником - этого у него никто не отнимал, 

но он не был писателем! Впрочем, если 

он не протестовал против хрени, напи-

санной от его имени, не был он и чита-

телем. Представим себе картинку из про-

шлого.  

Председателем Союза Писателей 

РСФСР с 1958 года стал Леонид Соболев. 

Вот ему и звонит по телефону наш леген-

дарный маршал с просьбой помочь напи-

сать мемуары и выделить специального 

человечка для литературной обработки 

сказок и былин, надиктованных бравым 

кавалеристом. У Соболева безвестных не-

признанных гениев пера и бумаги хва-

тает, он и рекомендует некоего бумаго-

мараку с рекомендацией: «Прекрасный 

парень, всегда, правда, пьяный». Усатый 

полководец так и не понял, как это надо 

понимать: то ли этот журналист «хоро-

ший товарищ и не подведет», то ли сам 
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факт, что он вечно пьяный, является та-

ким достоинством, перед которым мерк-

нут все остальные недостатки. Фамилия 

сего летописца была слишком известна, 

чтобы поминать её всуе. 

И вот, поехали: в 1904 году Семёна 

Будённого, как чёткого наездника и ло-

шадника сразу определяют в Приморском 

драгунском полку в учебную команду, 

откуда выпускаются младшие унтер-офи-

церы. После выпуска он занял должность 

наездника, в обязанности которого вхо-

дила объездка и дрессировка лошадей. 

Должность отличная – подчиненных нет, 

относительная свобода и уважение старо-

служащих и офицеров. А дальше некий 

купец-богатей подарил для офицеров 

штаба Приамурского округа табун лоша-

дей. Если честно, мне просто лень было 

искать в своих архивах фамилию этого 

мецената, но такой факт я помню. И Се-

мёна Михайловича, как лучшего наездни-

ка округа отправляют в командировку в 

Хабаровск, для выездки и дрессировки 

этих дивных диких зверей. Сделал Будён-

ный свою работу на пять с плюсом. Офи-

церы и генералы были довольны расто-

ропным унтером и не раз в карман его 

совали серебряные полтинники да рубли. 

Ипподром располагался в районе совре-

менной площади Серышева. 

Кто-то из офицеров предложил ему 

ехать в столицу в школу наездников, обе-

щая рекомендацию. А вот что сложилось 

дальше в карьере конника, мне не понят-

но и данные отсутствуют. Может, какой 

залёт от безнаказанности и бесконтролья? 

Если верить мемуарам, а мы с вами 

уже поняли, что им верить, себя не ува-

жать, Буденный окончил курсы наездни-

ков в Петербурге и остался на сверхсроч-

ную службу в безномерном Приморском 

драгунском полку. И служил до 1914 

года, когда отпущен был в отпуск на Дон, 

откуда с началом войны его отправили в 

18-й драгунский Северский полк. 

Начинается художественный свист, 

по-моему, скромному разумению, выда-

вание мечты за действительность. Далее 

Семён Михайлович вспоминает: «В 1907 

г. командование полка направило меня в 

Петербургскую школу наездников при 

Высшей офицерской кавалерийской шко-

ле… Проучившись в школе около года, я 

хорошо усвоил правила работы с лоша-

дью… В школе мне присвоили звание 

младшего унтер-офицера. Вернувшись в 

полк, я занял должность наездника и 

вскоре получил звание старшего унтер-

офицера. Прошёл срок службы, но я ос-

тался в Приморском драгунском полку 

как сверхсрочник». 

Выдержка из документов: «В отделе 

наездников нижние чины обучаются два 

года и по окончании курса, те из них, ко-

торые будут признаны окончившими 

курс с отметкой «отлично» приказом по 

кавалерии производятся во взводные ун-

тер-офицеры и переименовываются в 

кандидаты на должность наездника. Им 

выдаются особыя свидетельства за под-

писью Начальника Школы, Начальника 

отдела наездников, заведывающим кур-

сом и Правителя Дел по учебной части с 

приложением казённой печати. Им 

присваиваются следующия отличия: про-

дольная нашивка по средине погона из 

узкаго галуна по цвету металлическаго 

прибора, обшивка вокруг погон из жёл-

той тесьмы, установленной для кавале-

рии учебных частей и нашивки взводнаго 

унтер-офицера на общем основании». В 

служебных карточках периода граждан-

ской войны Буденный неизменно указы-

вал, что окончил Санкт-Петербургскую 

кавалерийскую школу наездников в 1908 

г. (В 1921 г. пишет в 1906 г.) (РГВА, 

ф.37976, оп.1, д.6, л.1) Иногда упоминает 

и об учебной команде. 

Историком М. Беловым найден спи-

сок солдат, учившихся в этой школе в 

1907-1908 гг., но Будённого там нет. Нет 

там и наездников из Приморского дра-

гунского полка. (Приказ по кавалерии 

№20-1908 г./Вестник Русской конницы. 

№24-1908 г. стр.1012.) Напрашивается 

вопрос, а учился ли Будённый в отделе 

наездников Офицерской кавалерийской 

школы? 

Два года учатся наездники, а наш 

уникум закончил школу за срок менее 

года! Никаких подобных отличий выпу-

скника Высшей кавалерийской школы у 

нашего героя на всех его фотографиях и 



133 
 

портретах времен царской службы нет. 

Дальше – более. Если товарищ маршал 

Семён служил сверхсрочно, у него дол-

жна быть медаль «в память 300-летия 

царствования Дома Романовых», которая 

вручалась Всем, имеющим отношение к 

службе на 1913 год – военным чиновни-

кам, ветеринарам, докторам, конюхам, 

писарям и прочим, имеющим отношение 

к военным. Про медаль на Станиславской 

ленте с надписью «За усердие» я уже 

молчу. Мог быть проступок, за который 

старший унтер-офицер был её лишен. 

До начала глобального мирового кон-

фликта, который назовут кто Первой Ми-

ровой, кто Империалистической, Семён 

Михайлович уже служил в армии. Когда 

же началась Первая мировая, Будённый 

был в отпуске. Это одна из версий. Хотя 

то, что его отправили служить в другой 

полк, вызывает сомнения в правдивости 

автора. Это вам не Советская Армия, 

здесь солдат даже после ранения попадал 

только в свой родной полк, а тут от-

пускник почему-то не едет в Приморье. 

Кто ж его отправит служить в другую 

часть - налицо просто враньё. 

Эти мифы неудивительны, ибо сама 

история не что иное, как сборник выду-

мок, компиляций и подтасовок, испол-

ненных ловкими литераторами по заказу 

власть предержащих. 

Офицер Г. Гоштовт в своих воспоми-

наниях пишет: «В конце 1904 г. Будён-

ного призвали на действительную воен-

ную службу в Приморский драгунский 

полк - на Дальний Восток. Грамотный 

способный молодой солдат, прекрасный 

ездок Будённый был назначен в учебную 

команду, которую окончил весьма успе-

шно. В 1907 г. был произведен в младшие 

унтер-офицеры. Толковый, спокойный, 

знавший лошадей он был командирован в 

г. Хабаровск на должность старшего по 

конюшне штаба Приамурского округа. В 

ноябре 1908 г. он был уволен в запас, 

причём довольное им начальство награ-

дило третьей нашивкой, то есть чином 

старшего унтер-офицера». (Журнал «Ча-

совой» за №121-1934 г.). Это пишет 

бывший командир Семёна Михайловича, 

его враг. Нет, Это Враг с большой буквы, 

белогвардейский полковник, но, заметь-

те, он пишет о Будённом с уважением и, 

думаю, правду. 

Жестяные крестики и шоколадные 

медальки. 

 

 
 

В пребывании «под стопочкой» ста-

рый кавалерист Семён часто надевал 

скромный кителёк без погон с четырьмя 

Георгиевскими крестами и четырьмя 

Георгиевскими медалями. Правда, начал 

он фрондировать только после смерти 

Сталина. Свои четыре Георгиевские ме-

дали и четыре Георгиевских креста мар-

шал Семен Михайлович, подразумевая, 

что он имеет геройский «полный бант», 

завещал музею, где они хранятся и поны-

не. Одно НО, на этих крестах и медалях 

нет номеров. А ведь при проклятом ца-

ризме любая Георгиевская награда имела 

свой номер. 

В своих мемуарах Будённый пишет: 

«У меня сохранилась фотография, на 

которой я снят в форме старшего унтер-
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офицера Северского драгунского полка с 

четырьмя Георгиевскими крестами на 

груди и четырьмя медалями. Как в ста-

рину говорили, у меня был полный геор-

гиевский бант. На медалях отчеканен 

девиз: «За веру, царя и отечество». Но 

мы, русские солдаты, воевали за Отечест-

во, за Россию, за народ».  

Мемуары, они и в Африке мемуары, 

они весьма далеки от реальности, и их на 

историческую достоверность никто не 

проверял. А мы с вами проверим! 
 

 
 

Мама дорогая! На этом снимке изо-

бражена какая-то неузнаваемая морда с 

усами в зимнем драгунском головном 

уборе, возможно даже, что это не фото-

графия, а рисунок. 

Снова Но! Такие шапки не носили ни 

Приморские, ни Северские драгуны, у 

них были ДРУГИЕ головные уборы, если 

кому интересно, залезьте в поисковики. 

Северский полк входил в Кавказскую ка-

валерийскую дивизию и драгуны Ниже-

городского, Тверского, Северского пол-

ков носили особые зимние шапки. 

Продолжим читать книгу Будённого: 

«Вместе с мобилизованными из запаса 

меня направили в г. Армавир - к месту 

расположения запасного драгунского ка-

валерийского дивизиона. Этот дивизион 

готовил пополнение (маршевые эскадро-

ны) для действующих на фронте частей 

Кавказской кавалерийской дивизии… В 

начале сентября 1914 года мы прибыли 

на Западный фронт, наши маршевые эс-

кадроны были распределены по частям 

Кавказской кавалерийской дивизии, кото-

рая действовала западнее Варшавы, в на-

правлении г. Калиш… Меня назначили в 

18 драгунский Северский полк взводным 

унтер-офицером 5 эскадрона. Я попал в 3 

взвод, которым командовал поручик Ку-

чук Улагай, по национальности карача-

евец. Командиром эскадрона был кабар-

динский князь ротмистр Крым-Шамха-

лов-Соколов. Полком командовал пол-

ковник Гревс, а дивизией генерал-лейте-

нант Шарпантье». 

По архивным данным старший ун-

тер-офицер Семен Будённый прибыл в 18 

драгунский Северский Короля Христиана 

IX Датского полк с 1-м маршевым эскад-

роном 28 октября 1914 года и 2 ноября 

назначен в 5 эскадрон. Кличка его коня 

была «Черемух». (РГВИА, ф.3570, оп.1, 

д.7). 

Что касается воспоминаний нашего 

славного полководца о награждении Ге-

оргиевскими крестами. В его фэнтэзий-

ной книге не указаны даты свершения 

подвигов, но судя по географическим на-

званиям, ясно, что это 1914-1916 годы. 

Про даты награждений медалями ничего 

неизвестно, но Семён Михайлович прямо 

пишет о награждениях за бессмертные 

подвиги четырьмя крестами и скромнень-

ко, но настойчиво напоминает о награж-

дении пятым крестом, которого его ли-

шили за драку со старшим по званию. 

Странное дело, в анкете за 1921 год 

Будённый пишет о двух своих Георгиев-

ских крестах. Про остальные кресты и 

медали он "вспомнит" только через много 

лет. 

Что касается рукоприкладства Будён-

ного в отношении к старшему унтер-

офицеру Василию Хестанову (кстати, к 

тому времени он был подпрапорщиком и 

кавалером 3 Георгиевских крестов) ско-

рее всего миф. По его словам, за драку он 

был осужден военно-полевым судом Кав-

казской кавалерийской дивизии и лишен 

награды. 
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В фондах полка и дивизии докумен-

тов на этот счёт не обнаружено. Да и вряд 

ли Будённый так легко отделался бы за 

такой проступок, в военное время, скорее 

всего он был бы осужден корпусным су-

дом к каторге. Вот что об этом говорят 

тогдашние уставы: 

«…99. Подпрапорщики, унтер-офи-

церы и ефрейторы, а равно нижние чины 

соответствующих званий, удостоенные 

Георгиевским крестом, не могут быть ли-

шаемы сих званий без суда. 100. Имею-

щие Георгиевский крест, как служащие, 

так и запасные и отставные нижние чины, 

впавшие в преступление, лишаются крес-

та не иначе, как по суду. 101. О нижних 

чинах, лишённых по приговору суда Ге-

оргиевского креста, сообщается Капиту-

лу орденов, чрез Главный штаб и Глав-

ный морской штаб, для исключения сих 

нижних чинов из списков награжденных 

Георгиевским крестом»... 

Документов о предании суду стар-

шего унтер-офицера Будённого и о лише-

нии его Георгиевского креста нет нигде, 

тот ещё пиписатель по пипифаксу. 

       После долгих и тщательных розыс-

ков в архивных делах удалось разыскать 

документы о награждении Семена Ми-

хайловича, но не 4-мя крестами, а всего 

двумя. Свою первую награду Семен Бу-

дённый получил лишь в 1916 году. В сво-

их воспоминаниях маршал описывает 

действия в районе города Бекубэ, на под-

ступах к Багдаду: «…Подойдя к Ханэ-

кину мы увидели караваны вьюченных 

верблюдов… Выбрав подходящий мо-

мент, взвод атаковал два каравана верб- 

людов, вьюки которых были загружены 

мукой, сухарями, галетами, хурмой и 

изюмом… После длительного наблюде- 

ния за турками взвод прорвался через их 

фронт. При прорыве мы захватили сторо-

жевую заставу турок и доставили плен-

ных в полк. Мы действовали в тылу про-

тивника двадцать два дня. За эти дейст- 

вия солдаты взвода получили награды. 

Награжден был и я Георгиевским кресс- 

том 2-й степени».  

Но упрямые документы свидетельст-

вуют, что за участие в этой операции Се- 

мён Будённый был награжден Георгиев- 

ским крестом 4-й степени, то есть первой 

своей наградой. 1 июля 1916 года коман-  

дир корпуса генерал Баратов вручил ему 

крест № 643701 (РГВИА, ф. 2320, оп. 1, 
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д. 238). Далее Буденному за его подвиги 

был вручен Георгиевский крест 3-й сте-

пени № 203480 (РГВИА, ф. 2320, оп. 1, д. 

238, л. 436). На этом царские награды 

кончились. Был ли будущий командарм 

Героем? Безусловно. 

Да, легкость в мыслях у него чрезвы-

чайная, но копаться в этих эпистолярных 

помойках, наверное, все же нужно, потто-

му, что это вовсе не история. У нас 

подменили реальные события героиче-

ским эпосом. Доказательств того, что Се-

мён Михайлович являлся обладателем 

четырёх крестов, кроме растиражирован-

ной в десятках книг в советское время 

официальной биографии маршала, нет. 

Если бы он был награжден 4-мя крес-

тами, то по Статуту был бы произведён в 

подпрапорщики.  

Смотрим документы: …«95. Нижние 

чины, награжденные Георгиевским крес-

том 2-й степени, приобретают при уволь-

нении в запас право на награждение без 

экзамена званием подпрапорщика (или 

ему соответствующего), а награжденные 

тем же крестом 1-й степени – на награж-

дение вышеупомянутым званием при са-

мом пожаловании сей степени Георгиевс-

кого креста»... А последний чин Семена 

Михайловича в Императорской армии, 

как он сам писал - старший унтер-офи-

цер, хотя в учётных карточках 20-х годов 

он указывал звание вахмистр, на должно-

сти взводного унтер-офицера. 
 

 
 

Раньше не было фотошопа, но была ретушь. Вот перед вами старший унтер. На 

погонах три лычки. А вот ловким движением руки погон старшего унтер-офицера 

превращается в погон вахмистра. 
 

Дивизию в 1917 году выводят в тыл 

на отдых, больше она на фронт не воз-

вращалась. Семён Михайлович продол-

жает «рисовать» себе биографию. Пишет 

он в своих сказках, что был избран в пол-

ковой и дивизионный Комитеты и даже 

был председателем. То есть командовал 

дивизией, чего уж там мелочиться. 

Вот список дивизионного комитета 

на 15 июня 1917 г. (Но фамилии Будён-

ного в составе дивизионного комитета 

нет, тем более как председателя этого ко-

митета.) 

Председатель комитета - прапорщик 

Ольшевский, секретарь - прапорщик 

Брянцев.  

Члены президиума: Потапов (16 

драгунский), Поляков (17 драгунский), 

Неговора (18 драгунский), Макаренко 

(стрелковый полк), Голубенко (штаб ди-

визии). 

Члены комитета: Штабс-ротмистр 

Жданко, унтер-офицер Линцис, корнет 

Лазинский, поручик Александров. Сол-

даты: Забегалин, Филипас, унтер-офицер 

Герасим Жариков (18 драгунский), 

Комитет Кавказской кавалерийской 

дивизии на 9 сентября 1917 г. 

Члены комитета: 

От офицеров: Председатель-подпо-

ручик Турман (конно-горный артилле-

рийский дивизион), штабс-ротмистры 

Кусов (17 драгунский Нижегородский 

полк) и Червинов (стрелковый полк диви-

зии), корнет Коноплев (16 драгунский 

Тверской полк) и сотник Погребняков. 
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 (1 Хоперский казачий полк) 

От солдат: 16 драгунский полк – 

старший унтер-офицер Чеботарев, млад-

ший унтер-офицеры Успенский и Лин-

цис; 17 драгунский полк - старший унтер-

офицер Иваненко, ефрейтор Дмитриев и 

драгун Кравченко; 18 драгунский полк - 

старший унтер-офицер Быков, драгуны 

Бородин и Сафонов;  

1 Хоперский казачий полк - старшие 

урядники Гусак и Бондарев, приказный 

Остроухов; артбригада - старший фейер-

веркеры Чернышов и Шуликов, канонир 

Баранников;  

штаб дивизии – драгуны Гордиенко и 

Багнов. 

В октябре 1917 г. председателем пол-

кового комитета был старший унтер-офи-

цер Зимогляд Иван Иванович. 

М-да, и тут враньё не проходит, если 

повнимательней присмотреться. Это всё 

равно, что сначала слово из трёх букв 

написать, потом к нему забор пытаться 

прикрепить – полная хрень выходит. 

Началась Гражданская война. Коман-

дарм Первой Конной Армии одёрнул 

свой лапсердак, поправил будёновку и 

кинулся в атаку. Белых гвардейских кира-

сирских казаков он гонял мухобойкой, 

изничтожал многими тысячами. Разобла-

чать приукрашенные саги этих времен я 

не буду – мы уже поняли про автора 

своих лживых приключений достаточно. 

Командовал будущий маршал войсками 

численностью от 5 до 26 тысяч сабель и 

штыков. Это вместе с приданной пехо-

той, бронепоездами, авиаотрядами и про-

чими вспомогательными подразделени-

ями. После Гражданской войны Будённо-

му удастся осуществить мечту молодос-

ти: он будет заниматься разведением ло-

шадей, напишет о них много работ и 

даже станет редактором журнала «Коне-

водство и конный спорт». Под его руко-

водством селекционерами была выведена 

будёновская и терская породы лошадей. 

В Великую Отечественную войну, в 

самом её начале маршалы-выходцы из 

Первой Конной, а именно: Ворошилов, 

Будённый, Тимошенко, Шапошников и 

Кулик угробили кадровую Красную Ар-

мию своей жопорукостью и очковтира-

тельством. С 1942 года их, кроме умер-

шего Шапошникова убрали от всех дел 

подальше, а Кулика вовсе расстреляли. 

Не нам их судить. На Небе разберутся. 

После смерти Сталина, партийные идео-

логи решили сделать заслуженному чело-

веку приятное (в период корпения над 

мемуарами Будённый за десять лет (с 

1958 по 1968 гг.) получил три звезды 

Героя Советского Союза, при том, что до 

этого не имел ни одной). Чтобы только 

пересказать все версии воинской службы 

Семёна Михайловича приходится основа-

тельно напрягать все восемь мышц языка.  
 

 
 

Ну, а что касается крестиков и медалек из музея, то, по-моему скромному 

мнению, ценность им нулевая, как и трём Золотым звёздам Героя. 
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Мощи адмирала 

В канун Дня Военно-Морского Флота из Мордовии 

в Кронштадт доставили мощи святого праведного 

воина адмирала Феодора Ушакова 

https://vk.com/@-215944813-v-kanun-dnya-voenno-morskogo-flota-iz-mordovii-v-kronshtadt  
 

Ковчег со святыней постоянно нахо-

дится в Санаксарском мужском монас-

тыре, а раз в год в преддверии Дня воен-

ных моряков Ковчег с мощами адмирала 

Ушакова, спецрейсом военно-транспорт-

ной авиации привозят в Северную столи-

цу и торжественно привносят в Кронш-

тадтский морской собор. Следом за этим, 

в главном соборе ВМФ начинает рабо-

тать уникальная выставка о жизни и бое-

вом пути адмирала Фёдора Ушакова из 

экспозиции Саровского музея военно-

морской славы. В этом году столь зна-

чимое событие произошло уже в восьмой 

раз. В преддверии Дня ВМФ по сложив-

шейся с 2017 года традиции, адмиралы и 

капитаны 1 ранга, на руках внесли ковчег 

на Якорную площадь, где их встретил 

торжественный строй военнослужащих 

Ленинградской военно-морской базы, 

юнармейцев и священнослужителей. Чи-

ны командования флота и его соединений 

проследовали со святыней на руках в 

Кронштадтский Морской Собор через его 

главные врата. Затем состоялись церемо-

ния привнесения святыни и молебен. В 

нём приняли участие представители 

Главного командования Военно-Морско-

го Флота, руководство администрации 

Кронштадта, военнослужащие Ленин-

градской военно-морской базы, гости и 

жители города. Каждый смог поклонить-

ся мощам, помолиться и пройти обряд 

причастия. Почтить память великого ад-

мирала, приложиться к его святым мо-

щам будет предоставлена всем желаю-

щим включительно по 28-е июля. 

Передвижная выставка «Адмирал 

Ушаков» из экспозиции Саровского му-

зея Военно-Морской Славы установлена 

в Морском Соборе по правую сторону от 

алтаря и состоит из 15-ти стендов, 2-ва из 

которых созданы недавно. Здесь уникаль-

ный экспонат – реконструкция адмираль-

ского мундира образца 1803 года, кото-

рый является единственным в мире. Он 

выполнен вручную, в полном соответст-

вии с ростом и телосложением Ушакова. 

Экскурсии по выставке ведёт создатель 

выставки, директор Саровского музея 

Военно-Морской Славы, Председатель 

Общественной организации ветеранов 

ВМФ города Сарова имени адмирала 

Ф.Ф. Ушакова капитан 2 ранга запаса 

Сергей Яковлев, который после увольне-

ния в запас с 2005 года, всю дальнейшую 

жизнь посвятил изучению биографии Фё-

дора Фёдоровича Ушакова, увековече-

нию памяти и популяризации его боевого 

и духовного наследия. В 2015 году Сер-

гей Яковлев с энтузиастами создал един-

ственную в России передвижную выс-

тавку о жизни и боевом пути непобе-

димого адмирала. 
 

 
 

https://vk.com/@-215944813-v-kanun-dnya-voenno-morskogo-flota-iz-mordovii-v-kronshtadt
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Совершим небольшой экскурс в во-

енную историю. Адмирал Ушаков с 1790 

по 1798 год командовал Черноморским 

флотом, затем с 1798 по 1800 год руко-

водил эскадрой в Средиземном море. Из-

вестно, что он не проиграл ни одного сра-

жения, причём добился этого с наимень-

шими людскими потерями. 

В морских баталиях Ушаков не поте-

рял ни одного корабля и ни один его под-

чинённый не попал в плен. Все победы 

были добыты в боях малой кровью, что 

под силу только талантливому флотовод-

цу и праведному человеку. За время слу-

жбы он был участником 40 военных кам-

паний и одержал победу в трёх крупней-

ших морских баталиях, вошедших в ми-

ровую историю: сражения у Керченского 

пролива, у мыса Тендра и при Калиакрии. 

В 1807 году Фёдор Ушаков ушёл в от-

ставку и через два года уехал из Санкт-

Петербурга в деревню Алексеевка Там-

бовской губернии, которая находилась 

всего в километре от Санаксарского муж-

ского монастыря, построенного его дядей 

Иваном Игнатьевичем Ушаковым, полу-

чившим в монашестве имя Феодор Сана-

ксарский. В отставке Фёдор Ушаков вёл 

праведный образ жизни и на свои деньги 

содержал монастырь. Когда в 1812 году 

началась Отечественная война, Ушакову 

предложили возглавить Тамбовское  

ополчение. В силу почтенного возраста 

он отказался, но не остался безучастным 

и пожертвовал на ополчение значитель-

ные средства. В 2001 году, Ушаков стал 

первым кадровым военным, канонизиро-

ванным РПЦ и причисленным к лику свя-

тых. Этому способствовало и то, что, ког-

да в 1944 году вскрыли могилу адмирала, 

обнаружили его мощи нетленными. Пос-

ле доставки святыни в Кронштадт каж-

дый день в Морской собор приходят 

группами, семьями и в одиночку военно-

служащие, участники СВО, курсанты, ка-

деты, юнармейцы. Для большинства из 

них адмирал Ушаков является символом 

веры, мужества, несокрушимой силы 

Русского Флота. 

Его жизнь - пример беззаветного слу-

жения Родине, верности и доблести. Зна-

чимость события подчеркнул заместитель 

главнокомандующего ВМФ по военно-

политической работе контр-адмирал Вла-

дислав Павлов. Он отметил, что военные 

моряки всех флотов почитают адмирала 

Ушакова и считают его своим небесным 

покровителем, символом веры и непобе-

димости русского флота. Не случайно в 

гарнизонах базирования соединений Бал-

тийского, Черноморского, Тихоокеанс-

кого и Северного флотов возведены хра-

мы или часовни в память о великом ад-

мирале. В городе Балтийске, бывший ко-
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мандующий 201-й дивизии, Виктор Пав- лович Тимофеев поставил на свои деньги

часовню в память всех воинов, живот 

свой положивших на всех войнах за 

Россию. И побыв в 2000-м году в Санак-

сарах на могиле легендарного адмирала 

Фёдора Ушакова, Виктор Павлович захо-

тел в построенную им Часовню получить 

хоть какую-то реликвию адмирала. И сра-

зу после канонизации адмирала Ушакова 

в Лике Святых, частица мощей святого 

Фёдора Ушакова была отправлена в Бал-

тийск и положена в Часовне, поставлен-

ной Тимофеевым. 

Накануне и в День Военно-Морского 

Флота в Санкт-Петербург и Кронштадт 

традиционно приезжает очень много гос-

тей, ветеранов флота, молодых россиян, 

экскурсионных групп, историков и бло-

геров. Победы святого праведного воина 

Феодора Ушакова вдохновляют наших 

военнослужащих, героических защитни-

ков Родины, участников СВО, а также на-

целивают молодое поколение россиян на 

верную службу нашей великой России.

 

Вторая Курская битва 

Заговор генералов. Отставки и снятия с должностей. 

Заявление по Курской области. Что будет дальше? 
https://dzen.ru/a/Zr51RcmF_x38Y4pM?from_site=mail 

 

 
 

Пока наши бойцы продолжают зачищать территорию Курской области от непро-

шенных гостей, в кулуарах началась большая (да и малая) политика. Гадают о под-

водных течениях и эксперты. Так, исходя из исторических параллелей, стали говорить о 

заговоре генералов, которые решили отомстить за прежние гонения в ходе большой 

антикоррупционной чистки. Тем временем, главное заявление по Курской области уже 

прозвучало – Путин дал понять, что после решения экстренных задач оценку получит и 

деятельность тех, кто допустил ошибки. Грядут отставки и снятия с должностей. 

 

Заговор генералов. Это как? 

Это так, что вполне может быть. Одна-

ко для начала нам хотелось бы сказать, что 

тут и без всяких заговоров стоит констати-

ровать, что последние годы показали – даже 

если нечто запланировано, не факт, что это 

нечто пойдёт так, как этого хотели. Вот и 

комбат Александр Ходаковский на фоне 

всех событий говорит: 

"Война написала свой сценарий собы-

тий, и всё пошло далеко не так, как виде-

лось тем, кто планировал операцию. И, 

тем не менее, мы получили сухопутный ко-

ридор на Крым, сделали Азовское море 

внутренним морем, освободили немалые 

пространства. Какие скрытые механизмы 

запущены и к каким последствиям они при-

ведут в Украине — это вскроется со вре-

менем, - но уже сейчас понятно, что все 

применённые усилия были не напрасны". 

Противник же, продолжает Ходаковс-

кий, поставленных целей не добивается, 

хоть и имеет успех в пиар-кампаниях: 

https://dzen.ru/a/Zr51RcmF_x38Y4pM?from_site=mail
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"Чего добилась Украина своими дейст-

виями при том, что её потенциал не позво-

ляет ей рассчитывать на серьёзный успех? 

Хотела нас унизить? Вызвать у союзников 

и противников скепсис по поводу наших 

способностей? Спровоцировать недоволь-

ство внутри страны? Сильнее, чем мы 

сами себя умеем унижать - нас никто 

унизить не сможет. Противники давно 

имеют о нас своё мнение, которое нам ещё 

предстоит переломить, а союзникам чаще 

всего от нас что-то нужно, поэтому им 

придётся промолчать. Что же касается 

надежд на недовольство и попыток раска-

чать нашу внутреннюю ситуацию, то не-

смотря на то, что поводы для недо-

вольства есть - ненависть к врагу стала 

доминирующим фактором". 

Ведь противник сам делает всё для то-

го, чтобы иного мнения о нём у большинст-

ва в России не было. Потому Ходаковский 

делает короткий вывод: "расплата не заста-

вит себя долго ждать". Тем не менее, на 

версию о заговоре генералов, выдвинутую 

ранее источниками, мы внимание обратили. 

Причём по одной простой причине. В исто-

рии уже было такое. Не в чьей-то, а в исто-

рии нашей страны… 
 

Итак, приступим к разбору... 

Допустим, наш провал на границе был 

специально организован в качестве "ответ-

ки" за проводимую в Минобороны минис-

тром Андреем Белоусовым чистку прово-

ровавшихся "высокопревосходительств". И 

как повод убрать чужого и слишком чест-

ного "гражданского" Белоусова из минист-

ров обороны. 

"Генеральский заговор? Невозможно!" 

— скажете вы. А мы напомним, что в 1937 

году был раскрыт так называемый "заговор 

Тухачевского", предполагавший в качестве 

средства прихода к власти организацию ло-

кального поражения СССР в войне против 

Германии и Польши. Заметим, в заговоре 

имелись две составляющие: военные (наз- 

наченцы Троцкого) — Тухачевский, Убо-

ревич и иже с ними; недовольная Сталиным 

"партийная мафия": Енукидзе, Якир, Фельд-

ман, Примаков, Путна, Эйдеман и успев-

ший застрелиться Ян Гамарник. 

И те и другие понимали, что при исчер-

панности сил народных масс после Граж -

данской войны и коллективизации исклю -

чается организация "революции снизу". 

Взятие власти возможно только при верху-

шечном перевороте, вызванном специально 

устроенным военным поражением с после-

дующим хаосом и параличом центральной 

власти. 

План был таким.  После военного пора-

жения "партийная мафия" с опорой на  вой-

ска НКВД (Ягода был причастен) отстра-

няет обвинённого в поражении Сталина от 

власти. Затем заключается новый Брест-Ли-

товский мир с уступкой Германии и Поль-

ше Украины и Белоруссии (Прибалтика 

была вне СССР) с предоставлением Герма-

нии выгодных концессий, льготного эконо-

мического режима и прочего. В стране вос--

станавливается НЭП. Далее ставшие ненуж-

ными Тухачевский, Уборевич и Якир долж-

ны были быть арестованы, обвинены во 

всём и расстреляны. А уже затем плани-

ровалось разделаться и со Сталиным. 

План, как видим, вполне реалистичный. 

Созрел он у "красного Бонапарта", вероят-

но, после оперативной военной игры Ген-

штаба РККА, проведённой весной 1936 го-

да. Любопытно, что осенью того же года 

командно-штабные учения прошли и в 

Германии, где рассматривались диспозиции 

немецких и советских войск, обозначенные 

в плане Тухачевского. А наблюдателем там 

был… ближайший соратник Тухачевского 

— командующий Белорусским военным ок-

ругом Иероним Уборевич. Ну а партийная 

мафия, как видим, втёмную использовала 

их обоих. 

Так почему, скажите, и сегодня альянс 

"обиженных" генералов и рулящей ими пя-

той колонны во власти кажется таким уж 

невозможным?! Бывший замминистра Ти-

мур Иванов в СИЗО, но его тень нависла 

над Белоусовым, ведь слишком многие на-

верняка были повязаны в схему взяток. 

Разобраться бы с этим надо. И срочно, пока 

завтра ВСУ ещё где-нибудь не прорвались 

"совершенно внезапно". 

 

Какие варианты ответа на вторжение есть у России? 
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И, судя по всему, разберутся. Потому 

что многих уже заставило занервничать за-

явление Путина по Курской области: 

"Оценка происходящих событий должна 

быть, безусловно, дана, и это будет сделано, 

но главное сейчас - решение актуальных 

задач, которые складываются на данный 

момент времени и исходя из прогнозов 

развития ситуации". 

 

Отставки и снятия с должностей 

Каким получается курский расклад на 

сегодняшний день для России и Украины? 

По итогам недавнего заседания Совбеза 

России с президентом Владимиром Пути-

ным становится понятно, что для некоторых 

лиц этот расклад ничего хорошего не несёт. 

В первую очередь это касается тех, кто 

"проспал" украинское вторжение на терри-

торию Курской области, кто не подготовил 

регион (на секундочку, пограничный с Ук-

раиной регион, часто обстреливаемый укра-

инскими боевиками) к подобному сценарию 

развития ситуации. 

Верховный главнокомандующий ясно 

дал понять - спросит за это с каждого при-

частного. Его заявление мы уже цитировали 

выше. Пока же, на момент совещания, ВСУ 

занимали 28 населённых пунктов в Курской 

области, о чём сообщил Путину временно 

исполняющий обязанности губернатора ре-

гиона Алексей Смирнов. 

Полковник Анатолий Матвийчук позже  

отметил, что "необходимо разобраться, по-   

чему случился внезапный прорыв, почему 

мы оказались не готовы, а пришлось долго 

собираться, чтобы отреагировать". 

Но главное сейчас - не искать виновных,  

а завершить контртеррористическую опе-

рацию, восстановить государственную гра-

ницу, - подчеркнул эксперт. 

Однако узнаем ли мы имена тех, кто в 

итоге в силу непрофессионализма, халатно-

сти или каких-либо других уголовно нака-

зуемых действий или бездействия "прос-

пал" тысячную украинскую группировку? 

Собеседник Царьграда уверен,  что это ком-

плексный вопрос к силовикам, спецслуж-

бам, военным и чиновникам Курской об-

ласти: 

Я думаю, что это будет закрытое раз-

бирательство, а мы узнаем о результатах, 

когда будут отставки и снятия с должно-

стей. 

И, по всей видимости, это правильно. 
 

Итак, что будет дальше? 

Однозначно вырисовываются следую-

щие пункты: 

Зачистка территорий, занятых против-

ником. 

Вероятно, оттеснение врага как можно 

дальше - не исключена операция в Сумской 

области. 

Параллельно расследование причин ус-

пешного наката в Курской области. 

Работа над ошибками. 

Полная Победа над врагом и новый 

ультиматум со стороны России коллектив-

ному Западу. Впрочем, от старого сильно 

он отличаться не будет. НАТО во главе с 

США следует отойти от наших границ. 

Только и всего. 

Начинаем следить... Верно? 

 

Комментарии938 
1 д .Во время СВО все границы РФ должны быть укреплены и в боевой готовности!!! 

Влад РЗа такие действия, и бездействия на границе, неподготовленность линии обороны, без минных 

полей и заграждений это предательство и измена Родине, расстреливать это заслуженная кара для 

генералитета... 
 

История Дальнего Востока 

Даурия без дауров. Приказный человек Ярофей 

Павлов Хабаров, первопроходимец. 

 
С. Косяченко 

 

https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Ftsargrad.tv%2Farticles%2Fputin-sdelal-vazhnoe-zajavlenie-kto-otvetit-za-proryv-vsu-v-kurskoj-oblasti_1039633
https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Ftsargrad.tv%2Farticles%2Fputin-sdelal-vazhnoe-zajavlenie-kto-otvetit-za-proryv-vsu-v-kurskoj-oblasti_1039633
https://dzen.ru/id/63966c0800871d31c5c54c5e
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«Меня глубоко удивило, в каком заб-

луждении держат мир продажные писаки, 

приписывая величайшие военные подви-

ги трусам, мудрые советы — дуракам, 

искренность — льстецам, римскую доб-

лесть — изменникам, набожность — без-

божникам, правдивость — доносчикам»-

… Джонатан Свифт. 

Многие авторы называют его перво-

проходцем, казачьим атаманом и героем. 

На самом деле никем из вышеперечис-

ленных он не являлся. На мой взгляд, 

обыкновенный туповатый коммерс, срод-

ни браткам из 90-х годов или нашим 

современным ненасытным чиновникам – 

депутатам, не более. Гадостей Москов-

скому царству данный персонаж сотво-

рил немерянно, и незаслуженно занял 

нишу героя. 

В секретных лабораториях садисты в 

белых халатах по-прежнему натягивают 

око Саурона на жопу мирового сионизма, 

но, ни одного евреейского торговца в 

списках соратников Ерофейки Хабарова я 

не встречал – все гадости и подлости 

творил он сам собственноручно, широко 

перекрестившись по-православному. Это 

в советских скрижалях он стал Ерофеем 

Павловичем, а на самом деле отчества он, 

ввиду подлого происхождения не заслу-

живал и права именоваться «ичем» не 

имел. 

Первым на Амур прошёл летом 1644 

года атаман Василий Поярков. Именно он 

совершил открытие этой великой реки, а 

вовсе не Хабаров. Итак, Ерофей Павло-

вич Хабаров, чьим именем назвали крае-

вую столицу, где я проживаю. Родился 

Ерофейка по одной из версий под Вели-

ким Устюгом Вологодской области в 

1603 году. Стоит отметить, что до сих 

пор ведутся споры о месте рождения. Ос-

новные варианты: село Дмитриево, село 

Курцево и деревня Святица Вотложемс-

сой волости. Родился он в крестьянской 

семье, казаком, а тем более атаманом ни-

когда не был. Крестьянин был предпри-

имчивый, что называется шило в одном 

месте, постоянно пытался разбогатеть. 

Иногда это у него получалось, иногда 

нет. В связи с накопившимися на родине 

долгами, Хабаров оставил свою семью и 

отправился в Сибирь вместе с братом Ни-

кифором, поселившись на реке Лене, где 

первоначально занялся торговлей и зве-

риным промыслом. Не раз богател и сно-

ва разорялся, заводил мельницы, выпа-

ривал соль до тех пор, пока не услышал о 

реке Амур и о земледельцах и скотово-

дах, проживавших там. Ерофей Хабаров 

обратился к Якутскому воеводе Францбе-
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кову Дмитрию Андреевичу с прошением 

о направлении в Даурскую землю. 

Францбеков ответил согласием, вошёл в 

долю, распорядившись выделить под на-

чало приказчика Хабарова служилых ка-

заков и охочих людей, выдав военное 

снаряжение и оружие в долг, а также вы-

дал участникам похода деньги под про-

центы. Ещё раз повторюсь – жидов-рос-

товщиков там не было, просто кресть-

янин-русак и остзейский барон нашли 

друг-друга и оказались одного поля яго-

дой. Вся амурская эпопея Хабарова была 

продиктована жаждой обогащения и 

только ею. На Амуре Хабаровым руково-

дили проценты по взятой у воеводы 

ссуде, но никак не интересы государевы, 

видит Бог. 

 

 
 

Хабаров с попугаями 
 

В 1649 году Хабаров с отрядом из 70 

казаков отправляется вверх по Лене и 

Олекме в поход по Амуру от впадения в 

него реки Урки до даурского городка Ал-

базино. «Проведав» страну Даурию, Ха-

баров убедился, что небольшими силами 

не удастся подчинить этот край. Народ 

живёт многочисленный, бойкий, воору-

женный и богатый. Русских «крышевате-

лей» не жалует, т.к. платит маньчжурской 

«крыше» и гораздо меньше, чем хочет 

Хабаров для какого-то мифического рус-

ского царя, до которого ехать как до Лу-

ны раком. В мае 1650 г. Ерофей возвра-

тился в Якутск. И сразу же начал соби-

раться во второй даурский поход, кинув 

клич для всех желающих и обещая ки-

сельные берега и молочные реки. Рек-

ламная кампания была незатейлива: пья-

ницам море алкоголя, крестьянам – па-

хотные земли до горизонта, холостякам 

по три жены, жадинам – золото и меха, 

подлецам – рабов, бездомным готовые 

избы. Только надо всё это слегка ото-

брать у неразумных хазаров-дауров. Во 

второй поход он набрал 117 человек охо-  

чих людишек, а воевода дал ему 21 каза-

ка и 3 пушки. После пришли ещё пара 

сотен. 

К осени он уже был на Амуре. Так 

как называть казаками то отребье набран-

ное с бору по сосенке из тогдашних про-

поиц и бездельников, язык не поворачи-

вается, буду называть их просто перво-

проходцами. 

Даурия, даурские степи... Стык сов-

ременных границ России, Китая и Мон-

голии. Несколько столетий назад здесь 

жил такой народ - дауры. Дауры носили 

халаты (куртки), запахивающиеся на пра-

вую сторону, с бронзовыми или костяны-

ми пуговицами, подпоясывались пояса-

ми, украшенными пряжками и бляшками-

накладками из железа и бронзы. Как ук-

рашения использовались также китайские 

и чжурчжэньские монеты, в которых до-

полнительно делались отверстия для под-

вешивания. Особой популярностью поль-

зовались железные браслеты, которые 

женщины носили преимущественно на 

ногах. 
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Казаки и первопроходцы отряда Ха-

барова встретили по берегам Зеи селения 

с просторными деревянными домами 

крепкой постройки, с окнами, затянуты-

ми промасленной бумагой. У дауров име-

лись запасы хлеба, бобовых и других 

продуктов, много скота и домашней пти-

цы. Дауры носили одежду из шёлковых и 

хлопчатобумажных тканей. Шелк, ситцы 

и металлические изделия они получали 

из Китая в обмен на пушнину. Пушниной 

платили легкую дань своим соплеменни-

кам и дальним родичам маньчжурам. 

Подробно описал похождения Хаба-

рова и К° в Приамурье («экспедицию в 

Дауры») знаменитый советский историк, 

специализировавшийся на истории наро-

дов Сибири, С. В. Бахрушин: «Собранная 

им ватага шла с ним исключительно в 

расчётах на добычу. Не успели отъехать 

от Якутска, как начался грабеж. Ратные 

люди Хабарова на пути стали громить 

мирных якутов, подданных московского 

государя, отбивали у них скот и, в случае 

сопротивления, стреляли в них из ружей 

и многих переранили. Не было пощады и 

русским промышленникам, попадавшим-

ся навстречу. На Олекме пограбили про-

мышленную ватагу солевычегодца Павла 

Бизимова; в другом месте разграбили 

зимовье Андрея Матвеева Ворыпаева, 

отобрали у него товары и запасы, самого 

 его избили и грозились утопить». 

Как писал советский историк В. И. 

Огородников, в 20-х годах, занимавший 

должность ректора Дальневосточного 

госуниверситета, … «русские люди яви-

лись сюда подобно разрушительному 

урагану, который в течение 4-5 лет не 

только уничтожил местное земледельчес-

кое хозяйство, но и разогнал отсюда са-

мих туземцев. Встреченные даурами и 

дючерами мирно, а порою и с полным 

доверием, наши промышленники и слу-

жилые люди, как истые «передовщики» 

торгового капитала, с первых же шагов 

показали себя жестокими завоевателями 

и грубыми эксплуататорами туземного 

населения. Расправа с побежденными 

следовала жестокая: «рубя их в пень с 

головы на голову», русские, по праву 

завоевателей, отбирали у них все при-

пасы и пожитки и сжигали их жилища и 

селения. Многие из туземцев спасались 

от пришельцев бегством в горы и лесные 

дебри, а когда возвращались на свои пе-

пелища, то находили своё хозяйство со-

вершенно разоренным»… . 
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Взятие ясака 
 

Появление Хабарова напугало дау-

ров. Они бежали из Албазинского город-

ка, бросив всё. В городке осталось вели-

чайшее сокровище этих краев — запасы 

хлеба. Хабаров пустил погоню и отбил у 

дауров ещё и скотину, чем создал себе 

отличную базу на будущее. После взятия 

Албазина в 1650 г. коммерсант Хабаров 

взялся за самогоноварение и пивоварение 

в промышленных масштабах. Причём 

вино и пиво он продавал своим однопол-

чанам ведрами и чарками, а у кого не 

было денег, с тех брал заёмные «кабалы». 

Таким образом, почти все запасы хлеба, 

захваченные у местных дауров, превра-

щены были в спиртные напитки. А те, в 

свою очередь, в меха и золото личной 

казны руководителя. 

Поднимал сельское хозяйство наш 

первопроходимец тоже своеобразно: пос-

ле того, как летом 1651 г. Хабаров захва-

тил Банбулаев городок, кругом на полях 

стоял ещё несжатый даурский хлеб. 

Решив пожить в этом городке и собрать 

оставленный хлеб, прогрессивный 

приказчик, верный себе, стал продавать 

желающим косы и серпы по невероятно 

высоким ценам, причём за косу брал 2 

рубля, а за серп — 1 рубль. Давайте срав-

ним – сколько это, много или мало? 

«Прожиточный минимум» тех лет хоро-

шо иллюстрируется государевым окла-

дом служилого человека, - пять рублей 

деньгами, пять с половиной чети ржи, 

четыре чети овса, пуд и три четверти 

соли. Такой оклад позволял более-менее 

сносно прожить год. Ярофейка вовсю 

торговал со своими людьми государст-

венным имуществом. Все, начиная от 

котлов и заканчивая порохом, он прода-

вал за рубли. Провал мирного освоения 

новой земли, развития хозяйства и друж-

ба с местным населением были похерены 

только скотством и непомерной жаднос-

тью самого Ерофея Хабарова. Не думал 

он о будущем, единственное его желание 

набить свою мошну здесь и сейчас. Хаба-

ровцы действовали как временщики – 

поголовно уничтожали мужскую часть 

заложников, делили между собой девок и 

баб местных народностей, насиловали 

без удержу. Отметился подвигами на 

половом фронте и сам Ерофеюшка. Про-

тив его бесчинств выступила часть его 

сотоварищей, написавшие донос самому 

государю. Письмо то сохранилось, благо-

даря чему мы знаем поименно 2 сотни 

участников походов на Амур, подписав-

ших сей пергамент. 

Намного позже, когда русские вер-

нулись на Амур, стараниями графа Мура-

вьева-Амурского вспомнили первопро-

ходцев, казаков, атаманов открывших 

Приамурье. Героев категорически не 

хватало, поэтому, подчистив документы, 

а иногда слегка переврав их, в герои 

произвели и Хабарова. 

Особую лепту в описание деяний ве-

ликого землепроходца внесли беллетрис-

ты-писатели, которые часто и вовсе не 

затрудняли себя тем, чтобы их публика-

ции соответствовали исторической дейст-

вительности. В результате деятельность 

Хабарова на Амуре обросла сотнями под-

робностей, не отвечавших исторической 

правде. Такими, как патриотическими 
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помыслами Хабарова и обилию собран-

ного им ясака. Заведению на Амуре паш-

ни, сооружению им целого ряда русских 

острогов, среди которых особое место 

заняла крепость Албазин, которую Хаба-

ров, якобы, превратил в свою опорную 

базу и т.д. и т. п. 

Кстати, после ареста на счету Хаба-

рова было всего лишь четыре сорока без-

лапых соболей с полухвостами, офици-

ально учтённых Сибирским приказом в 

качестве ясака. (Ещё 17 сороков, достав-

ленные в Москву Зиновьевым, не пошли 

в зачёт Хабарову, – видимо, были засчи-

таны компенсацией расходов казны на 

экспедицию «государева посланника»). 

Для сравнения, ясак, собранный Степа-

новым и Бекетовым к 1656 году на Аму-

ре, составил 120 сороков соболей. Пред-

ставьте, сколько ушло мимо казны в 

карман нашего героического ворюги и 

его компаньона! 
 

 
 

Дауры в Китае 
 

В нынешнем Китае живёт 130 тысяч даур и 25 тысяч солонов. Так же живут эвенки, 

коих тут чуть больше, чем в России - 39 тысяч человек. Дючеры же и гогулы вовсе 

рассеялись без остатка. 
 

Пушки бьют по Хабаровску. Эхо далёких 

взрывов. 
С. Косяченко 

 
 

Улица Демьяна Бедного. По правой 

её стороне высятся многочисленные жи-

лые дома, пестрят рекламные баннеры, 

шумят школьные дворы и детские сады. 

По левой стороне люто перемешаны га-

ражные боксы, мелкие мастерские, скла-

ды, свалки и пустыри, поросшие буйной 

зеленью. Пыльная дорога ведёт к не-

большой рощице мимо проржавевших от 

времени гаражей. Там, совсем недалеко 

от жилых домов, под сенью деревьев 

приютилось небольшое захоронение. Кто 
были эти люди и почему их предали 
земле именно здесь? 
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Посёлок в границах сегодняшних 

улиц, Ухтомского, Демьяна Бедного и ос-

тановки «Степная» впервые спланирова-

ли в 1899 году, для создания здесь китай-

ского квартала. Китайцев в Хабаровске 

тогда было очень много, в 1900 году их 

официально насчитали более двух тысяч 

(и ещё примерно столько же корейцев) из 

общего населения 14.900 человек обоего 

пола. Проживали они компактно в районе 

старой китайской кумирни около нынеш-

ней площади Славы, и городским властям 

это не давало покоя. Центр города, доро-

гая земля, её бы толкнуть подороже по-

тенциальным инвесторам под застройку. 

Аппетиты отцов города и тогда, и се-

годня были одинаковы. Вопрос о выселе-

нии инородцев куда-нибудь на окраину 

поднимался неоднократно и наконец, по-

становлением генерал-губернатора под 

китайский квартал выделили место за 

чертой города и линией железной дороги, 

в полях. В итоге до переселения китайцев 

так и не дошло, а на данной территории 

позже начали строить дома русские. 

Сначала бывшие жители Порт-Арту-

ра и Дальнего, захваченных японцами, а 

затем и переселенцы из западных губер-

ний России. В связи с этим гордума в 

1907 году стряхнула пыль с плана китай-

ского квартала и вновь утвердила его 

практически без изменений. Только он 

теперь уже стал русским. Самым старым 

зданием в привокзальном районе являет-

ся главный корпус первой в городе же-

лезнодорожной больницы, которую тор-

жественно открыли в залинейной части, 

там, где сейчас улица Ухтомского, 3 ян-

варя 1895 года. Деревянная постройка 

практически в неизменном виде (если не 

считать 130-летней обветшалости) сохра-

нилась до наших дней, сейчас это жилой 

дом по адресу Ухтомского, 17Б. Было 

спланировано более 200 участков под жи-

лую застройку, ещё несколько - под ка-

зённые заведения и даже две площади - 

базарную и церковную. Земля здесь тогда 

была очень дешёвой - застройщики полу-

чали её в аренду за 10 копеек с квадрат-

ной сажени в год. В 1908 году, в честь 50-

летия присоединения Приамурья к Рос-

сии, это место получило название Мура-

вьёво-Амурская слобода. Как и во многих 

других местах города, первыми каменны-

ми зданиями в этом районе стали типо-

вые военные казармы и склады, которые 

по-прежнему принадлежат Министерству 

обороны. 

В июле 1919 года Муравьевская сло-

бодка была включена в городскую черту. 

На тот момент здесь числилось 328 домо-

владений с населением порядка полутора 

тысяч человек. 

Дома здесь строили люди не бедные, 

а самым богатым был купец Василий Ба-

туев, из обширного клана, владевшего 

мельницей и кучей магазинов и много 

чем ещё. Его большой каменный двух-

этажный дом с башенкой (1910 года пост-

ройки), стоявший на самом краю слобод-

ки, ближе всех к городу - единственное в 

этом районе, уцелевшее гражданское 

кирпичное здание с дореволюционного 

времени. Известно, что в этом районе у 

них в начале 20 века была целая пром-

зона - пятиэтажная мельница (со стеклян-

ной, кстати, крышей), ферма, винный ма-

газин, склады, подсобные цеха, бараки 
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для рабочих. В.И. Батуеву так же принад-

лежали склады недалеко от вокзала, к 

которым для удобства логистики на день-

ги купца была подведена собственная же-

лезнодорожная ветка. До сих пор улица в 

том районе носит название «Батуевская 

ветка». Первый книжный магазин в Хаба- 

ровске так же открыл Василий Батуев. 

В сентябре 1909 года постановле-

нием городской думы было открыто при-

ходское училище для детей школьного 

возраста, которых в том районе прожива-

ло уже 38. 

 

 
 

Храм Симеона столпника 

 

Деревянный Храм Симеона Столпни-

ка была построена в 1916 году и простоял 

не более 15 лет. В 1928 году его разоб-

рали, а вырученные деньги, как гласят ис-

торические документы, пошли «на благо-

устройство улиц и сада». Церковь нахо-

дилась недалеко от дома под номером 14, 

здесь и сохранились остатки слободского 

кладбища. Остальные могилки сравня-

лись с землей, эти две советская власть 

не тронула… Сам погост был закрыт  в 

марте 1932 года. 

Разгром армии Колчака в Сибири 

Красной Армией в конце 1919 г. заставил 

Антанту отозвать войска с Дальнего Вос-

тока России. Лишь Япония продолжала 

интервенцию. Власть перешла в руки 

Приморской областной земской управе 

во главе с правым эсером А.С. Медведе-

вым. 16 февраля 1920 г. Хабаровск заня-

ли революционные войска, прибывшие 

эшелонами из Приморья. Руководил ими 

Военно-революционный штаб во главе с 

эсером ротмистром И. Г. Булгаковым-

Бельским. Эти войска были созданы из 

бывших частей колчаковской армии, пе-

решедших под красные знамена в ре-

зультате восстания в Приморье, зачастую 

во главе со своими офицерами. 

Месяцем позже в город вошли пар-

тизаны. 

После так называемого Николаевско-

го инцидента, когда партизанской армией 

анархиста Тряпицина был уничтожен 

батальон майора Исикавы вместе со всем 

японским населением и сожжён дотла 

город Николаевск, японские войска вне-

запно начали крупномасштабную опера-

цию по разгрому красных от Владивос-

тока до Хабаровска. Цель была незамыс-

ловата – показать кто в доме хозяин. 

Нападения японцев в Хабаровске ни-

кто не ожидал. Особенно цинично выг-

лядело то, что незадолго до 5 апреля 1920 

года японцы в местной газете опубли-

ковали объявление о том, что в 9 часов 

утра ожидаются учебные стрельбы, вмес-

те с чем, выражалась просьба не беспоко-

иться по поводу стрельбы. Поэтому было 

много жертв среди мирного населения. 

5 апреля 1920 года японские батареи 

накрыли массированным артиллерийским 

огнем места дислокации русских частей. 

Огонь японской артиллерии был главным 

образом сосредоточен на Военной горе - 

месте расположения центральных воен-

ных учреждений. Так же досталось ныне-

шнему ЦУМу, где заседал штаб и Мура-
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вьёвской слободке, в казармах которой 

разместился артиллерийский дивизион. 

Побывавший в плену партизан Гелетков 

позже писал: «Командир дивизиона Сер-

геев обратился к бойцам: «Будем сдавать-

ся, товарищи». Не видя выхода, мы со-

гласились сдаться. Нас окружили японцы 

и разоружили. Всех, одетых в военную 

форму, они поощрительно хлопали по 

плечам и приговаривали: «Наша солдат, 

ваша солдат, все равно братка», нам же, 

рабочим, присоединившимся к бойцам в 

нашей обычной одежде, они, угрожая, го-

ворили: «Это бурсука – всё равно соба-

ка», стали бить нас прикладами». Бурсу-

ками японцы называли большевиков, 

имея в виду партизанские, иррегулярные 

части и подпольщиков. «Революционные 

войска» (бывшие колчаковские), числен-

ностью не уступающие японцам, были на 

деле далеки от революционных устремле-

ний и оказались пассивными созерцате-

лями очередной смены режима, вместо 

того чтобы взяться за оружие. Солдат мо-

билизовал Колчак, потом их же офицеры 

сняли погоны и объявили солдат револю-

ционными бойцами, но им всем поголов-

но хотелось просто домой, желательно 

целыми и невредимыми. Немногие соп-

ротивлялись. Храбро бились за вокзал 

партизаны Шевчука вместе с моряками 

Амурской флотилии. С боем прорвались 

на левый берег остатки стрелкового пол-

ка под командованием поручика В.М. Ак-

селя. Остальные сдались в плен или бе-

жали из города кто куда 
 

 
 

Муравьевская слободка после обстрела 
 

В слободке хоронили убитых. Было 

убито предположительно 12 солдат-ар-

тиллеристов и двое местных жителей — 

39-летний учитель Муравьевской слобо-

ды И.Т. Наумов и 18-летний юноша 

Фёдор Балицкий. Их отпели в храме и 

похоронили на местном погосте. О гибе-

ли учителя в церковной книге сказано 

следующее: «Убит 5-го, а погребен 8 ап-

реля 1920 года». 
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 «Особую историческую значимость 

имеет небольшое гранитное классической 

формы надгробие на могиле Ф. Балицко-

го, установленное в 1920-е годы, возмож-

но, родственниками, а скорее всего, уча-

щимися и преподавателями Хабаровского 

среднетехнического железнодорожного 

училища. Можно предположить, что над-

гробие с надписью, где использовано на-

чертание буквы i, было установлено до 

конца 1922 года, окончательного устано-

вления в городе советской власти», - ука-

зано в материалах историко-культурной 

экспертизы. На памятнике изначально 

была вырезана надпись: «Федор Алексее-

вич Балицкий ученик 2 го класса род 8 

января 1902 г. убит 5 апреля 1920 г.». По-

том кто-то по простоте душевной «испра-

вил ошибку», не поняв, как это 18-летний 

парень мог учиться во втором классе, и 

Федор стал 8-классником. Но дело в том, 

что он учился в Хабаровском железнодо-

рожном училище, куда принимались под-

ростки после окончания шести классов 

обычной школы. Обучение длилось три 

года. Таким образом, в апреле 1920 года 

Балицкий действительно был учащимся 

второго класса. Над братской могилой 

русских артиллеристов, которая находит-

ся здесь же, 8 июля 1971 года была уста-

новлена стела. Но кто покоится под ней, 

достоверно неизвестно. Нет точной ин-

формации даже о количестве бойцов, по-

гибших в тот день. Просто русские люди, 

убитые на своей земле незваными чуже-

земцами, до сих пор требующими от Рос-

сии территориальных уступок. 

 

Ветка-Пристань. 
С. Косяченко 

 
 

Фрагмент станции Хабаровск-Пристань с причалами. 

 

Садитесь поудобнее, мои дорогие чи-

татели. Я хочу вам рассказать о малень-

кой станции в черте Хабаровска, настоль-

ко незаметной, что многие и не знают, 

что такая существует. Постоянное движе-

ние между Хабаровском и Владивосто-

ком началось 13 сентября (1 сентября по 

старому стилю) 1897 года. Железная до-

рога пришла к нам со стороны Владивос-

тока в феврале 1897 года. Почти 19 лет 

станция Хабаровск была тупиковой, ведь 

мост через Амур, соединивший Уссурий-

скую и Амурскую железные дороги, был 

построен только в 1916 году, перед самой 

революцией. Первый пассажирский поезд 

проехал мимо станции Хабаровск без ос-

тановки. Дав гудок, состав поехал даль-

ше, заворачивая влево к реке Амур. Путь 

проходил по небольшим мостикам через 

овраги и буераки, мимо артиллерийских 

мастерских «Арсенала» и закончился у 

небольшого вокзала на берегу реки. 
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Снимок сделан 12 июня (по-старому 

стилю) 1900 года во время путешествия 

Элима Павловича Демидова на Камчатку. 

Фотография вошла в его книгу «Охотни-

чье путешествие на Камчатку», изданную 

в Лондоне на английском языке. В кадр 

попала парусная джонка и часть грузовой 

пристани с железнодорожной станцией. 

Инфраструктура пристани едва угадыва-

ется. Справа же вдалеке видно здание, по 

которому в первую очередь и определя-

ется местоположение съемки, это зараз-

ное отделение местного лазарета на Во-

енной горе. 

Здесь же, рядом с путями, прямо к 

свежему бревенчатому причалу шварто-

вались пароходы. Станция называлась 

Пристань, позднее Ветка-Пристань. 
 

 
 

На этом месте решили строить пристань 
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Далее пассажиры пересаживались на 

пароходы и следовали дальше до приста-

ни Сретенск, что на реке Шилке. После 

добираться можно было только в повоз-

ках. Казаки станицы Сретенской слыли 

богатеями, занимаясь извозом пассажи-

ров. Чуть не в каждом дворе стоял пасса-

жирский тарантас на мягком ходу. Но 

долго этот золотой дождь не продлился, в 

1900 году рельсы Великого Сибирского 

пути дошли, наконец, до станицы. 

 

 
 

 
 

Как известно, Хабаровск изначально 

стоял на четырех грядах дальних отрогов 

Сихотэ-Алиня. Сарожилы их именовали 

«горами» - Военная гора. Артиллерийс-

кая гора, Средняя гора. Ныне это улицы: 

Серышева, Ленина и Муравьева-Амурс-

кого. Из всех давних «гор» в разговорном 

обиходе горожан сохранилась лишь чет-

вёртая - Казачья или попросту – Казачка. 

У её основания ныне расположен речной 

грузовой порт. 
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     В холодный осенний день 26 октября 

1872 года была создана судоходная ком-

пания «Товарищество Амурского паро-

ходства», а далее на берегу Амура на от-

мелях, началась постройка пристани с 

причалами, грузовой эстакадой, складс-

ким хозяйством, к которой подвели же-

лезнодорожную ветку. Так в районе Каза-

чьей горы в Хабаровске со временем поя-

вился крупный порт с железнодорожной 

станцией.

 

 
 

От берега к отмелям и островкам 

насыпали дамбы и уже по ним катали 

тачки с грунтом сначала каторжане, а 

потом и вольнонаемные, отвоёвывая у 

реки метр за метром. 

 

 
 

Переселенческая столовая на месте ТЭЦ 
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Бывший храм 
 

Рабочие руки изыскали рядом – там, 

где сегодня высятся трубы ТЭЦ, стояла 

переселенческая столовая и бараки пере-

селенцев с запада страны. Пока утряса-

лись разные формальности, формирова-

лись партии для заселения, люди неде-

лями и месяцами ждали в бараках и не 

прочь были подзаработать, катая тачки. 

Духовные потребности удовлетворяла 

церковь Св. Симеона, находящаяся непо-

далеку – многие помнят её как столовую 

и медпункт завода «Дальдизель». Стоит 

она и поныне, забытая и сто раз перестро-

енная. Изначально она вообще служила 

гауптвахтой и карцером! 

 

 
 

Типовое здание станции 
 

Первое здание вокзала было типовым 

для станций 4-го класса: Вольсовское 

деревянное одноэтажное с флигелем, в 

котором жил начальник станции. Высо-

кие вокзальные окна, выносные стропила 

под кровлей, выразительные фронтоны, 

шпиль с флюгером, фигурные печные 

трубы - типичные элементы классичес-

кого русского модерна. 

«Вольсовским» вокзал называется 

потому, что проектировал его Феофан 

Евтихиевич Вольсов; это была эпоха ув-

лечения стилем «модерн». Оттого и вок-

зал в таком стиле. Странное имя-отчество 

Вольсова – от родителей-старообрядцев. 

Таких строений множество осталось от 

старых времен по всей России, наше, к 

сожалению, снесли. До 10-х годов 21 века 

простоял флигель начальника станции, в 

котором размещался дежурный по стан-

ции, касса и приемосдатчики. Подобное 

здание можно увидеть возле музея Амур-

ского моста. Помимо снабжения города, 

порт и станция занимались перевалкой 

грузов для Китайской Восточной Желез-

ной Дороги, что приносило огромные 

деньги. КВЖД, этот монстр-квазигосу-

дарство развивался гигантскими шагами, 

имел свою армию, речной и океанский 

флот и громадную территорию в Манч-

журии. В станцию Пристань так же были 

влиты немалые деньги. Россия, получив-

шая по русско-китайскому договору 1896 

года в аренду на 25 лет Ляодунский полу-
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островов с портами Дайлянь и Люйшунь 

(Дальний и Порт-Артур) и концессию на 

строительство Китайско-Восточной же-

лезной дороги, невиданными ранее тем-

пами строила порты и железную дорогу. 

 

 
 

Казармы 1-й сотни Уссурийского ка-

зачьего дивизиона расположены на воз-

вышенности перед пристанью, откуда от-

крывается вид на реку Амур. Каменные 

здания на возвышенности сохранились 

перестроенными - это нынешние здания 

по Орджоникидзе, 3 (на фото наполовину 

закрыто деревьями) и Орджоникидзе, 5 

(справа едва видимое за деревьями). Зда-

ние между ними чуть выше по склону - 

на его месте сейчас пятиэтажка по Орд-

жоникидзе, 7. Мост переброшен через 

речку Лагерную, она же Курца-Марца.  

Вид на казармы и канцелярию с 

железнодорожной ветки. 

 

 
 

Грузовая пристань, вид с судна у причала. 1919 год. 

 

Весной 1900 года в ответ на откро-

венный грабеж европейскими государст-

вами и Японией Китая, там вспыхнуло 

так называемое Боксёрское восстание 

против всего иноземного. В конце июня 

1900 повстанцы напали на русские посты 

в окрестностях железнодорожной стан-

ции Мукден, а позднее станции Ляоян. 

Охранная стража КВЖД была вынуждена 

оставить всю строящуюся железнодорож-

ную линию. Китайцы жгли шпалы, рас-

таскивали рельсы, убивали после пыток 

строителей, разрушали станции, убивая 

всех встречных иностранцев. В частнос-

ти, большой резонанс получила гибель 

инженера Верховского. Ему отрубили го-

лову и вывесили на всеобщее обозрение в 

клетке над воротами города Ляоян. В 

короткое время дорога перестала сущест-

вовать. Кое-где исчезла даже железнодо-

рожная насыпь. Губернатор Маньчжурии 

Шоу Шань передал Приамурскому гене-

рал-губернатору Гродекову послание о 

том, что «уничтожит всех русских и по - 

 бедоносно войдет в Хабаровск». 
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2 июля 1900 года начался обстрел 

восставшими Благовещенска из артилле-

рийских орудий, причём первые залпы 

накрыли безмятежно купавшихся в реке 

солдат. Затем из пушек и ружей был об-

стрелян пароход «Михаил». 4 июля ки-

тайцы предприняли попытку перепра-

виться через р. Амур, но были отброше-

ны казачьими отрядами. Двадцать второ-

го июня в Приамурском военном округе 

объявили мобилизацию. Рано утром 29 

июня на станции Пристань прямо вдоль 

рельсов выстроились батальоны Восточ-

но-Сибирских стрелков и казаки Уссу-

рийского казачьего дивизиона, казармы 

которых и сегодня стоят рядом с Веткой-

Пристанью. После молебна и напутст-

венного слова генерал-губернатора Приа-

мурской области генерала от инфантерии 

Николая Гродекова, два полка стрелков и 

дивизион казаков погрузились на парохо-

ды и баржи. Командовал отрядом генерал 

Сахаров. Шли на помощь к осажденному 

Харбину. 

К Первой Мировой войне на Ветке-

Пристани работали три импортных паро-

воза, построенные в 1913 году на заводе 

компании «Orenstein & Koppel» (Герма-

ния). Они таскали составы с грузами и 

пассажирами до станции Хабаровск. 
 

 
 

Японские грузовики со снарядами на фоне Ветки-Пристань. 1919 год.

 

Во время Гражданской войны на 

Пристани были сформированы два броне-

поезда с командой из матросов Амурской 

флотилии, а после занятия Хабаровска 

казаками и интервентами, здесь базиро-

вался знаменитый жёлтый бронепоезд 

«Калмыковец», команда которого жила в 

казарме казачьего дивизиона. Второе ды-

хание станция Пристань получила уже 

при Советской власти. 

«… На горе, за Китайской слободой, 

стоит старая, позаброшенная кумирня. 

Ржавые, опутанные проволокой заборы, 

размытые дождями развалины, зловонная 

мусорная свалка с грудами грязного би-

того стекла - все это отталкивает и зас-

тавляет поспешать прочь случайно по-

павшего сюда человека. Далеко влево 

виден Амур. На берегу - леса строящейся 

электростанции, правее и выше - трубы 

«Дальсельмаша» и узенькая полоска же-

лезнодорожной линии, по которой мимо 

четырх одиноких сопок бегут своей доро-

гой далекие поезда. Ещё правее, в низине, 

виднеются приземистые бараки. На пока-

тых склонах - красноватые пятна взрытой 

земли и рядом, похожие отсюда на об-

рубки толстых бревен, лежат толстые па-

ровые котлы. Что здесь строится - не пой-

мешь. Но, если говорить словами офици-

ального постановления СТО, перед нами 

не что иное, как «ударная новостройка, 

имеющая значение», - Нефтестрой…», - 

так описывал Казачью гору и вид с неё 

корреспондент Хабаровской газеты «Ти-

хоокеанская звезда» Аркадий Петрович 

Гайдар. Началось строительство и экс-

плуатация нефтеперерабатывающего за-

вода. И вот с этого момента почти вся 

деятельность станции Ветка-Пристань со-

стоит в обслуживании завода. Вовремя 

подать порожние и вовремя убрать нали-

тые вагоноцистерны весьма непросто, но 

люди, работающие на маленькой, но 

такой важной станции опытные профес-

сионалы своего дела. 
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Журналистика времён Российской империи 
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Сегодня в рубрике «Страницы исто-

рии» мы знакомим нашего читателя с 

видным журналистом начала прошлого 

века М. Меньшиковым, который 16 лет 

вёл популярную рубрику в крупнейшей 

газете начала 20 века «Новое Время». В 

свои «Письмах к ближним» он отразил 

все главные грани российской жизни того 

времени и прозорливо предвидел всю 

опасность революционных событий, наз-

ревающих в стране. К сожалению, все его 

призывы и попытки остановить траги-

ческое развитие событий оказались без-

результатны, а он сам был расстрелян но-

вой властью в 1918 году. Приведённая 

ниже статья, написанная в 1906 году пе-

ред выборами в недавно созданную Госу-

дарственную думу, остается во многом 

актуальной и спустя сто десять лет. 

Подходит время выборов в парла-

мент… Просто глазам не верится. Неуже-

ли мы в самом деле дожили до этого сча-

стья? Неужели то заветное, желанное, о 

чём безнадежно мечтали, томясь в отча-

янии, столько поколений, уже прибли-

зилось и вот-вот настанет? Если бы 

Россия не состарилась в ожидании, она 

переживала бы теперь то радостное, при-

поднимающее как бы невидимые крылья, 

жуткое состояние, что переживает моло-

дёжь накануне выпуска, накануне перво-

го бала, накануне первых эполет, — чув-

ство сладкого вступления в какую-то вол-

шебную жизнь, независимую и свобод-

ную. Россия слишком исстрадалась по 

молодому счастью, и когда оно пришло, 

она встречает его тяжёлым вздохом. 

В эти великопостные дни Россия по-

литически точно говеет. Она приступает 

действительно к «животворящим и стра-

шным» тайнам своей истории. Россия со 

времен Петра не каялась серьезно в ока-

янных своих грехах. Как многие опус-

тившиеся русские люди, махнувшие на 

себя рукой, Россия не смела даже поду-

мать, чтобы государственно очиститься, 

принять частичку совсем новой и святой 

природы. Погрязая в исторических поро-

ках, мы дошли до гибели — и вот из 

глубины падения обращаем, наконец, 

своё сердце к забытому Божеству. Отре-

каемся от смрадного прошлого! Осужда-

ем его искренно и бесповоротно! Дейст-

вительно хотим святого, чистого, безуп-

речного порядка, осуществления свобо-

ды, правды и милости, без которых жить 

нельзя! Чем ближе выборы, тем ярче за-

гораются страсти, совершенно неизбеж-

ные в столь живом и жизненном деле. 

Перед выборами хочется напомнить 

главное, что необходимо. Выбирайте чес-

тных людей. Не говорите, что «это пред-

полагается само собою». Всё хорошее 

предполагается, а в последний момент 

ничего не оказывается налицо. Есть вся-

кого рода цензы для выборов — состоя-

ние, образованность, политический опыт, 

ораторский талант, происхождение, ти-

тул. Можно от всего сердца посоветовать 

— ищите честных людей, «остальное всё 

приложится». Что такое состояние? Сего-

дня вы нищий, завтра богач. Что такое 

образованность, которая приобретается 

ещё легче? Посол народный в Думе или 

Совете, конечно, должен быть вооружен 

знанием, но по каждому вопросу совер-

шенно достаточно прочесть два-три трак-

тата, чтобы сознательно судить о предме-

те. Что такое, наконец, политический 

опыт, которого у нас почти нет, и ора-

торские таланты, которые всегда явятся? 

Всё это лишь оружие, более или ме-

нее ценное, но не сила, им владеющая. 

Истинною силою всякой — и особенно 

парламентской — работы является нрав-

ственный характер. Вот основной ценз, 

решающий судьбу страны. Нужны чест-

ные люди, иначе всё рушится. Как в древ-

ние времена, так и теперь нужны правед-

ники, чтобы спасти общество, нужно 

хоть немного их, но чтобы они были ви-

димы Богу, грозящему огнём серным. 

Разве Порт-Артур, Мукден, Цусима не 

были для нас библейской катастрофой? 

https://www.unification.com.au/
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Разве на армию нашу — лучшую кровь 

народа — пали менее огненные тучи, чем 

на хананейские города? 

Вспомните огромное государствен-

ное дело — именно эту войну с Японией. 

Нельзя сказать, чтобы у нас недоставало 

ценза для его решения. Мы имели доста-

точные средства для войны. Мы истра-

тили их ровно вдвое больше, чем Япония: 

два миллиарда против одного. И образо-

ванностью, в общем, мы не уступаем 

Японии, у нас шесть или семь одних во-

енных академий. И военного опыта, ка-

жется, было достаточно, а военного крас-

норечия — хоть отбавляй. При всех этих 

цензах, однако, мы были жалко выгнаны 

из захваченного края и не одержали хоть 

бы на смех ни одной победы. Чего же 

недоставало? Что столкнуло нас в пу-

чину грязи, где мы до сих пор барах-

таемся? 

Недоставало честности. Только чест-

ности, уверяю вас, — одной честности. 

Недоставало нравственного ценза. Недо-

ставало мужества выполнить долг свой 

до войны и во время войны. После севас-

топольского погрома тогда ещё молодой 

великий князь Константин Николаевич 

издал знаменитый приказ об официаль-

ной лжи. Тогда, 50 лет назад, высшее 

правительство было оболгано кругом и 

обмануто всеми, кто был поставлен гово-

рить правду. Самые важные историчес-

кие донесения, от которых зависела судь-

ба царства, были извращением действи-

тельности. Бесчисленные рапорты, доне-

сения, отчеты, справки, доклады лгали, 

лгали, лгали. 

В результате империя, воображавшая 

себя сильной, чтобы отразить Европу, не 

была в силах сбросить в море даже сто-

тысячной армии. Та же глубоко бесчест-

ная ложь привела к японской войне. Пра-

вительство было обмануто своими бли-

жайшими агентами и точно в забытьи 

само шло на обман. Один за другим явля-

лись предприимчивые господа, которые 

брались развить русскую промышлен-

ность и торговлю на Востоке, брались 

построить неприступную крепость, бра-

лись утвердить наше могущество на 

Тихом океане и т. д., — и вместо этого — 

клали себе деньги в карман и лгали. 

«Готовы ли мы к войне?» — спра-

шивала испуганная страна, замечая тучу, 

ползущую с Востока. «Готовы!» — отве-

чало восточное начальство. «Готовы!» — 

подтверждало западное. «Готовы!» — 

удостоверяло центральное. Военный ми-

нистр, посланный в Порт-Артур прове-

рить, точно ли крепость готова, — на 

площади города пил шампанское в честь 

«гения» тех мест — адмирала Алексеева, 

создавшего несокрушимый оплот России. 

А когда японцы атаковали Порт-Артур, 

оказалось, что этот оплот можно было 

взять голыми руками: многие, числивши-

еся на бумаге, форты, грозные и неприс-

тупные, оказались лишь местами, отве-

денными под форты, и, кроме вешек, там 

ничего не стояло. Как в Севастополе, и 

тут пришлось строить крепость под ядра-

ми неприятеля. Высшее начальство спра-

шивало: есть у нас флот? 

Отвечали: конечно, есть. На бумаге 

наш флот превосходил японский. Есть 

доки, мины, ядра, пушки и т. д.? О, да! 

Конечно!.. Но когда подошёл последний 

страшный час, вместо «есть» оказалось 

«нет». Не нашлось ни горных орудий для 

горной войны, и они оказались даже не-

заказанными (за что ответственный гене-

рал получил повышение — в Государст-

венный Совет); не нашлось ни снарядов в 

достаточном количестве, ни патронов, ни 

бездымного пороха, ни военных прибо-

ров, ни воздушных шаров, ни военных 

карт, ни лошадей, ни фуража, ни меди-

цинских припасов, ни сапог для армии. 

Строили стратегическую железную доро-

гу — не оказалось и дороги, именно той 

второй колеи, которая отвечала бы воен-

ным целям. Более жалкой, более глупой 

роли никогда ещё не играла великая стра-

на, обворованная и оболганная начисто и 

подведённая совсем неожиданно под 

обух. 

Накануне выборов нужно всё это 

припомнить и оценить. Дело идёт о спа-

сении страны. Давайте подавать голоса 

только за честных людей, — довольно 

всех иных прочих! 



160 
 

Необычайно важно, чтобы первый 

парламент наш был во власти совести. 

Прежде всего, от послов народных нужна 

верность отечеству. Надо, чтобы законо-

датели наши не сдавались, подобно гене-

ралам, и не отступали. Надо, чтобы госу-

дарственные люди России научились, на-

конец, исполнять свой долг. Надо, чтобы 

вывелась, наконец, бесстыдная ложь, 

продажность, бездействие, предательство 

и хищение. Гибель нашего народа, как и 

всякого, единственно от упадка нравов. 

То, что называется честностью народной, 

есть крайняя твердыня нации и единст - 

венный источник сил.  

Отшедший порядок вещей размотал 

не только физическое богатство России, 

он растратил и нравственное её богатст-

во. Он развратил страну, растлил её, 

осквернил и заразил всеми моральными 

заразами, какие возможны. Нужно спе-

шить с ними бороться. Пусть выступят 

вперед честные люди, пусть объявятся 

праведники народные, люди совести и 

чести, — и, может быть, казни гнева 

Божия отойдут от нас… 

Михаил Осипович Меньшиков 

«Новое Время», 1906 год 
 

 

Волонтёры России 

От крестьянских ритуалов помочи 
Мне кажется, что движение волонтё-

ров в России было всегда. Это только 

сейчас оно получило своё иностранное 

название от чужеземного слова (volun-

taris, добровольный – лат.) из-за модного 

увлечения молодёжи иностранными язы-

ками, а раньше всегда называлось по-

мощь бедствующим («помочь»). Издрев-

ле народ собирал помощь для воинов, 

уходящих на битву, для раненных и ка-

лек, вернувшихся с войны, для погорель-

цев и страдающих от неурожая крестьян. 

Делился последним на строительство 

церквей и сельских школ.  

Новое время дало новое название и 

новые виды помощи нуждающимся в ней 

на внезапно возникшей СВО. Кто-то сей-

час помогает армии деньгами, кто-то 

шьёт после работы носилки для ранен-

ных, вяжет носки и маскировочные сети, 

делает «окопные свечи», шьёт обыкно-

венные трусы, делает сухие супы, варе-

нье, компоты, сладкое печенье... Милли-

оны людей в стране в одночасье озабо-

тились бедственным положением нашей 

армии с началом военных действий. Ло-

зунги  «Враг у ворот» и «Победа будет за 

нами» для многих стали стимулом к дей-

ствию. Люди в городах и сёлах стали 

просыпаться  от тридцатилетнего морока, 

окутавшего страну в девяностых, и ог-

ромное число от мала до велика заняли 

вахту помощи воюющим на фронте.  

Правда, не все ещё осознали, что в 

случае поражения, пришедшая к нам вой-

на грозит России полным уничтожением 

всего населения. «Мы или они» - для 

многих лишь пропагандистская фраза. И 

вместо того, чтобы обрушить на врага 

всю мощь великой державы, страну 

вновь убаюкивают по кальке Запада, раз-

влекая дорогостоящими праздниками, на 

проведении которых наживаются их уст-

роители – вечные ура-«патриоты». А пен-

сионеры как несли, так и несут на СВО 

свои пенсионные копейки, не особенно 

надеясь, что присевшие «на нары» прес-

тупники генералы и чиновники будут 
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наказаны «по-сталински», но свято веря-

щие в нашу Победу. Есть и откровенный 

саботаж, скрываемый ангажированными 

пропагандистами «объективными обстоя-

тельствами», и почему-то на это ни вла-

сти, ни СК, ни прокуратура не обращают 

внимания. 

 

Волонтёр Ольга Огнёва. 
 

Девчонкам-волонтёрам 
 

Тебе скажу: «Не смей сдаваться! 

Ещё не всем ты помогла. 

Не сможешь утром просыпаться, 

Без мысли, что ты им нужна!» 
 

Уж много раз хотела бросить, 

Ведь слишком тяжкий этот груз, 

И на висках сребрится проседь, 

Но там ведь чей-то сын, брат, муж! 
 

Но руки сами опустились, 

От безразличия людей. 

Ты вспомни, как всего добилась, 

И сколько прогнала смертей! 
 

 

 

       Присядь, остановись, послушай, 

Ведь это стук бойцов сердец! 

Они стучат и рвут наружу, 

Ты их спасла, ты молодец! 
 

Как благодарны их родные, 

Что ни словами описать! 

Вы - волонтёры из России! 

Ты тоже чья-то дочь и мать! 
 

Сестра, жена или подруга! 

Да и не в том, девчонки, суть! 

Ну, поддержите вы друг друга, 

Так и пройдём сей страшный путь! 

 

Николай Янин. 

Из зоны СВО с любовью. 
 

 
 

Волонтёр Ольга Огнёва женщина 

средних лет. Возраст по-нашему времени 

совсем ещё  молодёжный - 44 года. Трое 

детей, старшая дочь Ева уже взрослая, ей 

23 года. Девушка самостоятельная, имеет 

свой небольшой бизнес,  содержит панси-

онат для кошек и собачек. Двое младших 

ещё школьники, но они активно помо-

гают матери в её трудном деле. Девочка 

учится в одиннадцатом классе, лидер в 

молодёжном волонтёрском движении, 

мальчик в седьмом классе. Оба почувст-

вовали нужность подростков в наше вре-

мя, у них своя команда друзей-едино-

мышленников. Дети дисциплинирован-

ные и успешные в учёбе. Оно и ясно по-

чему. Попробовали бы они быть другими 

у такой мамы. С ней не забалуешь. 

Ольга уроженка Томской области, 

ныне проживает в хорошо благоустро-

енном закрытом городе под Томском. 

Детство провела в Моряковском затоне, 

где строятся  речные суда, здесь они ре-

монтируются и становятся на зимнюю 
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стоянку, поэтому ощущает себя речни-

ком, ведь отец и мать были работниками 

речфлота. Мать - повар-радист, отец – по-

мощник механика-электрика. Флотские. 

Из-за того, что работа у родителей 

была сезонная, с началом навигации они 

каждый год весной всей семьёй уходили 

в плавание на несколько месяцев, неодно-

кратно проходя великую сибирскую реку 

Обь от реки Томь до северных морей и 

обратно. Зачастую возвращались домой 

поздней осенью, когда судно пробива-

лось сквозь молодой  ледок, с трудом 

пробивая себе дорогу к чистой воде. 

Торопились к родному дому моряки. С 

ледоставом не шутят. Запоздаешь, за  

ночь схватится лёд крепким полем на 

много километров впереди, и всё. Сиди, 

кукуй до весны, как «папанинцы», если 

кто-нибудь более мощный не выручит 

твоё застрявшее плавсредство.  

На теплоходе у Ольги были свои по-

допечные, свои подчинённые - две ма-

ленькие сестрёнки. Вот так с ранних лет 

и привыкла она заботиться о младших. 

Отсюда её крутой, порою совсем не жен-

ский характер.  Возвращались родители в 

родной затон иногда аж ко второй школь-

ной четверти.  

В детстве была заводилой и атаманом 

среди своих сверстников, дралась с маль-

чишками на равных.  

Работает Ольга парикмахером. В 

школе училась хорошо, особенно легко 

давалась математика. Учителя ей проро-

чили Томский университет и физико-ма-

тематический факультет, но она в четыре 

года твёрдо решила стать парикмахером. 

И стала. И счастлива. И довольна выб-

ранной профессией. 

Многие подумают, что это за мечта? 

А это мечта детства. У многих ли она 

осуществилась? 

Как тут не вспомнить старый анек-

дот. 

Сидит в президиуме на какой-то на-

учной конференции известный учёный, 

замученный опостылевшей работой с не-

радивыми  студентами, туповатыми аспи-

рантами, симпозиумами, лекциями, пус-

тыми докладами, и скучает. Смотрит в 

зал, на патлатых мальчишек и плохо при-

чёсанных женщин, и думает: всё-таки 

надо было  поступать в ПТУ, на парик-

махера… 

-«По характеру я воин, но мирный 

воин, - говорит Ольга. - Самое удивитель-

ное, родилась я в День волонтёра. И вот, 

когда началось всё это на Донбассе, я 

подумала: моё место там. Оно мне указа-

но самими высшими силами.  

Поговорила с девчонками, сказала, 

что буду собирать «гуманитарку» и помо-

гать ветеранам возвращаться к мирной 

жизни. 

Вначале у меня появился один боец, 

помогла ему в полном объёме с восста-

новлением утраченных документов. Да-

лось это не так просто. Во-первых, ниче-

го и никого не знала сама. Во-вторых, это 

была почти уличная драка с бюрократами 

в шикарных кабинетах. Это уже потом, 

когда сработало сарафанное радио, когда 

ко мне стали приходить ребята с фронта, 

а я поняла бюрократическую систему и 

нашла способы с нею бороться, стало 

легче. 

Народ приходил и приходит разный, 

но все они крепко задеты войной. Им 

трудно адаптироваться к мирной жизни. 

Многие, по молодости, совсем её не 

знали до СВО, многие просто не могут 

понять, что происходит в военное время в 

воюющей стране и вновь уходят на 

фронт, где всё понятно, где все свои. 

Ходила с ребятами по больницам, по 

военкоматам… Почти за руку водила не-

которых, потерявших документы, конту-

женых, с ослабленной памятью, на кос-

тылях… Для многих была просто психо-

логом, нередко по полтора часа разгова-

ривала по телефону с человеком, которо-

му нужно было простое общение. И такая 

разгрузка ему помогала». 

Отношение Ольги к своим ребятам 

братское, но не материнское, всё проща-

ющее, и они это знают. 

-«Их жизнь, это их жизнь. И они дол-

жны её строить сами. В этом им никто не 

поможет. Даже мать родная, - считает 

Ольга. - Жизнь гораздо сложнее, чем нам 

порой кажется. И у каждого своя тро-
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пинка по ней. Я свою тропинку нашла, 

найдут её и они, если захотят. 

…Наш городок небольшой, новости 

расходятся быстро. Многие клиенты, как 

только узнали о моём решении стать 

волонтёром, покинули меня. Ушло про-

центов пятьдесят клиентской базы. Мне 

кажется, что и наше население раздели-

лось так же на две половины. Одна, у 

которой родственники и близкие на вой-

не, или в районах конфликта, старается 

всячески помогать скорейшему оконча-

нию противостояния. Вторая, те, которых 

СВО ещё не коснулась, делают вид, что 

проблема первой половины населения их 

не касается. Они стараются жить преж-

ней мирной жизнью, брюзжа на беспо-

коящую их информацию с полей сраже-

ний. Многие ещё не осознали в вихре 

праздничных фейерверков, фестивалей и 

концертов с артистами непонятных поли-

тических и половых ориентаций, что вой-

на стоит у их порога…  

С друзьями мы разработали проект 

«Мирный воин». Теперь у нас своя об-

щественная организация. Мы проводим 

военно-патриотические мероприятия, 

например, настоящие детские соревнова-

ния по преодолению полосы препятст-

вий. На ней можно даже стрелять из нас-

тоящего автомата холостыми патронами. 

Устраиваем соревнования по сборке-

разборке оружия. Приглашаем для собе-

седования ветеранов войн. Дети в востор-

ге. Мальчики хотят стать военными. Ро- 

дители видят, насколько повзрослели их 

дети, занимаясь у нас. У меня есть знако-

мая женщина, которая прошла с войска-

ми многие войны нашего времени: Кав-

каз, Сирия, СВО… И ей нелегко вновь 

стать в строй мирных людей. Тяжело 

адаптироваться всем. К сожалению, не 

все это понимают. Многие ветераны за-

мыкаются в себе, молчат. Вновь и вновь 

переживают увиденное и произошедшее 

с ними. Для таких нужна не индивиду-

альная, а коллективная, групповая тера-

пия. Им легче быть вместе со своими. И 

нам нужно с ними в это время быть 

вместе. 

Своё будущее вижу в работе с вете-

ранами и с их семьями. Есть интересные 

задумки, но об этом потом. Порой слышу 

от некоторых женщин, в том числе и 

вдов, не находящих поддержки во власти: 

«Зачем мой муж (брат, сын) ушёл на 

фронт, если здесь нет никакой помощи от 

бюрократов?». А чем я им могу помочь? 

Хотя, конечно же, помогаю. Не зря меня 

некоторое время назад называли «Оля-

танк».  

Многое у нас нужно переделывать, 

Очень много! Хорошо, что это видят 

люди.  

Совершенно неожиданно для себя 

попала в пилотный проект «Героини Рос-

сии». Но поехать туда не смогла. Я не 

знаю, как туда попала. Там всего 20 чело-

век от всей России, а должны быть 

миллионы.  

Но я знаю одно: во время опасности 

для страны, нам, женщинам, нужно сто-

ять за спиной своих мужчин и подавать 

им патроны. Это моё кредо». 
 

А. Толкачёв 
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Истории Томска 

Ясырь из казачьей добычи 
https://dzen.ru/a/ZokXEml5DmZQB_79 

 

Лето 1625 от Рождества Христова 

выдалось для Мануила Константинова 

неудачным во всех отношениях. На его 

родной город Трапезунд свалились нео-

жиданные неприятности: с моря пожало-

вали непрошенные гости – казаки. Город, 

в общем и целом от этой напасти от-

бился, во многом благодаря тому, что 

донские и запорожские казаки не согла-

совали свои действия: каждый решил, что 

без союзника заработает больше. 

 

 
 

В результате не заработал никто: сил 

взять Трапезунд сразу не хватило, а по-

том казаки вообще забили на то, чтобы 

бить турок и передрались между собой. 

Свара между своими – что может быть 

увлекательнее. После того, как в этой 

сваре атамана донских казаков Исая Мар-

темьянова приложили так, что он сразу 

отправился к угодникам, поход закон-

чился. Но для мальчишки Мануила все 

эти казачьи свары значили мало, потому 

что он ухитрился попасться казакам. И 

те, разумеется, забрали «живой» товар с 

собой, на продажу. 

Мы много знаем о том, как крымские 

татары регулярно приходили за полоном 

на русские земли. Знаем о специальном 

налоге на выкуп из плена, как это было 

организовано. А вот то, что история с 

захватом ясырей в XVII веке работала в 

обе стороны, обычно остается за скобка-

ми. Между тем, казачьи рейды по побе-

режью Чёрного моря тоже были совсем 

не туристическими прогулками. Мануил 

Константинов ощутил это на себе в пол-

ной мере. Донские казаки привезли зах-

ваченного ясыря в Воронеж, где мальчи-

шка был продан в Зарайск: сначала его 

купили крестьянин Алфер Зябицын и 

посадский человек Богдан Базаров. Они 

довезли мальчишку до Зарайска и там 

перепродали Фёдору Мозжелину. Фёдор 

привёз ясыря, ставшего холопом, в Мос-

кву и там продал «турчонка» английс-

кому протестанту Якову Гасту, работав-

шему ювелиром Мастеровой палаты. 

А дальше молодой пленник оказался 

сообразительным человеком. Оглядев-

шись по сторонам и немного освоившись 

в Москве, он немного разобрался в рус-

ских законах. И решил использовать их 

себе во благо. Тем более, что нашёлся 

толковый советчик – князь Иван Фёдоро-

вич Татев очень уж захотел, чтобы лов-

кий молодой человек оказался у него на 

службе. Стал холопом не какого-то там 

англичанина, а природного русского кня-

зя. И вот этот Татев объяснил Мануилу, 

что Государь Михаил Фёдорович и отец 

его – Великий Государь и Патриарх Фи-

ларет Никитич решили, что не может 

православный человек находиться в хо-

лопстве у человека иной веры: хоть му-

сульманина, хоть католика, хоть протес-

танта. И поэтому, если Мануил крестится 

в нашу православную веру, то никакой 

Яков Гаст держать его в холопах не смо-

жет.
 

https://dzen.ru/a/ZokXEml5DmZQB_79
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Мануил выслушал советы, потом на-

писал челобитную и то ли из турок, то ли 

греков, мигом стал православным русс-

ким: 

«...И как по государеву указу руским 

людем у некрещеных иноземов жить не 

велено, и он Мануйло от Якова Гаста 

сшел» 

Наверное, князь Татев рассчитывал, 

что Мануил тут же радостно подпишет 

кабалу на службу у него. Но Мануил ре-

шил, что раз уж его окрестил сам Патри-

арх Филарет, попробовать ещё выдернуть 

козыри из колоды и попросился на госу-

дареву службу! 

И вы знаете, сработало! 

«И велел меня поверстать в Ынозем-

ском приказе з гречены» 

Ему и жалование положили, и зе-

мельным окладом поверстали! 

А потом началась Смоленская война. 

Мануил оказался под началом Юрия Тра-

пезундского и вместе с ним сначала за-

гремел в плен к полякам, а потом смог 

вернуться назад в Россию через Нидер-

ланды в Архангельск. Причём, если 

причина такого поступка Юрия Трапе-

зундского понятна – у него в Москве 

имелась жена и дети, то почему Мануил 

не вернулся на родину в Трапезунд – не 

очень ясно, так как по его рассказам он 

был сыном довольно состоятельного слу-

жилого человека. Может быть, потому 

что понимал, что за переход в правосла-

вие его на родине по голове не погладят, 

а может быть, потянуло к русским 

берёзам.  

В любом случае Мануил вернулся в 

Москву. Также как и Юрий Трапезунд-

ский он успешно прошёл проверку 

дьяков Иноземного приказа и снова начал 

служить Русскому государству. А потом, 

когда Трапезундский устроил свару в 

Греческой слободе и попал под следст-

вие, закончившееся отправкой его в Си-

бирь, Мануил тоже загремел под раздачу 

вместе со своим начальником – и тоже 

отправился покорять просторы Сибири: 

«...Прислан в Томский город в дети 

боярские во 150-м году при воеводу при 

князе Семене Клобукове-Мосальском» 

И вы знаете, Мануил вполне нашёл 

себя в этих краях. Он породнился с дру-

гим ссыльным, которого отправили в 

Томск вместе с женой и двумя дочерьми. 

Женился, появились сыновья. Местные 

жители стали звать Мануила и его сыно-

вей Гречениновы. Восемь сыновей Ману-

ила Константинова стали не последними 

людьми в Томске конца XVII – начала 

XVIII века: и в посольства ездили, и 

службу служили, и в рудознатцах отме-

тились. 
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Так и стал мальчишка-ясырь одним из тех, кто сделал Сибирь русской. Хоть сам 

русским ни разу не был. 
Комментарии9 

флебологВелика Сибирь, место всякому найдется! Пленные шведы, согласившиеся там перейти в 

службу, стали серьезной военной силой. Не раз отбивали атаки соседей, спасли отряд Бухгольца.. 
 

Томская старина 

 

 

 «Ледник», каменный крест и кирпичный фасад. 

Чем уникальна бывшая часовня при 

анатомическом корпусе ТГУ? 
https://obzor.city/article/668083---lednik-kamennyj-krest-i-kirpichnyj-fasad.-chem-unikalna-byvshaja-chasovnja-

pri-anatomicheskom-korpus 

9 августа 2024 / Томский Обзор / Фото: Савелий Петрушев 

В начале XX века у Томского императорского университета была своя часовня 

при анатомическом корпусе — одна из немногих в России с каменным крестом на 

куполе. Здание сохранилось до нашего времени, но настолько видоизменилось, что 

перестало быть похожим на храм. Сегодня там размещается гараж вуза с 

диспетчерской. 
 

Проект реконструкции часовни раз-

работала в рамках дипломной работы 

Мария Головкова, выпускница кафедры 

реставрации и реконструкции архитек-

турного наследия ТГАСУ. О том, как 

Мария проводила исследования, какие 

архитектурные находки ей удалось об-

наружить и сколько денег потребуется на 

восстановление здания, читайте в нашем 

материале. 
 

https://dzen.ru/id/5c7359748cbda400c2d132fe
https://obzor.city/article/668083---lednik-kamennyj-krest-i-kirpichnyj-fasad.-chem-unikalna-byvshaja-chasovnja-pri-anatomicheskom-korpus
https://obzor.city/article/668083---lednik-kamennyj-krest-i-kirpichnyj-fasad.-chem-unikalna-byvshaja-chasovnja-pri-anatomicheskom-korpus
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Одна из двух в России 

 

 
 

Фото: Савелий Петрушев 
 

Часовня при анатомическом корпусе 

настолько видоизменилась, что перестала 

быть похожа на храм. Найти её можно 

между главным корпусом ТГУ и Сибирс-

ким ботаническим садом. Здание бывшей 

часовни Томского императорского уни-

верситета скрыто от глаза прохожих так, 

что его сразу и не найдешь без знающего 

человека. Оно расположено между глав-

ным корпусом ТГУ и Сибирским ботани-

ческим садом - за зданием факультета 

физической культуры ТГУ.  

Автор проекта реконструкции часов-

ни Мария Головкова отправилась пока-

зать нам этот интересный объект. 

 

 
 

Вход в здании бывшей часовни 

Фото: Савелий Петрушев 

 

Как рассказывает девушка, занимать-

ся исследованием здания часовни ей по-

рекомендовала научный руководитель 

Инна Болтовская, доцент кафедры рес-

таврации и реконструкции архитектур-

ного наследия ТГАСУ. Прошлым летом 

они вместе побывали на объекте и реши-

ли, что тема нуждается в более подроб-

ном изучении. Тем более, как отмечает 

девушка, ранее никто не проводил подоб-

ного обследования. 
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— Особенности этого здания в том, 

что это не просто часовня для отпевания 

усопших, там в подвале под полом был и 

ледник — конструкция, которая обычно 

была необходима для сохранения продо-

вольственных запасов. Но здесь особен-

ности его использования в том, что рядом 

был старый анатомический корпус, где 

располагалась специальная аудитория, 

называемая анатомический театр. В ней 

проводились обучающие вскрытия для 

студентов на кадаврах — именно так 

раньше называли трупы. Материал для 

вскрытий нужно было где-то хранить, 

для этого и использовали ледник, — рас-

сказывает Мария.  

На протяжении всего учебного года 

выпускница изучала архивные материа-

лы, научные публикации, искала сохра-

нившиеся изображения здания. Благодаря 

этому Марии удалось выяснить, что часо-

вня была построена летом 1888 года по 

проекту петербургского архитектора Эр-

неста Жибера. Здание выполнено в стиле 

эклектика из красного кирпича, похожие 

на тот момент активно строились в Томс-

ке — примерами могут служить новый 

корпус Мариинской гимназии на Сов-

партшкольном переулке и бывшая муж-

ская гимназия на Фрунзе. 

 
 

Автор проекта реконструкции часовни, выпускница ТГАСУ Мария Головкова 

Фото: Серафима Кузина 

 

— Принято считать, что авторство 

всего университета принадлежит извест-

ному архитектору Александру Бруни, но 

Жибер составлял альтернативный проект, 

так как у Бруни, по мнению комиссии, он 

соответствовал не всем первоначальным 

требованиям, — отмечает Мария. — В 

связи с тем, что жиберовский проект был 

очень дорогостоящим, его в полной мере 

всё-таки не приняли. Хотя некоторые 

объекты и были построены по его про-

ектам. Сам Жибер в Томске никогда не 

был, его проект дорабатывал и вёл надзор 

за строительством многих строений на 

территории университета, в том числе и 

часовни, Павел Петрович Наранович. 
 

 
 

Ищем здание бывшей часовни, а заодно и узнаем историю её строительства. 

Фото: Серафима Кузина 
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←  

 

 
 

Дело о строительстве пристройки к анатомическому театру часовни при 

медицинском факультете Томского императорского университета. Из фондов ГАТО. 

Фото: из диплома Марии Головковой 

 

Кирпичное здание в Университет-

ской роще удивительным образом сочета-

ет в себе простоту и изысканность. Пер-

вое проявляется в планировке здания: оно 

одноэтажное, с подвалом и чердаком, 

внутри имеет крестообразную форму с 

небольшой зоной для алтаря, как и мно-

гие другие часовни. Отапливалось поме-
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щение печью. По словам Марии, изнача-

льно строение даже не предполагалось 

штукатурить, это доказывает характер 

швов, которые девушка обнаружила на 

главном фасаде в местах, где отвалилась 

краска. 

— Расшивка швов на кирпичной кладке 

могла быть разной, и она определяла, бу-

дет здание оштукатурено или окрашено, 

— рассказывает Мария. — Несмотря на 

то, что я нашла самую раннюю фото-

графии 1892 года, где часовня уже окра-

шена, исходя из результатов её осмотра, 

мы пришли к выводу, что так не было 

задумано изначально. На этом здании 

шов называется вал — он выпуклый. А 

если бы предполагалось, что часовня 

будет окрашена, шов был бы вогнутый, 

чтобы за эти выемки краска или 

штукатурка цеплялись 

 

.  
 

Анатомический корпус, 1892 г. Из альбома «Императорский Томский университет. 1880-

1892». 
 

 
 

Самое ранее сохранившееся фото часовни 1892 года. Из альбома «Императорский 

Томский университет. 1880-1892». 

Фото: из диплома Марии Головковой 

 

Об изысканности здания и таланте 

архитекторов, строивших его, говорит 

многообразие декоративных элементов: 

главный вход украшен массивными пиля-
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страми и циркульной аркой с фронтоном, 

над которым раньше возвышался восьми-

конечный кирпичный крест, а ярким де-

коративным элементом восточного и за-

падного фасадов являются небольшие 

арочные трехчастные окна с колоннами. 

Также, девушка пишет в своей работе, 

что одним из отличительных элементов 

здания являются «стесанные углы основ-

ного объема, образующие профиль кар-

низной и цокольной частей». 

 

 
 

Сохранившиеся колонны и свод над входом. 

Фото: Савелий Петрушев 

 

 
 

А вот окно заменили на стеклопакет и частично заложили проем, но украшающие 

его ранее колонны остались. 

Фото: Савелий Петрушев 

 

Выполненных в такой же стилистике 

церковных зданий по России немного. 

Марии удалось найти лишь три примера 

со схожими архитектурными признаками. 

Это часовня Иоасафа Белгородского при 

городской детской инфекционной боль-

нице №3 в Санкт-Петербурге (1891 г.), 

часовня Кафедрального собора во имя 

Рождества Пресвятой Богородицы в 

Красноярске (1867 г.), а храм с таким же 

каменными крестом над входом был об-

наружен вообще только на одном здании 

— часовне Ольги равноапостольной у 

Ольгиного камня в селе Выбуты Псков-

ской области. 
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Часовня Ольги равноапостольной у Ольгиного камня, с. Выбуты, Псковская обл. 

Построена в 1888 году архитектором А.Н. Векшинский. Фото начала ХХ в. 

Фото: сайт sobory.ru, из диплома Марии Головковой 

 

Интересно, что это здание тоже построено в 1888 году и утратило своей 

уникальный каменный крест. 
 

Что внутри? 

 

 
 

Фото: Савелий Петрушев 

 

В советские годы многое из декора бывшей часовни было разрушено, в частности, в 1930-

е годы разобран крест, расшито окно западного фасада, заложены окна подвального 

этажа, утрачены дверные и оконные заполнения. 
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Разрушенное здание часовни в 1930-е годы, над куполом уже нет каменное креста. Из 

фонда ТОКМ 

Фото: из диплома Марии Головковой 
 

Около 30 лет здание использовалось 

для различных нужд, а после его решили 

объединить пристройкой с неиспользу-

емым газовым корпусом университета и 

там разместить транспортный отдел ТГУ. 

Много интересной информации по исто-

рии здания современного периода Мария 

узнала от сотрудников диспетчерской: 

— Один из них работает там с 14 лет, 

прямо со времени основания транспорт-

ного отдела. По словам этого сотрудника, 

новое помещение предназначалось для 

хранения техники и машин. В часовне 

располагалась диспетчерская гаража, в 

газовом заводе — мастерские. К тому мо-

менту были утрачены цилиндрический 

свод первого этажа, печь, дымовая труба, 

спуск с деревянными подпорными стен-

ками в подвальное помещение. В начале 

2000-х был проведен капитальный ре-

монт здания, после которого с южного и 

северного фасадов появились пристройки 

— продолжение основного объема. Сте-

ны интерьеров первого этажа покрасили 

масляной краской, здание временно ис-

пользовалось для хранения мебели. 
 

 
 

Газовый завод ТГУ, 1892 г. Из альбома «Императорский Томский университет. 1880-

1892». 

Фото: из диплома Марии Головковой 
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В советские годы бывшее здание часовни соединили с газовым заводом. Теперь там 

размещается транспортный отдел вуза. 

Фото: Савелий Петрушев 

 

Рассмотреть поближе фасад быв-

шей часовни мы не смогли из-за выбе-

жавших на нас собак, живущих при гара-

же. Но во второй раз, когда мы посе-

тили здание, нам повезло больше. Во вре-

мя работы над дипломом Мария не толь-

ко произвела обмеры фасадов, но и даже 

побывала внутри и обнаружила там 

весьма любопытные элементы декора: 

- Ранее никаких фото, сделанных  

внутри здания, не было найдено, поэтому 

для меня там все было удивительным. В 

подвале сохранился свод — такая само-

несущая конструкция, которая является 

одновременно и перекрытием над под-

валом, и цилиндрическим сводом. Также 

по периметру окон подвала, которые 

сейчас заложены, сохранился декор из 

кирпича. 

 

 
 

— Интересным было, что в основном 

объеме свод утрачен и организован позд-

нее чердак — уже в процессе эксплуа-

тации — там я нашла декор по периметру 

ниши и по периметру полуциркульного 

окна на северном фасаде. Ещё внутри 

есть такая деталь, как пята свода, то есть 

идет свод и в месте, где он опирается на 

что-то, находится эта пята. Она выполне-

на по определенному лекалу и имеет 

фигурные очертания. Раньше был такой 

элемент, как тяга, то есть был деревян-

ный шаблон и на него наносился раствор, 

а после выдавливался рельеф по пери-

метру ниши. Там его фрагменты тоже 

есть, предположительно, с ликом святого, 

— рассказывает исследовательница. 

Чердак появился уже в советские 

годы, когда здание перестраивалось. Об 

этом свидетельствует свод на первом 

этаже, силуэт которого заканчивается на 

чердаке.   
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Дать вторую жизнь 

 

 

Фото: Серафима Кузина 

 

Мария в своей работе предлагает вос-

становить утраченные архитектурные 

элементы и вернуть зданию часовни пер-

воначальную функцию. Но для этого, от-

мечает девушка, сначала необходимо 

провести демонтаж всех поздних пост-

роек, которые буквально зажали часовню 

со всех сторон. 

— Восстановления требуют важней-

шие деталей здания, в том числе, кирпи-

чный крест. Полностью заменить кровлю, 

реставрировать свод, трехчастные окна,  

которые частично сейчас заменены на 

стеклопакеты. Также необходимо расши-

рить исторические заложенные оконные 

проемы. Немаловажный нюанс — реше-

ния по периметру здания, включающие 

озеленение территории, установку лаво-

чек и монтаж тротуаров. На фото этого не 

видно, но за часовней находится овраг, 

поэтому хочется сделать такой «зеленый 

экран», чтобы часовня на фоне деревьев 

хорошо воспринималась. 

 

 
 

Визуальное предложение по восстановлению здания 

Фото: из диплома Марии Головковой 

 

Кроме этого, по проекту Марии мож-

но воссоздать декор по периметру ниши 

по сохранившимся фрагментам лепнины 

и оконные откосы, отреставрировать ис-

торические стропильные системы. Стены 

нужно очистить от краски и штукатурки 

до кирпичной кладки, как это было в 

первоначальном проекте. Согласно смет-

ному расчету, проведенному выпускни-

цей, стоимость ремонтно-реставрацион - 
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 ных работ составит 24 млн рублей. 

— Сумма достаточно большая и для вос-

становлении часовни, вероятно, нужен 

инвестор, который сможет эти работы 

провести. К сожалению, всё всегда упи-

рается в материальные трудности, но 

мне, конечно, хотелось бы, чтобы проект 

получил продолжение. Я попробую напи-

сать на имя ректора о состоянии здания, 

чтобы он обратил на него внимание. 
 

 
 

 
 

В 2013 году областной департамент 

по культуре и туризму включил здание 

часовни в список выявленных объектов 

культурного наследия как часть ансамбля 

Томского Императорского университета. 

Также в 1905 году после расстрела рабо-

чей демонстрации именно в этой часовне 

находилось тело юного революционера 

Иосифа Кононова, могила которого в се-

редине ХХ века была перенесена с Пре-

ображенского кладбища в Театральный 

сквер у ТЮЗа. Но как отмечает Мария, 

несмотря на признание архитектурной и 

культурной ценности здания, оно не под-

лежит государственной охране. Девушка 

отмечает: после проведенного обследова-

ния она уверена, что часовня при анато-

мическом корпусе заслуживает получе-

ния статуса памятника и постановки на 

охрану. 
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Визуальные предложение по дизайну внутри здания в основной части и подвале. 

Чердачное помещение планируется разобрать и воссоздать на его месте купол. 

Фото: из диплома Марии Головковой 
 

 

Фото: Савелий Петрушев 

 

В 2013 году областной департамент 

по культуре и туризму включил здание 

часовни в список выявленных объектов 

культурного наследия как часть ансамбля 

Томского Императорского университета. 

Также в 1905 году после расстрела рабо-

чей демонстрации именно в этой часовне 

находилось тело юного революционера 

Иосифа Кононова, могила которого в се-

редине ХХ века была перенесена с Пре-

ображенского кладбища в Театральный 

сквер у ТЮЗа. Но как отмечает Мария, 

несмотря на признание архитектурной и 

культурной ценности здания, оно не под-

лежит государственной охране. Девушка 

отмечает: после проведенного обследова-

ния она уверена, что часовня при анато-

мическом корпусе заслуживает получе-

ния статуса памятника и постановки на 

охрану. 
 

Текст: Алёна Попова  
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Культурное наследие казачества 

 «Шермиции» как объект историко-культурного 

наследия казачьего народа сегодня продолжает 

оставаться в опасности искусственной 

ассимиляции!!! 
 

У истоков шермичного движения 

стояли  донские и кубанские казаки. 

Кто сегодня не знает или не слышал 

о «Шермициях» восстановленной тради-

ции воинских игр, как об одном из на-

правлений реабилитации национальной 

казачьей культуры, которое осуществле-

но казаками самостоятельно. Какое ог-

ромное дело было совершено энтузиаста-

ми – казаками, восстановившими, тради-

ционные народные игры, виды единобор-

ства и состязания донских казаков. Ско-

лько сил, знаний, умений и пота казачь-

его народа было потрачено на то, что бы 

власти в современной России признали 

реальное восстановление этой традиции, 

как состоявшийся факт с 2009 г. И, нако-

нец, свершилось чудо, сотворенное волей 

самих казаков. Традиционные игры Донс-

ких казаков «Шермиции» как восстанов-

ленный обряд были включены в реестр 

объектов нематериального культурного 

наследия народов России в категориях 

«народные игры, традиционные едино-

борства и состязания». Казалось бы вот 

оно, свершилось! Свершилось признание 

нашей собственной национальной куль-

турной традиции казачьего народа! Одна-

ко как выяснилось, рано казаки возлико-

вали. Оказывается, что ни с того, ни с 

сего, вдруг, для тех, кто сегодня ведёт ре-

естр объектов нематериального этнокуль-

турного наследия народов России этно-

культурными «носителями нематериаль-

ного этнокультурного достояния» так же 

как «хранителями нематериального этно-

культурного достояния»  то есть «Шер-

миции» стал русский этнос, а не донские 

казаки, а языком обрядности казачьего 

народа, так же является русский, а не 

радёмый гутар. Вот мнение одного из 

основоположников – восстановителей 

этой традиции Андрея Ярового: «Проде-

лана была большая работа, однако, как 

оказалось, бесполезная по сути своей, 

оказывается лёгким движением руки 

можно менять всё - этнос, язык – унич-

тожая этническое своеобразие и говоры. 

Можно не отметить носителей, можно 

вообще не обратить внимания на храни-

телей, да и традиции можно приписать 

советскому народу... Донцы, конечно, на-

ученные историческим опытом, уйдут в 

камыши, будут взирать, как их имена бу-

дут коверкать, как их культуру будут 

примерять очередные лицедеи. В камы-

шах память хранится достаточно надёж-

но, а история, как духовный опыт пере-

дается от сердца к сердцу. И разве мы 

определяем наши пути? Разве они не в 

руках Того, кто превыше нас? lavo manus. 

Позже Андрей сообщил: "15 июля 

2023 Полдела сделано, вернули название 

в реестре, осталось дождаться изменений 

этноса на этническую общность. Иначе 

возникают проблемы с идентификацией, 

обоснованием и этническим многообра-

зием... И таких примеров можно найти 

множество, а региональная идентичность 

лежит в основе любого здорового патри-

отизма». Однако как стало ясно на сегод-

няшний день в реестре "Шермиции"  обо-

значены как культурное наследие русско-

го этноса... То есть проигнорированы за-

явление непосредственных носителей эт-

нической казачьей культуры...  Как же 

это могло случиться?! Кто покусился на 

наследие казачьего народа…? И что надо 

делать казакам в этом случае? И какую 

цель преследует тот, кто подменяет реа- 

льную этническую традицию её сурро-

гатом?  
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Казачье лето в Западной Сибири 

Томская «Братина» 
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Кони, шашки, казаки: как проходил фестиваль 

"Братина" в томском селе 

Фестиваль "Сибирская братина – 2022" прошёл в томском селе Кривошеино. Казачьи 

лампасы, разрубание шашками 1,5-литровых и даже 5-литровых бутылок, скачки и гада-

ния на судьбы детей – в фотоленте РИА Томск. 

 

https://www.riatomsk.ru/Upload/sub-15/77809_3.JPG
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На каждой "Братине" казаки демонстрируют гостям обряды, связанные с семейной 

жизнью. В этом году гадали на судьбу детей по вытянутым ими из корзинок предметам. 

Ребенок должен был сам выбрать, кем он будет: "удалым казаком, хорошей казачкой или 

красавицей". 

 

Традиционные казачьи скачки, по оценке корреспондента РИА Томск, собрали 

больше тысячи человек. Чтобы посмотреть на соревнования, приходилось пробиваться 

сквозь толпу. 

  

с  

https://www.riatomsk.ru/Upload/sub-15/77804_3.jpg
https://www.riatomsk.ru/Upload/sub-15/77799_3.jpeg
https://www.riatomsk.ru/Upload/sub-15/77807_3.jpg
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©  

На ярмарочной площадке гости фестиваля могли приобрести ягоду, маринованные 

почки, сало. Многие продавцы приезжают на мероприятие не первый год. "Главное не 

торговля, мы атмосферу создаем здесь", - поделился продавец Сергей. 

 

Казаки Семилуженского острога приехали с выставкой оружия. "Только одну треть 

смогли привезти, остальное запретили", - сказал воевода Владимир Ильич. Казаки, 

традиционно, показывали свое умение махать шашками – рубили 1,5-литровые и 5-

литровые бутылки. 

https://www.riatomsk.ru/Upload/sub-15/77810_3.JPG
https://www.riatomsk.ru/Upload/sub-15/77797_3.JPG
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© 

©  

Штаны с лампасами – неотъемлемый атрибут казачьего наряда. "Цвет лампасов 

показывает, откуда родом казак: красные – сибирские, желтые – алтайские, зеленые – 

мусульманские", – рассказал корреспонденту завсегдатай фестиваля Михаил. 

https://www.riatomsk.ru/Upload/sub-15/77798_3.jpg
https://www.riatomsk.ru/Upload/sub-15/77806_3.jpg
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На "Братине" можно познакомиться не только с обычаями, но и с особенностями быта 

казаков. 
 

  

Например, можно посетить музей "Дом зажиточного казака Семёна Шелудякова". По 

словам посетителя, внутреннее убранство дома "как у моей бабушке в деревне и пахнет 

бабушкой". 

https://www.riatomsk.ru/Upload/sub-15/77794_3.JPG
https://www.riatomsk.ru/Upload/sub-15/77796_3.jpg
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.  

 

 

https://www.riatomsk.ru/Upload/sub-15/77802_3.jpg
https://www.riatomsk.ru/Upload/sub-15/77805_3.jpeg
https://www.riatomsk.ru/Upload/sub-15/77808_3.jpg
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РИА Томск. Дмитрий Ковалев 

 

 
 

 
 

https://www.riatomsk.ru/Upload/sub-15/77811_3.JPG
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Приезжайте в гости к нам с миром! 
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Аскизские казаки 
27 июля в селе Кривошеино Томской 

области прошёл 12 межрегиональный 

фестиваль казачьей культуры «Братина», 

в котором приняли участие творческие 

коллективы из регионов Сибири, районов 

Томской области, а также Москвы.  

Хакасию на фестивале представляли 

сразу 3 организации:  

- Станичное казачье общество Ста-

ница "Аскизская",  

- Региональная молодежная общест-

венная организация Саянского окружного 

казачьего общества "Саянский рубеж" и  

- Народный самодеятельный коллек-

тив казачья вокальная группа "Казачья 

Воля".    

  Фестиваль открылся праздничным 

молебном «На благое дело» на терри-

тории музея казачьей культуры и быта 

«Братина», около часовни Николая Чудо-

творца, после которого состоялось торже-

ственное шествие участников фестиваля. 

Затем на «Обрядовой площадке» прошёл 

показ реконструкции казачьего обряда 

«Принятие присяги молодыми казаками».  

 "Казачья воля" и Анастасия Ушенко 

из СКО Станица "Аскизская" радовали 

зрителей на главной сцене фестиваля, а 

МКО "Саянский рубеж" покорил задором 

и мастерством фланкировки на малой 

сцене фестиваля и в чемпионате Сибири 

по фланкировке и рубке казачьей шаш-

кой.  

 И уже традиционно Хакасия привез-

ла на родную землю награды Чемпио-

ната: 

- 3 место по фланкировке (женщины) 

- Анастасия Ушенко,  

- 2 место по фланкировке (команда) - 

МКО "Саянский рубеж",  

- 1 место по фланкировке (юноши) - 

Гольцев Матвей. 
 

Казаки «Семиречья» 

Поездка кадетов на Иссык-Куль 

 

 
 

С нетерпением ждали поездку на 

Иссык-Куль кадеты Кантской станицы 

Союза «Казаки Семиречья», которая сос-

тоялась с 26 по 29 июля 2024 года. По-

ездка на «Киргизское море» на поезде 

была наполнена радостью от новых впе-

чатлений. 

Проживание в храме Блаженной Ксе-  

 

нии в Балыкчи, на побережье озера стало 

особенно значимым моментом, оставив у 

кадет самые яркие и глубокие эмоции. 

Главное задачей данного выезда было не 

только проживание при храме, но и посе-

щение утренних и вечерних церковных 

служб, общение с прихожанами и нас-

тоятелем Храма. 
 

https://ok.ru/skostanitsa
https://ok.ru/skostanitsa
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На городском пляже  кадеты наслаж-

дались купанием и загаром на солнце. В 

свободное время они играли в различные 

игры, беседовали и обменивались впечат-

лениями, фотографировались с друзьями  
 

на память. Все это создало особенно тёп-

лую и запоминающуюся атмосферу, ко-

торую кадеты будут помнить долго. В за-

ключительный день отдыха на Иссык-

Куле кадеты посетили женский монас-

тырь.
 

 
  

Выезд кадетов на отдых был пол-

ностью продуман и организован советом 

казачек станицы Кант, которым руко-

водит Татьяна Александровна Азарова. 

На поездку каждый кадет сдал по 1000 

сом (Киргизский сом равен российскому 

рублю). Из них - 100 сом аренда постель-

ного белья, 300 сом билеты на поезд туда 

и обратно, и 600 сом - питание на каждо-

го ребенка на три дня. 

Михаил Демченко 

Письмо в номер 

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО 

ВЕРХОВНОМУ АТАМАНУ СОЮЗА КАЗАКОВ 

РОССИИ 
 

Господин атаман! 

 Сегодня я получил от атамана Всекамчатского Союза казаков России Г. Я. 

Струначева весьма любопытное письмо, на которое хотел бы получить ответ лично от 

Вас, как человека, возглавляющего этот общественный Союз. 

 Вот письмо, которое поступило в мой адрес 26 августа в год моего 70-летнего 

юбилея: 
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 «Уважаемый Сергей Иванович!  

Доводим до Вашего сведения, что за предательство интересов СКР Вы лишены 

звания "Почётный казак ВСКР", казачьего чина "Вахмистр СКР" и ордена СКР "За 

службу казачеству", который возвернут Верховному атаману СКР.  

Успехов Вам под иными знаменами!  

Бывайте здоровы!» 

                         [без подписи] – адресант Струначев Геннадий Яковлевич. 

 Из своих семидесяти лет – большую часть, почти полвека – я посвятил истории ка-

зачества. И не просто истории казачества – а родоведению – истории казачьих династий, 

представители которых участвовали в важнейших героических событиях – Петропавлов-

ской обороне, Русско-японской войне, Великой Отечественной войне, Курильской десант-

ной операции. 

 Мной написаны десятки книг об истории казаков Дальнего Востока. Недавно в 

Якутии издана моя книга об истории якутского казачества «Тайны якутских фамилий». 

 Вероятно, за все это, за мой труд, за мой вклад в историю отечественного казачест-

ва, когда-то казаки Всекамчатского Союза казаков России и приняли меня в почётные 

казаки СКР? 

 Я не казак, никогда в казачьих рядах не состоял и считал, что звание «Почётный 

казак СКР» - это почётное звание за заслуги, а не какое-то (совершенно непонятное мне) 

ОБЯЗАТЕЛЬСТВО перед СКР. 

 Не я избрал себя Почётным казаком СКР, а казаки. И не я давал им какие-то 

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА, а они признали и оценили таким образом какие-то мои заслуги и 

отдали им – ЗАСЛУГАМ – дань уважения. 

 Это же касается и награды «За службу казачеству», как признание моих заслуг в 

деле патриотического воспитания казачества. 

 Но я НЕ ДЕЛЮ казаков России на чужих и своих, на красных и белых. Я тружусь 

не на конкретное казачество, на конкретную СЛАВУ моей России. 

 Я служу России. И не служу какой-то отдельной общественной организации 

казаков, как бы она громко не называлась. 

 Тот прецедент, который создал ваш атаман Всекамчатского Союза казаков России, 

по лишению меня почётного звания и награды, я читаю его личным ПОЗОРОМ. 

 А вот в отношении того, что ваш атаман называет предательством, я просил бы Вас 

разобраться.  

 Я патриот России, я хранитель исторического казачьего наследия, обвинен в 

предательстве ИНТЕРЕСОВ СКР. 

 И прошу объяснить мне – какие у вас, казаков СКР, интересы, отличные от других 

казаков России, которые я, по мнению вашего атамана предал и должен быть наказан в 

соответствии с Уставом Союза казаков России. 
 

    С уважением, 

    Вахрин Сергей Иванович, 
дважды лауреат Государственной премии Камчатского края,  

 член Союза писателей России,   

член Союза кинематографистов России, 

 член Русского Географического общества,  

член Союза Возрождения Родословных Традиций. 
 

Литература дальневосточников 

 

НАДЕЖДА ИВАНОВНА БОКОВА 

 

       Родилась 03 апреля 1960 года в п. Решающий Хабаровского края, Ульчского района. В 

1977 окончила среднюю школу в с. Циммермановка-на-Амуре, в 1982 – Хабаровский 

политехнический институт, инженерно-экономический факультет. Работала по спе-
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циальности в лесозаготовительной и пищевой отраслях, районном отделе статистики 

управления «Хабаровскстат», администрации Верхнебуреинского муниципального 

района; с 2016 по 2022 - корреспондентом в районной газете «Рабочее слово» (р.п. 

Чегдомын Хабаровского края). В 2019 окончила курсы повышения квалификации по 

специальности «Журналистика». За многолетний труд имеет благодарности, награды 

Комитета по информационной политике и массовым коммуникациям Правительства 

Хабаровского края, Федеральной службы статистики, Амурского отделения Союза 

писателей России, звание «Ветеран труда». 

В 2011 стала победителем краевого конкурса любительских рассказов «Мы – 

дальневосточники». Художественные рассказы начала писать в 2020 году, в период 

самоизоляции по COVID-19. Двадцать два рассказа опубликованы в сборниках серии 

«Библиотека дальневосточного казачества» под редакцией В. В. Крюкова, Почётного 

атамана Амурского казачьего войска, ещё несколько - в журналах, в том числе 

всероссийском художественном - «Дальний Восток» (г. Хабаровск, 2023). Также в 2023 

вышла её авторская книга «Огонь не имеет конца» об эвенках Верхнебуреинского района 

Хабаровского края. 

В настоящее время работает ответственным секретарём в районном Совете 

ветеранов, является корреспондентом газет: «Боевое Братство Приамурья», 

«Дальневосточный ветеран» (г. Хабаровск). Проживает в п. Чегдомын. Замужем, есть 

взрослые дети и внуки. 
 

 
 

ГЮНТЕР 
 

Гюнтер лежит на прохладном полу 

просторной прихожей, положив большую 

голову на такие же, большие, с кожаными 

подушечками, лапы. В квартире ещё 

работает центральное отопление, от чу-

гунных радиаторов несёт жаром, и при-

хожая – единственное место, где он чув-

ствует себя более или менее комфортно. 

Гюнтер – немецкая овчарка, верней, ов-

чар. Но он этого не знает, как не знает, 

что именно поэтому у него немецкое имя, 

верней, кличка. Сколько он себя помнит, 

его всегда так называли. 

Хозяин принёс его домой за пазухой 

совсем маленьким. 

- Лапы-то какие крупные, - сказала 

тогда Женщина, разглядывая неуклюжего 

щенка. - Большим вырастет, по лапам 

видно.  

А Гюнтер, поскуливая, обнюхивая 
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все предметы подряд, всё высматривал по 

сторонам свою мать, большую и тёплую, 

дающую ему сытость и покой, безмятеж-

ный сон. Но матери нигде не было, и две-

три ночи в новом жилище Гюнтер жалоб-

но скулил от одиночества, лишившись 

разом ещё и трёх братьев и сестёр, таких 

же, как он, мягких комочков, которые 

насосавшись материнского молока, сби-

вались в одну маленькую стайку, утыкая 

свои холодные носы в тёплые тельца со-

братьев. Тогда Хозяин вставал и брал его 

к себе в постель, и Гюнтер, согревшись, 

засыпал. 

Когда он подрос, стал спать в при-

хожей, под вешалкой. Теперь с Хозяином 

в постели спала Женщина, ела с ним за 

одним столом. Так и жили они много лет 

втроём, не деля территорию, не выясняя, 

кто в их маленькой стае главный. И так 

ясно, что Хозяин. 

Теперь Гюнтеру уже пятнадцать лет, 

но он этого не знает. Как не знает пёс, 

почему по ночам болят лапы, и он про-

сыпается, вертится, меняет положение 

тела, не спит, ждёт, когда боль утихнет. В 

жару ему становится трудно дышать, 

а его острое обоняние стало заменять ему 

зоркость глаз. Гюнтер не знает, что он 

стал старым. Маленькая Женщина не до-

гадывается, что ему больно. Она тоже 

плохо спит. Гюнтер слышит, как та но-

чью просыпается, переворачивается с 

боку на бок, отбрасывает простыню, 

вздыхает, иногда плачет. Утром собира-

ется на работу, пьёт чай, складывает в 

портфель тетради и книги - Гюнтер давно 

знает, что она учит мелких, шумных де-

тей, знает, где находится школа - они с 

Хозяином частенько провожали её туда. 

Потом Женщина уходит, и он остаётся 

в квартире один. 

Хозяина нет уже целый месяц. Его 

место на кровати и за столом пустует. 

Куда он пропал? Без него не хочется 

выходить на улицу. Только нужда заста-

вляет Гюнтера брать поводок с ошей-

ником и приносить его в зубах Женщине. 

Та надевает их и ещё намордник, пахну-

щий чужой кожей. К наморднику Гюнтер 

давно привык, хотя и пытался в раннем 

детстве сбросить его с мокрого носа. Но 

Хозяин мягко настоял на своём, и Гюнтер 

смирился, понял, что сопротивление 

бесполезно, что эта, ненужная ему вещь 

необходима, когда идёшь во двор. 

Совсем недавно он любил гулять - на 

улице встречался с Лили, такой же 

большой и сильной, молодой овчаркой, 

которую выводил мужчина из дома 

напротив, в это же время. Собаки, при-

ветствуя друг друга, обнюхивались. 

Получив нужную информацию друг о 

друге, в том числе и о еде, которая была 

ими только что съедена, виляли благоду-

шно хвостами, шли рядом в ближайший 

лесок, где гуляли четвероногие различ-

ных пород и размеров. Маленькие – по-

хожи на игрушки, только живые, одетые 

в смешные курточки и штанишки, шапоч-

ки – по погоде. На эту мелкоту овчарки 

не обращали внимания, на их тявкание и 

злобное рычание, которые производили 

те, сидя на руках своих владельцев. Но 

теперь и Лили стала интересовать его всё 

меньше.  

Где-то, глубоко внутри Гюнтера, по-

селилась тоска, от которой порой ему хо-

телось громко-громко завыть, но он не 

мог себе этого позволить - он был вос-

питанным псом. Гюнтер никому не мог 

поведать об этом чувстве, но оно стало 

главным для него, заглушало все прочие, 

поглощало его целиком. И было похожим 

на то, что испытал он в детстве, когда его 

отняли от ласковой матери, вылизывав-

шей длинным языком его мордочку и ко-

роткую шёрстку, только гораздо силь-

нее.  

Пёс скучал по Хозяину.  

Не хотелось даже есть, хотя ранее 

Гюнтер, крупная собака, ел довольно 

много. Хозяин варил ему разные каши с 

мясом, и он любил сытную, перловую. 

Теперь же ему было достаточно сухого 

корма из пакета, который насыпала Жен-

щина в его большую плошку. Рядом сто-

яла миска с чистой водой – воду он пил 

охотней. 

Месяц назад, ночью, пёс вновь почу-

ял резкие запахи лекарств, которые всё 

чаще стали появляться в их квартире. К 

Хозяину в последнее время всё чаще 

стали приезжать люди в белых одеждах. 
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Они подходили к кровати, приподнимали 

его за плечи, трогали живот, прикладыва-

ли к груди и спине блестящие предметы. 

Гюнтер входил в комнату, следил за их 

осторожными манипуляциями, подавляя 

своё недовольное рычание, готовое выка-

титься из груди. И люди с опаской коси-

лись на него, избегая резких телодвиже-

ний.  

За Хозяина Гюнтер жизнь отдаст, мо-

жете не сомневаться! 

Вот тогда белые халаты и увезли Хо-

зяина с собой. Он даже не попрощался с 

Гюнтером, не потрепал его загривок, как 

обычно. Сквозь гримасу боли улыбнулся 

и коротко бросил, с надеждой в голосе. 

- Пока, Гюнтер! До встречи! 

А Женщина села на диван и запла-

кала. Гюнтер подошёл к ней и положил 

свою красивую голову на её колени. Ему 

вдруг захотелось утешить её, пожалеть – 

раньше она никогда не плакала. Женщи-

на, всхлипывая, в ответ погладила его по 

голове, притянула за шею к себе, при-

жала к груди. 

Хозяин так и не вернулся домой. И 

однажды к Женщине пришли люди в тём-

ных одеждах. Она тоже вышла к ним в 

чёрном платье, повязала на голову чёр-

ный платок, разом постарев на много лет. 

Переодела сверкающее кольцо на палец 

другой ладони. Зачем? Пёс знал и всегда 

чувствовал эту маленькую блестящую ве-

щицу, когда она чесала его за ухом или 

гладила по голове. Люди садились за 

стол, поднимали, не чокаясь, прозрачные 

рюмки, пили резко пахнущую жидкость, 

закусывали. В комнате пахло борщом с 

мясом, блинами. Гюнтер за свою жизнь 

научился различать по запахам еду лю-

дей. Блины он любил, Хозяин угощал его 

блинами. От самих гостей пахло по-раз-

ному: от одних – домашним уютом и теп-

лом, от других – застарелым табачным 

дымом, одиночеством и тоской, уже зна-

комой Гюнтеру. Вставая, они произноси-

ли речи, упоминали в них Хозяина и 

незнакомое Гюнтеру слово «онкология».  

Женщина всегда называла Хозяина 

Веней, а тот её – Ветой. Пёс понимал 

речь супругов, привык к их именам. И он 

шевелил ушами, поднимал голову от 

пола всякий раз, услышав имя Хозяина, 

садился, водил глазами, надеясь тут же 

увидеть его. Так, в тоске, которая пока-

лывала, а иногда и жгла грудь Гюнтера, 

закончились последние дни весны.  

Вскоре золотистыми солнышками 

одуванчиков на зелёных газонах города 

засверкало лето. И вот уже тополиный 

пух лёгкими снежинками кружит в нагре-

том солнцем воздухе, клочками мягкой 

ваты сбивается у бордюров дорог. Гюн-

тер чихает, идя на прогулку – пушинки 

огромных старых тополей норовят по-

пасть в его трепетные ноздри. Но он лю-

бит это тёплое время года. 

Однажды вечером они вышли с Жен-

щиной на очередную прогулку и о, чудо! 

Гюнтер увидел Хозяина! Веня стоял у ём-

кости с квасом и держал в руке не-

большой пластиковый белый стакан, со-

бираясь утолить жажду пахучим сладким 

напитком. Гюнтер знал и этот запах - 

Веня любил квас, и Гюнтер привык к 

нему. На прогулках они частенько подхо-

дили к бочке или киоску, и Хозяин с 

удовольствием выпивал один большой 

или два маленьких стакана коричневой 

жидкости.  

Гюнтер рванулся к нему так, что 

Женщина от неожиданности выпустила 

поводок. Она испугалась – что псу при-

шло в голову? 

Тот в несколько мощных прыжков 

мог настичь человека и повалить его на-

земь. Но, словно в режиме замедленного 

кино, она увидела, как Гюнтер, уже 

собиравшийся по давней привычке прыг-

нуть на грудь Вене, положить ему на 

плечи свои лапы, вдруг затормозил всеми 

четырьмя конечностями, не добежав до 

мужчины всего лишь метра, подняв с 

земли серое облако пыли.  

Он обознался!  

Взволнованная Вета, запыхавшись, 

подбежала к незнакомцу: 

- Простите, пожалуйста! Он вас не 

напугал? Гюнтер обознался! Муж умер 

месяц назад! 

И её узкие плечи затряслись в без-

звучном плаче, а из глаз брызнули про-

зрачные горошины слёз. 
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- Ничего страшного, не напугал, - 

мягко, с пониманием, ответил мужчина, 

примерно такого же, среднего, возраста и 

плотного телосложения, как у её покой-

ного мужа. 

- Пёс уже старый, его подвело зре-

ние, - оправдывалась Вета, не обращая 

внимания на серую пыль, медленно осе-

давшую на них. 

- Я понимаю, примите соболезнова-

ния. 

И они разом посмотрели на Гюнтера. 

А тот, опустив голову к самой земле, 

сгорбив свои мощные лопатки, как не-

мощный старик, поплёлся назад, к их 

подъезду в многоквартирном доме.  

Он медленно шёл по родному, с дет-

ства знакомому двору, с трудом перестав-

ляя разом ослабевшие большие лапы. 

Длинный поводок волочился за ним по 

земле, а из его жёлто-карих глаз падали, 

впитываясь в утоптанный песок, крупные 

слёзы. 

- Выходит, я тоже умею плакать, - 

подумал Гюнтер. – Я этого не знал. 

Ночью ему снился красочный сон - 

он маленьким щенком гуляет с Хозяином 

по цветному лугу 

- А люди говорят, что собаки не 

различают цвета и их оттенки, видят мир 

чёрно-белым, - удивился Гюнтер во сне. – 

Оказывается, это не правда! 

Свежие запахи молодой зелёной тра-

вы и ярких цветов кружат ушастую голо-

ву щенка. Полуденное солнце припекает 

его спину всё сильнее. С цветка на цветок 

порхают бабочки: жёлтые, коричневые, 

белые. Гюнтер хватает их своей пастью, 

но они умудряются выскочить из неё, 

взлетают выше его головы. А он, ма-

ленький, подпрыгивает, не может их дос-

тать.  

Веня весело, белозубо смеётся, заки-

дывая светловолосую голову к синему 

небу, убегает от него по необъятному по-

лю с красными маками, жёлтыми люти-

ками и голубыми васильками. Потом из-

далека машет ему рукой, подзывает щен-

ка к себе: 

- Гюнтер, ко мне! Гюнтер, ко мне! 

И так щенку хорошо и радостно, что 

он опять вместе с Хозяином, и они не 

разлучатся с ним никогда. 
 

19 июля 2021 п. Чегдомын 

Хабаровского края 

 

                                                                                                                  Надежда БОКОВА 

КАК ИВАН ЗА КАРАСИКАМИ СХОДИЛ 
 

       Этот рассказ стал победителем краевого конкурса рассказов авторов-любителей 

"Мы - дальневосточники" в 2011 году (г. Хабаровск), организованного хабаровским 

отделением Общероссийского народного фронта. Посвящаю его Ивану Крень, 

обыкновенному человеку-труженику, нашему многодетному отцу, выходцу из 

раскулаченной семьи такого же трудолюбивого участника Первой мировой войны 

с германцами - Иова Степановича Крень, моего деда, добровольно приехавшего 

осваивать Дальний Восток из Белоруссии (станица Ланская Малоритского района 

существует до сих пор, мечтаю съездить туда.) 
 

Душным июльским днём, когда до 

заката солнца было ещё далеко, Иван 

пришёл с  работы. Погремев кастрюлями, 

наскоро перекусил холодной картошкой, 

оставшейся от обеда. Запив её густой, 

вперемешку со сметаной простоквашей, 

решил сбегать на залив, надёргать кара-

сей. Ужин ещё не скоро. Но у Ивана к же-

не претензий насчёт еды нет. Трижды в 

день они растапливают печь, зимой и ле-

том, и она готовит еду в больших каст-

рюлях, так как только детей в семье шес-

теро.  

Сейчас Идея возится в огороде на 

грядках, и он может обойтись кислым мо-

локом. 

Кормилица – корова Лада выручает 

многодетную семью. Она и впрямь у них 

ладная, молочная. Кличку, скорее имя, ей 

дали дети с первых же дней её телячьей 

жизни. Распевали модную песню: «Хму-

риться не надо Лада, для меня твой смех 
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награда», да так и назвали телёнка. Иван 

любит молоко, в один присест может 

опустошить литровую банку. А дети осо-

бой страсти к нему не испытывают.  

Мать часто их журит:  

- Чего молоко не пьёте? Чужие люди 

ходят, просят – продайте молока, а вы не 

хотите. 

- А зачем его пить, если есть что-то 

вкуснее, - думают, помалкивая, девчонки. 

– Чай с конфетами, печеньем. Ну, с шоко-

ладными пряниками можно выпить и мо-

лока. 

Ещё Иван любит в жару выпить хо-

лодной сыворотки, оставшейся после от-

жима творога, в ней - сплошной кальций. 

Может быть, поэтому зубы у него никог-

да не болят. Творог он ест подсоленным, 

дети - со сметаной, сахаром. Раньше они 

спрашивали отца: «Пап, как ты его ешь, 

солёный?». Теперь, когда лепят всей 

семьёй вареники, для него, уважая его 

вкус, делают отдельно партию солёных, а 

себе – сладкие, с сахаром.  

Утром всех надо накормить, и жена 

варит на молоке всякие каши, супы с раз-

ными макаронными изделиями, рожками 

или вермишелью.  

Зимой на припечке стоит ведёрная 

кастрюля с какао или кофе с молоком. 

Моду на них завёл старший сын, и мать 

угождает своему любимчику. Пейте все, 

сколько хотите! Молоко-то своё, не по-

купное.  

Летом, кроме молока, пьют компот 

из сухофруктов, кисель из смородины. 

Ещё Идея придумала фруктовый кисель. 

В готовый компот с яблоками, грушами, 

черносливами вливает разведённый холо-

дной водой крахмал - и вот, необычный 

для таёжного посёлка десерт, готов! Если 

крахмала добавить больше, то кисель с 

фруктами можно есть ложкой. Также за-

варивают и пьют краснодарский, грузин-

ский чаи, душистый индийский - «со 

слоном», в жёлто-голубых коробках. 

У Ивана есть принцип - не резать на 

мясо тёлку. И Ладушка весной каждого 

года, как по заказу, телится бычками – 

чтобы в большой семье, кроме молока, 

было ещё и мясо. Если и приносит тёло-

чку, что бывает очень редко, то через 

полтора года он всегда находит на неё 

покупателя. 

Сейчас дети, среди которых только 

один сын - первенец Санька, купались в 

речке или заливе. Где ещё им быть в та-

кую жару? Но Сашка, скорей всего, где- 

нибудь рыбачит. Второй сын - Гоша умер 

от сердечной болезни в тринадцать лет. 

Медицина оказалась бессильна вылечить 

его. Прогноз врачей сбылся - не пережил 

он подросткового возраста. Они говорили 

Ивану: «Если переживёт сын самый 

трудный возраст - будет жить дальше». 

Гоша умер зимой. Иван тогда лежал в 

больнице, в хирургии, в соседнем селе. 

На работе проволокой металлического 

троса проколол указательный палец, и он 

стал нарывать. Хирург несколько раз 

резал палец, чистил - не хотел ампу-

тировать. Получив известие о смерти 

сына, Иван оставил больницу, не доле-

чившись. Страшное горе - хоронить лю-

бого ребёнка, тем более мальчика-

подростка.  

После смерти Гоши родили ещё ре-

бёнка, получилась девочка. Так и жили: 

самих двое, старший сын и пять дочек.  

Иван любит их всех, никого не выде-

ляя, чтобы другие не обижались. Жену 

Иван тоже жалеет. Старается утром 

встать раньше неё, затопить печь, поста-

вить на плиту греться эмалированный 

бачок с водой. И когда Идея встаёт, на 

кухне уже тепло, под рукой – горячая 

вода. Можно идти доить корову. Иван 

корову не доит и ни разу не пробовал. 

В мае-июне все поселковые семьи 

перебираются жить в летние кухни, ско-

лоченные из неструганого тёса. Изнутри 

стены обшивают тонкими выстругаными 

дощечками, утепляют картоном от ящи-

ков. Украшают, как могут: вырезками из 

журналов, афишами кино, портретами ге-

роев войн. У Ивана над дверью висит 

портрет красного командира Уборевича. 

Тут же он поставил кровать для дневного 

отдыха. Ночью здесь заедят комары, они 

проникают в малейшую щель. Лезут на 

тепло или запах? Можно сказать, семей-

ства обитают в кухнях всё лето, чтобы в 

домах было чисто и ночью спалось хоро-

шо, в прохладе. 
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Семья Ивана тоже днём находится в 

кухне, где готовят еду себе и корм дома-

шним животным. Хорошо, что уже поя-

вились в продаже электрические неболь-

шие плитки и летом, днём, да и вечером 

тоже, можно не топить печь. 

Ужинать всем семейством они уса-

живаются за крепкий круглый стол, сде-

ланный отцом Ивана, дедом Иовом. 

Круглый стол обладает интересным каче-

ством – он вмещает всех собравшихся, 

будь то шесть или десять человек.  

Сейчас, в разгар лета, во дворе и па-

лисаднике при их квартире красуются ге-

оргины, гладиолусы и всякая цветочная 

мелочь: чернобривцы, источающие в жа-

ру резкий пряный запах, настурции, звё-

здчатые астры. Одних георгинов кустов 

двадцать, разных ярких расцветок – пред-

мет гордости жены. Хозяйки обменива-

ются клубнями друг с другом, разводя их 

всё больше и больше. Сначала в кол-

лекции Иды были сорта с простыми цвет-

ками, теперь появились игольчатые. Иван 

против цветов никогда не возражает: де-

лает из досок клумбы по просьбе жены, 

добавляет в землю под них коровий на-

воз. Лучше удобрения нет! И георгины 

вырастают чуть не в рост человека, усы-

панные огромными шапками цветков. В 

палисаднике Иван посадил недавно пять 

тоненьких прутиков модного нынче топо-

ля, что дал ему знакомый. Их стали при-

возить из ближайшего города, раньше то-

полей в посёлке не было.  

Ухватив сочное перо лука, Иван, 

стукнув калиткой, вышел на улицу.  

Сразу за соседним домом начинается 

дорога к заливу. Идти до него километра 

четыре-пять. Он прошёл мимо развалин 

сгоревшей общественной бани. Хорошая 

была баня, большая, на два отделения: 

мужское и женское, с просторными па-

рилками. 

Сгорела по недосмотру пьяного бан-

щика. Иван помнит, как сам принимал 

участие в её строительстве: как весело 

стучали молотки и трещало дерево под 

топором, как пахли свежеструганные дос-

ки, и стружки из-под рубанков золотыми 

завитками падали на пол. Пылинки рои-

лись в лучах солнечного света, проби-

вавшегося через непокрытую ещё шифе-

ром деревянную крышу. Строители на 

своих плечах поднимали брус всё выше и 

выше, осторожно ступая по дощатым ле-

сам.  

Однажды неудачно подняв бревно, 

Иван порвал бицепс. К хирургу за двад-

цать пять километров он не поехал: «Так 

заживёт». Несшитая мышца зажила, но 

комком съехала вниз, ближе к локтю. На 

его физическую силу травма не повлияла. 

Он по-прежнему крепко махал топором, 

колуном. Размышляя, Иван идёт по ука-

танной машинами дороге, спускаясь 

вниз, к заливу. 

 Навстречу, тяжело ступая, тащится 

большая чужая свинья, держа в зубах 

какую-то грязную тряпку. Своих свиней 

он знает, так сказать, в лицо - в рыло. 

Присмотревшись, Иван увидел, что это 

вовсе и не тряпка, а дохлая кошка. «Фу, 

мерзкое животное!», - плюнул Иван и 

пнул свинью. Хотя свиней он сам выра-

щивает и сало любит в любом виде, осо-

бенно, солёное, замороженное, нарезан-

ное тонкими брусочками. От родителей, 

переселенцев из Белоруссии, переняли 

они с женой простое крестьянское куша-

нье. Иногда, зимой, в охотку, готовят его: 

в одной кастрюле, одновременно, варятся 

картошка и солёное сало с мясными про-

слойками. Жирная водичка сливается от-

дельно в большую миску, в неё крошится 

свежий репчатый лук. Большое семейст-

во садится за стол, ест картошку и сало, 

ложками из миски прихлёбывая сытную 

юшку. Никто не воротит носа, даже ма-

ленькие дети. Простая, здоровая и пита-

тельная еда. 

Родители рассказывали, что ехали 

они на Дальний Восток поездом, целый 

месяц. В дороге переселенцев бесплатно 

кормили. Однажды принесли наваристый 

борщ с говядиной, а они отказались его 

есть: 

- Мы такога нэ имо. 

- Почему? – спросила повариха. 

- Та мы ж на быках пашэм. 

- А когда они старыми станут, куда 

их девать? 

- Та жидам здаэм. 
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Быки для них были то же, что и 

лошади: помощники, работники и есть их 

не полагалось. По приезду на место роди-

телям дали бесплатно надел земли, уп-

ряжь для пахоты. В земле не ограничи-

вали, мол, корчуйте, обрабатывайте, 

сколько хотите и сможете!  

Иван родился на новой земле, в При-

морье. Он всегда был крепким. В моло-

дые годы работал грузчиком на Амуре, 

разгружал баржи. Случись драка, к нему, 

уже женатому мужику, ночью бежали за 

подмогой молодые парни: «Ванька, вста-

вай, наших бьют!». Крепок он был и по 

мужской части, а жена боялась абортов. 

Их делали, скорей всего те, у кого детей 

было всего по двое, интеллигенция: учи-

теля, медики, конторские служащие. 

Часто в посёлке можно было слы-

шать, что та или иная женщина ездила в 

больницу с определённой целью – изба-

виться от ребёнка.  

Они с женой дождались первенца 

только на третьем году после женитьбы. 

Иде тогда было неполных двадцать два 

года, Ивану – двадцать девять. Зато по-

том дети рождались с перерывом в четы-

ре, три, два года.  

Летом, придя на обед, Иван успевал 

поесть и звал жену отдохнуть в сенник, 

так как дети были и в доме, и во дворе: 

свои и соседские. Жена не сопротивля-

лась, прихватив  посудинку с водой, то-

ропилась за ним.  

Кроме физической силы Иван обла-

дал ещё и мужской красотой: высокий, 

стройный, светлый чуб выбивается из-

под матерчатой кепки в мелкую клето-

чку. Зубы небольшие, ровные и плотные. 

Голубые глаза его всегда смотрят бодро и 

смело. Правду-матку режет в глаза и пе-

ред начальством не заискивает. Говорит, 

что жить будет долго: «Мне цыганка на-

гадала, что я буду жить сто лет».  

Была ли цыганка? Он уже и сам не 

знает, когда придумал и верил в неё. Все-

гда работал на физически тяжёлой рабо-

те, где зарплата больше. В молодости на 

верхнем складе - на погрузке леса, на 

нижнем складе – в бригаде на сплотке 

леса: разделывали древесину на хлысты, 

вязали их в плоты. Летом буксиры тянули 

эти плоты вниз по Амуру. Там их готовят 

для загрузки в недра морских судов-

лесовозов для отправки в Японию или 

Китай. Жена на производстве не работа-

ла. В молодости недолго мыла полы в 

клубе, смотрела за порядком, носила из 

колодца воду для питья. Стоял в неболь-

шом фойе (громко сказано) с печкой 

оцинкованный бачок с краником, затяну-

тый в белый матерчатый чехол - чтобы 

нельзя было зачерпнуть воду сверху. 

Соблюдаем, мол, гигиену. И все пили во-

ду из одной кружки, прикреплённой тон-

кой цепочкой к кранику (чтобы мужички 

не утащили на распитие спиртных напит-

ков). Здесь гигиена отдыхала, не соблю-

далась.  

В то время детей в семье было только 

трое. А сейчас Идея занимается домом, 

огородами, подсобным хозяйством, в ко-

тором есть коровы, свиньи, куры. Ещё 

куча детей – всех надо накормить, обсти-

рать. Устаёт дома больше, чем иные жен-

щины на производстве. И не имеет моды 

днём спать, всё дела какие-то есть. Из-

лишки молока, овощей у неё раскупают 

соседи. 

Дети растут, как трава после дождя. 

Кроме Гоши, серьёзно никто не болел. 

Так, простуды, две дочки переболели ко-

рью. Летом ребятишки на целый день 

уходят из дома за ягодами, грибами или 

купаться на речку, прихватив с собой 

хлеба с солью, редиски, зелёного лука и 

трехлитровую банку простокваши со 

сметаной и сахаром. Картошку всей семь-

ёй они сажают в двух огородах, около 

дома и в большом, у речки. Скоро уже 

полоть её надо, потом через неделю-две 

окучивать. Осенью заполняют ею два 

подполья, лишнюю продают - всё какая-

то денежка, прибыль, двенадцать-пятнад-

цать рублей за мешок. На зиму кладовку 

забивают мясом: говядиной и свининой, 

бочками с солёными салом, кетой, кваше-

ной капустой. В бочонке поменьше солят 

огурцы, помидоры, горький перец и дер-

жат его в сарае, чтобы соления не за-

мёрзли. До нового отёла жена морозит в 

мисках молоко. Замёрзшие кружочки 

складывает в кастрюли, придавливая 

крышки чем-нибудь тяжёлым - прячет от 
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грызунов. Крысы и зимой шарятся в кла-

довках. Набивают трёхлитровые стеклян-

ные банки солёной красной икрой и её 

хватает до самого нового года, до празд-

ника. Дольше хранить деликатес не имеет 

смысла – икра начинает горчить, как лю-

бое старое масло или жир. Подаётся икра 

просто: наложив в самую глубокую фаян-

совую тарелку-салатник, посыпают её 

для красоты и ещё большей пользы кру-

жочками белого репчатого лука. Едят её 

ложками, вприкуску с варёной рассып-

чатой картошкой.  

Вспомнив зимний ужин, Иван сглот-

нул слюнки: «Ничего, в сентябре нало-

вим кеты, икры насолим».  

К весне продукты подъедаются, про-

водится их ревизия. Лучшие куски сала 

оставляются на пору сенокоса; мясо со-

лят в эмалированном бачке, опускают в 

подполье. Остатки рыбы вымачивают в 

воде и, пока нет мух, вывешивают ранней 

весной на солнцепёк. Кета вялится, крас-

неет на стене дома, роняет вниз янтарные 

капли жира. 

Почти ощущая во рту вкус рыбы, 

Иван отметил, что прошёл уже треть 

пути. 

Заныл старый перелом ноги. Он 

вспомнил, как сломал её в молодости на 

погрузке леса. Тогда на лесовозы грузили 

брёвна вручную. Одни мужики по слегам 

катили хлысты наверх, другие укладыва-

ли их на машине. Однажды бревно сорва-

лось, с грохотом покатилось вниз. Мужи-

ки бросились врассыпную. Иван ещё пы-

тался его удержать, но получил удар по 

лодыжке такой силы, что потемнело в 

глазах.  

Четыре месяца проболел. Нога сро-

слась, но к непогоде всегда болела. Так 

болела рука у отца, Иова Степановича, 

воевавшего молодым в Первую импери-

алистическую войну с германцами. Было 

ему в ту пору чуть больше тридцати лет, 

отец и мать с одного года, с 1882-го.  

…Солдаты пошли в наступление, и 

вдруг недалеко разорвался снаряд. Ос-

колками Иова не задело, но засыпало 

осевшей землёй с головой. На поверх-

ности осталась только кисть руки. Все 

бежали вперёд, но в пылу атаки кто-то 

всё же заметил, что кисть шевелится. Со-

служивцы стали тянуть его за руку, с тру-

дом вытащили. Задохнуться он не успел, 

отдышался, побежал вслед за всеми. Не 

ранило, не убило, но рука с тех пор так и 

болела. 

Был у родителя георгиевский крест, 

солдатский. Отец не рассказывал, за что 

получил его, может быть, за ту атаку? 

При случае надо спросить… 

В тридцать седьмом году отца раску-

лачили, припомнили ему царского 

«Георгия». Коммунары не любили отме-

ченных этой наградой солдат, особенно 

казаков. Жили они тогда в Приморье, 

близ Чугуевки, в селе Ново-Михайловка. 

Там Иван и родился. Отец не захотел 

вступать в колхоз, но и в Китай не ушёл. 

Только вроде на ноги встали. А мог бы 

родитель распродаться и уйти за кордон с 

деньгами. Ждал до последнего дня, что 

же будет? Ну и дождался...  

Хозяйство у Иова было крепкое. Бат-

раков не нанимали, работали сами, от 

зари до зари. Иван хорошо помнит, тогда 

ему было всего тринадцать лет, как ни-

щета пришла их раскулачивать. Это были 

последние лодыри, валявшиеся на печке, 

у которых не то, что лошадёнки, курицы 

в хозяйстве не было.  

Отец сохранял спокойствие – креп-

кий, здоровый мужик. Главный активист 

сказал голодранцам: 

- Теперь это всё ваше будет. 

На что раздался робкий голос из 

толпы: 

- И горчица наша будет? 

Отец усмехнулся из-под лихих усов: 

- Да, мать вашу, и горчица. 

- Ну, ты, не шибко-то веселись! – 

прикрикнул на него активист. 

Был август. Уже созрели хлеба, гре-

чиха. Огород ломился от овощей, осо-

бенно был хорош урожай помидоров. В 

бочках стоял свежий мёд. В сараях мы-

чали коровы, визжали свиньи - животные 

чуяли беду. Забрали всё. Увели лошадей, 

скот, утащили сельскохозяйственную 

технику. Семье разрешили загрузить 

имуществом три подводы. На одну поло-

жили больного Гордея, он обезножил от 

тяжёлой работы - не мог ходить, и жена 
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его села, с младенцем на руках. На две 

остальные побросали домашний скарб, 

много не увезёшь. Отец вошёл в сарай, 

взял за задние ноги подсвинка, ударил 

его головой об угол, бросил на подводу: 

«На первое время хватит, а там видно 

будет».  

Доехали до реки. От таких же раску-

лаченных односельчан узнали, что ждать 

баржу им придётся три дня. Разделали 

поросёнка и сидели на берегу под от-

крытым небом, благо дождя не было. Ва-

рили, ели мясо. Вот так Иван и оказался 

на Амуре.  

Потом из писем оставшихся родст-

венников они узнали, что в их добротном 

доме расположился сельсовет, школа. 

Сёстры Ивана и Гордея: Анастасия и 

Александра были уже замужем, вели 

свои отдельные хозяйства и не подлежа-

ли раскулачиванию. Настя и Саша, кото-

рую никогда не называли в семье Шурой, 

так и остались в Приморье, писали отцу-

матери на Амур письма. И здесь власти 

ещё долго не оставляли отца в покое. Три 

раза приезжали за ним, арестовывали, 

увозили в Николаевск-на-Амуре. Держа-

ли в застенках по месяцу, но всякий раз 

выпускали, так как не было на нём ника-

кой вины. 

Сосед Ивана – Колька, с трещиной на 

нижней губе, частенько называл Ивана 

кулаком. Старшие дети немного знали 

историю семьи, а маленькие спрашивали: 

«Пап, а почему он тебя называет кула-

ком? Не рукой, не ногой?». Иван смеялся, 

а Кольку в отместку называл гураном 

желтопупым. Ещё Колька, хорошенько 

выпив, желая обидеть соседей, говорил: 

«Вы немцы. Фамилия у вас немецкая. И 

на Амуре трудолюбивые родители не 

могли сидеть без дела. Ещё полные сил, 

опять заводили домашнее хозяйство. 

Жили в амурских селениях: Халан, Дар-

манга, в селе Киселёвка. Двух первых по-

селений уже нет. Не было там никакого 

производства – они и обезлюдели, в Дар-

манге ещё постоянно бывали наводнения. 

Прямо надоели. Киселёвка, как стояла на 

левом берегу Амура, так и стоит по сей 

день. Там родились сыновья, а в Дарман-

ге - старшая дочь Катя, названная в честь 

бабушки, матери Ивана. Иван помнит, 

как жена потеряла в наводнение малень-

кого Сашку. Обежала всю Дармангу - нет 

сына.  

«Ну, всё, утонул», - испугалась она. 

Бегала по дощатым мосткам, хлюпаю-

щим по воде, с колотившимся в груди 

сердцем, и вдруг услышала звон стекла, 

доносившегося из открытого склада стек-

лотары. Забежав в него, увидела сына, иг-

рающего с пустыми бутылками, перели-

вающего водичку из одной в другую. 

Схватив его в охапку, мокрого и хо-

лодного, побежала быстрей домой. Пацан 

частенько играл с бутылками, на что Иов, 

желая "подкусить" невестку, говорил: 

«Пьяницей вырастет!».  

В Дарманге наводнения случались 

часто: весной и летом, осенью. И насе-

ление постепенно покинуло её, перебрав-

шись во вновь созданный лесопункт Ре-

шающий открывшегося Быстринского 

леспромхоза, где была работа на лесо-

заготовках, где нужны были рабочие 

руки. Крени так и переехали все вместе, 

тремя семьями.  

На новом месте родились остальные 

дочки. В брошенном низинном селении, 

на богатых травах, ещё долго пасли ло-

шадей, - создали для них этакий лоша-

диный санаторий. Восстанавливали тер-

пеливых тружеников от непосильной ра-

боты в леспромхозе. Сосед Колька всё 

лето находился там, смотрел за лошадь-

ми.  

На сплотке зимой и летом они «ката-

ли баланы», то бишь – брёвна без веток, 

подтаскивая их в нужное место. Детям, 

идущим купаться на Эстакаду или Вто-

рую горку, было больно смотреть на ло-

шадей, неспособных с первого раза сдёр-

нуть с места тяжёлое, многометровое 

бревно из лиственницы или ели. Они с 

жалостью рассказывали Ивану, как ло-

шадь дёргалась, таращила глаза, хрипела, 

а мужики, пуская маты, хлестали её кну-

том. Сами мужики были похожи на чер-

тей, до черноты загоревшие под жарким 

солнцем. Обливались потом и лошади, и 

люди. 

Вот такая шла трудная работа... 
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Отец Ивана, переехав с Дарманги, 

ещё поработал на стройке, состарился. 

Теперь родители живут у брата Гордея. 

Его взрослые дети, выучившись, разле-

телись кто куда. А у Ивана полный дом 

детей. Вот и забрал их брат к себе после 

того, как Иван, выпив, набравшись сме-

лости, «выступил»: мол, старикам покой 

нужен, а тут дети порой ревут. Кто у ро-

дителей остался на Брестщине, в станице 

Ланской Малоритского района, когда 

Иов решил перебраться на Дальний 

Восток? Почему ветви оторваны от боль-

шого семейного древа, его корней, а отец 

никогда не рассказывает о своих родст-

венниках? Кто уцелел в Отечественную 

войну? Ведь в Белоруссии погиб каждый 

четвёртый житель. Сам-то Иван говорит 

по-русски чисто, а вот отец с братом сме-

шивают два языка вместе. Но все их по-

нимают, привыкли к их речи: «треба» - 

нужно, «трохи» - немного, «треба трошки 

поробить» - нужно немножко поработать. 

Иов не любит поляков, чем они ему насо-

лили? Когда он их в последний раз ви-

дел? Иногда вспоминал поговорку: «Все 

поляки произошли от собаки» или «поля-

ки хуже собаки» имея в виду, наверное, 

плохую собаку, бешеную. Иван же счита-

ет, что собаки бывают лучше иных лю-

дей.  

И среди русских были предатели в 

войну, служили полицаями. В их посёлке 

тоже скрывался один из них, по фамилии 

Гнездо, работал завгужем на конюшне - 

заведующим гужевым транспортом, так 

называлась его должность. Не нравилось 

ему, когда называли его по отчеству не 

Маркелычем, а Марковичем: «Это еврей-

ское отчество, не называйте меня так». 

Прожив много лет безвыездно, он решил 

съездить на родину, потянуло его. Думал, 

что там уже вымерли все, кто его помнил. 

Не угадал, опознали изменника. Назад не 

вернулись: ни он, ни его супруга. «Хоро-

шим пекарем была, однако, Сима на пе-

карне, - вспомнил Иван, - наверное, имя-

отчество у Маркелыча были ненастоя-

щие. Теперь понятно, почему он так не 

любил евреев. Расстреливал их, поди, на 

своей поганой службе, сволочь. А в их 

посёлке была всего-то одна еврейская 

бездетная семья по фамилии Флигерман. 

Откуда они здесь взялись? Дружили с со-

седом Ивана, Колькой, выпивали с ним. 

Иван списался с двоюродным бело-

русским братом, Степаном Чуль. В пись-

мах рассказывали друг другу о современ-

ной жизни, о войне не вспоминали, в ис-

тории семьи не копались.  

Сейчас он опять подумал об отце - 

тот пока ещё бравый. Одевается поста-

ринке: гимнастёрка военная, подпоясан-

ная ремешком. Где он их берёт? Внук-

офицер, Петька, отдаёт. Штаны всегда за-

правлены в сапоги, а летом в носки, бо-

тинки. Носит армейскую фуражку без 

кокарды. Чисто как в фильме «Тихий 

Дон» отец Григория - Пантелей! Бело-

снежные усы и аккуратная небольшая бо-

родка его всегда аккуратно пострижены и 

расчесаны. Что-то читает в своих толстых 

книгах со старославянскими непонятны-

ми буквами при зажжённых свечах у 

изголовья покойников, когда приглашают 

его люди. Псалмы, что ли? Иван в рели-

гии как-то не разбирается. 

Его мать – Екатерина Игнатьевна, в 

девичестве носившая фамилию Чуль, 

всегда спокойная и рассудительная. Было 

у неё своё, никем неписаное правило - 

самую вкусную еду подавать в начале 

обеда. Всё было домашнее: мясная и 

кровяная колбасы, тушёное мясо, пель-

мени, холодец, котлеты, творог со сме-

таной, пироги с «осердием». Этим словом 

она называла ливер, потроха забитых 

свиней, быков. «А кто не наестся, пусть 

ещё борщ или суп ест», - говорила Ека-

терина. Зимой они ели мясо, сало, кар-

тошку с солёной рыбой, летом перехо-

дили на блюда из свежей рыбы. Уха, 

котлеты из кеты, с чесноком и укропом, 

ещё вкусней мясных. 

Готовила мать очень вкусно и много. 

Молодость её пришлась на сытые годы 

до коллективизации, научилась всему.  

Иван очень любит её пирожки с фа-

солью. Начинку для них она готовила 

так: варила фасоль до мягкости, на ско-

вородке выжаривала свиное сало, выли-

вала его вместе со шкварками в фасоль, 

толкла и начиняла пироги. У неё жена 

Идея научилась делать домашнюю ря-
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женку. Долго кипятила молоко на мед-

ленном огне, правильней сказать – томи-

ла, пока не приобретёт оно розоватый от-

тенок. Затем заправляла сметаной и до-

бавляла корочку чёрного хлеба для за-

кваски. Кастрюлю с молоком ставила в 

тёплое место, на припечек, и наутро ря-

женка была готова. Густая, с аппетитной 

румяной пенкой. Выпьешь кружечку на 

завтрак, с хлебом, и сыт, больше ничего 

не надо.  

«Что это я всё о еде вспоминаю, до 

ужина ещё далеко, - думает Иван, уско-

ряя шаг. - Карасишки были бы кстати, 

матери больной снесу». Мать уже лет 

пять лежит, разбитая параличом, но ре-

чью владеет и понимает всё происхо-

дящее вокруг. 

Молодыми родители соблюдали пра-

вославные посты, может быть, даже 

слишком строго.  

Мать как-то рассказала: 

- Перед Пасхой накрасили яйца. Ре-

бёнок лежал больной, говорит: 

- Мама, дай яичко! 

- Нельзя, деточка, грех. Завтра будет 

праздник, будем кушать. 

Назавтра ребёнок умер... Хотя вроде 

ничего не предвещало этого несчастья. 

«Сколько буду жить, никогда не прощу 

себе! - говорила мать. - Кто же мог 

подумать, что он умрёт? Да я бы всё ему 

отдала, если бы знала. Наверное, он 

сильно обиделся на меня... и умер от оби-

ды». А ведь посты разрешается не 

соблюдать больным, детям, беременным 

женщинам и воинам. Сейчас-то мать 

мудрее, чем в молодости, и всё казнит 

себя: «Может быть, он яичко съел бы, да 

на поправку пошёл, выздоровел».  

Конечно, родителям не хватало обра-

зования. До него ли было в лихие вре-

мена, которые они пережили? Первая 

мировая война, октябрьская революция, 

гражданская война, коллективизация с 

раскулачиванием. Потом началась Оте-

чественная. Отца не взяли в армию, стар 

уже был по возрасту, пятьдесят девять 

исполнилось. Фашистов разбили сначала 

под Москвой, потом остановили на Вол-

ге. Вроде и не коснулась война раскула-

ченной семьи, но и на Амуре хорошего 

было мало. Не доедали, но подписыва-

лись на облигации государственного зай-

ма на нужды фронта. Попробуй - не под-

пишись!  

Затем послевоенная разруха, восста-

новление страны. И вот уже дожили ро-

дители до полёта Гагарина в космос.  

Сколько тяжких испытаний выпало 

на их долю!  

Но в их большой семье грамотность, 

учёба всегда стояли на первом месте. 

Иван окончил семь классов, для чего отец 

отправил его учиться в интернат, хотя у 

многих тогда был потолок - четыре клас-

са. Вот и у Ивана потолок - дальше 

учиться сыну раскулаченного элемента 

не дали бы. Иван помнит, как ходил зи-

мой пешком домой на каникулы, потом 

назад - в интернат, по двадцать километ-

ров в одну сторону. Хорошо, что в пургу 

не попадал. Машин не было и в помине. 

Большой удачей было, если подвезёт кто-

нибудь на санях. Иногда подвозил 

знакомый мужик, Николай. По работе 

ему приходилось часто гонять лошадей, и 

всегда он останавливался отдохнуть у 

нанайцев или ульчей. Те угощали его 

пельменями из калуги, осетра - царь-

рыбы. Николай гордился уважением 

местных народов, всем рассказывал, как 

хорошо его принимают. Но однажды, зае-

хав, пельменей не дождался. А когда 

спросил про них, мальчонка ему ответил: 

- Сегодня пельменей не бууудет. У 

мамки зууубы болят ..  

Понял Николай, на какой мясорубке 

делали нанайцы для него фарш. А не мог 

сам догадаться, подумать? Откуда у них 

мясорубки? Они и у русских-то редко 

тогда встречались. 

- С тех пор я больше к ним не заез-

жал, - рассказывал он школьнику. 

Помнит Иван, как кормили их в ин-

тернате деликатесом - жареной селёдкой. 

Его собственные дети удивлялись этим 

рассказам. Им странно слышать про 

жареную рыбу, которую они знают толь-

ко солёной. Рыбы в Амуре всякой полно, 

но как привезут солёную сельдь в мага-

зин, народ бежит со всех ног. Сельдь-

иваси любили меньше из-за непривычной 

пряности, используемой при её засолке, 
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кориандра, что ли? Да это и не сельдь 

вовсе, а сардины. Ну, вот хотелось людям 

разнообразия на столе. Морская рыбка из 

бочки частенько бывала ржавой, но это 

никого не смущало. С теплотой Иван 

вспоминает своих учителей по арифме-

тике, правописанию, естествознанию, 

рассказывает о них своим детям. Почерк 

у него красивый, каждая буковка, как 

нарисованная - их учили тогда калигра-

фии. Пишет он грамотно, без ошибок. 

Шутит с детьми, что, мол, правил он не 

знает.  

- Интуиция подсказывает мне, какую 

букву поставить, - говорит он им. 

Хотя интуиция, похоже - где-то за-

севшая в мозге память о правилах.  

Однажды наслужбе в армии коман-

дир увидел его письмо, написанное роди-

телям, и перевел его писарем в штаб, 

оформлять документы. «Вот это была 

хорошая служба и кормили штабных 

лучше, чем остальных», - рассказывает 

дочкам Иван.  

Считать он тоже умеет - на стройке 

мастер Петька всегда просит его помочь 

составить наряды, обсчитать их. И читать 

он пристрастился ещё в школе. Очень 

любит Гоголя и Шолохова. Его любимые 

книги: «Мёртвые души», «Поднятая це-

лина» и «Тихий Дон».  

«Наверное, темы этих книг близки 

мне. Сами пережили раскулачивание. 

Сильно уважаю Григория Мелехова, сво-

бодолюбивого, запутавшегося – то он за 

белых, то за красных. Где свои, где чу-

жие? Все русские», - размышляет Иван 

над книгами. 

Когда дети подросли, в их семье 

даже сложилась добрая традиция: из 

поездки куда- нибудь каждый старался 

привезти новую книгу, ставил её на эта-

жерку, украшенную салфетками с выши-

тыми гладью цветочками.  

Зимой, вечерами, управившись с хо-

зяйством, Иван садился к тёплой печке, 

перечитывал любимые книги вслух, а 

жена и дети слушали. И обязательно они 

шли с Идой в кино, если в клубе пока-

зывали фильмы, поставленные по этим 

произведениям. 

Брат Гордей старше Ивана на девять 

лет. Они с женой, Матрёной, как и роди-

тели, тоже с одного года, но уже нового 

века - с 1913-го. Они очень гордятся 

своими образованными детьми. Племян-

ников у Ивана трое. Старшая Ирина - 

учитель, она по возрасту почти ровесница 

жене Ивана. Ида старше неё всего на 

четыре с половиной месяца. Петька стал 

офицером-танкистом, Федька –агроно-

мом. 

Все племянники умные и красивые. 

Есть в кого. Но особенно хорош Петька, 

который приезжает в гости к родителям в 

военной форме. Служит он в Восточной 

Германии (ГДР). Майор синеглазый, 

светловолосый, кудрявый в отца, с точё-

ным носиком - залюбуешься. И вся родня 

гордится им, особенно его мать, Матрёна 

Арсентьевна. Иван шутя называет жену 

брата Матрёшкой. Жена Петра – карегла-

зая Инна, тёмненькая, стриженная. Она 

рассказывала, что немцы часто принима-

ют её за свою. Она улыбалась им, знака-

ми показывала, что не понимает их речь.  

По профессии Инна инженер-стро-

итель, родом из Воронежа, а пришлось 

заниматься в чужой стране только воспи-

танием детей: Иринки и Андрюшки.  

Пётр военные тайны не выдаёт. Рас-

сказывает родственникам только про быт 

немцев: какой там порядок и чистые окна 

в домах; какой невкусный хлеб и конфе-

ты: «Сами немцы приходят к нам в Воен-

торг отовариваться, и для них, естест-

венно, всё дороже».  

Похвастал, как он охотится на диких 

коз, отдаёт тушку хозяину пивной, а тот 

выдаёт ему готовые сосиски.  

Как немецкие офицеры, взяв у кого-

нибудь сигарету, тут же отдают за неё 

деньги.  

Родня слушает Петра, раскрыв рты. 

Говорит, что и в нашей армии есть бал-

бесы. Один офицер на спор поджёг 

взрыв–пакет. Накрыв его каской, сел 

сверху. Взрывом его подбросило вверх и 

опустило. Да, почти не пострадал, если 

не считать, что немного контузило, да 

синяк был во весь зад. Можно сказать, 

выиграл спор. 

*** 
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Иван вышел к заливу, дальше дорога 

идёт вдоль его берега. Не дорога, а 

хорошо утоптанная, гладкая тропинка. 

Рыбаки протоптали её, многие здесь 

ловят рыбу.  

Да она везде, эта рыба! Если в молоч-

ных продуктах есть кальций, то в рыбе – 

сплошной фосфор.  

Иван шутит частенько: «Скоро све-

титься буду в темноте от фосфора».  

Солнце ещё высоко, сумерки упадут 

на землю не скоро - часам к одиннадцати 

вечера. Иван в темпе идёт по тропе, неся 

на плече деревянные, лёгкие удочки. Он 

ставит племянников своим детям в при-

мер и частенько повторяет: - Учитесь 

дети, учитесь! Нам война не дала учить-

ся, вы за нас отучитесь. 

И девчонки радуют родителей, учат-

ся почти на одни пятёрки. Жена Ивана 

окончила всего четыре класса. Её отец, 

наоборот, не дал ей учиться. В сорок 

первом началась война, и он забрал её из 

пятого класса. «Будешь мне на рыбалке 

помогать! Отец Иннокентий всегда был 

сердитым, никогда не рассказывал, отку-

да он родом, а мы и не спрашивали, 

боялись его, - рассказывала Ида. - Мно-

гие люди скрывали своё прошлое. Кто-то 

ляпнул, что Кеша только маскировался 

под колхозника, а на самом деле - 

белогвардейский офицер. Прячется, мол, 

и специально женился на простой жен-

щине. Из-за таких слухов его могли и 

забрать "куда надо". Хорошо, что на бу-

маге не написали кляузу, в органы». 

Да, ходили недобитые белогвардей-

цы по Амуру, и Яков Тряпицын, бывший 

красный партизан, гулял в здешних мес-

тах. Потом пересмотрел свои убеждения 

и красные расстреляли его вместе с 

боевой подругой. Спустили под лёд, как 

Колчака. 

«Мама, Аграфена Ефимовна, до 

замужества Хохлова, родом со станции 

Бурея Амурской области, - говорила Ида. 

- В Киселёвку её, ещё девушкой, привез-

ла тётушка по матери. - А кто была её 

мама, наша бабушка, я не знаю. Не 

рассказывали они нам ничего, да и мы не 

интересовались. Не принято было что-то 

спрашивать, разговаривать по душам с 

родителями. Отец нас не бил, поругать 

мог - это запросто! Но и похвалить, 

приласкать – нет». 

Идея рассказала Ивану смешную 

историю про мать, как они с подружкой в 

первый раз в жизни поехали на пароходе, 

будучи ещё молоденькими девчонками. 

Ехали в дешевой каюте, в самом низу 

судна, в трюме. Захотелось им выйти на 

палубу, подышать воздухом. Поднялись 

по лесенке вверх, заблудились. Смотрят - 

две женщины стоят: 

- Тётеньки, скажите, как на палубу 

выйти?  

А тётеньки молчат, не отвечают.   

Подружка быстрей сообразила: 

- Грунька, так это ж мы с тобой! 

Оказывается, они смотрели в зеркало. 

Вот диковина! В их селе зеркал тогда ещё 

не было! 

Имена её отец давал детям сам, не-

деревенские: Александра и Николая наз-

вал в честь императоров, ещё был сын 

Леонид. Дочек назвал Марией, Ниной, 

Анной, Идеей, Надеждой, Капитолиной. 

Вполне приличные у братьев-сестёр име-

на: не Федоты-Антипы и не Фёклы-

Прасковьи. Вот сколько у Собенниковых 

было детей, выживших в грозное время. 

«Отец до колхоза занимался извозом, 

было у него своё дело. Машин тогда не 

было, да по лесным тропам они бы и не 

прошли. А он содержал свою конюшню. 

Где он взял этих лошадей? Кто его знает? 

Возил на них грузы на местный золото-

добывающий прииск Агние Афанасьевск: 

продукты и прочие товары. Торговал. 

Пил, гулял с чужими бабами. Домой при-

дёт, беременную жену побьёт, за то, что 

вовремя не напоила лошадей. Мать пой-

дёт на Амур, выдолбит прорубь неболь-

шую, на сколько сил хватит. Еле прита-

щится домой, выпустит лошадей. Те 

прибегут на речку, а прорубь уже зас-

тыла. Такие морозы были хваткие, злые», 

- рассказывала Ида мужу о своём детстве. 

- А как-то на чердаке мы - малые дети, 

нашли кучу денег - такие большие, краси-

вые бумажки. Попросили отца: "Тятя, дай 

нам поиграть!". А он забрал их у нас и в 

печку бросил: "Меня за эти деньги в 

тюрьму могут посадить". Мы догадались, 
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что эти деньги были ещё царские, потому 

что они были с орлами, с двумя голо-

вами. - Потом отец пошёл работать в 

колхоз, куда и сдал всех своих лошадей, - 

вспоминала она. - Похоже, что он не 

любил ни мать, ни нас, детей. И школу 

мне не дал окончить, и на швею учиться 

не отпустил в Комсомольск, где уже жи-

ла сестра Нюся. Она вышла замуж за 

Фёдора, звала меня. А я так хотела стать 

портнихой!». 

Жена рассказывала Ивану, как отец 

хотел построить новый дом, заготовил 

лес. Но началась Отечественная война. 

Братьев: Александра и Николая забрали в 

армию. Сашка попал на западный фронт. 

А они, подростки, наравне со взрослыми, 

рыбачили в колхозе. Голодные, раздетые-

разутые, по пояс в холодной воде, таска-

ли невода, ловили рыбу. Однажды ма-

ленькая Ида на рыбалке простыла, ог-

лохла. Позвали чужую бабушку полечить 

её. Старушка намочила тряпочку в рас-

плавленном воске, ещё теплой свернула 

её рожком, вставила в ухо и подожгла 

сверху.  

Жена рассказывала Ивану: «Тряпоч-

ка горит потихоньку, а у меня в ухе 

трещит, стреляет и так хорошо стало, 

тепло. Всю дрянь-то из уха этот рожок и 

вытянул. И стала я опять слышать». 

Домашние продукты по спискам сда-

вали в казну, даже молоко. Дети глазами 

провожали мать, уносящую подойник с 

парным целебным напитком. Но его 

никуда не вывозили, оно портилось, ски-

сало. Потом простоквашу выливали в 

Амур, а руководство колхоза успешно 

отчитывалось по государственным пос-

тавкам.  

Если у тебя не было своих кур, яиц – 

купи яйца и сдай. Таковы были закон и 

порядок. Семья ела картошку и рыбу, да 

и то не досыта. Хлеба колхозникам не 

давали и паспортов у них не было. Для 

молодой девчонки единственным спосо-

бом удрать из колхоза можно было, 

только выйдя замуж. 

Потому, как только Иван спросил в 

клубе красавицу в кудряшках: «Пойдёшь 

за меня замуж?», Ида согласилась, и 

было ей тогда девятнадцать лет. Новый 

дом они так и не построили. Отец Иды 

состарился, а братья домой с войны не 

вернулись. Не погибли, нет. Александр 

дошёл до Берлина, женился на польке, 

почти вдвое старше себя. У неё была 

взрослая дочь, Сашке следовало бы на 

ней жениться, но Гала прятала её от 

парня где-то в деревне у родственников. 

И о существовании девушки он узнал 

только после женитьбы. Вот так и остал-

ся он жить в Прикарпатье, на Ивано-

Франковщине. Родили с Галой двух 

детей: Юру и Любу.  

Родители с младшей дочерью потом 

ездили к нему в гости, так эти куркули 

заставили их торговать на базаре самого-

ном. Милиция поймала стариков. Сын 

выкупил их, отправил домой. А Капа ещё 

с год работала на этих поляков. Отраба-

тывала деньги, что на отца-мать те 

потратили.  

Другой брат жены, Николай, двад-

цать пятого года рождения, после войны 

с женой не ужился, оставил её с дочерью 

Танюшкой, подался на прииски мыть 

золото.  

Лес для строительства дома подгнил, 

они спалили его на дрова. 

А Ивану, когда началась война с 

фашистами, было девятнадцать лет. Он 

уже служил связистом в Приморье, в г. 

Ворошилов. И своими глазами видел 

военачальника, маршала – Климента Во-

рошилова, прилетавшего на смотр войск. 

Город был назван в его честь в 1935 году 

и носил его фамилию до 1957-го. С 

приходом к власти Никиты Хрущёва был 

переименован в г. Уссурийск. Молодых 

бойцов тогда не отправили на западные 

фронты, а перевели в составе Дальневос-

точного фронта на Амур. В одном из сёл, 

Мариинске, расположенном на его бере-

гу, шло строительство военного аэродро-

ма на случай войны с Японией, объявле-

ния которой или внезапного нападения 

ожидали и опасались. Страна самураев и 

камикадзе была союзником Германии и 

Советскому Союзу сложно было бы вое-

вать одновременно на два фронта - на 

западе и востоке. От амурских низовий 

до страны Восходящего солнца подлёт-

ное время считалось небольшим. 
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Уникальная взлётная полоса, состо-

явшая из многогранников, плотно уло-

женных друг к другу, вкопанных в землю 

на трёхметровую глубину, напоминала 

пчелиные соты. Как выяснилось позднее, 

такую технологию использовали для 

строительства военных аэродромов не 

только на Амуре, но и в других местах 

Дальнего Востока.  

Иван помнит, что бомбы уже завезли 

на склады. Но аэродром так и не при-

годился для военных целей, обошлись без 

него. Советский Союз сам объявил войну 

Японии через три месяца после пора-

жения Германии, и закончилась она пол-

ным разгромом Квантунской армии. В 

числе других бойцов Иван, связист, 

получил медаль за победу над Японией, в 

которую он внёс свой вклад тяжёлым 

трудом на строительстве военного объ-

екта (брат Иды - Николай, тоже связист, 

также же был удостоен этой награды).  

Иван помнит, как плохо их тогда 

кормили. Особенно страдали крупные 

бойцы, они не наедались. Один горе-

строитель наелся сухого риса и чуть не 

умер, когда рис разбух у него в желудке 

или кишечнике. Где он его раздобыл? 

После этого случая большим солдатам 

стали давать по две порции еды. Они 

голодали, но остались живы, не попав на 

западные фронты...  

Может быть, кто-то из командующих 

пожалел молоденьких солдатиков, отпра-

вил подальше, в глушь. Ведь конец вой-

ны уже чувствовался, приближался.  

Той медалькой играл маленьким сын 

Санька, да так и затерял где-то. Осталось 

лишь свидетельство о награде с портре-

том Сталина, вернее, профилем, смотря-

щим на восток, на Японию (на медали за 

победу над Германией профиль Сталина 

обращён на запад, на Германию). Вот чем 

отличаются эти медали. Потом, в мирное 

время, аэродром переоборудовали в гра-

жданский аэропорт. Этой взлётной поло-

се не страшна сезонная слякоть. Солдаты, 

не подозревая об этом, своими руками 

построили себе памятник на долгие годы. 

Сейчас Иван работает плотником на 

строительстве жилых домов, производ-

ственных помещений, хотя по профессии 

он тракторист. Закончил в молодости 

курсы, получил свидетельство. Первым 

его трактором был «ЧТЗ». Но его, как 

всякие другие железки, он никогда не 

любил и подался на стройку, в бригаду 

брата Гордея. Кирпичных зданий в лесо-

пункте не было, всё строили из дере-

вянного бруса.  

Многие мужички в леспромхозе 

любят выпить, исключение составляют 

лишь сосланные непьющие корейцы, ко-

торые обзавелись здесь русскими жёна-

ми, детьми–полукровками. В посёлке на-

зывают их метисами, хотя «метис» - это 

продукт любви белого человека с индей-

цем. Но эти дети, одни симпатичные, 

другие – нет, считают себя русскими, по 

матери. Вот корейцы-то работают води-

телями, трактористами, мотористами. Ко-

пили деньги, первыми купили себе соб-

ственные машины. И женщины при му-

жьях-корейцах живут в достатке, лучше, 

чем иные с русскими выпивохами.  

Небольшие ростом корейцы не 

скандальные, хозяйственные: то пирож-

ков домашним напекут, то тапочки пошь-

ют. 

Да, все мужики работают, кормят 

семьи. Нет в посёлке взрослых инвали-

дов, да и детей таких нет. Если кого и 

придавит лесиной на работе, на верхнем 

складе – то насмерть. Беспробудных 

пьяниц тоже нет. Ну, выпьют работяги 

крепко с аванса, с получки. На следую-

щий день сбросятся по рублю, опохме-

лятся. И опять за работу: на верхний 

лесозаготовительный склад и нижний, 

разделочный; на стройку, в гараж, коню-

шню.  

Когда в посёлке появились первые 

тунеядцы, то слово такое местные люди 

услышали впервые. Дети считали его ма-

терным, как тогда говорили - «матершин-

ным».  

Тунеядцы Титикины рассказали, что 

их выслали из самой Москвы, за то, что 

они не работали, за это самое тунеядство. 

        - Вот как! Разве можно не работать? 

- спрашивали у них местные жители. 

Иван никогда не пил один. Купив бу-

тылочку, он не забывал про детей. Поку-

пал им по шоколадке, и они на него не 
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обижались. Зависая на калитке, летом 

приглашал в летнюю кухню первого по-

павшегося мужичка. На укоры жены от-

вечал: 

- Потом он меня угостит. 

Выпив, начинал сочинять: 

- Ты знаешь, сколько у меня денег? 

Целый мешок. Хочешь я тебе дам? 

Верили мужики или нет, но денег не 

просили. Но и не говорили, что земляк 

врёт - уважали в посёлке Ивана. Знали 

ещё местные недавний случай с бабкой 

Христей, леспромхозовским ассенизато-

ром, от которой всегда исходил сопутст-

вующий её работе запах. Стоять в мага-

зине, в очереди, или рядом с ней было не-

выносимо. 

Бабе Христе хорошо платили за её 

труд, конкурентов у неё не было - никто 

не «зарился» на её место. Так вот, она 

спрятала свои деньги в подполье, в кар-

тошку, а крысы посекли купюры в хлам. 

Бабка голосила, заявила, что там были 

огромные «тыщи». Кто бы мог подумать?  

Ивану же было смешно: «А если бы 

попросили денег? Что стал бы делать? 

Как выкручиваться?». Но он знал, что 

мужики не попросят, потому и шутил. 

Иван прошёл уже две трети пути, вы-

шел к загородке, где с братом обычно 

стоговали сено, привезённое с островов. 

Попробовал на прочность постройку из 

горбыля. В августе, по большой воде, они 

выписывали в казне кунгасы - большие 

деревянные глубокие лодки, пропитан-

ные чёрным гудроном, и, сцепив их по-

парно, уложив сверху них настил из до-

сок, медленно тянули на острова.  

Буксиром был незаменимый помощ-

ник–труженик, лодочный мотор, который 

называли ласково, почему-то «Аркаш-

кой».  

Сено косили на островах: Чкаловс-

ком и Больбинском. На втором острове 

было много змей. Травы на островах бо-

гатые, чуть не в рост взрослого человека, 

а уж дети по макушки скрывались в них.  

Высушенное сено, душистое и зелё-

ное, если успеешь убрать до дождя, под-

ростки деревянными граблями, сделан-

ными дедом, сгребали в валки. Женщины 

складывали их в копны. А копны, с помо-

щью лошадей, привезённых на острова, 

подтаскивали к берегу. Здесь начиналась 

самая ответственная, мужская работа - 

сметать стог на настил кунгасов. На каж-

дую корову косили более трёх тонн сена, 

с запасом. Вот и посчитайте, сколько ну-

жно на маленькое, наше с братом, стадо, - 

размышляет Иван.  

Обычно он берёт половину отпуска 

на сенокос, вторую – на осеннюю путину 

кеты. Так живут многие в их посёлке, от-

дыхать на моря почти никто не ездит. 

Детям нравится ездить на острова, лиш-

ний раз прокатиться с ветерком на лодке. 

Сначала ездили на деревянной, сделан-

ной дедом, потом скопили денег, приоб-

рели лёгкую дюрале-алюминиевую «Ка-

занку», незаменимую на реке; потом – 

мощный мотор «Вихрь». К технике, лод-

кам в семье относились бережно, зря не 

гоняли. 

Поработав, все купались в Амуре. 

Берег здесь покатый, ровный. Дети всег-

да плескались, бегали по песку, собирали 

незамысловатые речные ракушки. Все 

вместе обедали на таборе. Пили душис-

тый чай, вскипячённый в котелке на кост-

ре, с молоком. Банку с ним ставили в хо-

лодную проточную воду, чтобы не ски-

сло. 

Иван вспомнил, как однажды с поко-

са убитую гадюку ребятишки привезли 

домой. Дочка намотала её на палочку и 

таким образом несла змеюку с берега. 

Подойдя к летней кухне, она услышала, 

что в гостях тот самый Петро-военный 

племянник.  

Он сидел у двери и что-то увлечённо 

рассказывал. Дочка, приоткрыв немного 

дверь, просунула палочку и стала её вра-

щать. Змея стала извиваться вместе с 

палочкой. 

Петька со страху подскочил на табу-

рете, как на взрыв-пакете!  

Разобравшись, в чём дело – все смея-

лись и поругивали выдумщицу, потом 

опять смеялись... 

А вот уже и заветное место, где Иван 

любит посиживать с удочками. Место 

высокое, обрывистое. Лёгкий прохлад-

ный ветерок с Амура обдувает его раз-

горячённые ходьбой лицо и тело, зато ко-
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мары не донимают. Внизу под обры-

вистым берегом плещется вода, коричне-

вая, как чай. Иван положил свой бывалый 

брезентовый, военного цвета рюкзачок и 

удочки на траву.  

Она свежая, шелковистая. На реке 

воздух чистый, пахнет цветами, водой - 

не надышишься! Всюду цветут красные 

лесные лилии-саранки. Жёлтые уже поч-

ти отцвели: «Вот и хорошо. Мне не нра-

вится их тяжёлый сладкий запах. Больше 

нравятся синие ирисы, их лепестки на 

вкус даже сладкие». 

Солнце ещё высоко, но уже не при-

пекает. Иван уселся на траву, достал ба-

ночку из-под камбалы в томате, с крас-

ной этикеткой. В ней – живые дождевые 

черви, присыпанные землёй. Утром нако-

пал их в огороде. Он наживил на крючок 

жирного, чёрно-розового червяка, кото-

рому явно не хотелось стать закуской для 

карася.  

Иван поплевал на извивающегося по-

жирателя земли и крепко размахнувшись 

удочкой, забросил леску с самодельным 

грузилом из кусочка свинца подальше от 

крутого берега. Под углом воткнул её 

свободный конец в землю. Сильное те-

чение тут же подхватило поплавок из пе-

нопласта, и он, покачиваясь на порозове-

вших от неяркого солнца волнах, поти-

хоньку направился к берегу.  

Не торопясь, рыбак взял другое уди-

лище, поправил на леске поплавок из 

пробки от импортного вина, опустил гру-

зило пониже, прикидывая глубину ры-

бацкого места. Выбрал из банки другого, 

такого же толстого червяка.  

Забросив вторую удочку, достал из 

верхнего кармана чёрной леспромхозов-

ской спецовки спички, пачку папирос 

«Беломорканал». Не спеша закурил и 

стал ждать.  

Раньше он курил папиросы «Север» 

по четырнадцать копеек, в худшем случае 

«Прибой» по одиннадцать. Теперь он мог 

позволить себе курево дороже - за двад-

цать две.  

Клёва всё не было. Иван докурил па-

пиросу, затушил её о подошву кирзового 

сапога из той же спецодежды... 

Так просидел он минут десять. Дым 

от папиросы улетучился, и сразу же при-

летел комар. Зазвенел, сел на бритую щё-

ку. Бреется Иван опасной бритвой, точит 

её на кожаном ремне, прячет от детей, 

чтобы не порезались. Они, любопытные, 

везде всё найдут. Поэтому он кладёт её в 

футляр и заныкивает куда повыше, отку-

да они не достанут. Прихлопнул рукой 

любителя человечьей крови и опять вок-

руг тихо, лишь плещется и шумит внизу 

неспокойная вода.  

И вдруг он услышал голос, непонят-

но откуда: «Иван, уйди с этого места!». 

Не задумываясь, Иван встал и отошёл 

метров на двадцать левее. И тут случи-

лось непредвиденное.  

Кусок берега, где он только что си-

дел, переворачиваясь, стал рушиться в 

реку. Сначала полетели вниз его удочки с 

рюкзаком, верхний слой лёгкой песчаной 

почвы с невысокой травой, а сверху всё 

накрыло пластами тяжёлой глины. Берег 

содрогнулся. Бурая вода взорвалась и по-

глотила в свою пучину махину грунта, 

разом сомкнулась над ней. На её поверх-

ности закружились мусор, пена, грязные 

глинистые разводы. Всё произошло очень 

быстро.  

Наблюдая со стороны, как в кино, 

Иван оторопел от увиденного. Даже ок-

ружающие звуки исчезли вдруг.  

Ощутив слабость в коленках, поду-

мал: «Вот так и меня накрыло бы, и не 

всплыл бы, и не нашли бы. Но, видно, не 

судьба мне здесь погибнуть».  

На память пришла молитва «Отче 

наш», которую он знал от отца, также 

хорошо, как таблицу умножения.  

Домой он пришёл немного растерян-

ный, взъерошенный. На вопрос жены, где 

рыба, удочки, рассказал ей об обвале бе-

рега, о том, как уцелел – о предупре-

дившем его голосе: 

- Ну, ничего себе, за карасиками 

сходил! 

Чей это был голос, спасший ему 

жизнь, Иван так и не понял. Может быть, 

внутренний, называемый шестым чувст-

вом или Ангела-хранителя? Самого Гос-

пода Бога, которого Иван часто всуе 

вспоминал и в которого, вроде бы, не 

верил? 
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ВАЛЕНКИ 
 

Аграфена услышала негромкий стук 

в окно, насторожилась. Муж уехал вчера 

в зимовье, она с детьми осталась дома. 

Девять ребятишек: мальчишки и девчон-

ки, мал-мала меньше, уже спали, кто где: 

на тёплой печке, на высоких полатях. 

Летом, в жару, они, как горох, рассыпа-

лись на земляном полу. Спали на грубых 

матрасовках, набитых сухим сеном, 

укрывались кто чем, латухами. Была в 

хозяйстве выделанная коровья шкура, 

тоже служившая одеялом или подстил-

кой. Кровать в избе одна, родительская. 

Да и ставить их негде - изба небольшая, в 

одну комнату. Тут тебе и кухня, и спаль-

ня.  

Совсем маленькихдеток супруги кла-

ли спать с собой. Под окном заскрипел 

снег, в замёрзшее стекло опять тихонько 

поскреблись.  

Аграфена накинула на бязевую соро-

чку без рукавов тяжёлую коричневую 

шаль, надела на босые ноги серые вален-

ки. Не торопясь, зажгла керосиновую 

лампу, ценную вещь в их хозяйстве, вы-

шла в холодные сени. Мороз тысячами 

тонких иголок тут же стал колоть её тёп-

лое тело. Постояла минуту, прислуши-

ваясь, негромко спросила: 

- Кто там? 

- Откройте, Бога ради. Замёрзла, пус-

тите переночевать, - раздался просящий 

женский голос. 

- А чего ты ходишь по ночам? 

- Да вот иду в Софийск. Никаких 

попуток сегодня: ни машин, ни саней. И 

на ночёвку никто не пускает. Ваша изба 

уже третья. 

- Понятно, боятся чужих, вот и не 

пускают.  

Хозяйка вынула маленький крючок 

из петельки, распахнула дощатую дверь 

небольшого коридора. 

- Ну, заходи! Мужику не открыла бы, 

мой-то уехал, - сказала она незнакомке. 

Пропустила её вперёд себя из мороз-

ных сеней в дом, разглядывая женщину 

сзади. Та одета не Бог весть как, не бога-

то. Сапоги кирзовые - это зимой-то, в 

мороз, длинная тёмная юбка, ватник. На 

голове – плотный шерстяной платок. 

- Накормить нечем, всё съели за 

ужином. Чай горячий будешь? - спросила 

она, закрывая дверь избы. - Ещё не ос-

тыл. Правда, только морковный, насуши-

ли её осенью. 

-Да, буду, согреться хочу! 

Аграфена взяла с печки стальной, по-

видавший виды чайник. Пятнадцать лет 

ему, без малого. Это - подарок её родст-

венников на их, с Иннокентием Иваны-

чем, свадьбу, на обзаведение хозяйством. 

Чуть не ведро воды в него помещается - 

для их большой семьи в самый раз. Само-

варов у них отродясь не было. Насыпала 

в большую алюминиевую кружку сушё-

ной моркови, залила её горячей водой. 

- Хлеба тоже нет. Не положен хлеб 

колхозникам, даже на трудодни. Едим 

картошку, да рыбу, благо не перевелась 

ещё в Амуре. Дотянуть бы до весны с 

такими едоками, - указала она рукой на 

спящих детей. – А ты что так легко оде-

та? Путь–то, поди, не близкий? 

- Да, когда идёшь - не холодно. 

Надеялась, подвезёт кто-нибудь. 

- А идёшь откуда? 

- Из города. 

И путница назвала ближайший город, 

что строили комсомольцы. Гостья с удо-

вольствием выпила чай, грея руки о 

кружку, поблагодарила. Не раздеваясь, 

легла на лавку - ту, что указала ей хозяй-

ка. Сняла платок, скомкала его себе под 

голову. Вскоре притихла. 

Аграфена погасила керосиновую 

лампу, легла на супружескую кровать и 

тоже быстро заснула. 

Утром, когда в окошках забрезжил 

серый рассвет, она проснулась. В доме 

уже прохладно, вторых рам в окнах нет. 

Ситцевые занавески в мелкий цветочек 

местами примёрзли к узорчатому льду, 

намёрзшему на стёклах. За ночь он 

немного подтаял от домашнего тепла, и 

водичка стояла на узком подоконнике, 

готовая вот-вот заструиться вниз, на пол. 

Чтобы этого не случилось, они клали на 

подоконник длинную тряпочку, один 
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конец которой опускали в баночку или 

бутылку, подвешенные под подоконни-

ком, и вода по ней стекала в эту тару. 

Пока ещё стеклянная баночка висит пу-

тая, выливать нечего. Хозяйка глянула на 

лавку, где спала женщина, попросивша-

яся на ночлег - на ней никого нет. Агра-

фена опустила ноги на холодный пол, 

нашаривая ими свои валенки. Валенок 

около кровати тоже нет. 

- Куда же они подевались? – спро-

сонья подумала она. - Вчера же здесь их 

сбросила. 

Их нигде не было, единственной па-

ры на всю семью. Она прошлёпала боси-

ком до самодельного кухонного стола - 

там у неё припрятано три рубля. Подняла 

клеёнку, пошарила рукой - пусто. Не веря 

себе, заглянула под неё - "трёшница" 

исчезла. Аграфена села на кровать, ссуту-

лилась. Ночная гостья прихватила всё, 

что можно было украсть в бедной семье. 

 

 

Апрель 2020 года 

 

Неравная борьба за власть 

Кто в России власть: Узбекская диаспора сняла с 

выборов русского патриота 
https://dzen.ru/a/Zssn7yTlqWx1yThH  

 

 
 

КОЛЛАЖ ЦАРЬГРАДА 
 

Это какой-то сюрреализм: русскому патриоту в Питере устроили показательную 

порку. Савву Федосеева, отгрузившего тонны гуманитарки на фронт, в родном 

городе сняли с выборов по иску лидера узбекской диаспоры. Представляете, чтобы 

нечто подобное произошло в Ташкенте? О том, как Северная столица превращается 

в филиал Азии, читайте в материале Царьграда. 
 

БАНИШЕВСКАЯ ЮЛИЯ 

Удивительные дела творятся в городе на Неве. На выборах в муниципальном округе 

"Литейный" развернулась ожесточённая схватка: за мандат депутата борются 63-летний 

выходец из Узбекистана Равшанбек Курбанов и 26-летний уроженец Ленинградской 

области Савва Федосеев. Причём первый через суд добился аннулирования регистрации 

второго. 

Получается, просто убрал опасного конкурента с дороги за две с половиной недели до 

голосования?— пишут в комментариях под постом о ситуации питерцы. 

 

 
 

ПОСЛЕ ЭТОГО ПОСТА КАНДИДАТУ В ДЕПУТАТЫ ПРИЛЕТЕЛ ИСК. СКРИН С ТГ-КАНАЛА 

https://dzen.ru/a/Zssn7yTlqWx1yThH
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Был бы кандидат, а повод найдётся 

Гражданин Курбанов — один из лидеров узбекской диаспоры. А Федосеев — акти-

вист "Русского движения", отправивший на фронт тонны гуманитарной помощи. Но все 

заслуги пылкого патриота померкли на фоне авторитета этнического сообщества.  

Поводом для снятия с выборов стало то, что Федосеев якобы занимался незаконной 

агитацией. В своём личном телеграм-канале он показал, как Курбанов срывает его пла-

каты с дверей подъезда. В ответ кандидат от узбекской диаспоры выкатил иск за незакон-

ное использование его фотографий и… разжигание межнациональной розни по отноше-

нию к Узбекистану. 

 
 

СКРИН С ТГ-КАНАЛА САВВЫ ФЕДОСЕЕВА 

 

Сначала он снимал мои плакаты с дверей. Теперь он хочет снять меня с выборов. 

Достойных юридических оснований для иска мои противники не нашли. Зато придумали 

издевательские и абсурдные. Но решение может быть чисто политическим. Влияние 

узбекской диаспоры в городе, как мы видим, колоссальное,— говорит Федосеев. 

Правда, которую он рассказал о конкуренте, стоила ему дорого. Прокуратура и ТИК 

поддержали истца. К слову, Курбанов на заседание не явился. А самый гуманный суд в 

мире отменил регистрацию русского кандидата. 

Федосеев будет обжаловать решение, но может не успеть восстановиться — до 

выборов осталось меньше трёх недель. 
 

Почему им у нас всё можно? 

Представьте, чтобы нечто подобное произошло в Ташкенте: местный суд снимает с 

выборов узбекского патриота по доносу лидера русской общины. Вот уж воистину Россия 

гостеприимна. Автор ТГ-канала "Задумов и "Русский Интерес" так описывает произошед-

шее: 

Это апартеид. Бесправие. И, следовательно, нам нужно методично, серьёзно 

бороться с несправедливостью в отношении русского большинства. Постоянно об этом 

говорить, объединяться, идти дальше. Нам нужно вернуть себе свою Россию!  

Понятно, что Курбанов пытается взять реванш за проигрыш на прошлых выборах. 

Дело в том, что с 2000 года он четыре раза подряд избирался в мундепы, а потом вышла 

осечка. Нынешние выборы — шанс вернуться в кресло. А тут "какой-то" русский патриот, 

которого народ реально поддерживает, путается под ногами. 
 

Кто такой Федосеев 

Родился в Ленинградской области, по линии матери его семья — блокадники и труже-

ники тыла. Более 10 лет участвует в "Русском движении", помогал со сборами гумпомощи 

для Донбасса, боролся с нелегальной мигрантской торговлей, организовывал лекции 

Владлена Татарского и Дарьи Дугиной. 

С начала ZOV-операции регулярно ездит на новые территории, выполнил более 130 

крупных заказов для военных, запустил цех по сборке "Народных аптечек" мощностью 

1000 штук в месяц, которые спасли немало жизней наших бойцов. 
 

https://dzen.ru/a/Zsc4O24NLi--EJf7?ysclid=m06pjwlbof946661861
https://dzen.ru/a/ZlNWhYeaFzkPUqYo?ysclid=m06plec6ld212412178
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САВВУ ФЕДОСЕЕВА ПРИШЛИ ПОДДЕРЖАТЬ ДЕСЯТКИ ПИТЕРЦЕВ. СКРИН С ТГ-КАНАЛА 

"САВВА ФЕДОСЕЕВ| МО ЛИТЕЙНЫЙ" 
 

А кто такой гражданин Курбанов? 

Его "дружбонародная" повестка у коренных ленинградцев, похоже, откликается сла-

бо. Сначала уроженец Узбекистана выпускал газету для мигрантов "Петербург Уз", в ко-

торой были статьи с заголовками вроде "Питер стал узбекским городом". Затем возглавил 

совет старейшин узбекской диаспоры и стал председателем национально-культурной ав-

тономии. 

В интервью ресурсу "Спутник. Узбекистан" он говорил о том, что важно переселять 

мигрантов в Россию и Петербург. По его мнению, это один из источников увеличения 

численности населения, а без иностранных работников экономика страны не сможет раз-

виваться. 

И вишенка на торте: человек с таким же именем и датой рождения проходит по базе 

судимых за незаконное хранение нарезного оружия. Вот за это предлагается голосовать 

жителям района, недовольным засильем мигрантов? 

 

 
 

ПОД "ДРУЖБОНАРОДНЫМ" ФОТО ГЛАВЫ УЗБЕКСКОЙ ДИАСПОРЫ НАРОД ПИШЕТ 

ПОКАЗАТЕЛЬНЫЕ КОММЕНТАРИИ. СКРИН С ВК-БЛОГА АЛИДЖАНА ХАЙДАРОВА 

 

Таблички на узбекском в метро 

Огромное количество нелегалов в Северной столице — установленный факт. Началь-

ник местной миграционной службы так расстарался, что незаконно ввёз в Питер более 100 

тысяч мигрантов и сам угодил под суд. И это только вершина айсберга. Понаехавшие пол-

чища инородцев объединяются под эгидой диаспор, которые рвутся во власть. 

Другой трудолюбивый выходец из Средней Азии Хайдаров тоже на короткой ноге с 

чиновниками. В позапрошлом году он требовал сделать в питерском метро указатели на 
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узбекском и таджикском языках. Это всё, что нужно знать о желании азиатов ассимили-

роваться в России. 

Они не хотят учить русский — это мы, по их мнению, должны дублировать надписи 

на их языке. А сертификат о сдаче экзамена по русскому можно и купить, "благо" пока 

хватает продающих свою родину коррупционеров. 

Напомним, глава ещё одного узбекского землячества "Ватандош" Усман Баратов* 

после своих высказываний был внесён в перечень террористов и экстремистов. Он срав-

нил бойцов ZOV-операции с петухами и не желал, чтобы кто-то говорил слово "русский". 

А ещё мечтал о создании в России "второго Узбекистана", но за возбуждение ненависти и 

вражды в обществе отправился за решётку. 
 

Это ещё не всё 

Узбеки — не единственные гости в Северной столице. Здесь ощущается мощное влия-

ние азербайджанской диаспоры. Из-за этого город даже называют "Баку-на-Неве". У всех 

на слуху истории, как выходцы из Закавказья держат в страхе целые микрорайоны, напа-

дают на людей, избивают, снимают издевательства на видео. 

Учредитель Царьграда Константин Малофеев не раз подчёркивал, что ликвидиро-

вать криминальные диаспоры нужно немедленно. Это государства внутри русского госу-

дарства, которые препятствуют работе институтов настоящей власти, прежде всего поли-

ции: 

Само их существование в России — свидетельство того, что государство до сих пор 

слабо. Сильное государство не станет допускать на своей территории существование 

"общественных организаций", которые предназначены только для того, чтобы защи-

щать преступников определённого этнического происхождения. 

 

Что с того? 

А пока что — слово лидера узбекской общины в Питере звучит сильнее голоса рус-

ского патриота, а местная власть готова услужливо прогибаться под диаспоры? Всё это 

вызывает неприятное чувство. Словно у нас отнимают Родину. 

И вот наступил момент истины: кто победит — команда чужестранцев или русское 

гражданское общество? Пока власть наверху сосредоточила внимание на фронте, местные 

элиты продолжают дружить с "уважаемыми" людьми. К счастью, не всем на это плевать. 

* Усман Баратов внесён в список террористов и экстремистов. 
 

Комментарии2296 

София К.А когда беглова уберут из губернаторов? Вот тогда и наступит маленькая победа и будет 

всем радость 

Георгий ЕрмаковКто власть в России? Да вот она. 
 

Мнения читателей. 

Панов А.И. 

д-р полит. наук профессор  

О формировании и становлении самосознания 

Российского казачества в современных условиях 
       Аннотация: Самосознание Российского казачества формировалось в историческом 

прошлом и совершенствуется в настоящем. Современные условия, в которых проходит 

этот процесс характеризуются высокой динамичностью и напряжённостью. Военный 

конфликт с Украиной проходит на исконно казачьих землях (Белгород, Воронеж, Курск и др.). 

Происходит творческий процесс воссоздания свободолюбивой казачьей идеологии, благодаря 

которой казачий дух и сохранился. Происходит это в условиях жесточайшей психологичес-

кой и идеологической борьбы сынов и внуков Бога со ставленников врагов славянства и 

человечества сатанистами.  

https://dzen.ru/a/ZsSzapXBcXUI0YHx?ysclid=m06pbblwgy181462574
https://dzen.ru/a/ZUPdfS5yTXW_bL_T?ysclid=m06pgz5xc769706538
https://dzen.ru/a/ZsW8O24NLi--uD_9
https://dzen.ru/user/0a22kac33tx8h83986e9ftfdwc
https://dzen.ru/user/h5zvjc2ygd7cqzwqgq4q4p56km
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Современный процесс формирования и становления самосознания Российского 

казачества характеризуется не только созданием принципиально новых и восстанов-

лением утраченных во времени лет духовных ценностей, но и поиском новых струк-

турных форм организации, отвечающих требованиям современности. Сразу можно 

оговориться, что если, несомненно, современность требует новых форм организации, то 

духовные ценности не меняются — это как данность, которая тысячелетиями формирует 

самосознание человека, не меняясь по своей сути.  

Актуальность проблемы в том, что самосознание современного казачества оказалось 

единственным источником неформальной идеологии не только для подрастающего 

поколения, но и как ориентир для народа России.  

Появление казачества многими исследователями трактуется на разное время и 

условия, мы не будем на этом останавливаться, возьмём только дооктябрьский период 

положение их в столетней давности октябрьских событиях, гражданская война, советский 

период и современный постсоветский. Такой охват времени даёт возможность про-

анализировать, что менялось в самосознании русского
1
 казачества и главное, каково его 

современное состояние в социально-политическом и психологическом аспектах. Прак-

тически во все времена становым хребтом психологии казачества была вольница и 

патриотизм в их собственном понимании. 

Самосознание и духовность русского казачества в период Российской империи 

формировалось в сложных и порой противоречивых условиях. Пытаясь сохранить свою 

идентичность и хоть какую-то юридическую свободу, казачеству приходилось на основе 

своих духовных ценностей строить и государственность и искать союзников. Пери-

одически заключая тактически выгодные союзы с Польшей, Турцией (через крымских 

ханов), с Русью-Россией казачество проигрывало в стратегии
2
. А стратегия заключалась в 

однозначном выборе союзника. Самым важным шагом за всю историю Украины было 

конечно решение Переяславской рады 8(18) января 1654 года, о воссоединении с Россией, 

которым завершилось движение за воссоединение с Россией её исконных земель - 

Украины (Окраины), которое особенно усилилось во время Освободительной войны 1648-

1654 г. Это было одним из основополагающих моментов для формирования самосознания 

казачества как единого целого славянского этноса. 

Тем не менее, царская власть постоянно уменьшала вольности украинского каза-

чества
3
. Так исторически сложилось, что эта часть бывшей Руси располагается на пере-

крестии экономических, политических, географических путей между многими госу-

дарствами центральной Европы. Здесь сложился конгломерат духовных, экономических и 

политических интересов, которые и формировали характер местного казака, от вольности 

до вынужденной покорности более сильному соседу.  

Царская Россия, не имея сил сформировать рабское самосознание столь непокорного 

народа, тем не менее, медленно урезало его вольности, и всё-таки выделило им 

привычную сферу деятельности - военную. Утвердив им статус социально-политический 

особого сословия для выполнения военно-служилых, пограничных, полицейских, эко-

номических, культурно-просветительных и иных государственно-значимых функции. 

Февральская, а затем и Октябрьская революции 1917 г., поставили перед русским 

казачеством опять проблему выбора – с кем идти?  Казачество раскололось на три части: 

                                                           
1
 Русского как прилагательного, но не как национальной принадлежности. См. В.Даль: 

правильно писать - РУСКИЙ... www.ksv.ru/Исследуем/Чужое/Разное/Misc_55.shtml 
2
 Казачество Украины в датах. pravkazak.org.ua/materialy/stati... копия 

3
 В статье анализируется именно украинское казачество, т.к. другие разные по названиям 

идентифицируют себя именно на основе этих первичных структур. (авт.). 
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«за» новую власть, «против» и колеблющиеся, «против» было большинство. Это хорошо 

описал великий русский писатель М. Шолохов в романе «Тихий Дон».  

Казаки попытались создать свои вольные государственные структуры: Кубанскую 

Народную Республику; Донскую, Терскую, Уральскую, Сибирско-Семиреченскую и 

Забайкальскую Казачьи Республики. Все эти попытки были жестоко пресечены новой 

властью с обязательным физическим уничтожением всех носителей традиционного 

казачьего самосознания. Для того чтобы настроить крестьян на казаков и найти среди них 

себе союзников новая власть направила на земли уничтожаемых казаков переселенцев не 

казаков из других мест. 24 января 1919 года Оргбюро ЦК РКП(б), после обсуждения 6-го 

пункта повестки дня — «Циркулярного письма ЦК об отношении к казакам», принимает 

секретную директиву «Ко всем ответственным товарищам, работающим в казачьих 

районах» с резолюцией: «Принять текст циркулярного письма. Предложить комиссариату 

земледелия разработать практические мероприятия по переселению бедноты в широком 

масштабе на казачьи земли». Эта директива, подписанная 29 января Председателем ВЦИК 

Я. Свердловым, и положила начало «расказачиванию»
4
. Для тех, кто не покорился было 

объединённое заседание Политбюро и Оргбюро ЦК РКП(б) 18 сентября 1919 года которое 

утвердило «Тезисы о работе на Дону», определяющие политику РКП(б) по казачьему 

вопросу. Автором документа был Троцкий: «Мы будем беспощадно истреблять все те 

элементы, которые будут прямо или косвенно оказывать поддержку врагу и чинить 

затруднения Красной Армии»
5
. 

 Гражданская война и строительство социализма показали, что казакам в лучшем 

случае отводится роль силового органа целиком и полностью, подчинённого чуждому им 

политическому сознанию.  А поскольку именно в духовном отношении казачество в своём 

большинстве и стремилось к своему самосознанию, основанному на вековых традициях 

вольности и свободы, физически уничтожали тех, кто был против советской власти, после 

них пошли колеблющиеся, а затем стали уничтожать частично физически и больше 

духовно ставших на сторону советской власти и убивавших своих братьев, и отцов во имя 

чуждых всем им идей. 

 Самосознание казачества остановилось в своём само понимании, контроле, оценке 

собственной деятельности. И начался процесс духовной деградации, ибо было уничто-

жено традиционное мировоззрение казачества и перекрыты пути их самоутверждения по 

традициям предков. 

Так начинался для казаков прошлый век. 

Вновь сформировавшиеся и усиливавшиеся органы советской власти ликвидировали 

политико-правовые основы российского казачества как социально-политического 

института. 

Тем не мене власть понимала, что искоренить таким образом дух казачества 

невозможно и пошло испытанным путём оно дало возможность казакам «быть в своём 

седле» – повоевать. В 1936 году казачеству разрешили быть в Красной армии. Изменённое 

самосознание дало возможность написать следующее письмо, опубликованное в газете 

«Красная звезда» от 24 апреля 1936 года: «Пусть, только кликнут клич наши Маршалы 

Ворошилов и Буденный, соколами слетимся мы на защиту нашей Родины... Кони казачьи 

в добром теле, клинки остры, донские колхозные казаки готовы грудью драться за 

Советскую Родину...». Итак, очередное изменение самосознания. Или внешние условия 

его формирования совпали с традиционными казачьими ценностями – защита Родины, к 

чему казак готовился веками. Но понятие Родина в индивидуальном отношении 

воспринималось частью казачества не так как трактовалось советской властью, тем более 

ещё свежи были духовные, да и физические раны, нанесённые казачеству советской 

                                                           
4
 24 января 1919 года Оргбюро ЦК РКП(б), после обсуждения 6-го ... 

https://ok.ru/nia.stanichnik/topic/63276990447778 
5
 18 сентября - Этот день в истории казачества - Хроника ...kazak-center.ru › ... › 
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властью. Именно они и стали основной силой во власовской армии. Это трагедия данного 

народа, который вынужден быть исполнителем воли других народов ломая собственную 

идентификацию калеча собственное самосознание. Послевоенный период нельзя назвать 

резким ростом социального статуса казачества, власть снова относилась к казакам как к 

носителям чего-то не совсем понятного, носителям знаний, которые они всё ещё 

передавали только своим.  

Это подтверждает то, что советской власти не удалось в полном объёме воссоздать 

«красное казачество», все усилия оказались непоследовательными, малоэффективными и 

не обеспечили его реинституционализации. 

Никаких, даже общественных организаций казачества не допускалось, и только в 

конце 1980-х гг. появились некоторые предпосылки для массовой самоорганизации этой 

социальной общности, претендующей на этноним «казачество», и признание её 

правопреемником исторического казачества. 

Сохранившееся в глубине казачьей культуры процесс совершенствования самосоз-

нания привёл к жёсткой необходимости получения высокого статуса и необходимых 

функций общественно значимого социального института под названием «возрождение 

казачества». В обществе без идеологии, казачество оказалось единственным социальным 

слоем способным эффективно проводить военно-патриотическую работу с подрастающим 

поколением. 

 По различным оценкам от 4,5до 7 млн. граждан России и ближнего зарубежья иден-

тифицируют себя с казачеством. 

Ещё в 2012 году современный Президент России Владимир Путин, подчеркнул 

важность военно-патриотической работы казачества: «Особо хочу сказать о казачестве. 

Сегодня к этому сословию себя относят миллионы наших сограждан. Исторически казаки 

находились на службе у Российского государства, защищали его границы, участвовали в 

боевых походах Русской Армии. После революции 1917 года казачество было под-

вергнуто жесточайшим репрессиям, по сути – геноциду. Однако казачество выжило, 

сохранив свою культуру и традиции. И задача государства – всячески помогать казакам, 

привлекать их к несению военной службы и военно-патриотическому воспитанию 

молодежи»
6
. 

Институциональный подход к исследованию феномена самосознания казачества при-

водит к необходимости формирования новых традиций и в целом к неотрадиционализму 

ибо трансформация этой социальной общности, претендует на поиски нестандартных 

подходов к её изучению. 

 Однако в наши дни практически отсутствуют исследования, посвящённые этой теме. 

Государство до сих пор не вызывает интерес учёных к научному подходу изучения 

гарантированных российским законодательством мер по полной реабилитации казачества 

как народа, сохраняющего свою идентичность и самосознание.  

Разрозненные попытки отдельных исследователей действия федеральных и регио-

нальных органов государственной власти по привлечению казачьих обществ к общест-

венно-полезной деятельности не имеют системного характера, при котором можно было 

бы восстановить социально-политический институт казачества в структуре гражданского 

общества. 

Поэтому, не смотря на отдельные теоретические наработки, нет современной кон-

цепция государственной политики в отношении казачества и поэтому характер отношений 

государства и различных организаций казаков отличается неустойчивостью. 

 Парадигма исследования российского казачества как славянского субэтноса со сво-

ими специфическими особенностями базируется на признании исторических фактов 

                                                           
6 "Быть сильными: гарантии национальной безопасности для России", "Российская газета» 

20 февраля 2012 года 
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формирования казачества из гетерогенных компонентов предыдущей истории антро-

пологической доминанты и культурной основы. Именно казачество до сих пор является 

хранителем и носителем самых высоких духовных и нравственных ценностей, основан-

ных на коренном самосознании и необходимо сохранить эту константу, трансформируя её 

в современность. 

Отдельные документы несколько упорядочивают юридическое положение казачества, 

но тем не менее формирование и становление самосознания Российского казачества в 

современных условиях происходит в основном в опоре на сложившиеся традиции и 

поиске путей к неотрадиционализму. 

Так декабре 2005 г. был введен в действие Федеральный закон «О государственной 

службе российского казачества». В нём было обобщена ранее созданная нормативно 

правовая база привлечения к государственной и иной службе казачьих обществ, которые 

были уже внесены в государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации. 

Казачье сообщество считает, что он уже устарел и необходима его коренная переработка с 

обязательным внесением направления по формированию самосознания.  

Поэтому в начале XXI века необходимо переориентировать Концепцию государ-

ственной политики по отношению к казачеству с ограниченных целей организации госу-

дарственной и иной службы на современную модель социально-политического института 

казачества, сохраняющую и сочетающую свои исторические традиции и формирование 

нового самосознания.  

Перенеся вековые гонения казачество, тем не менее, воспитывает себя и продол-

жателей духа воина – защитника у своих детей, которым заповедуют: заботиться о детях 

своих и родителях, дорожить девичьим целомудрием и женской честью, помогать 

бедным, не обижать сирот и вдовиц, защищать духовно и физически от врагов свою 

Родину.  

Основной фундаментальной ценностью казачества, формируемой его самосознанием, 

является ценность патриотизма. Патриотизм казачества имеет своим истоком любовь к 

своей Родине, свободе, вольности в сочетании с любовью к своей семье, соплеменникам и 

соратникам. Патриотизм казачества предполагает служение своему народу, народу 

духовно единому, населяющему всю Россию. Эти ценности неразрывно взаимосвязаны 

между собой, они прошли испытание временем и не существуют порознь, взаимно 

проникают друг в друга. Воплощение этих ценностей в жизнь и формируют своеобразие 

казачьего патриотизма. 

Таким образом, современное российское казачество, в течение прошлого века 

утратившее формализованные идентификационные признаки (сословность, территории 

компактного проживания, специфические органы общинного местного самоуправления) и 

системообразующие факторы (специфическую иррегулярную воинскую службу, земле-

владение и землепользование, и другие), тем не менее, не утратило своё традиционное 

самосознание которое становится краеугольным камнем формирования идеологии этого 

специфического слоя нашего общества.  
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